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Ficha técnica
Ámbito: Comunidad Autónoma de Andalucía.

Universo: población de ambos sexos de 18 años y más, con ciudadanía española y residentes 
en cualquier municipio de Andalucía.

Tamaño y distribución de la muestra: muestra diseñada por el Instituto de Estadística y 
Cartografía de Andalucía (IECA) de 3.600 entrevistas. Las 3.600 entrevistas se han realizado de 
acuerdo con la estructura de la Tabla 1, mediante metodología CATI aplicada a móviles en un 
70 % y fijos en un 30 %.

Procedimiento de muestreo: realizado mediante un criterio de compromiso entre la afijación 
uniforme y la proporcional. Tras asignar 200 entrevistas a cada una de las ocho provincias, el 
resto, hasta 3.600, se distribuye proporcionalmente según la población residente. Los estratos 
están formados por el cruce de las ocho provincias, con el tamaño de hábitat de sus municipios 
dividido en cinco categorías: menor o igual a 10.000; de 10.001 a 20.000; de 20.001 a 50.000; de 
50.001 a 100.000; y más de 100.000 habitantes. 

La selección de individuos se ha realizado mediante una selección aleatoria de los individuos en 
cada estrato de acuerdo a cuotas cruzadas de sexo y edad, según el último padrón municipal 
de habitantes disponible. Los tramos de edad a emplear son: 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-
64, 65-74, 75 y más.

Error muestral: el error muestral para el total de la muestra es del 1,63 % para el 95 % nivel de 
confianza en el supuesto de muestreo aleatorio simple y máxima variabilidad (p=q=50 %). Los 
márgenes de error provinciales son: Almería, 5,27 %; Cádiz, 4,35 %; Córdoba, 4,90 %; Granada, 
4,77 %; Huelva, 5,45 %; Jaén, 5,14 %; Málaga, 4,14 %; y Sevilla, 3,76 %.

Trabajo de campo: realizado entre el 23 de noviembre y el 3 de diciembre de 2020.

Dirección Científica: Dirección de la Fundación CENTRA.

La presente investigación está visada por el Colegio Oficial de Ciencias Políticas y Sociología de 
Andalucía con objeto de ratificar que el proyecto está dirigido por un/a profesional colegiado/a, 
garantizar la capacidad técnica y deontológica de la dirección del trabajo así como establecer 
un control de calidad de la investigación mediante la evaluación externa del 12 % de la muestra.

Tabla 1. Distribución de las entrevistas por provincia

Provincia

Tamaño de hábitat

TotalMenos de 10.000 
habitantes

De 10.001 a 20.000 
habitantes

De 20.001 a 50.000 
habitantes

De 50.001 a 100.000 
habitantes

De 100.001 habitan-
tes o más

Almería 80 48 35 75 107 345

Cádiz 41 37 81 163 185 507

Córdoba 117 38 80 0 165 400

Granada 141 86 60 25 110 422

Huelva 94 58 77 0 94 323

Jaén 131 69 66 33 64 363

Málaga 68 13 90 135 255 561

Sevilla 103 105 139 44 288 679

Total 775 454 628 475 1.268 3.600

*Ponderación: dado que las tasas de muestreo son diferentes en cada provincia y para garantizar la proporcionalidad de la muestra, es 
necesario aplicar coeficientes de ponderación para tratarla en su conjunto.
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Cuestionario Barómetro Andaluz - Diciembre 2020

Buenos días/buenas tardes. Mi nombre es… Trabajo para la empresa…, dedicada a la 
realización de estudios de opinión. Estamos llevando a cabo una encuesta sobre temas 
sociales en Andalucía. 

Le hacemos saber que sus respuestas van a ser tratadas por la empresa […], siguiendo el 
proceso de tratamiento anónimo de datos establecido por la LOPD vigente, y con la única 
finalidad de llevar a cabo el presente estudio entre ciudadanos de Andalucía.

Por este motivo, solicitamos su colaboración y se lo agradecemos anticipadamente. 

Bloque Sociodemográfico

P.C.1. 	 Provincia: (ANOTAR)

1.	 Almería

2.	 Cádiz

3.	 Córdoba

4.	 Granada

5.	 Huelva

6.	 Jaén

7.	 Málaga

8.	 Sevilla

P.C.2. 	 Tamaño de hábitat: (ANOTAR)

1.	 Menos de 10.000 habitantes

2.	 De 10.001 a 20.000 habitantes

3.	 De 20.001 a 50.000 habitantes

4.	 De 50.001 a 100.000 habitantes

5.	 De 100.000 habitantes o más

P.C.3. 	 ¿Podría indicarme cuál es su sexo?  
(ANOTAR SIN PREGUNTAR, SÓLO PREGUNTAR SI HAY DUDAS RESPECTO A LA 
VOZ) 

1.	 Hombre

2.	 Mujer
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P.C.4. 	 ¿Y qué edad cumplió en su último cumpleaños? 
(ANOTAR EDAD Y LUEGO CLASIFICARLO ___________)

1.	 18-24

2.	 25-34

3.	 35-44

4.	 45-54

5.	 55-64 

6.	 65-74

7.	 75 o más

P.C.5. 	 Código postal: (ANOTAR) 

_______________________

P.C.6. 	 ¿Está usted empadronado/a en Andalucía?

1.	 Sí

2.	 No (FINALIZAR LA ENTREVISTA)

P.C.7. 	 ¿Me podría indicar si usted tiene nacionalidad española, nacionalidad 
española y otra, o no tiene nacionalidad española?

1.	 Sí, tengo la nacionalidad española

2.	 Sí, tengo nacionalidad y otra… (INDICAR OTRA)

3.	 No, no tengo nacionalidad (FINALIZAR ENTREVISTA)

P.C.7.a. 	Otra, ¿cuál?

_______________________

P.C.8. 	 ¿Tiene teléfono fijo en su hogar? (RESPUESTA ESPONTÁNEA. SÓLO UNA 
RESPUESTA)

1.	 Sí y lo utiliza 

2.	 Sí, pero no lo utiliza 

3.	 No 
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P1001. 	 Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa «Nada, 
en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la última 
semana se ha sentido…

Nada, en 
absoluto Totalmente No contesta

a. Optimista respecto 
a su futuro 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 99

b. Feliz 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 99

P122001. 	 ¿Es usted optimista o pesimista con el futuro de sus hijos/as o nietos/
as? (TODOS)

1.	 Muy optimista

2.	 Optimista

3.	 Ni mucho ni poco

4.	 Pesimista

5.	 Muy pesimista

99.	 No sabe/No contesta

P1003. 	¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en 
Andalucía? 

_______________________.

P1003.1. 	 ¿Y el segundo? 

________________________________ (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

P1003.2. 	 ¿Y el tercero?

________________________________ (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

P1004.	 ¿Cuál es a su juicio el principal problema que a usted personalmente le 
afecta más?

_______________________.

P1004.1.	¿Y el segundo? 

________________________________ (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

P1004.2.	 ¿Y el tercero? 

________________________________ (RESPUESTA ESPONTÁNEA)
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P122002.	 ¿Cuál es su principal miedo después de nueve meses de pandemia?  
(RESPUESTA ESPONTÁNEA. DESPUÉS CODIFICAR)

________________________________

P122003. 	 ¿Y hay algún problema en concreto que le haya surgido como 
consecuencia de esta pandemia?  
(LEER. UNA SOLA RESPUESTA) 

1.	 He pasado la enfermedad y me han quedado secuelas físicas

2.	 Problemas psicológicos

3.	 Problemas económicos (bajada de ingresos, ayuda a otros familiares)

4.	 Imposibilidad de desempeñar mi profesión

5.	 Imposibilidad del visitar a familiares

6.	 Pérdida del trabajo

7.	 He tenido que parar mi formación

8.	 No, ningún problema

9.	 Otros (NO LEER)

99.	 No sabe/No contesta

P1005.2.	¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los 
problemas de Andalucía que me comentaba?  
(FILTRADO POR AQUELLOS QUE NO HAN RESPONDIDO «NO SABE»/«NO 
CONTESTA» EN LA P1003) 
(NO LEER)

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 Ciudadanos

4.	 Podemos 

5.	 Vox

6.	 Todos

7.	 Ninguno

8.	 Adelante Andalucía

9.	 Izquierda Unida

10.	 PACMA

11.	 Otros

98.	 No sabe

99.	 No contesta



19Cuestionario

P1005.3. 	 ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los 
problemas que a usted más le afectan?  
(FILTRADO POR AQUELLOS QUE NO HAN RESPONDIDO «NO SABE»/«NO 
CONTESTA» EN LA P1004) 
(NO LEER)

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 Ciudadanos

4.	 Podemos 

5.	 Vox

6.	 Todos

7.	 Ninguno

8.	 Adelante Andalucía

9.	 Izquierda Unida

10.	 PACMA

11.	 Otros

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P11017. 	Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía andaluza en los 
próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, mejor, peor 
o mucho peor?

	 (NO LEER. SÓLO UNA RESPUESTA)

1.	 Mucho mejor

2.	 Mejor

3.	 Ni mejor ni peor (NO LEER)

4.	 Peor

5.	 Mucho peor

98.	 No sabe

99.	 No contesta 
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Bloque Efectos del COVID-19

P2014.	 ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

1.	 Trabaja 

2.	 Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado)

3.	 Pensionista (anteriormente no ha trabajado)

4.	 Parado/a y ha trabajado antes

5.	 Parado/a y busca su primer empleo

6.	 Estudiante

7.	 Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar)

8.	 Otra situación: ______________________________

99.	 No contesta

P2015. 	 ¿Usted es…? (SÓLO PARA LOS QUE HAN RESPONDIDO QUE «TRABAJA» EN 
LA P2014) (LEER)

1.	 Empresario o profesional con asalariados

2.	 Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados)

3.	 Asalariado del sector privado

4.	 Asalariado del sector público

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P2010.	 ¿Y qué probabilidad hay de que en los próximos seis meses usted o alguien 
de su entorno familiar pueda perder el trabajo: es muy probable, bastante, 
poco o nada probable? (TODOS) 

1.	 Muy probable

2.	 Bastante probable

3.	 Probable (NO LEER)

4.	 Poco probable

5.	 Nada probable

6.	 No procede, ya lo perdí (NO LEER)

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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P122004.	 ¿Ha perdido su trabajo en los últimos meses? (SÓLO PARA LOS QUE 
HAN RESPONDIDO QUE «TRABAJA» O «PARADO/A Y HA TRABAJADO ANTES» 
EN LA P2014)

1.	 Sí, permanentemente

2.	 Sí, temporalmente

3.	 No 

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P122005.	 ¿Con qué frecuencia trabajaba desde casa antes de las crisis del 
COVID-19? (SÓLO PARA LOS QUE HAN RESPONDIDO QUE «TRABAJA» O 
«PARADO/A Y HA TRABAJADO ANTES» EN LA P2014)

1.	 Diariamente

2.	 Varias veces a la semana

3.	 Varias veces al mes

4.	 Muy poca 

5.	 Nunca

6.	 Empecé a teletrabajar debido a la pandemia

99.	 No sabe/No contesta

P122006.	 ¿El tipo de trabajo que desempeña le permitió teletrabajar durante el 
confinamiento? (SÓLO PARA LOS QUE HAN RESPONDIDO QUE «TRABAJA» O 
«PARADO/A Y HA TRABAJADO ANTES» EN LA P2014)

1.	 Sí, pude trabajar desde casa

2.	 Sí, pero no teletrabajé

3.	 No, mi trabajo no lo permite

99.	 No sabe/No contesta

P122007.	 Después del confinamiento, ¿ha teletrabajado? (SÓLO PARA LOS QUE 
HAN RESPONDIDO «SÍ», OPCIONES 1 Y 2, EN LA P122006)

1.	 Sí, diariamente

2.	 Sí, varias veces a la semana

3.	 Sí, un día a la semana

4.	 Sí, varias veces al mes

5.	 No

99.	 No sabe/No contesta
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P122008.	 Y en estos últimos meses, ¿ha tenido que hacer uso de algún servicio 
donde el personal estuviera teletrabajando? (MULTIRRESPUESTA) (TODOS) 

1.	 Sí, un servicio público 

2.	 Sí, un servicio privado

3.	 No

99.	 No sabe/No contesta

P122009.	 ¿Y considera que este servicio (tanto público como privado) a través 
de teletrabajo ha sido...? (SÓLO PARA LOS QUE HAN RESPONDIDO «SÍ», 
OPCIONES 1 Y 2, EN LA P122008)

1.	 Mejor

2.	 Igual 

3.	 Peor

99.	 No sabe/No contesta

P1220010.	 Y en concreto para las administraciones públicas, ¿considera que están 
haciendo un buen uso o abusando del teletrabajo? (TODOS)

1.	 Haciendo un buen uso

2.	 Lo normal para las circunstancias

3.	 Abusando del teletrabajo

98.	 No sabe 

99.	 No contesta

P1220011.	 En el caso de que usted tenga hijos/as, si tiene que dejarlos con alguien 
para ir trabajar, ¿con quién los deja? 

1.	 Alguien de mi familia (abuelos, hermanos...)

2.	 Mi pareja

3.	 Un amigo o vecino

4.	 Servicio profesional o cuidador/a en casa

5.	 Nadie

6.	 No procede no tengo hijos

7.	 Otros (NO DECIR)

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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P1220012.	 ¿Y cree usted que teletrabajar le ayudaría a conciliar? (FILTRAR POR LOS 
QUE TIENEN HIJOS/AS)

1.	 Sí

2.	 No

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P2009.	 ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se siente respecto 
a los ingresos de su hogar en la actualidad?

1.	 Vivimos confortablemente con los ingresos actuales

2.	 Nos llega para vivir

3.	 Tenemos dificultades

4.	 Tenemos muchas dificultades

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P1220013.	 Pensando en la cesta de la compra, en estas últimas semanas, ¿ha 
tenido que bajar su presupuesto para dedicarlo a otros gastos? (TODOS)

1.	 Sí

2.	 No

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P1220014.	 Desde que comenzó la pandemia, ¿ha tenido que vender o poner en 
venta algún bien para poder hacer frente a otros gastos? (TODOS)

1.	 Sí

2.	 No

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P1220015.	 ¿Le importaría decirme si ha hecho uso usted durante esta pandemia de 
los servicios sanitarios públicos? (TODOS)

1.	 Sí

2.	 No

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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P1220016.	 ¿Y esa atención se llevó a cabo de forma…? (SÓLO PARA LOS QUE HAN 
RESPONDIDO «SÍ» EN LA P1220015) (SÓLO UNA RESPUESTA. LEER)

1.	 Telefónica 

2.	 A través de Internet (Salud Responde)

3.	 Vinieron a visitarme a casa 

4.	 Acudí al centro de salud

5.	 Acudí a urgencias del hospital 

6.	 Se pusieron en contacto conmigo (rastreadores/as, positivo familiar, Salud 
Responde) 

7.	 No procede, no me atendieron

8.	 Otras 

99.	 No sabe/No contesta

P1220017. 	 ¿Y en concreto para su caso, ¿cómo pidió usted la cita? (SÓLO PARA LOS 
QUE HAN RESPONDIDO «SÍ» EN LA P1220015) (LEER)

1.	 Por teléfono

2.	 Por la aplicación móvil/ordenador (Salud Responde)

3.	 En el mismo centro de salud 

4.	 Otro (especificar)

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P1220019.	 ¿Lo hizo por una causa relacionada con el coronavirus o por otra razón 
sanitaria? (SÓLO PARA LOS QUE HAN RESPONDIDO «SÍ» EN LA P1220015) 
(LEER)

1.	 Por coronavirus

2.	 Por otra razón sanitaria 

99.	 No sabe/No contesta

P1220018.	 ¿Y cómo prefiere usted que se haga esta atención sanitaria? (TODOS)

1.	 Telefónica

2.	 Telefónica, para recetas y consultas; y presencial para el resto

3.	 Internet (videollamada)

4.	 Presencial

5.	 Otra… ¿Cuál?

98.	 No sabe

99. 	 No contesta
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Bloque Sociopolitico

P2000. 	En general, en cuanto a su sentimiento de pertenencia al territorio, ¿diría 
usted que…? (TODOS) (LEER)

1.	 Sólo se siente andaluz

2.	 Se siente más andaluz que español

3.	 Se siente tan andaluz como español

4.	 Se siente más español que andaluz

5.	 Sólo se siente español

6.	 Ninguna de las anteriores

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P.13.01.	 Y en general, ¿considera que Andalucía es una comunidad a la que se le ha 
sacado todo el provecho posible? (TODOS)

1.	 Sí

2.	 No

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P1017. 	 En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión que está realizando 
el Gobierno del PP y Ciudadanos en la Junta de Andalucía: muy buena, 
buena, mala o muy mala?

1.	 Muy buena 

2.	 Buena 

3.	 Regular (NO LEER)

4.	 Mala 

5.	 Muy mala 

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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P200109. 	 En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión que está 
realizando el Gobierno del PSOE y Podemos en el Gobierno de España: muy 
buena, buena, mala o muy mala?

1.	 Muy buena 

2.	 Buena 

3.	 Regular (NO LEER)

4.	 Mala 

5.	 Muy mala 

98.	 No sabe

99. 	 No contesta

P1018. 	 ¿Y cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma Moreno como 
presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

1.	 Muy buena 

2.	 Buena

6.	 Regular (NO LEER)

3.	 Mala 

4.	 Muy mala 

98.	 No sabe 

99.	 No contesta

P200110. 	 ¿Y cómo calificaría usted la gestión realizada por Pedro Sánchez como 
presidente del Gobierno de España: muy buena, buena, mala o muy mala?

1.	 Muy buena 

2.	 Buena

3.	 Regular (NO LEER)

4.	 Mala 

5.	 Muy mala 

98.	 No sabe 

99.	 No contesta
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Bloque Valores Políticos y Comportamiento Electoral

P2003.	 Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones 
izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la «Extrema 
izquierda» y 10 la «Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?

Extrema 
izquierda

Extrema 
derecha

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

98. No sabe  99. No contesta

A continuación, vamos a centrarnos en los diferentes líderes políticos. 

P2002. 	Le agradecería que me indicara, con respecto a cada uno de ellos, primero si 
los conoce y en caso de respuesta afirmativa, qué valoración le merece su 
actuación política.

	 Puntúelos de 1 a 10, sabiendo que 1 significa que lo valora «Muy mal» y 10 que 
lo valora «Muy bien».

1. Juanma Moreno

Conoce Valoración 1-10 98. No sabe
99. No contesta

2. Susana Díaz
3. Juan Marín

4. Teresa Rodríguez
5. Alejandro Hernández

6. Martina Velarde

P2101. 	 Y de los políticos que le acabo de mencionar, ¿quién querría usted que fuese 
el actual presidente de la Junta de Andalucía? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

1.	 Juanma Moreno (PP)

2.	 Susana Díaz (PSOE)

3.	 Juan Marín (Ciudadanos)

4.	 Teresa Rodríguez (Adelante Andalucía)

5.	 Alejandro Hernández (Vox)

6.	 Martina Velarde (Podemos)

7.	 Otro

8.	 Ninguno

9.	 No sabe

10.	 No contesta
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P.2002.b.	 Ahora voy a leerle una lista de los consejeros y consejeras que forman el 
Gobierno de la Junta de Andalucía. 

	 En primer lugar, ¿los conoce? Si es así, puntúelos de 1 a 10, sabiendo que 1 
significa que lo valora «Muy mal» y 10 que lo valora «Muy bien».

1.	 Elías Bendodo Benasayag

Conoce Valoración 1-10 98. No sabe
99. No contesta

2.	 Rocío Blanco Eguren
3.	 Marifrán Carazo Villalonga
4.	 Patricia del Pozo Fernández
5.	 Juan Bravo Baena
6.	 Rocío Ruiz Domínguez
7.	 Carmen Crespo Díaz
8.	 Rogelio Velasco Pérez
9.	 Jesús Aguirre Muñoz
10.	 Javier Imbroda Ortiz

P2005. 	¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o lo considera 
más cercano a sus propias ideas? (RESPUESTA ESPONTÁNEA. SÓLO UNA 
RESPUESTA)

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 Adelante Andalucía

4.	 Podemos

5.	 Ciudadanos

6.	 Vox

7.	 Otros partidos (ANOTAR): ____________________________

8.	 Ninguno (NO LEER)

98.	 No sabe

99.	 No contesta
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P2007. 	¿Si mañana se celebrasen elecciones al Parlamento de Andalucía, a qué 
partido votaría? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 Ciudadanos

4.	 Adelante Andalucía

5.	 Podemos

6.	 Vox

7.	 Izquierda Unida

8.	 Otro partido. ¿Cuál? _______

9.	 Nulo

10.	 En blanco

11.	 No votaría

98.	 No sabe

99.	 No contesta

P2008a.	¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones 
al Parlamento de Andalucía? (RESPUESTA ESPONTÁNEA. SÓLO UNA 
RESPUESTA)

1.	 PP

2.	 PSOE

3.	 Ciudadanos

4.	 Adelante Andalucía

5.	 Vox

6.	 Otros partidos. ¿Cuál?

7.	 Voto nulo 

8.	 En blanco 

9.	 No voté porque no tenía edad

10.	 No fui a votar

98. 	 No sabe

99. 	 No contesta
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Bloque Sociodemográfico 

A continuación, para ir finalizando, le voy a hacer una serie de preguntas de carácter 
sociodemográfico.

P2012.	 Con independencia de que profese o no alguna religión, ¿diría usted que es 
una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o muy religiosa?

1.	 Nada religiosa

2.	 Poca religiosa

3.	 Algo religiosa

4.	 Religiosa

5.	 Muy religiosa

6.	 Atea (NO LEER)

99.	 No contesta

P1220020.	 Durante esta pandemia, ¿podría decirme si ha aumentado o disminuido 
su grado de espiritualidad? (LEER)

1.	 Ha aumentado mucho por necesidad

2.	 Ha aumentado algo, pero no por ningún motivo en concreto

3.	 Se mantiene igual

4.	 Ha disminuido algo

5.	 Ha disminuido mucho 

99. 	 No sabe/No contesta

P2013.	 ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el 
correspondiente título oficial?

1.	 Sin estudios

3.	 Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización)

4.	 Educación primaria

5.	 Educación secundaria (ESO)

6.	 Bachillerato

7.	 Formación profesional I (primer grado)

8.	 Formación profesional II (segundo grado)

9.	 Diplomatura

10.	 Licenciatura o Grado

11.	 Máster

12.	 Doctorado

 99.	 No contesta

______________________________________________________________________________

¡MUCHAS GRACIAS POR SU COLABORACIÓN!



Diciembre de 2020
Tablas de frecuencia
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Notas

Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta «(NO LEER)» donde se indica, 
pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas. 

En el caso de que los porcentajes no sumaran el 100 % puede deberse a un desajuste en el 
redondeo.

La aplicación de coeficientes de ponderación puede ocasionar pequeños desajustes en la 
distribución de la muestra.

La presencia de valores perdidos por el sistema, puede darse por dos razones, bien por la labor 
necesaria de análisis que ha de excluir los valores «no sabe», «no contesta» o «no procede»; 
o bien a un filtro de la propia pregunta que determina que hay encuestados a los que no les 
afecta.
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Tablas de frecuencia

P.C.2. Tamaño de hábitat

Porcentaje
Menos de 10.000 habitantes 20,1
De 10.001 a 20.000 habitantes 12,1
De 20.001 a 50.000 habitantes 17,5
De 50.001 a 100.000 habitantes 13,8
De 100.001 habitantes o más 36,5
Total 100,0

P.C.3. Sexo

Porcentaje
Hombre 48,9
Mujer 51,1
Total 100,0

P.C.4.B. Edad

Porcentaje
De 18 a 24 años 9,2
De 25 a 34 años 14,4
De 35 a 44 años 19,1
De 45 a 54 años 19,6
De 55 a 64 años 16,1
De 65 a 74 años 11,2
Más de 74 años 10,4
Total 100,0

P.C.8. ¿Tiene teléfono fijo en su hogar?

Porcentaje
Sí y lo utiliza 53,0
Sí, pero no lo utiliza 17,3
No 29,7
Total 100,0
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Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa «Nada, en 
absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido… Optimista respecto a su futuro

Porcentaje
Nada, en absoluto 2,6
1 1,1
2 2,3
3 4,5
4 6,5
5 18,7
6 19,0
7 20,3
8 15,9
9 4,5
Totalmente 4,5
No contesta 0,1
Total 100,0

Media 6,08
Desviación 2,089

Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa «Nada, en 
absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido… Feliz

Porcentaje
Nada, en absoluto 0,9
1 0,5
2 0,9
3 2,9
4 4,1
5 13,1
6 15,1
7 19,8
8 23,8
9 11,0
Totalmente 7,6
No contesta 0,3
Total 100,0

Media 6,90
Desviación 1,926
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¿Es usted optimista o pesimista con el futuro de sus hijos/as o nietos/as?

Porcentaje
Muy optimista 3,9
Optimista 36,0
Ni mucho ni poco 23,2
Pesimista 27,0
Muy pesimista 4,6
No sabe/No contesta 5,3
Total 100,0
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Porcentaje
Falta de trabajo: paro 57,3
COVID-19 (virus, pandemia)/fallecimientos 8,0
Crisis como consecuencia del COVID-19 3,6
Crisis sanitaria/gestión 2,4
Falta recursos sanitarios/recortes 2,2
Restricciones/movilidad/medidas 1,7
Mala gestión 1,7
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,5
Insatisfacción con la política 1,2
Funcionamiento de la economía 1,2
No sabe 1,0
Corrupción política 1,0
Ningún problema 1,0
Falta de industria/inversión 1,0
Funcionamiento sanidad primaria  
(teleasistencia)/colas 0,9

Otros 0,8
Inmigración 0,7
Mal funcionamiento de la economía española en 
general/gestión 0,7

Sanidad 0,6
Desigualdad social y pobreza 0,6
Cierre pequeños negocios 0,6
Rebrotes COVID-19, nuevo confinamiento/Contagio 0,6
Gobierno de la Junta 0,6
Paro juvenil/oportunidades 0,5
Educación-cultura-investigación 0,5
Falta de recursos/ayudas 0,4
Precariedad laboral/contrato 0,4
Insatisfacción con los políticos 0,3
Falta responsabilidad personal 0,3
Paralización en general por el COVID-19/
problemas/incertidumbre 0,3

No contesta 0,3
Falta recursos en general 0,3
Falta de recursos 0,2
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,2
Bajo nivel educativo/cultural 0,2
La gente no se respeta entre ella/Falta empatía 0,2
Incertidumbre respecto al futuro por el COVID-19 0,2
Ganas de trabajar/iniciativa 0,2
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,2

Falta de turismo 0,2
Problemas con vacuna en general 0,2
Situación sector agrario 0,2
No ayuda a los empresarios autónomos 0,2
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1
Andalucía abandonada por España 0,1
Los políticos no escuchan a la gente 0,1
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,1
Demasiados políticos 0,1
Inmigración ilegal 0,1

Porcentaje
Falta de equipamientos y servicios 0,1
Necesidad clases presenciales en la Universidad 0,1
Deficiente gestión/planificación en general 0,1
Salud en general/familiar 0,1
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,1
Largas listas de espera 0,1
Inseguridad laboral/Inestabilidad 0,1
Los precios del producto que recibe agricultor 0,1
COVID-19: falta de información 0,1
Maltrato a los animales 0,1
Manipulación de la opinión pública 0,1
Economía sumergida 0,1
Demasiada delincuencia 0,1
Movimiento okupa 0,1
Pensiones bajas 0,1
Mejorar políticas sociales 0,1
Sueldos bajos 0,1
Ansiedad/miedo/tristeza/inseguridad por el 
COVID-19 0,1

Crisis valores morales 0,1
Violencia de género 0,1
Desorientación Reforma Educativa/Ley Celaá 0,1
Muchas reformas laborales 0,1
Poca comunicación-gestión entre CCAA 0,1
Falta de atención 0,1
Desconfianza hacia los políticos 0,1
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,0
Despoblación 0,0
Aumento de impuestos 0,0
Deficiente gestión por el COVID-19/desinformación 0,0
Falta de empleo por las restricciones 0,0
Ninguno más 0,0
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,0
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,0
Jubilación 0,0
Desahucios 0,0
Turismo 0,0
Los privilegios de los políticos 0,0
Vivienda cara 0,0
Baja calidad 0,0
Deficiente gestión 0,0
Cierre de empresas 0,0
Mal funcionamiento de la justicia 0,0
Acceso a la vivienda 0,0
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,0
Discriminación en general 0,0
Cambio climático 0,0
Medioambiente 0,0
Miedo al COVID-19 en las aulas 0,0
Consumismo 0,0
Total 100,0

¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en Andalucía? 
(RECODIFICADA)
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Porcentaje Porcentaje 
válido

Falta de trabajo: paro 16,0 21,5
COVID-19 (virus, pandemia)/fallecimientos 7,9 10,7
Falta recursos sanitarios/recortes 5,3 7,2
Crisis como consecuencia del COVID-19 4,3 5,8
Crisis sanitaria/gestión 2,7 3,6
No sabe 2,5 3,3
Sanidad 2,3 3,1
Corrupción política 2,1 2,9
Falta de industria/inversión 2,0 2,7
Insatisfacción con la política 1,6 2,2
Funcionamiento sanidad primaria 
(teleasistencia)/colas 1,5 2,0

Inmigración 1,3 1,7
Funcionamiento de la economía 1,2 1,6
Precariedad laboral/contrato 1,2 1,6
Falta de recursos/ayudas 1,2 1,5
Educación-cultura-investigación 1,1 1,5
Desigualdad social y pobreza 1,1 1,5
Mala gestión 1,0 1,3
Otros 0,8 1,1
Demasiada delincuencia 0,8 1,1
Paro juvenil/oportunidades 0,7 0,9
Baja calidad 0,6 0,9
Falta de recursos 0,6 0,9
Restricciones/movilidad/medidas 0,6 0,8
Rebrotes COVID-19, nuevo 
confinamiento/Contagio 0,6 0,8

Insatisfacción con el Gobierno central/
Madrid 0,6 0,8

Bajo nivel educativo/cultural 0,6 0,7
No contesta 0,5 0,7
Mal funcionamiento de la economía 
española en general/gestión 0,5 0,7

Enfrentamiento entre partidos políticos 0,5 0,6
Cierre pequeños negocios 0,4 0,5
Sueldos bajos 0,4 0,5
Falta de turismo 0,4 0,5
Falta recursos en general 0,4 0,5
Inseguridad ciudadana 0,4 0,5
Incertidumbre respecto al futuro por el 
COVID-19 0,3 0,4

Situación sector agrario 0,3 0,4
Inmigración ilegal 0,3 0,4
Falta de hospitales, ambulatorios/
masificación 0,3 0,4

Paralización en general por el 
COVID-19/problemas/incertidumbre 0,3 0,4

Falta responsabilidad personal 0,3 0,4
Acceso a la vivienda 0,3 0,4
Salud en general/familiar 0,3 0,4
Falta de ayudas a los jóvenes 0,3 0,4

Porcentaje Porcentaje 
válido

Gobierno de la Junta 0,3 0,3
No ayuda a los empresarios autónomos 0,3 0,3
Economía sumergida 0,2 0,3
Falta de equipamientos y servicios 0,2 0,3
Narcotráfico/Drogas 0,2 0,3
Mejorar políticas sociales 0,2 0,3
Ganas de trabajar/iniciativa 0,2 0,3
Andalucía abandonada por España 0,2 0,3
Desorientación Reforma Educativa/
Ley Celaá 0,2 0,3

La gente no se respeta entre ella/ 
Falta empatía 0,2 0,2

Deficiente gestión por el COVID-19/
desinformación 0,2 0,2

Se debe mejorar la democracia/ 
sistema político 0,2 0,2

Los políticos no escuchan a la gente 0,2 0,2
Pensiones bajas 0,2 0,2
Los precios del producto que recibe 
agricultor 0,1 0,2

Desconfianza hacia los políticos 0,1 0,2
Vivienda cara 0,1 0,2
Necesidad clases presenciales en la 
Universidad 0,1 0,2

Descontento con la Administración/
burocracia 0,1 0,2

Precios elevados (aumento carestía 
vida) 0,1 0,2

Demasiados políticos 0,1 0,2
Falta I+D 0,1 0,2
Aumento de impuestos 0,1 0,2
Movimiento okupa 0,1 0,1
Manipulación de la opinión pública 0,1 0,1
Falta de libertad por COVID-19 0,1 0,1
Largas listas de espera 0,1 0,1
Paro y precariedad laboral 0,1 0,1
Poca comunicación-gestión entre CCAA 0,1 0,1
Medioambiente 0,1 0,1
Problemas con vacuna en general 0,1 0,1
Jubilación 0,1 0,1
Cambio climático 0,1 0,1
Transporte público: mal funcionamiento o 
insuficiente 0,1 0,1

Discriminación en general 0,1 0,1
Inseguridad laboral/Inestabilidad 0,1 0,1
Descontento con los medios de 
comunicación 0,1 0,1

Violencia de género 0,1 0,1
Contaminación 0,1 0,1
Alquileres 0,1 0,1
Ansiedad/miedo/tristeza/inseguridad 
por el COVID-19 0,1 0,1

¿Y el segundo? (RECODIFICADA)
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Porcentaje Porcentaje 
válido

Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,0 0,1

Despoblación 0,0 0,1
Racismo 0,0 0,1
Insatisfacción con los políticos 0,0 0,0
Escuelas insuficientes 0,0 0,0
Becas insuficientes 0,0 0,0
Incivismo y violencia 0,0 0,0
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,0 0,0
Recortes/Restricciones presupuestarias 0,0 0,0
Críticas al anterior Gobierno 0,0 0,0
Limpieza de los municipios 0,0 0,0
Falta espacio de ocio/aire libre 0,0 0,0
Ineficacia policial 0,0 0,0
Turismo 0,0 0,0
Migración de andaluces 0,0 0,0
COVID-19: falta de información 0,0 0,0
Formación profesional 0,0 0,0
Infraestructuras viarias insuficientes 0,0 0,0
Consumismo 0,0 0,0
Total 74,4 100,0
Ninguno más 23,3
Perdidos Sistema 2,3
Total 100,0
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Porcentaje Porcentaje 
válido

No sabe 5,8 14,3
Falta de trabajo: paro 3,1 7,7
Falta recursos sanitarios/recortes 2,2 5,5
Crisis como consecuencia del 
COVID-19 2,0 5,0

COVID-19 (virus, pandemia)/
fallecimientos 1,6 4,0

Sanidad 1,4 3,4
Educación-cultura-investigación 1,3 3,1
Inmigración 1,2 2,9
Falta de industria/inversión 1,2 2,8
Funcionamiento de la economía 1,1 2,8
Demasiada delincuencia 1,1 2,7
Insatisfacción con la política 1,1 2,7
Funcionamiento sanidad primaria 
(teleasistencia)/colas 1,1 2,6

Crisis sanitaria/gestión 1,0 2,6
Mala gestión 0,9 2,2
No contesta 0,8 2,0
Desigualdad social y pobreza 0,8 2,0
Corrupción política 0,8 1,9
Falta de recursos/ayudas 0,6 1,6
Paro juvenil/oportunidades 0,6 1,4
Otros 0,5 1,3
Falta de recursos 0,5 1,2
Bajo nivel educativo/cultural 0,5 1,1
Precariedad laboral/contrato 0,4 1,0
Mal funcionamiento de la economía 
española en general/gestión 0,4 1,0

Sueldos bajos 0,4 0,9
Inseguridad ciudadana 0,3 0,9
Situación sector agrario 0,3 0,8
Insatisfacción con el Gobierno 
central/Madrid 0,3 0,7

Cierre pequeños negocios 0,3 0,7
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,3 0,7

Los políticos no escuchan a la gente 0,3 0,6
Baja calidad 0,2 0,6
Enfrentamiento entre partidos 
políticos 0,2 0,6

Medioambiente 0,2 0,6
Falta de equipamientos y servicios 0,2 0,6
Falta recursos en general 0,2 0,6
Acceso a la vivienda 0,2 0,5
Restricciones/movilidad/medidas 0,2 0,5
Falta responsabilidad personal 0,2 0,5
Inmigración ilegal 0,2 0,4
Aumento de impuestos 0,2 0,4
Narcotráfico/Drogas 0,2 0,4

Porcentaje Porcentaje 
válido

Rebrotes COVID-19, nuevo 
confinamiento/Contagio 0,2 0,4

Salud en general/familiar 0,1 0,3
La gente no se respeta entre ella/
Falta empatía 0,1 0,3

Insatisfacción con los políticos 0,1 0,3
Demasiados políticos 0,1 0,3
Economía sumergida 0,1 0,3
Crisis valores morales 0,1 0,3
Movimiento okupa 0,1 0,3
Vivienda cara 0,1 0,3
Ganas de trabajar/iniciativa 0,1 0,3
COVID-19: falta de información 0,1 0,3
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1 0,3
Descontento con la Administración/
burocracia 0,1 0,3

Paralización en general por el 
COVID-19/problemas/incertidumbre 0,1 0,2

No ayuda a los empresarios 
autónomos 0,1 0,2

Deficiente gestión por el COVID-19/
desinformación 0,1 0,2

Gobierno de la Junta 0,1 0,2
Problemas con vacuna en general 0,1 0,2
Transporte público: mal funcionamien-
to o insuficiente 0,1 0,2

Andalucía abandonada por España 0,1 0,2
Se debe mejorar la democracia/
sistema político 0,1 0,2

Desahucios 0,1 0,2
Falta de libertad por COVID-19 0,1 0,2
Falta de turismo 0,1 0,2
Incertidumbre respecto al futuro por 
el COVID-19 0,1 0,2

Mal funcionamiento de la justicia 0,1 0,2
Seguridad vial/estado de las 
carreteras 0,1 0,2

Cambio climático 0,1 0,2
Precios elevados (aumento carestía 
vida) 0,1 0,2

Desconfianza hacia los políticos 0,1 0,1
Pensiones bajas 0,1 0,1
Mejorar políticas sociales 0,1 0,1
Racismo 0,1 0,1
Escuelas insuficientes 0,1 0,1
Falta espacio de ocio/aire libre 0,1 0,1
Alquileres 0,1 0,1
Ineficacia policial 0,1 0,1
Largas listas de espera 0,0 0,1
Peajes 0,0 0,1
Violencia de género 0,0 0,1

¿Y el tercero? (RECODIFICADA)
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Porcentaje Porcentaje 
válido

Deficiente gestión 0,0 0,1
Necesidad clases presenciales en la 
Universidad 0,0 0,1

Demasiadas ayudas sin trabajar 0,0 0,1
Falta de hospitales, ambulatorios/
masificación 0,0 0,1

Manipulación de la opinión pública 0,0 0,1
Falta de formación política de la 
ciudadanía 0,0 0,1

Miedo al COVID-19 en las aulas 0,0 0,1
Incivismo y violencia 0,0 0,1
Los precios del producto que recibe 
agricultor 0,0 0,1

Recortes/Restricciones 
presupuestarias 0,0 0,1

Jubilación 0,0 0,1
Poca comunicación-gestión entre 
CCAA 0,0 0,1

Influencia de las religiones en la vida 
pública 0,0 0,1

Falta de liderazgo político 0,0 0,1
Falta de infraestructuras y problemas 
con el transporte 0,0 0,1

Falta I+D 0,0 0,1
Falta de atención 0,0 0,0
Total 40,5 100,0
Ninguno más 31,0
Perdidos Sistema 28,6
Total 100,0
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Porcentaje
Falta de trabajo: paro 35,5
COVID-19 (virus, pandemia)/fallecimientos 8,2
Crisis como consecuencia del COVID-19 4,6
Falta recursos sanitarios/recortes 4,6
No sabe 4,3
Crisis sanitaria/gestión 2,9
Sanidad 2,0
Falta de industria/inversión 1,9
Insatisfacción con la política 1,8
Corrupción política 1,8
Mala gestión 1,6
Funcionamiento de la economía 1,6
Funcionamiento sanidad primaria (teleasistencia)/
colas 1,6

Inmigración 1,4
Educación-cultura-investigación 1,3
Desigualdad social y pobreza 1,2
Restricciones/movilidad/medidas 1,2
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,1
Falta de recursos/ayudas 1,0
Otros 1,0
Precariedad laboral/contrato 0,9
Demasiada delincuencia 0,9
Paro juvenil/oportunidades 0,8
No contesta 0,8
Mal funcionamiento de la economía española en 
general/gestión 0,7

Falta de recursos 0,6
Rebrotes COVID-19, nuevo confinamiento/Contagio 0,6
Cierre pequeños negocios 0,6
Bajo nivel educativo/cultural 0,6
Ningún problema 0,5
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,4
Gobierno de la Junta 0,4
Baja calidad 0,4
Falta recursos en general 0,4
Sueldos bajos 0,4
Situación sector agrario 0,4
Falta responsabilidad personal 0,4
Inseguridad ciudadana 0,3
Paralización en general por el COVID-19/
problemas/incertidumbre 0,3

Falta de turismo 0,3
Inmigración ilegal 0,3
Incertidumbre respecto al futuro por el COVID-19 0,3
Falta de equipamientos y servicios 0,3
Los políticos no escuchan a la gente 0,3
Falta de ayudas a los jóvenes 0,2
Salud en general/familiar 0,2
La gente no se respeta entre ella/Falta empatía 0,2

Porcentaje
Ganas de trabajar/iniciativa 0,2
Acceso a la vivienda 0,2
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,2

No ayuda a los empresarios autónomos 0,2
Insatisfacción con los políticos 0,2
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,2
Economía sumergida 0,2
Andalucía abandonada por España 0,2
Narcotráfico/Drogas 0,2
Demasiados políticos 0,2
Mejorar políticas sociales 0,2
Problemas con vacuna en general 0,2
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,2
Medioambiente 0,2
Aumento de impuestos 0,2
Movimiento okupa 0,1
Deficiente gestión por el COVID-19/desinformación 0,1
Pensiones bajas 0,1
Necesidad clases presenciales en la Universidad 0,1
Los precios del producto que recibe agricultor 0,1
Vivienda cara 0,1
Largas listas de espera 0,1
Desorientación Reforma Educativa/Ley Celaá 0,1
Desconfianza hacia los políticos 0,1
Descontento con la Administración/burocracia 0,1
Manipulación de la opinión pública 0,1
COVID-19: falta de información 0,1
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,1
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,1
Crisis valores morales 0,1
Poca comunicación-gestión entre CCAA 0,1
Falta de libertad por COVID-19 0,1
Violencia de género 0,1
Inseguridad laboral/Inestabilidad 0,1
Cambio climático 0,1
Falta I+D 0,1
Jubilación 0,1
Ansiedad/miedo/tristeza/inseguridad por el 
COVID-19 0,1

Demasiadas ayudas sin trabajar 0,1
Deficiente gestión/planificación en general 0,1
Alquileres 0,0
Desahucios 0,0
Racismo 0,0
Paro y precariedad laboral 0,0
Maltrato a los animales 0,0
Despoblación 0,0
Escuelas insuficientes 0,0

Problemas Andalucía Acumulado
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Porcentaje
Mal funcionamiento de la justicia 0,0
Falta espacio de ocio/aire libre 0,0
Discriminación en general 0,0
Ineficacia policial 0,0
Incivismo y violencia 0,0
Recortes/Restricciones presupuestarias 0,0
Deficiente gestión 0,0
Falta de atención 0,0
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,0
Descontento con los medios de comunicación 0,0
Muchas reformas laborales 0,0
Contaminación 0,0
Turismo 0,0
Miedo al COVID-19 en las aulas 0,0
Peajes 0,0
Falta de empleo por las restricciones 0,0
Consumismo 0,0
Ninguno más 0,0
Falta de formación política de la ciudadanía 0,0
Becas insuficientes 0,0
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,0
Críticas al anterior Gobierno 0,0
Limpieza de los municipios 0,0
Influencia de las religiones en la vida pública 0,0
Falta de liderazgo político 0,0
Los privilegios de los políticos 0,0
Falta de infraestructuras y problemas con el 
transporte 0,0

Cierre de empresas 0,0
Migración de andaluces 0,0
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,0
Formación profesional 0,0
Infraestructuras viarias insuficientes 0,0
Total 100,0
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Porcentaje
Falta de trabajo: paro 33,8
Ningún problema 12,8
COVID-19 (virus, pandemia)/fallecimientos 8,0
Restricciones/movilidad/medidas 4,0
Falta recursos sanitarios/recortes 3,5
No sabe 2,3
Salud en general/familiar 2,0
Funcionamiento sanidad primaria (teleasistencia)/
colas 2,0

Crisis como consecuencia del COVID-19 1,8
Sanidad 1,5
Crisis sanitaria/gestión 1,4
Funcionamiento de la economía 1,3
Incertidumbre respecto al futuro por el COVID-19 1,3
Falta de recursos/ayudas 1,0
Otros 1,0
Precariedad laboral/contrato 1,0
Inseguridad laboral/Inestabilidad 1,0
Paralización en general por el COVID-19/
problemas/incertidumbre 1,0

Pensiones bajas 0,9
Mala gestión 0,9
Ansiedad/miedo/tristeza/inseguridad por el 
COVID-19 0,8

Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,7
Corrupción política 0,7
Paro juvenil/oportunidades 0,7
Insatisfacción con la política 0,7
Rebrotes COVID-19, nuevo confinamiento/Contagio 0,6
No ayuda a los empresarios autónomos 0,6
Desigualdad social y pobreza 0,6
Educación-cultura-investigación 0,5
No contesta 0,5
Baja calidad 0,5
Cierre pequeños negocios 0,5
Aumento de impuestos 0,5
Falta de recursos 0,4
Sueldos bajos 0,4
Inmigración 0,4
Falta de empleo por las restricciones 0,4
Mejorar políticas sociales 0,4
Falta de libertad por COVID-19 0,4
Necesidad clases presenciales en la Universidad 0,3
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,3

Mal funcionamiento de la economía española en 
general/gestión 0,3

Falta de turismo 0,3
Deficiente gestión por el COVID-19/desinformación 0,3
Jubilación 0,3

Porcentaje
Falta de industria/inversión 0,3
Situación sector agrario 0,2
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,2
Problemas con vacuna en general 0,2
Los precios del producto que recibe agricultor 0,2
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,2
Desorientación Reforma Educativa/Ley Celaá 0,2
Falta recursos en general 0,2
Insatisfacción con los políticos 0,2
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,2
Falta responsabilidad personal 0,2
Demasiada delincuencia 0,2
Los políticos no escuchan a la gente 0,2
Manipulación de la opinión pública 0,1
Deficiente gestión 0,1
Alquileres 0,1
Largas listas de espera 0,1
Vivienda cara 0,1
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1
Inmigración ilegal 0,1
Inseguridad ciudadana 0,1
Soledad 0,1
Bajo nivel educativo/cultural 0,1
Maltrato a los animales 0,1
Infraestructuras viarias insuficientes 0,1
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,1
La gente no se respeta entre ella/Falta empatía 0,1
Gobierno de la Junta 0,1
Movimiento okupa 0,1
Falta de equipamientos y servicios 0,1
COVID-19: falta de información 0,1
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,1
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,1
Acceso a la vivienda 0,1
Incivismo y violencia 0,1
Muchas reformas laborales 0,1
Miedo al COVID-19 en las aulas 0,1
Economía sumergida 0,0
Descontento con la Administración/burocracia 0,0
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,0
Falta espacio de ocio/aire libre 0,0
Ninguno más 0,0
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,0
Aumento partidos de extrema derecha 0,0
Demasiados políticos 0,0
Violencia de género 0,0
Recortes/Restricciones presupuestarias 0,0
Las ayudas no llegan 0,0

¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que a usted personalmente le afecta 
más? (RECODIFICADA)
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Porcentaje
Mal funcionamiento de la justicia 0,0
Discriminación de la mujer 0,0
Desahucios 0,0
Discriminación en general 0,0
Despoblación 0,0
Precio de las hipotecas 0,0
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,0
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,0
Cierre de empresas 0,0
Becas insuficientes 0,0
Falta I+D 0,0
Restricciones/movilidad/medidas 0,0
Narcotráfico/Drogas 0,0
Escuelas insuficientes 0,0
Cambio climático 0,0
Total 100,0
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Porcentaje Porcentaje 
válido

Falta de trabajo: paro 5,7 13,2
No sabe 4,4 10,2
COVID-19 (virus, pandemia)/
fallecimientos 3,3 7,6

Falta recursos sanitarios/recortes 3,1 7,0
Funcionamiento sanidad primaria 
(teleasistencia)/colas 1,8 4,1

Crisis como consecuencia del COVID-19 1,5 3,4
Sanidad 1,3 2,9
Precariedad laboral/contrato 1,2 2,8
Crisis sanitaria/gestión 1,0 2,2
Restricciones/movilidad/medidas 0,8 2,0
Funcionamiento de la economía 0,8 1,9
Otros 0,8 1,8
Salud en general/familiar 0,7 1,7
Falta de recursos/ayudas 0,7 1,6
Falta de recursos 0,6 1,5
No contesta 0,6 1,4
Incertidumbre respecto al futuro por el 
COVID-19 0,6 1,4

Paro juvenil/oportunidades 0,6 1,4
Inseguridad laboral/Inestabilidad 0,6 1,4
Inmigración 0,6 1,4
Desigualdad social y pobreza 0,6 1,3
Insatisfacción con el Gobierno central/
Madrid 0,5 1,2

Pensiones bajas 0,5 1,1
Insatisfacción con la política 0,5 1,1
Cierre pequeños negocios 0,4 1,0
Paralización en general por el 
COVID-19/problemas/incertidumbre 0,4 1,0

Educación-cultura-investigación 0,4 0,9
Mala gestión 0,4 0,9
Sueldos bajos 0,4 0,8
Insuficientes policías/cuerpos de 
seguridad 0,4 0,8

Precios elevados (aumento carestía 
vida) 0,4 0,8

Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,3 0,7

Corrupción política 0,3 0,7
Inseguridad ciudadana 0,3 0,7
Aumento de impuestos 0,3 0,7
Rebrotes COVID-19, nuevo 
confinamiento/Contagio 0,3 0,6

Ansiedad/miedo/tristeza/inseguridad 
por el COVID-19 0,3 0,6

Baja calidad 0,2 0,5
Jubilación 0,2 0,5
Problemas con vacuna en general 0,2 0,5
Insatisfacción con los políticos 0,2 0,5

Porcentaje Porcentaje 
válido

Mal funcionamiento de la economía 
española en general/gestión 0,2 0,5

Falta de libertad por COVID-19 0,2 0,5
Acceso a la vivienda 0,2 0,4
No ayuda a los empresarios 
autónomos 0,2 0,4

Falta de equipamientos y servicios 0,2 0,4
Demasiada delincuencia 0,2 0,4
Deficiente gestión por el COVID-19/
desinformación 0,2 0,4

Falta de hospitales, ambulatorios/
masificación 0,2 0,4

Desorientación Reforma Educativa/Ley 
Celaá 0,2 0,4

Vivienda cara 0,2 0,4
Falta de industria/inversión 0,2 0,4
Transporte público: mal funcionamiento o 
insuficiente 0,2 0,4

Falta de ayudas a los jóvenes 0,1 0,3
Falta responsabilidad personal 0,1 0,3
Mejorar políticas sociales 0,1 0,3
Falta de empleo por las restricciones 0,1 0,3
Alquileres 0,1 0,3
Mal funcionamiento de la justicia 0,1 0,3
Limpieza de los municipios 0,1 0,2
Falta recursos en general 0,1 0,2
Gobierno de la Junta 0,1 0,2
La gente no se respeta entre ella/Falta 
empatía 0,1 0,2

Economía sumergida 0,1 0,2
Movimiento okupa 0,1 0,2
Demasiados políticos 0,1 0,2
Largas listas de espera 0,1 0,2
Violencia de género 0,1 0,2
Desahucios 0,1 0,2
Racismo 0,1 0,2
Falta de atención 0,1 0,2
Aumento partidos de extrema derecha 0,1 0,1
Escuelas insuficientes 0,1 0,1
Necesidad clases presenciales en la 
Universidad 0,1 0,1

Descontento con la Administración/
burocracia 0,1 0,1

Medioambiente 0,1 0,1
Manipulación de la opinión pública 0,1 0,1
Bajo nivel educativo/cultural 0,1 0,1
Soledad 0,1 0,1
Falta de formación política de la 
ciudadanía 0,1 0,1

Situación sector agrario 0,1 0,1
Discriminación en general 0,1 0,1

¿Y el segundo? (RECODIFICADA)
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Porcentaje Porcentaje 
válido

Inmigración ilegal 0,0 0,1
Contaminación 0,0 0,1
Cambio climático 0,0 0,1
Problemas por los inquilinos 0,0 0,1
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,0 0,1
Poca comunicación-gestión entre CCAA 0,0 0,1
Becas insuficientes 0,0 0,1
Deficiente gestión 0,0 0,1
Falta de turismo 0,0 0,1
Falta espacio de ocio/aire libre 0,0 0,1
Incivismo y violencia 0,0 0,1
COVID-19: falta de información 0,0 0,1
Infraestructuras viarias insuficientes 0,0 0,1
Los políticos no escuchan a la gente 0,0 0,1
Desconfianza hacia los políticos 0,0 0,1
Crisis valores morales 0,0 0,1
Cierre de empresas 0,0 0,1
Los precios del producto que recibe 
agricultor 0,0 0,1

Narcotráfico/Drogas 0,0 0,0
Las empresas/bancos tienen demasia-
do poder 0,0 0,0

Miedo al COVID-19 en las aulas 0,0 0,0
Total 43,4 100,0
Ninguno más 41,0
Perdidos Sistema 15,6
Total 100,0
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Porcentaje Porcentaje 
válido

No sabe 4,2 19,6
Falta de trabajo: paro 1,5 7,0
Falta recursos sanitarios/recortes 1,3 6,0
COVID-19 (virus, pandemia)/
fallecimientos 0,8 3,7

Funcionamiento sanidad primaria 
(teleasistencia)/colas 0,8 3,5

No contesta 0,7 3,2
Sanidad 0,6 2,8
Otros 0,6 2,7
Inmigración 0,5 2,5
Insuficientes policías/cuerpos de 
seguridad 0,5 2,5

Insatisfacción con la política 0,5 2,4
Falta de recursos/ayudas 0,5 2,2
Pensiones bajas 0,4 2,1
Funcionamiento de la economía 0,4 2,0
Educación-cultura-investigación 0,4 1,9
Crisis sanitaria/gestión 0,4 1,9
Falta de recursos 0,4 1,8
Precariedad laboral/contrato 0,3 1,5
Paro juvenil/oportunidades 0,3 1,4
Inseguridad ciudadana 0,3 1,4
Restricciones/movilidad/medidas 0,3 1,3
Sueldos bajos 0,3 1,3
Falta de industria/inversión 0,3 1,2
Paralización en general por el 
COVID-19/problemas/incertidumbre 0,2 1,1

Corrupción política 0,2 1,1
Mala gestión 0,2 1,0
Aumento de impuestos 0,2 1,0
Desigualdad social y pobreza 0,2 1,0
Acceso a la vivienda 0,2 0,9
Precios elevados (aumento carestía 
vida) 0,2 0,9

Demasiada delincuencia 0,2 0,8
Salud en general/familiar 0,2 0,8
Vivienda cara 0,2 0,8
Deficiente gestión por el COVID-19/
desinformación 0,2 0,7

Mejorar políticas sociales 0,2 0,7
Medioambiente 0,1 0,7
Problemas con vacuna en general 0,1 0,6
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1 0,6
Falta de equipamientos y servicios 0,1 0,6
Transporte público: mal funcionamiento o 
insuficiente 0,1 0,5

Falta de libertad por COVID-19 0,1 0,5
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,1 0,5

Falta recursos en general 0,1 0,5
Mal funcionamiento de la economía 
española en general/gestión 0,1 0,4

Jubilación 0,1 0,4

Porcentaje Porcentaje 
válido

Incertidumbre respecto al futuro por el 
COVID-19 0,1 0,4

Desconfianza hacia los políticos 0,1 0,4
Miedo al COVID-19 en las aulas 0,1 0,3
Contaminación 0,1 0,3
Desorientación Reforma Educativa/Ley 
Celaá 0,1 0,3

Baja calidad 0,1 0,3
No ayuda a los empresarios 
autónomos 0,1 0,3

Infraestructuras viarias insuficientes 0,1 0,3
Alquileres 0,1 0,3
Se debe mejorar la democracia/siste-
ma político 0,1 0,3

Enfrentamiento entre partidos políticos 0,1 0,3
Falta I+D 0,1 0,3
Discriminación en general 0,1 0,2
Insatisfacción con el Gobierno central/
Madrid 0,1 0,2

Situación sector agrario 0,0 0,2
Movimiento okupa 0,0 0,2
Economía sumergida 0,0 0,2
Falta responsabilidad personal 0,0 0,2
Inseguridad laboral/Inestabilidad 0,0 0,2
Manipulación de la opinión pública 0,0 0,2
Insatisfacción con los políticos 0,0 0,2
Violencia de género 0,0 0,2
Las empresas/bancos tienen demasia-
do poder 0,0 0,2

Crisis como consecuencia del COVID-19 0,0 0,2
Recortes/Restricciones presupuestarias 0,0 0,2
Conciliación de la vida laboral, perso-
nal y familiar 0,0 0,2

Enfermedades (sida, cáncer...) 0,0 0,2
Ansiedad/miedo/tristeza/inseguridad 
por el COVID-19 0,0 0,2

Mal funcionamiento de la justicia 0,0 0,2
Largas listas de espera 0,0 0,1
Violencia (en general) 0,0 0,1
Escuelas insuficientes 0,0 0,1
La gente no se respeta entre ella/Falta 
empatía 0,0 0,1

Maltrato a los animales 0,0 0,1
Racismo 0,0 0,1
Rebrotes COVID-19, nuevo 
confinamiento/Contagio 0,0 0,1

Falta de infraestructuras y problemas 
con el transporte 0,0 0,1

Total 21,3 100,0
Ninguno más 17,0
Perdidos Sistema 61,7
Total 100,0

¿Y el tercero? (RECODIFICADA)
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Porcentaje
Falta de trabajo: paro 24,9
Ningún problema 7,7
COVID-19 (virus, pandemia)/fallecimientos 7,3
No sabe 6,6
Falta recursos sanitarios/recortes 4,8
Restricciones/movilidad/medidas 3,1
Funcionamiento sanidad primaria (teleasistencia)/
colas 2,7

Sanidad 2,0
Crisis como consecuencia del COVID-19 2,0
Salud en general/familiar 1,8
Crisis sanitaria/gestión 1,7
Funcionamiento de la economía 1,6
Precariedad laboral/contrato 1,6
Otros 1,5
Falta de recursos/ayudas 1,3
Incertidumbre respecto al futuro por el COVID-19 1,2
Pensiones bajas 1,1
No contesta 1,1
Paralización en general por el COVID-19/
problemas/incertidumbre 1,0

Inseguridad laboral/Inestabilidad 1,0
Insatisfacción con la política 1,0
Paro juvenil/oportunidades 1,0
Mala gestión 0,9
Inmigración 0,9
Falta de recursos 0,9
Educación-cultura-investigación 0,8
Desigualdad social y pobreza 0,8
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,8
Corrupción política 0,8
Ansiedad/miedo/tristeza/inseguridad por el 
COVID-19 0,7

Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,7
Sueldos bajos 0,6
Aumento de impuestos 0,6
Cierre pequeños negocios 0,6
Rebrotes COVID-19, nuevo confinamiento/Contagio 0,5
No ayuda a los empresarios autónomos 0,5
Baja calidad 0,5
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,5

Precios elevados (aumento carestía vida) 0,5
Inseguridad ciudadana 0,4
Falta de industria/inversión 0,4
Falta de libertad por COVID-19 0,4
Mejorar políticas sociales 0,4
Mal funcionamiento de la economía española en 
general/gestión 0,4

Deficiente gestión por el COVID-19/desinformación 0,4
Problemas con vacuna en general 0,4

Porcentaje
Jubilación 0,3
Demasiada delincuencia 0,3
Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,3
Falta de empleo por las restricciones 0,3
Vivienda cara 0,3
Desorientación Reforma Educativa/Ley Celaá 0,3
Acceso a la vivienda 0,3
Insatisfacción con los políticos 0,3
Necesidad clases presenciales en la Universidad 0,2
Falta de ayudas a los jóvenes 0,2
Falta recursos en general 0,2
Falta de equipamientos y servicios 0,2
Falta responsabilidad personal 0,2
Situación sector agrario 0,2
Falta de turismo 0,2
Alquileres 0,2
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,2
Los precios del producto que recibe agricultor 0,1
Manipulación de la opinión pública 0,1
Largas listas de espera 0,1
Medioambiente 0,1
Movimiento okupa 0,1
Infraestructuras viarias insuficientes 0,1
Los políticos no escuchan a la gente 0,1
La gente no se respeta entre ella/Falta empatía 0,1
Mal funcionamiento de la justicia 0,1
Gobierno de la Junta 0,1
Inmigración ilegal 0,1
Economía sumergida 0,1
Deficiente gestión 0,1
Soledad 0,1
Bajo nivel educativo/cultural 0,1
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,1
Miedo al COVID-19 en las aulas 0,1
Violencia de género 0,1
Discriminación en general 0,1
Contaminación 0,1
Maltrato a los animales 0,1
Demasiados políticos 0,1
Desconfianza hacia los políticos 0,1
Descontento con la Administración/burocracia 0,1
Limpieza de los municipios 0,1
Escuelas insuficientes 0,1
Desahucios 0,1
Aumento partidos de extrema derecha 0,1
COVID-19: falta de información 0,1
Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,1
Racismo 0,1
Incivismo y violencia 0,1

Problema Personal Acumulado
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Porcentaje
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,1
Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,0
Falta espacio de ocio/aire libre 0,0
Falta I+D 0,0
Recortes/Restricciones presupuestarias 0,0
Falta de atención 0,0
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,0
Cambio climático 0,0
Becas insuficientes 0,0
Muchas reformas laborales 0,0
Falta de formación política de la ciudadanía 0,0
Cierre de empresas 0,0
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,0
Narcotráfico/Drogas 0,0
Ninguno más 0,0
Problemas por los inquilinos 0,0
Poca comunicación-gestión entre CCAA 0,0
Las ayudas no llegan 0,0
Discriminación de la mujer 0,0
Despoblación 0,0
Precio de las hipotecas 0,0
Crisis valores morales 0,0
Violencia (en general) 0,0
Restricciones/movilidad/medidas 0,0
Falta de infraestructuras y problemas con el 
transporte 0,0

Total 100,0
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¿Cuál es su principal miedo después de nueve meses de pandemia?

Porcentaje
El futuro de mis hijos y nietos 23,2
No ser atendido cuando me haga falta en el hospital 21,1
Perder el trabajo 14,0
Terminar pobre (que pierda todos mis ingresos) 11,2
Ninguno, no tengo ningún miedo. 10,1
Padecer COVID-19 y/o contagiar/salud/perder seres queridos 6,8
Que haya manifestaciones, revueltas sociales 4,2
Crisis economía/cierres empresas 2,6
Incertidumbre en general/nueva normalidad 2,5
La vacuna no sea segura/efectiva 1,1
Confinamiento de nuevo/seguir restricciones 0,8
No sabe 0,7
Otros 0,5
Gestión política 0,5
La vacuna no llegue a tiempo 0,3
Malestar social 0,2
No contesta 0,1
Total 100,0

¿Y hay algún problema en concreto que le haya surgido como consecuencia de 
esta pandemia?

Porcentaje
Imposibilidad de visitar a familiares 36,8
Problemas económicos (bajada de ingresos, ayuda a otros familiares) 16,8
No, ningún problema 16,5
Pérdida del trabajo 8,8
Problemas psicológicos 8,1
Imposibilidad de desempeñar mi profesión 4,6
He pasado la enfermedad y me han quedado secuelas físicas 2,8
He tenido que parar mi formación 2,7
Confinamiento/pérdida movilidad/libertad 0,9
Deficiente atención sanitaria en otros problemas de salud 0,8
Pérdida/problemas salud familiares/conocidos 0,8
No sabe/No contesta 0,2
Otra (NO LEER) 0,2
Total 100,0
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¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los problemas de 
Andalucía que me comentaba?

Porcentaje Porcentaje válido
PP 18,4 18,7
PSOE 9,8 9,9
Ciudadanos 3,8 3,8
Podemos 3,7 3,7
Vox 9,5 9,7
Todos 1,8 1,8
Ninguno 41,9 42,4
Adelante Andalucía 1,4 1,5
IU 0,8 0,8
Otros 1,9 1,9
No sabe 5,0 5,0
No contesta 0,7 0,7
Total 98,7 100,0
Perdidos Sistema 1,3
Total 100,0

¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los problemas 
que a usted más le afectan?

Porcentaje Porcentaje válido
PP 18,0 18,5
PSOE 9,5 9,8
Ciudadanos 4,1 4,2
Podemos 3,5 3,6
Vox 9,3 9,6
Todos 1,7 1,7
Ninguno 41,3 42,5
Adelante Andalucía 1,5 1,5
IU 0,7 0,7
Otros 1,6 1,7
No sabe 5,3 5,4
No contesta 0,7 0,7
Total 97,3 100,0
Perdidos Sistema 2,7
Total 100,0

Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía andaluza en los próximos 
meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, mejor, peor o mucho peor?

Porcentaje
Mucho mejor 1,2
Mejor 16,2
Ni mejor ni peor (NO LEER) 20,5
Peor 45,7
Mucho peor 13,5
No sabe 2,9
No contesta 0,1
Total 100,0
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Bloque Efectos del COVID-19

¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Porcentaje
Trabaja 42,6
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 19,8
Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 3,9
Parado/a y ha trabajado antes 17,0
Parado/a y busca su primer empleo 1,0
Estudiante 7,0
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar) 6,6
De baja 0,5
Otras 0,1
En ERTE 1,0
Excedencia 0,3
Vivo de rentas 0,2
No contesta 0,2
Total 100,0

¿Usted es? (SÓLO A LOS QUE TRABAJAN)

Porcentaje Porcentaje válido
Empresario o profesional con asalariados 3,1 7,3
Profesional o trabajador autónomo sin asalariados 6,6 15,5
Asalariado del sector privado 20,1 47,3
Asalariado del sector público 12,5 29,5
No contesta 0,1 0,3
Total 42,5 100,0
Perdidos Sistema 57,5
Total 100,0

¿Y qué probabilidad hay de que en los próximos seis meses usted o alguien de su 
entorno familiar pueda perder el trabajo: es muy probable, bastante, poco o nada 
probable?

Porcentaje
Muy probable 8,3
Bastante probable 26,8
Probable (NO LEER) 16,2
Poco probable 29,2
Nada probable 9,9
No procede, ya lo perdí (NO LEER) 5,1
No sabe 4,5
No contesta 0,0
Total 100,0
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¿Ha perdido su trabajo en los últimos meses? (SÓLO PARA LOS QUE HAN 
CONTESTADO QUE «TRABAJA» O «PARADO/A Y HA TRABAJADO ANTES»)

Porcentaje Porcentaje válido
Sí, permanentemente 9,2 15,4
Sí, temporalmente 12,7 21,4
No 37,5 63,0
No sabe 0,1 0,2
No contesta 0,0 0,0
Total 59,5 100,0
Perdidos Sistema 40,5
Total 100,0

¿Con qué frecuencia trabajaba desde casa antes de las crisis del COVID-19?  
(SÓLO PARA LOS QUE HAN CONTESTADO QUE «TRABAJA» O «PARADO/A Y HA 
TRABAJADO ANTES»)

Porcentaje Porcentaje válido
Diariamente 1,9 3,1
Varias veces a la semana 1,9 3,3
Varias veces al mes 1,4 2,4
Muy poca 3,1 5,1
Nunca 47,5 79,7
Empecé a teletrabajar debido a la pandemia 3,5 5,8
No sabe/No contesta 0,3 0,6
Total 59,5 100,0
Perdidos Sistema 40,5
Total 100,0

¿El tipo de trabajo que desempeña le permitió teletrabajar durante el 
confinamiento? (SÓLO PARA LOS QUE HAN CONTESTADO QUE «TRABAJA» O 
«PARADO/A Y HA TRABAJADO ANTES»)

Porcentaje Porcentaje válido
Sí, pude trabajar desde casa 12,7 21,3
Sí, pero no teletrabajé 4,1 6,9
No, mi trabajo no lo permite 41,5 69,8
No sabe/No contesta 1,2 2,1
Total 59,5 100,0
Perdidos Sistema 40,5
Total 100,0
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Después del confinamiento, ¿ha teletrabajado? (SÓLO PARA LOS QUE HAN 
CONTESTADO «SÍ, PUDE TRABAJAR» Y «SÍ, PERO NOTELETRABAJÉ» EN LA PREGUNTA 
ANTERIOR)

Porcentaje Porcentaje válido
Sí, diariamente 3,4 20,4
Sí, varias veces a la semana 4,5 26,8
Sí, un día a la semana 1,5 8,8
Sí, varias veces al mes 2,1 12,5
No 5,3 31,5
Total 16,8 100,0
Perdidos Sistema 83,2
Total 100,0

Y en estos últimos meses, ¿ha tenido que hacer uso de algún servicio donde el 
personal estuviera teletrabajando? (MULTIRRESPUESTA)

Porcentaje
Sí, un servicio público 53,9
Sí, un servicio privado 16,8
No 28,8
No sabe/No Contesta 0,5
Total 100,0

¿Y considera que este servicio (tanto público como privado) a través de teletrabajo 
ha sido...? (SÓLO A LOS QUE HAN CONTESTADO QUE «SÍ» EN LA PREGUNTA ANTERIOR)

Porcentaje Porcentaje válido
Mejor 4,9 7,4
Igual 23,4 35,4
Peor 36,5 55,2
No sabe/No contesta 1,3 2,0
Total 66,1 100,0
Perdidos Sistema 33,9
Total 100,0

Y en concreto, para las administraciones públicas, ¿considera que están haciendo 
un buen uso o abusando del teletrabajo?

Porcentaje
Haciendo un buen uso 9,2
Lo normal para las circunstancias 36,4
Abusando del teletrabajo 43,7
No sabe 10,6
No contesta 0,2
Total 100,0
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En el caso de que usted tenga hijos/as, si tiene que dejarlos con alguien para ir 
trabajar, ¿con quién los deja?

Porcentaje
Alguien de mi familia (abuelos, hermanos…) 14,7
Mi pareja 12,0
Un amigo o vecino 0,6
Servicio profesional o cuidador/a en casa 3,5
Nadie 22,5
No procede, no tengo hijos 33,4
Nadie, son mayores 5,1
No procede, no trabajo 0,3
Yo solo/a 0,6
En el colegio/guardería 0,4
Otras 0,0
No sabe 1,7
No contesta 5,1
Total 100,0

¿Y cree usted que teletrabajar le ayudaría a conciliar? (SÓLO A LOS QUE TIENEN 
HIJOS/AS)

Porcentaje Porcentaje válido
Sí 20,2 37,9
No 25,3 47,5
No sabe 7,2 13,5
No contesta 0,6 1,2
Total 53,3 100,0
Perdidos Sistema 46,7
Total 100,0

¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se siente respecto a los 
ingresos de su hogar en la actualidad?

Porcentaje
Vivimos confortablemente con los ingresos actuales 17,0
Nos llega para vivir 50,8
Tenemos dificultades 25,7
Tenemos muchas dificultades 6,2
No sabe 0,2
No contesta 0,1
Total 100,0
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Pensando en la cesta de la compra, en estas últimas semanas, ¿ha tenido que 
bajar su presupuesto para dedicarlo a otros gastos?

Porcentaje
Sí 33,8
No 65,3
No sabe 0,7
No contesta 0,2
Total 100,0

Desde que empezó la pandemia, ¿ha tenido que vender o poner en venta algún 
bien para poder hacer frente a otros gastos?

Porcentaje
Sí 11,9
No 87,3
No sabe 0,6
No contesta 0,2
Total 100,0

¿Le importaría decirme si ha hecho usted uso durante esta pandemia de los 
servicios sanitarios públicos?

Porcentaje
Sí 57,8
No 41,8
No sabe 0,2
No contesta 0,3
Total 100,0

¿Y esa atención se llevó a cabo de forma...? (SÓLO A LOS QUE HAN HECHO USO DE 
LOS SERVICIOS SANITARIOS)

Porcentaje Porcentaje válido
Telefónica 37,4 64,7
A través de Internet (Salud Responde) 2,8 4,9
Vinieron a visitarme a casa 1,3 2,2
Acudí al centro de salud 11,3 19,5
Acudí a urgencias del hospital 3,7 6,3
Se pusieron en contacto conmigo (rastreadores/as, positivo familiar, 
Salud Responde) 0,8 1,4

No procede, no me atendieron 0,5 0,9
Total 57,8 100,0
Perdidos Sistema 42,2
Total 100,0
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Y en concreto para su caso, ¿cómo pidió usted la cita? (SÓLO A LOS QUE HAN 
HECHO USO DE LOS SERVICIOS SANITARIOS)

Porcentaje Porcentaje válido
Por teléfono 30,3 52,5
Por la aplicación móvil/ordenador 17,3 30,0
En el mismo centro de salud 8,9 15,4
Teleasistencia 0,0 0,1
Urgencias/hospital 0,7 1,2
Por una app 0,1 0,1
Carta 0,1 0,2
Salud Responde 0,1 0,2
Otras 0,0 0,1
No sabe 0,1 0,1
No contesta 0,1 0,1
Total 57,8 100,0
Perdidos Sistema 42,2
Total 100,0

¿Lo hizo por una causa relacionada con el coronavirus o por otra razón sanitaria? 
(SÓLO A LOS QUE HAN HECHO USO DE LOS SERVICIOS SANITARIOS)

Porcentaje Porcentaje válido
Por coronavirus 11,4 19,7
Por otra razón sanitaria 46,2 80,0
No sabe/No contesta 0,2 0,3
Total 57,8 100,0
Perdidos Sistema 42,2
Total 100,0

¿Y cómo prefiere usted que se haga esta atención sanitaria?

Porcentaje
Telefónica 6,2
Telefónica, para recetas y consultas; presencial para el resto 48,1
Internet: videollamada 1,8
Presencial 42,8
Presencial en domicilio 0,0
Depende de la situación 0,1
No sabe 0,6
No contesta 0,3
Total 100,0
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Bloque Sociopolítico

En general, en cuanto a su sentimiento de pertenencia al territorio ¿diría usted 
que...?

Porcentaje
Sólo se siente andaluz 1,9
Se siente más andaluz que español 12,2
Se siente tan andaluz como español 66,5
Se siente más español que andaluz 9,7
Sólo se siente español 3,6
Ninguna de las anteriores 5,4
No sabe 0,3
No contesta 0,4
Total 100,0

Y en general, ¿considera que Andalucía es una comunidad a la que se le ha 
sacado todo el provecho posible?

Porcentaje
Sí 6,6
No 87,5
No sabe 5,8
No contesta 0,1
Total 100,0

En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión que está realizando el 
Gobierno del PP y Ciudadanos en la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala 
o muy mala?

Porcentaje
Muy buena 4,4
Buena 29,9
Regular (NO LEER) 23,3
Mala 24,9
Muy mala 12,9
No sabe 3,8
No contesta 0,8
Total 100,0
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En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión que está realizando el 
Gobierno del PSOE y Podemos en el Gobierno de España: muy buena, buena, 
mala o muy mala?

Porcentaje
Muy buena 0,8
Buena 9,8
Regular (NO LEER) 18,6
Mala 30,1
Muy mala 37,6
No sabe 2,0
No contesta 1,1
Total 100,0

¿Y cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma Moreno como 
presidente de la Junta: muy buena, buena, mala o muy mala?

Porcentaje
Muy buena 5,0
Buena 29,9
Regular (NO LEER) 24,5
Mala 23,2
Muy mala 13,0
No sabe 3,5
No contesta 0,9
Total 100,0

¿Y cómo calificaría usted la gestión realizada por Pedro Sánchez como presidente 
del Gobierno de España: muy buena, buena, mala o muy mala?

Porcentaje
Muy buena 0,6
Buena 12,5
Regular (NO LEER) 19,4
Mala 29,0
Muy mala 35,7
No sabe 1,8
No contesta 0,9
Total 100,0
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Bloque Valores Políticos y Comportamiento Electoral

Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones izquierda 
y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la «Extrema izquierda» y 10 la 
«Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?

Porcentaje
1 1,6
2 3,2
3 9,0
4 15,3
5 24,7
6 16,2
7 9,9
8 6,5
9 2,6
10 2,2
No sabe 5,4
No contesta 3,6
Total 100,0

Posicionamiento político
Media Desviación
5,30 1,839

Conoce a Juanma Moreno

Porcentaje
Sí 93,8
No 6,2
Total 100,0

Conoce a Susana Díaz

Porcentaje
Sí 94,0
No 6,0
Total 100,0
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Conoce a Juan Marín

Porcentaje
Sí 67,1
No 32,9
Total 100,0

Conoce a Teresa Rodríguez

Porcentaje
Sí 58,8
No 41,2
Total 100,0

Conoce a Alejandro Hernández

Porcentaje
Sí 28,1
No 71,9
Total 100,0

Conoce a Martina Velarde

Porcentaje
Sí 16,4
No 83,6
Total 100,0
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Valoración de Juanma Moreno

Porcentaje Porcentaje válido
1 5,3 6,0
2 5,3 6,0
3 8,5 9,6
4 11,4 12,8
5 16,4 18,5
6 12,8 14,5
7 12,5 14,1
8 10,7 12,0
9 4,0 4,6
10 1,7 1,9
Total 88,8 100,0
No sabe 3,7
No contesta 1,3
Perdidos Sistema 6,2
Total 11,2
Total 100,0

Valoración de Juanma Moreno
Media 5,32

Desviación 2,216

Valoración de Susana Díaz

Porcentaje Porcentaje válido
1 12,3 13,7
2 13,4 15,0
3 7,1 7,9
4 18,6 20,8
5 20,3 22,7
6 8,4 9,4
7 6,8 7,6
8 1,6 1,8
9 0,6 0,7
10 0,3 0,4
Total 89,3 100,0
No sabe 3,2
No contesta 1,5
Perdidos Sistema 6,0
Total 10,7
Total 100,0

Valoración de Susana Díaz
Media 3,98

Desviación 1,946
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Valoración de Juan Marín

Porcentaje Porcentaje válido
1 4,1 6,5
2 4,0 6,4
3 7,6 12,1
4 11,3 18,0
5 15,2 24,2
6 9,2 14,7
7 7,1 11,3
8 3,0 4,7
9 0,6 0,9
10 0,6 1,0
Total 62,8 100,0
No sabe 3,2
No contesta 1,1
Perdidos Sistema 32,9
Total 37,2
Total 100,0

Valoración de Juan Marín
Media 4,73

Desviación 1,906

Valoración de Teresa Rodríguez

Porcentaje Porcentaje válido
1 12,1 22,1
2 6,7 12,2
3 8,2 15,1
4 8,4 15,4
5 8,4 15,4
6 4,3 7,9
7 3,1 5,7
8 2,0 3,7
9 0,7 1,3
10 0,6 1,1
Total 54,8 100,0
No sabe 3,1
No contesta 1,0
Perdidos Sistema 41,2
Total 45,2
Total 100,0

Valoración de Teresa Rodríguez
Media 3,71

Desviación 2,206
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Valoración de Alejandro Hernández

Porcentaje Porcentaje válido
1 6,1 23,8
2 2,7 10,4
3 2,9 11,4
4 2,9 11,2
5 4,7 18,3
6 1,9 7,3
7 1,6 6,0
8 1,7 6,8
9 0,9 3,4
10 0,4 1,4
Total 25,7 100,0
No sabe 1,8
No contesta 0,6
Perdidos Sistema 71,9
Total 74,3
Total 100,0

Valoración de Alejandro Hernández
Media 4,00

Desviación 2,473

Valoración de Martina Velarde

Porcentaje Porcentaje válido
1 2,2 15,5
2 2,2 15,5
3 2,0 14,4
4 2,0 14,0
5 2,9 20,3
6 1,0 7,3
7 0,7 4,9
8 0,6 4,3
9 0,3 2,2
10 0,2 1,7
Total 14,1 100,0
No sabe 1,9
No contesta 0,4
Perdidos Sistema 83,6
Total 85,9
Total 100,0

Valoración de Martina Velarde
Media 3,96

Desviación 2,222
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Conoce a Elías Bendodo Benasayag

Porcentaje
Sí 20,1
No 79,9
Total 100,0

Conoce a Rocío Blanco Eguren

Porcentaje
Sí 8,2
No 91,8
Total 100,0

Conoce a Marifrán Carazo Villalonga

Porcentaje
Sí 7,3
No 92,7
Total 100,0

Conoce a Patricia del Pozo Fernández

Porcentaje
Sí 6,2
No 93,8
Total 100,0

Conoce a Juan Bravo Baena

Porcentaje
Sí 8,0
No 92,0
Total 100,0

Conoce a Rocío Ruiz Domínguez

Porcentaje
Sí 6,0
No 94,0
Total 100,0
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Conoce a Carmen Crespo Díaz

Porcentaje
Sí 10,3
No 89,7
Total 100,0

Conoce a Rogelio Velasco Pérez

Porcentaje
Sí 5,2
No 94,8
Total 100,0

Conoce a Jesús Aguirre Muñoz

Porcentaje
Sí 17,2
No 82,8
Total 100,0

Conoce a Javier Imbroda Ortiz

Porcentaje
Sí 18,7
No 81,3
Total 100,0
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Valoración de Elías Bendodo Benasayag

Porcentaje Porcentaje válido
1 1,0 5,5
2 0,9 5,3
3 2,8 16,1
4 3,7 20,9
5 3,3 18,6
6 1,7 9,9
7 1,4 8,2
8 1,5 8,3
9 0,8 4,5
10 0,5 2,7
Total 17,6 100,0
No sabe 1,8
No contesta 0,7
Perdidos Sistema 79,9
Total 82,4
Total 100

Valoración de Elías Bendodo Benasayag
Media 4,91

Desviación 2,184

Valoración de Rocío Blanco Eguren

Porcentaje Porcentaje válido
1 0,5 6,9
2 0,7 10,0
3 1,2 17,3
4 1,3 17,9
5 1,4 18,8
6 0,9 12,1
7 0,7 9,9
8 0,3 3,7
9 0,2 2,7
10 0,1 0,9
Total 7,2 100,0
No sabe 0,7
No contesta 0,3
Perdidos Sistema 91,8
Total 92,8
Total 100,0

Valoración de Rocío Blanco Eguren
Media 4,48

Desviación 2,029
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Valoración de Marifrán Carazo Villalonga

Porcentaje Porcentaje válido
1 0,2 3,4
2 0,5 8,1
3 1,0 15,0
4 1,3 19,4
5 1,4 20,5
6 0,7 11,2
7 0,8 12,0
8 0,3 4,8
9 0,3 4,3
10 0,1 1,3
Total 6,6 100,0
No sabe 0,4
No contesta 0,3
Perdidos Sistema 92,7
Total 93,4
Total 100,0

Valoración de Marifrán Carazo Villalonga
Media 4,86

Desviación 2,022

Valoración de Patricia del Pozo Fernández

Porcentaje Porcentaje válido
1 0,3 6,0
2 0,6 10,5
3 0,9 15,9
4 1,2 22,0
5 1,0 19,1
6 0,4 7,9
7 0,6 10,9
8 0,2 3,7
9 0,2 2,9
10 0,1 1,2
Total 5,5 100,0
No sabe 0,5
No contesta 0,3
Perdidos Sistema 93,8
Total 94,5
Total 100,0

Valoración de Patricia del Pozo Fernández
Media 4,49

Desviación 2,030
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Valoración de Juan Bravo Baena

Porcentaje Porcentaje válido
1 0,5 7,0
2 0,8 10,7
3 0,6 8,7
4 1,5 21,5
5 1,5 21,2
6 0,7 9,1
7 0,6 8,7
8 0,5 7,1
9 0,3 3,5
10 0,2 2,5
Total 7,2 100,0
No sabe 0,7
No contesta 0,2
Perdidos Sistema 92,0
Total 92,8
Total 100,0

Valoración de Juan Bravo Baena
Media 4,75

Desviación 2,207

Valoración de Rocío Ruiz Domínguez

Porcentaje Porcentaje válido
1 0,3 6,1
2 0,6 11,0
3 1,3 23,2
4 0,7 13,2
5 1,1 19,7
6 0,5 8,9
7 0,5 9,2
8 0,3 5,7
9 0,1 1,2
10 0,1 1,9
Total 5,5 100,0
No sabe 0,3
No contesta 0,2
Perdidos Sistema 94,0
Total 94,5
Total 100,0

Valoración de Rocío Ruiz Domínguez
Media 4,42

Desviación 2,086
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Valoración de Carmen Crespo Díaz

Porcentaje Porcentaje válido
1 0,5 5,7
2 0,8 8,5
3 1,1 12,8
4 1,6 17,5
5 1,7 19,1
6 1,4 15,7
7 1,0 10,7
8 0,5 6,0
9 0,2 1,9
10 0,2 2,1
Total 8,9 100,0
No sabe 1,0
No contesta 0,3
Perdidos Sistema 89,7
Total 91,1
Total 100,0

Valoración de Carmen Crespo Díaz
Media 4,82

Desviación 2,072

Valoración de Rogelio Velasco Pérez

Porcentaje Porcentaje válido
1 0,3 6,5
2 0,8 15,9
3 0,9 18,3
4 1,0 20,1
5 0,8 16,1
6 0,2 5,0
7 0,3 7,1
8 0,3 6,5
9 0,1 1,3
10 0,1 3,1
Total 4,8 100,0
No sabe 0,2
No contesta 0,2
Perdidos Sistema 94,8
Total 95,2
Total 100,0

Valoración de Rogelio Velasco Pérez
Media 4,29

Desviación 2,198
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Valoración de Jesús Aguirre Muñoz

Porcentaje Porcentaje válido
1 1,5 9,9
2 1,0 6,8
3 2,1 13,6
4 2,1 13,8
5 2,9 18,8
6 2,5 16,1
7 1,7 11,4
8 0,8 5,0
9 0,4 2,9
10 0,3 1,7
Total 15,3 100,0
No sabe 1,5
No contesta 0,4
Perdidos Sistema 82,8
Total 84,7
Total 100,0

Valoración de Jesús Aguirre Muñoz
Media 4,73

Desviación 2,186

Valoración de Javier Imbroda Ortíz

Porcentaje Porcentaje válido
1 1,2 7,4
2 1,2 7,4
3 1,9 11,7
4 2,3 14,1
5 3,8 23,1
6 2,8 17,4
7 1,6 9,9
8 1,0 6,3
9 0,2 1,5
10 0,2 1,3
Total 16,3 100,0
No sabe 1,9
No contesta 0,6
Perdidos Sistema 81,3
Total 83,7
Total 100,0

Valoración de Javier Imbroda Ortiz
Media 4,79

Desviación 2,030
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Y de los políticos que le acabo de mencionar, ¿quién querría usted que fuese el 
actual presidente de la Junta de Andalucía?

Porcentaje
Juanma Moreno (PP) 33,5
Susana Díaz (PSOE) 7,4
Juan Marín (Ciudadanos) 5,7
Teresa Rodríguez (Adelante Andalucía) 4,4
Alejandro Hernández (Vox) 5,6
Martina Velarde (Podemos) 2,7
Ninguno 27,5
Otro 3,6
No sabe 7,8
No contesta 1,7
Total 100,0

¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o lo considera más 
cercano a sus propias ideas? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje
Partido Popular 22,9
Partidos Socialista Obrero Español 18,8
Adelante Andalucía 2,7
Podemos 5,3
Ciudadanos 9,2
Vox 10,6
Ninguno (NO LEER) 17,4
Izquierda unida 0,8
PACMA 0,6
Otros 2,1
No sabe 4,3
No contesta 5,5
Total 100,0
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Si mañana se celebrasen elecciones al Parlamento de Andalucía, ¿a qué partido 
votaría? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje
Partido Popular 24,3
Partidos Socialista Obrero Español 14,0
Ciudadanos 8,4
Adelante Andalucía 3,0
Podemos 4,6
Vox 10,6
Izquierda Unida 0,7
Nulo 1,5
En blanco 5,1
No votaría 10,8
Otros 2,0
No sabe 9,7
No contesta 5,3
Total 100,0

¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al 
Parlamento de Andalucía? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje
Partido Popular 24,6
Partidos Socialista Obrero Español 19,1
Ciudadanos 9,2
Adelante Andalucía 3,0
Podemos 5,4
Vox 9,1
Voto nulo 1,5
En blanco 3,5
No voté porque no tenía edad 1,9
No fui a votar 12,2
Otros 1,1
No sabe 1,5
No contesta 8,0
Total 100,0
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Bloque Sociodemográfico

Con independencia de que profese o no alguna religión, ¿diría usted que es una 
persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o muy religiosa?

Porcentaje
Nada religiosa 15,6
Poco religiosa 21,2
Algo religiosa 28,3
Religiosa 24,0
Muy religiosa 7,4
Atea (NO LEER) 2,7
No contesta 0,8
Total 100,0

Durante esta pandemia, ¿podría decirme si ha aumentado o disminuido su grado 
de espiritualidad?

Porcentaje
Ha aumentado mucho por necesidad 3,8
Ha aumentado algo, pero no por ningún motivo en concreto 10,5
Se mantiene igual 74,8
Ha disminuido algo 6,0
Ha disminuido mucho 1,5
No sabe/No contesta 3,5
Total 100,0

¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el 
correspondiente título oficial?

Porcentaje
Sin estudios 3,0
Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización) 3,3
Educación primaria 11,4
Educación secundaria (ESO) 15,3
Bachillerato 16,0
Formación profesional I (primer grado) 8,2
Formación profesional II (segundo grado) 14,0
Diplomatura 8,3
Licenciatura o Grado 15,7
Máster 3,6
Doctorado 0,8
No contesta 0,4
Total 100,0



Diciembre de 2020
Estimación de voto
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Estimación

Dado que los datos de los indicadores «intención de 
voto» son datos directos de opinión y no determinan 
ni proporcionan por sí mismos ninguna proyección de 
hipotéticos resultados electorales, en este documento 
se recogen los resultados de aplicar un modelo de esti-
mación a los datos directos de opinión proporcionados 
por la encuesta. Este procedimiento aplica una ponde-
ración de los datos por recuerdo de voto imputado y el 
uso de modelos que relacionan la intención de voto con 
otras variables. Obviamente, la aplicación a los mismos 
datos de otros modelos podría dar lugar a estimaciones 
diferentes.



77Estimación de voto

Estimación de voto

Partido Diputados Andaluzas 
Diciembre 2018*

Elecciones Andaluzas 
Diciembre 2018*

Barómetro Andaluz 
Diciembre 2020 Variación Estimación de escaños

PP 26 20,8% 26,6% 5,8% 37 (35-38)

PSOE 33 27,9% 23,5% -4,4% 28 (27-30)

VOX 12 11,0% 15,7% 4,7% 17 (16-19)

Ciudadanos 21 18,3% 12,2% -6,1% 14 (13-15)

Podemos+IU     10,3% 10,3% 11 (10-12)

Adelante Andalucía 17 16,2% 4,8% -11,4% 2 (1-3)

Otros partidos   4,2% 4,4% 0,2% 0

En blanco   1,6% 2,5% 0,9% 0

TOTAL 109 100,0% 100,0%   109

Abstención   43,4% 52,0% 8,6%  

Nota *: datos obtenidos de http://www.resultadoseleccionesparlamentoandalucia2018.es.





Diciembre de 2020
Tablas cruzadas por variables
sociodemográficas: sexo y edad
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Notas

Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta «(NO LEER)» donde se indica, 
pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas. 

En el caso de que los porcentajes no sumaran el 100 % puede deberse a un desajuste en el 
redondeo.

La aplicación de coeficientes de ponderación puede ocasionar pequeños desajustes en la 
distribución de la muestra.

La presencia de valores perdidos por el sistema, puede darse por dos razones, bien por la labor 
necesaria de análisis que ha de excluir los valores «NS», «NC» o «no procede»; o bien a un filtro 
de la propia pregunta que determina que hay encuestados a los que no les afecta.
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Tabla cruzada P1001.1. Dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido OPTIMISTA RESPECTO A SU FUTURO
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
0 Nada, en absoluto 2,8% 2,3% 2,6%
1 0,9% 1,2% 1,0%
2 2,3% 2,2% 2,3%
3 5,2% 3,9% 4,5%
4 6,2% 6,9% 6,5%
5 17,7% 19,8% 18,7%
6 17,4% 20,6% 19,0%
7 20,4% 20,3% 20,4%
8 16,8% 15,1% 16,0%
9 4,7% 4,3% 4,5%
10 Totalmente 5,6% 3,4% 4,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001.1. Dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido OPTIMISTA RESPECTO A SU FUTURO
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

0 Nada, en absoluto 1,2% 3,5% 1,6% 3,1% 3,6% 2,5% 1,6% 2,6%
1 1,7% 1,3% 0,9% 1,4% 1,2% 0,3% 1,1%
2 0,9% 2,3% 2,0% 1,8% 3,6% 2,5% 2,4% 2,3%
3 4,2% 5,8% 4,5% 4,7% 2,9% 4,0% 5,9% 4,5%
4 4,2% 4,1% 6,4% 6,8% 6,9% 6,9% 11,0% 6,6%
5 15,4% 15,3% 15,7% 17,5% 19,6% 21,3% 30,1% 18,7%
6 15,4% 18,2% 17,3% 17,8% 24,4% 19,1% 20,7% 19,0%
7 27,1% 21,1% 21,7% 20,6% 17,4% 21,8% 13,7% 20,4%
8 19,0% 16,4% 19,5% 16,5% 13,6% 13,4% 11,6% 16,0%
9 6,3% 6,2% 5,7% 4,1% 3,4% 3,5% 1,6% 4,5%
10 Totalmente 6,3% 5,4% 4,2% 6,3% 3,1% 4,0% 1,1% 4,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1001.2. Dígame, por favor, si durante la última semana se ha sentido FELIZ
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
0 Nada, en absoluto 1,1% 0,8% 0,9%
1 0,6% 0,3% 0,5%
2 0,7% 1,1% 0,9%
3 2,5% 3,3% 2,9%
4 3,9% 4,4% 4,1%
5 11,9% 14,3% 13,1%
6 14,6% 15,6% 15,1%
7 19,9% 19,9% 19,9%
8 25,6% 22,3% 23,9%
9 10,9% 11,2% 11,1%
10 Totalmente 8,4% 6,8% 7,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001.2. Dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido FELIZ
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

0 Nada, en absoluto 0,9% 1,6% 0,3% 1,0% 0,7% 1,0% 0,8% 0,9%
1 0,6% 0,9% 0,3% 0,7% 0,3% 0,4%
2 0,3% 0,8% 0,7% 0,4% 1,2% 1,7% 1,6% 0,9%
3 0,9% 2,7% 2,9% 2,4% 3,1% 2,2% 5,9% 2,9%
4 0,3% 4,1% 3,5% 4,3% 4,7% 3,0% 8,9% 4,1%
5 10,3% 7,8% 11,2% 12,8% 15,7% 14,5% 21,5% 13,1%
6 11,9% 16,5% 14,5% 13,5% 17,6% 14,2% 17,5% 15,1%
7 21,6% 19,0% 19,1% 22,3% 18,7% 23,7% 14,2% 19,9%
8 30,1% 24,3% 24,1% 25,3% 21,8% 23,9% 18,8% 24,0%
9 14,6% 14,2% 14,3% 8,8% 9,5% 9,7% 5,6% 11,1%
10 Totalmente 9,1% 9,1% 8,8% 8,3% 6,6% 5,2% 4,8% 7,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P122001. ¿Es usted optimista o pesimista con el futuro de sus hijos o 
nietos?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Muy optimista 4,1% 3,7% 3,9%
Optimista 35,4% 36,6% 36,0%
Ni mucho ni poco 21,7% 24,6% 23,2%
Pesimista 27,7% 26,4% 27,0%
Muy pesimista 4,9% 4,2% 4,6%
NS/NC 6,1% 4,5% 5,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122001. ¿Es usted optimista o pesimista con el futuro de sus hijos o nietos?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Muy optimista 4,8% 4,8% 3,8% 4,1% 3,1% 2,2% 4,8% 3,9%
Optimista 32,9% 33,5% 42,6% 39,9% 33,7% 32,7% 30,0% 36,0%
Ni mucho ni poco 26,0% 19,5% 19,0% 22,6% 24,6% 28,0% 26,8% 23,2%
Pesimista 16,3% 25,5% 26,0% 26,2% 31,2% 31,2% 31,4% 27,0%
Muy pesimista 2,7% 5,4% 4,4% 4,1% 5,7% 4,2% 4,8% 4,6%
NS/NC 17,2% 11,2% 4,2% 3,1% 1,7% 1,7% 2,1% 5,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Hombre Mujer Total
Ninguno más 0,1% 0,0%
NS 0,6% 1,5% 1,0%
NC 0,5% 0,1% 0,3%
Inmigración 0,7% 0,6% 0,7%
Inmigración ilegal 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de atención 0,1% 0,1%
Falta de trabajo: paro 57,2% 57,3% 57,2%
Precariedad laboral/
contrato 0,3% 0,5% 0,4%

Paro juvenil/
oportunidades 0,5% 0,6% 0,5%

Sueldos bajos 0,1% 0,1% 0,1%
Muchas reformas laborales 0,1% 0,1% 0,1%
Inseguridad laboral/
inestabilidad 0,2% 0,1% 0,1%

Falta de empleo por las 
restricciones 0,1% 0,1% 0,1%

Acceso a la vivienda 0,1% 0,0%
Vivienda cara 0,1% 0,0%
Demasiada delincuencia 0,1% 0,1% 0,1%
Sanidad 0,5% 0,8% 0,6%
Falta de hospita-
les, ambulatorios/
masificación

0,1% 0,2% 0,1%

Largas listas de espera 0,1% 0,1% 0,1%
Enfermedades (sida, 
cáncer...) 0,1% 0,0%

COVID-19 (virus, 
pandemia)/fallecimientos 7,4% 8,5% 8,0%

Salud en general/familiar 0,1% 0,2% 0,1%
Crisis sanitaria/gestión 2,3% 2,6% 2,4%
Falta recursos sanitarios/
recortes 1,7% 2,8% 2,2%

Rebrotes COVID-19 nuevo 
confinamiento/contagio 0,6% 0,6% 0,6%

Falta responsabilidad 
personal 0,3% 0,3% 0,3%

COVID-19: falta de 
información 0,1% 0,1% 0,1%

Funcionamiento sanidad 
primaria (teleasistencia)/
colas

0,4% 1,4% 0,9%

Restricciones/movilidad/
medidas 1,9% 1,4% 1,7%

Problemas con vacuna en 
general 0,1% 0,2% 0,2%

Ansiedad/miedo/tris-
teza/inseguridad por el 
COVID-19

0,1% 0,1% 0,1%

Insatisfacción con la 
política 1,7% 0,8% 1,2%

Se debe mejorar la demo-
cracia/sistema político 0,2% 0,1%

Gobierno de la Junta 0,6% 0,5% 0,6%
Corrupción política 1,3% 0,8% 1,0%
Los políticos no escuchan 
a la gente 0,1% 0,1% 0,1%

Hombre Mujer Total
Enfrentamiento entre 
partidos políticos 0,3% 0,2% 0,2%

Insatisfacción con el Go-
bierno central/Madrid 1,4% 1,6% 1,5%

Manipulación de la opi-
nión pública 0,2% 0,1%

Desconfianza hacia los 
políticos 0,1% 0,1%

Insatisfacción con los 
políticos 0,3% 0,3% 0,3%

Mala gestión 2,3% 1,0% 1,6%
Los privilegios de los 
políticos 0,1% 0,0%

Poca comunicación-ges-
tión entre CCAA 0,1% 0,1%

Demasiados políticos 0,1% 0,2% 0,1%
Educación-cultura-inves-
tigación 0,5% 0,5% 0,5%

Bajo nivel educativo/
cultural 0,3% 0,1% 0,2%

Desorientación Reforma 
Educativa/Ley Celaá 0,1% 0,1%

Falta de recursos 0,3% 0,2% 0,2%
Baja calidad 0,1% 0,0%
Deficiente gestión 0,1% 0,0%
Miedo al COVID-19 en las 
aulas 0,1% 0,0%

Deficiente gestión por el 
COVID-19/desinformación 0,1% 0,0%

Necesidad clases presen-
ciales en la Universidad 0,1% 0,2% 0,1%

Transporte público: 
mal funcionamiento o 
insuficiente

0,1% 0,1%

Crisis valores morales 0,1% 0,1%
Violencia de género 0,1% 0,1%
La gente no se respeta 
entre ella/falta empatía 0,3% 0,1% 0,2%

Maltrato a los animales 0,2% 0,1%
Demasiadas ayudas sin 
trabajar 0,1% 0,0%

Consumismo 0,1% 0,0%
Funcionamiento de la 
economía 1,3% 1,1% 1,2%

Situación sector agrario 0,2% 0,2% 0,2%
Mal funcionamiento de la 
economía española en 
general/gestión

0,5% 0,9% 0,7%

Las empresas/bancos 
tienen demasiado poder 0,1% 0,0%

Falta de industria/
inversión 1,4% 0,6% 1,0%

Falta de recurso/ayudas 0,4% 0,5% 0,4%
Crisis como consecuencia 
del COVID-19 3,6% 3,6% 3,6%

Los precios del producto 
que recibe agricultor 0,1% 0,2% 0,1%

Economía sumergida 0,2% 0,1%

Tabla cruzada P1003.1. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía?
PC3. SEXO
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Hombre Mujer Total
Ganas de trabajar/
iniciativa 0,2% 0,2% 0,2%

Cierre pequeños negocios 0,6% 0,7% 0,6%
Cierre de empresas 0,1% 0,0%
No ayuda a los empresa-
rios autónomos 0,1% 0,2% 0,2%

Aumento de impuestos 0,1% 0,1% 0,1%
Mal funcionamiento de la 
justicia 0,1% 0,0%

Falta de equipamientos y 
servicios 0,1% 0,2% 0,1%

Mejorar políticas sociales 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de atención a la gen-
te mayor y discapacitados 0,4% 0,2%

Desigualdad social y 
pobreza 0,7% 0,6% 0,6%

Pensiones bajas 0,2% 0,1%
Falta de ayudas a los 
jóvenes 0,2% 0,1% 0,1%

Jubilación 0,1% 0,0%
Discriminación en general 0,1% 0,0%
Desahucios 0,1% 0,0%
Cambio climático 0,1% 0,0%
Medioambiente 0,1% 0,0%
Otros 1,1% 0,4% 0,8%
Despoblación 0,1% 0,1% 0,1%

Hombre Mujer Total
Incertidumbre respecto al 
futuro por el COVID-19 0,3% 0,1% 0,2%

Movimiento okupa 0,2% 0,1%
Turismo 0,1% 0,0%
Falta de turismo 0,1% 0,3% 0,2%
Deficiente gestión/planifi-
cación en general 0,1% 0,1% 0,1%

Falta recursos en general 0,2% 0,3% 0,2%
Andalucía abandonada 
por España 0,2% 0,1% 0,1%

Paralización en gene-
ral por el COVID-19/
problemas/incertidumbre

0,3% 0,3% 0,3%

Ningún problema 1,1% 0,9% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%



86 Barómetro Andaluz Diciembre 2020

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Ninguno más 0,2% 0,0%
NS 0,9% 0,6% 0,3% 0,7% 2,5% 3,5% 1,0%
NC 0,3% 0,2% 0,3% 0,5% 0,5% 0,2%
Inmigración 0,6% 0,4% 0,6% 1,0% 1,0% 0,7% 0,3% 0,7%
Inmigración ilegal 0,3% 0,2% 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Falta de atención 0,1% 0,2% 0,1%
Falta de trabajo: paro 54,5% 59,0% 57,0% 61,9% 58,5% 57,7% 45,7% 57,1%
Precariedad laboral/contrato 1,2% 0,4% 0,4% 0,5% 0,5% 0,8% 0,5%
Paro juvenil/oportunidades 2,1% 0,6% 0,1% 0,4% 0,5% 0,5% 0,5%
Sueldos bajos 0,1% 0,1% 0,3% 0,1%
Muchas reformas laborales 0,2% 0,1% 0,1%
Inseguridad laboral/
inestabilidad 0,4% 0,1% 0,1%

Falta de empleo por las 
restricciones 0,3% 0,1% 0,1%

Acceso a la vivienda 0,2% 0,0%
Vivienda cara 0,1% 0,0%
Demasiada delincuencia 0,1% 0,2% 0,3% 0,1%
Sanidad 0,9% 0,4% 0,3% 0,7% 0,3% 2,0% 0,5% 0,7%
Falta de hospitales, 
ambulatorios/masificación 0,6% 0,1% 0,1% 0,3% 0,1%

Largas listas de espera 0,2% 0,1% 0,2% 0,3% 0,1%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,2% 0,0%
COVID-19 (virus, pandemia)/
fallecimientos 7,2% 6,0% 5,1% 7,2% 8,4% 10,0% 15,2% 7,9%

Salud en general/familiar 0,1% 0,3% 0,2% 0,1%
Crisis sanitaria/gestión 3,9% 2,5% 1,7% 1,4% 4,3% 0,2% 3,7% 2,4%
Falta recursos sanitarios/
recortes 3,3% 1,5% 2,0% 1,7% 3,1% 2,5% 1,9% 2,2%

Rebrotes COVID-19 nuevo 
confinamiento/contagio 1,0% 0,6% 0,5% 1,0% 1,1% 0,6%

Falta responsabilidad personal 0,2% 0,3% 0,7% 0,3% 0,8% 0,4%
COVID-19: falta de información 0,1% 0,5% 0,1%
Funcionamiento sanidad prima-
ria (teleasistencia)/colas 0,9% 0,4% 0,7% 0,6% 0,2% 2,5% 2,4% 0,9%

Restricciones/movilidad/
medidas 1,2% 2,3% 1,6% 1,6% 1,4% 1,5% 2,4% 1,7%

Problemas con vacuna en 
general 0,3% 0,5% 0,2% 0,2%

Ansiedad/miedo/tristeza/inse-
guridad por el COVID-19 0,2% 0,1% 0,1% 0,1%

Insatisfacción con la política 0,3% 1,9% 1,4% 1,1% 1,0% 1,2% 1,3% 1,2%
Se debe mejorar la democracia/
sistema político 0,6% 0,3% 0,1%

Gobierno de la Junta 0,6% 1,0% 0,4% 0,3% 0,3% 0,7% 0,5% 0,5%
Corrupción política 1,2% 0,2% 1,4% 1,3% 0,9% 1,0% 1,1% 1,0%
Los políticos no escuchan a la 
gente 0,4% 0,1% 0,2% 0,1%

Enfrentamiento entre partidos 
políticos 0,2% 0,6% 0,5% 0,3% 0,2%

Insatisfacción con el Gobierno 
central/Madrid 0,6% 1,5% 1,9% 1,4% 1,0% 1,2% 2,1% 1,4%

Tabla cruzada P1003.1. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía?
PC4B. EDAD



87Tablas cruzadas por variables sociodemográficas: sexo y edad

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Manipulación de la opinión 
pública 0,1% 0,1% 0,3% 0,1%

Desconfianza hacia los políticos 0,2% 0,2% 0,1%
Insatisfacción con los políticos 0,6% 0,4% 0,1% 0,2% 1,3% 0,4%
Mala gestión 0,3% 1,7% 2,8% 0,8% 2,2% 1,5% 2,1% 1,7%
Los privilegios de los políticos 0,1% 0,0%
Poca comunicación-gestión 
entre CCAA 0,4% 0,1%

Demasiados políticos 0,6% 0,1% 0,2% 0,1%
Educación-cultura-investigación 0,9% 0,6% 1,0% 0,4% 0,2% 0,2% 0,5%
Bajo nivel educativo/cultural 0,3% 0,2% 0,1% 0,3% 0,2% 0,5% 0,2%
Desorientación Reforma Educa-
tiva/Ley Celaá 0,2% 0,1% 0,1%

Falta de recursos 0,6% 0,6% 0,1% 0,3% 0,2%
Baja calidad 0,3% 0,0%
Deficiente gestión 0,1% 0,0%
Miedo al COVID-19 en las aulas 0,1% 0,0%
Deficiente gestión por el 
COVID-19/desinformación 0,3% 0,1% 0,1%

Necesidad clases presenciales 
en la Universidad 0,9% 0,2% 0,1%

Transporte público: mal funcio-
namiento o insuficiente 0,3% 0,1%

Crisis valores morales 0,1% 0,1% 0,1%
Violencia de género 0,3% 0,1%
La gente no se respeta entre 
ella/falta empatía 0,2% 0,1% 0,3% 0,2% 0,8% 0,2%

Maltrato a los animales 0,6% 0,1% 0,1%
Demasiadas ayudas sin 
trabajar 0,1% 0,0%

Consumismo 0,3% 0,0%
Funcionamiento de la economía 2,4% 1,2% 1,7% 1,4% 1,0% 0,2% 1,2%
Situación sector agrario 0,3% 0,2% 0,1% 0,1% 0,5% 0,2%
Mal funcionamiento de la 
economía española en general/
gestión

0,9% 0,4% 0,1% 0,3% 0,3% 1,0% 2,4% 0,6%

Las empresas/bancos tienen 
demasiado poder 0,3% 0,0%

Falta de industria/inversión 0,9% 1,3% 1,0% 1,0% 0,7% 1,0% 0,5% 0,9%
Falta de recurso/ayudas 0,3% 0,2% 0,6% 0,3% 1,0% 0,2% 0,3% 0,4%
Crisis como consecuencia del 
COVID-19 3,9% 4,4% 3,5% 4,1% 2,7% 3,2% 2,9% 3,6%

Los precios del producto que 
recibe agricultor 0,6% 0,2% 0,1%

Economía sumergida 0,1% 0,3% 0,1%
Ganas de trabajar/iniciativa 0,4% 0,1% 0,7% 0,2%
Cierre pequeños negocios 0,3% 0,8% 0,6% 0,7% 0,5% 0,7% 0,5% 0,6%
Cierre de empresas 0,1% 0,0%
No ayuda a los empresarios 
autónomos 0,4% 0,1% 0,1% 0,3% 0,2%

Aumento de impuestos 0,3% 0,1%
Mal funcionamiento de la 
justicia 0,2% 0,0%

Falta de equipamientos y 
servicios 0,3% 0,1% 0,2% 0,1%

Mejorar políticas sociales 0,1% 0,1% 0,3% 0,1%
Falta de atención a la gente 
mayor y discapacitados 0,5% 0,2% 0,5% 0,2%

Desigualdad social y pobreza 0,9% 0,6% 0,7% 0,7% 0,7% 0,5% 0,3% 0,6%
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Pensiones bajas 0,2% 0,5% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,6% 0,3% 0,1%
Jubilación 0,1% 0,0%
Discriminación en general 0,1% 0,0%
Desahucios 0,2% 0,0%
Cambio climático 0,3% 0,0%
Medioambiente 0,1% 0,0%
Otros 0,3% 1,2% 1,2% 0,4% 0,9% 0,5% 1,1% 0,8%
Despoblación 0,3% 0,1%
Incertidumbre respecto al futuro 
por el COVID-19 0,6% 0,1% 0,3% 0,2%

Movimiento okupa 0,1% 0,3% 0,1%
Turismo 0,1% 0,0%
Falta de turismo 0,6% 0,2% 0,3% 0,2% 0,2%
Deficiente gestión/planificación 
en general 0,2% 0,3% 0,2% 0,1%

Falta recursos en general 0,3% 1,0% 0,4% 0,2% 0,3%
Andalucía abandonada por 
España 0,6% 0,1% 0,1% 0,2% 0,1%

Paralización en general por 
el COVID-19/problemas/
incertidumbre

0,6% 0,2% 0,9% 0,1% 0,2% 0,3%

Ningún problema 1,2% 1,7% 0,7% 1,3% 0,7% 0,7% 0,5% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



89Tablas cruzadas por variables sociodemográficas: sexo y edad

Hombre Mujer Total
NS 3,0% 3,6% 3,3%
NC 0,7% 0,7% 0,7%
Inmigración 2,2% 1,1% 1,7%
Migración de andaluces 0,1% 0,0%
Inmigración ilegal 0,7% 0,2% 0,4%
Paro y precariedad laboral 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de trabajo: paro 21,4% 21,6% 21,5%
Precariedad laboral/
contrato 1,6% 1,6% 1,6%

Paro juvenil/
oportunidades 0,9% 1,0% 0,9%

Sueldos bajos 0,4% 0,7% 0,6%
Inseguridad laboral/
inestabilidad 0,1% 0,1% 0,1%

Acceso a la vivienda 0,4% 0,4% 0,4%
Vivienda cara 0,1% 0,1% 0,1%
Alquileres 0,1% 0,1% 0,1%
Inseguridad ciudadana 0,4% 0,5% 0,4%
Demasiada delincuencia 1,0% 1,3% 1,2%
Ineficacia policial 0,1% 0,0%
Narcotráfico/Drogas 0,4% 0,2% 0,3%
Sanidad 3,1% 3,1% 3,1%
Falta de hospitales, 
ambulatorios/masificación 0,4% 0,4% 0,4%

Largas listas de espera 0,1% 0,1% 0,1%
COVID-19 (virus, 
pandemia)/fallecimientos 10,9% 10,4% 10,7%

Salud en general/familiar 0,3% 0,4% 0,4%
Crisis sanitaria/gestión 3,3% 3,9% 3,6%
Falta recursos sanitarios/
recortes 5,7% 8,6% 7,2%

Rebrotes COVID-19 nuevo 
confinamiento/contagio 0,7% 0,9% 0,8%

Falta responsabilidad 
personal 0,3% 0,4% 0,4%

COVID-19: falta de 
información 0,1% 0,0%

Funcionamiento sanidad 
primaria (teleasistencia)/
colas

1,6% 2,5% 2,0%

Restricciones/movilidad/
medidas 0,8% 0,8% 0,8%

Problemas con vacuna en 
general 0,1% 0,1% 0,1%

Ansiedad/miedo/tris-
teza/inseguridad por el 
COVID-19

0,1% 0,1%

Insatisfacción con la 
política 2,5% 1,9% 2,2%

Se debe mejorar la demo-
cracia/sistema político 0,1% 0,3% 0,2%

Gobierno de la Junta 0,3% 0,4% 0,3%
Corrupción política 3,4% 2,2% 2,8%

Hombre Mujer Total
Los políticos no escuchan 
a la gente 0,3% 0,1% 0,2%

Enfrentamiento entre 
partidos políticos 0,8% 0,5% 0,7%

Insatisfacción con el Go-
bierno central/Madrid 0,7% 0,9% 0,8%

Manipulación de la opi-
nión pública 0,2% 0,1% 0,1%

Desconfianza hacia los 
políticos 0,1% 0,3% 0,2%

Insatisfacción con los 
políticos 0,1% 0,0%

Críticas al anterior 
Gobierno 0,1% 0,0%

Mala gestión 1,6% 1,0% 1,3%
Poca comunicación-ges-
tión entre CCAA 0,1% 0,1% 0,1%

Demasiados políticos 0,1% 0,2% 0,2%
Educación-cultura-inves-
tigación 1,3% 1,7% 1,5%

Bajo nivel educativo/
cultural 0,9% 0,6% 0,7%

Escuelas insuficientes 0,1% 0,0%
Becas insuficientes 0,1% 0,0%
Desorientación Reforma 
Educativa/Ley Celaá 0,1% 0,4% 0,3%

Formación profesional 0,1% 0,0%
Falta de recursos 0,4% 1,3% 0,9%
Baja calidad 1,2% 0,6% 0,9%
Deficiente gestión por el 
COVID-19/desinformación 0,3% 0,1% 0,2%

Falta I+D 0,1% 0,1% 0,1%
Necesidad clases presen-
ciales en la Universidad 0,1% 0,2% 0,1%

Transporte público: 
mal funcionamiento o 
insuficiente

0,1% 0,1% 0,1%

Infraestructuras viarias 
insuficientes 0,1% 0,0%

Incivismo y violencia 0,1% 0,0%
Violencia de género 0,1% 0,1% 0,1%
La gente no se respeta 
entre ella/falta empatía 0,3% 0,1% 0,2%

Demasiadas ayudas sin 
trabajar 0,1% 0,0%

Consumismo 0,1% 0,0%
Funcionamiento de la 
economía 0,9% 2,3% 1,6%

Situación sector agrario 0,4% 0,4% 0,4%
Mal funcionamiento de la 
economía española en 
general/gestión

0,3% 1,1% 0,7%

Falta de industria/inversión 3,5% 1,9% 2,7%
Precios elevados (aumento 
carestía vida) 0,2% 0,1% 0,2%

Tabla cruzada Tabla cruzada P1003.2. ¿Y el segundo?
PC3. SEXO
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Hombre Mujer Total
Falta de recurso/ayudas 1,6% 1,6% 1,6%
Crisis como consecuencia 
del COVID-19 6,2% 5,3% 5,7%

Los precios del producto 
que recibe agricultor 0,2% 0,1% 0,2%

Economía sumergida 0,4% 0,1% 0,3%
Ganas de trabajar/
iniciativa 0,4% 0,1% 0,3%

Cierre pequeños negocios 0,9% 0,2% 0,6%
Recortes. Restricciones 
presupuestarias 0,1% 0,0%

No ayuda a los empresa-
rios autónomos 0,4% 0,3% 0,4%

Aumento de impuestos 0,3% 0,1%
Descontento con la 
Administración/burocracia 0,2% 0,1% 0,2%

Falta de equipamientos y 
servicios 0,2% 0,4% 0,3%

Limpieza de los municipios 0,1% 0,0%
Mejorar políticas sociales 0,3% 0,2% 0,3%
Falta de atención a la gen-
te mayor y discapacitados 0,1% 0,1%

Desigualdad social y 
pobreza 1,1% 1,8% 1,5%

Pensiones bajas 0,4% 0,1% 0,2%
Falta de ayudas a los 
jóvenes 0,3% 0,4% 0,4%

Jubilación 0,2% 0,1%
Discriminación en general 0,1% 0,1% 0,1%
Cambio climático 0,1% 0,1%
Medioambiente 0,1% 0,1% 0,1%
Contaminación 0,1% 0,1% 0,1%
Otros 1,7% 0,5% 1,1%
Falta de libertad por 
COVID-19 0,3% 0,1%

Despoblación 0,1% 0,1% 0,1%
Incertidumbre respecto al 
futuro por el COVID-19 0,7% 0,2% 0,4%

Movimiento okupa 0,1% 0,1% 0,1%
Descontento con los me-
dios de comunicación 0,1% 0,1% 0,1%

Turismo 0,1% 0,0%
Falta de turismo 0,4% 0,6% 0,5%
Racismo 0,1% 0,1% 0,1%
Falta recursos en general 0,3% 0,7% 0,5%
Falta espacio de ocio/aire 
libre 0,1% 0,0%

Andalucía abandonada 
por España 0,2% 0,3% 0,3%

Paralización en gene-
ral por el COVID-19/
problemas/incertidumbre

0,4% 0,4% 0,4%

Total 100,0% 100,0% 100,0%



91Tablas cruzadas por variables sociodemográficas: sexo y edad

Tabla cruzada P1003.2. ¿Y el segundo?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

NS 9,1% 4,4% 1,2% 1,8% 2,3% 2,0% 6,4% 3,3%
NC 0,4% 0,5% 1,2% 0,6% 0,2% 2,0% 0,7%
Inmigración 0,4% 1,8% 1,8% 1,4% 1,5% 2,9% 2,0% 1,7%
Migración de andaluces 0,4% 0,0%
Inmigración ilegal 0,8% 0,6% 0,6% 0,6% 0,3% 0,5%
Paro y precariedad laboral 0,8% 0,2% 0,1%
Falta de trabajo: paro 20,2% 21,8% 22,4% 21,4% 20,8% 20,2% 23,6% 21,5%
Precariedad laboral/contrato 1,2% 3,1% 1,8% 1,4% 1,7% 1,0% 0,4% 1,6%
Paro juvenil/oportunidades 2,8% 1,8% 0,2% 0,4% 0,6% 0,7% 1,2% 0,9%
Sueldos bajos 0,4% 0,5% 0,6% 0,8% 0,8% 0,5%
Inseguridad laboral/
inestabilidad 0,3% 0,2% 0,1%

Acceso a la vivienda 0,8% 0,8% 0,2% 0,2% 0,7% 0,4% 0,4%
Vivienda cara 0,4% 0,4% 0,1%
Alquileres 0,2% 0,2% 0,1%
Inseguridad ciudadana 0,3% 1,0% 1,3% 0,3% 0,5%
Demasiada delincuencia 0,8% 1,0% 0,6% 1,0% 1,5% 2,0% 1,6% 1,2%
Ineficacia policial 0,2% 0,0%
Narcotráfico/Drogas 0,5% 0,2% 0,6% 0,3% 0,4% 0,3%
Sanidad 2,4% 2,3% 3,0% 3,9% 3,0% 3,9% 2,4% 3,1%
Falta de hospitales, 
ambulatorios/masificación 0,8% 0,8% 0,4% 0,8% 0,4% 0,4%

Largas listas de espera 0,2% 0,2% 0,8% 0,1%
COVID-19 (virus, pandemia)/
fallecimientos 14,6% 9,7% 9,7% 10,5% 10,4% 11,1% 10,4% 10,7%

Salud en general/familiar 0,8% 0,5% 0,2% 0,2% 0,3% 0,8% 0,3%
Crisis sanitaria/gestión 3,6% 3,6% 3,2% 3,9% 2,1% 2,6% 8,0% 3,6%
Falta recursos sanitarios/
recortes 6,7% 4,6% 4,8% 6,6% 12,1% 6,2% 9,2% 7,2%

Rebrotes COVID-19 nuevo 
confinamiento/contagio 1,2% 1,0% 0,6% 0,4% 0,4% 1,0% 2,0% 0,8%

Falta responsabilidad personal 0,4% 0,6% 0,8% 0,7% 0,4%
COVID-19: falta de información 0,2% 0,0%
Funcionamiento sanidad prima-
ria (teleasistencia)/colas 1,2% 1,8% 2,8% 1,8% 2,5% 1,3% 2,0% 2,0%

Restricciones/movilidad/
medidas 1,2% 1,8% 0,6% 0,6% 1,0% 0,8% 0,8%

Problemas con vacuna en 
general 0,4% 0,3% 0,3% 0,1%

Ansiedad/miedo/tristeza/inse-
guridad por el COVID-19 0,2% 0,3% 0,1%

Insatisfacción con la política 1,2% 2,8% 2,4% 2,7% 1,7% 2,3% 1,2% 2,2%
Se debe mejorar la democracia/
sistema político 0,3% 0,2% 0,4% 0,2% 0,4% 0,2%

Gobierno de la Junta 0,4% 0,6% 0,4% 0,7% 0,3%
Corrupción política 2,4% 3,6% 1,6% 3,3% 4,0% 3,3% 0,8% 2,8%
Los políticos no escuchan a la 
gente 0,8% 0,3% 0,4% 0,4% 0,2%

Enfrentamiento entre partidos 
políticos 0,4% 0,5% 0,4% 0,6% 1,5% 0,3% 0,4% 0,6%

Insatisfacción con el Gobierno 
central/Madrid 0,8% 1,0% 0,6% 1,4% 0,6% 0,4% 0,7%

Manipulación de la opinión 
pública 0,2% 1,2% 0,1%

Desconfianza hacia los políticos 0,2% 0,6% 0,2% 0,2%
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Insatisfacción con los políticos 0,3% 0,0%
Críticas al anterior Gobierno 0,2% 0,0%
Mala gestión 0,4% 1,3% 1,0% 1,9% 1,7% 2,0% 0,4% 1,3%
Poca comunicación-gestión 
entre CCAA 1,0% 0,1%

Demasiados políticos 1,0% 0,2%
Educación-cultura-investigación 0,8% 1,8% 1,0% 2,5% 0,6% 2,3% 0,8% 1,5%
Bajo nivel educativo/cultural 0,4% 0,5% 0,8% 0,6% 0,8% 1,3% 0,8% 0,7%
Escuelas insuficientes 0,3% 0,0%
Becas insuficientes 0,4% 0,0%
Desorientación Reforma Educati-
va/Ley Celaá 0,3% 0,6% 0,7% 0,2%

Formación profesional 0,2% 0,0%
Falta de recursos 1,2% 1,3% 2,0% 0,4% 0,2% 0,7% 0,9%
Baja calidad 2,4% 1,5% 1,2% 0,6% 0,4% 0,9%
Deficiente gestión por el 
COVID-19/desinformación 0,8% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%

Falta I+D 0,5% 0,2% 0,3% 0,1%
Necesidad clases presenciales 
en la Universidad 0,8% 0,2% 0,2% 0,1%

Transporte público: mal funcio-
namiento o insuficiente 0,2% 0,2% 0,1%

Infraestructuras viarias 
insuficientes 0,3% 0,0%

Incivismo y violencia 0,3% 0,0%
Violencia de género 0,2% 0,2% 0,1%
La gente no se respeta entre 
ella/falta empatía 0,3% 0,2% 0,4% 0,3% 0,4% 0,2%

Demasiadas ayudas sin trabajar 0,2% 0,0%
Consumismo 0,3% 0,0%
Funcionamiento de la economía 1,2% 1,3% 1,6% 2,1% 1,7% 1,3% 2,4% 1,7%
Situación sector agrario 0,4% 0,2% 0,2% 0,6% 1,6% 0,4%
Mal funcionamiento de la 
economía española en general/
gestión

2,0% 0,5% 0,2% 0,6% 1,1% 0,3% 0,8% 0,7%

Falta de industria/inversión 2,8% 2,3% 3,0% 2,1% 3,8% 2,6% 1,2% 2,6%
Precios elevados (aumento 
carestía vida) 0,5% 0,6% 0,2%

Falta de recurso/ayudas 1,3% 2,2% 2,7% 1,5% 1,0% 0,8% 1,6%
Crisis como consecuencia del 
COVID-19 3,6% 5,6% 7,9% 6,6% 4,0% 5,9% 5,2% 5,7%

Los precios del producto que 
recibe agricultor 0,3% 0,6% 0,3% 0,2%

Economía sumergida 0,6% 0,4% 0,2% 0,7% 0,3%
Ganas de trabajar/iniciativa 0,4% 1,0% 0,4% 0,3%
Cierre pequeños negocios 0,8% 0,5% 0,2% 0,2% 1,5% 0,8% 0,6%
Recortes. Restricciones 
presupuestarias 0,4% 0,0%

No ayuda a los empresarios 
autónomos 0,8% 0,6% 0,4% 0,3%

Aumento de impuestos 0,3% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2%
Descontento con la 
Administración/burocracia 0,4% 0,3% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2%

Falta de equipamientos y 
servicios 0,8% 0,6% 0,6% 0,3%

Limpieza de los municipios 0,2% 0,0%
Mejorar políticas sociales 0,5% 0,2% 0,4% 0,7% 0,4% 0,3%
Falta de atención a la gente 
mayor y discapacitados 0,2% 0,4% 0,1%
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Desigualdad social y pobreza 1,2% 1,0% 1,4% 2,3% 1,3% 2,0% 1,2% 1,5%
Pensiones bajas 0,2% 0,2% 0,3% 1,2% 0,2%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,4% 0,8% 0,6% 0,4% 0,4% 0,4%
Jubilación 0,2% 0,4% 0,1%
Discriminación en general 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%
Cambio climático 0,4% 0,2% 0,2% 0,1%
Medioambiente 0,5% 0,2% 0,1%
Contaminación 0,4% 0,3% 0,1%
Otros 0,8% 0,8% 1,6% 0,6% 1,5% 2,0% 0,8% 1,2%
Falta de libertad por COVID-19 0,2% 0,6% 0,1%
Despoblación 0,4% 0,2% 0,1%
Incertidumbre respecto al futuro 
por el COVID-19 0,4% 0,4% 1,6% 1,2% 0,4%

Movimiento okupa 0,2% 0,4% 0,3% 0,1%
Descontento con los medios de 
comunicación 0,3% 0,2% 0,1%

Turismo 0,4% 0,0%
Falta de turismo 0,4% 0,5% 0,8% 0,4% 0,4% 1,3% 0,6%
Racismo 0,4% 0,3% 0,1%
Falta recursos en general 0,8% 0,3% 0,8% 0,2% 0,6% 0,3% 0,4% 0,5%
Falta espacio de ocio/aire libre 0,3% 0,0%
Andalucía abandonada por 
España 0,4% 0,3% 0,4% 0,2% 0,3% 0,4% 0,3%

Paralización en general por 
el COVID-19/problemas/
incertidumbre

0,4% 0,3% 0,4% 0,2% 0,6% 0,3% 0,8% 0,4%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Hombre Mujer Total
NS 14,8% 13,8% 14,3%
NC 1,9% 2,2% 2,1%
Inmigración 3,0% 2,7% 2,9%
Inmigración ilegal 0,6% 0,4% 0,5%
Falta de atención 0,1% 0,1%
Falta de trabajo: paro 7,3% 8,1% 7,7%
Precariedad laboral/
contrato 0,6% 1,5% 1,0%

Paro juvenil/oportunidades 1,4% 1,5% 1,4%
Sueldos bajos 0,8% 1,0% 0,9%
Acceso a la vivienda 0,6% 0,5% 0,6%
Vivienda cara 0,3% 0,3% 0,3%
Alquileres 0,3% 0,1%
Inseguridad ciudadana 1,1% 0,5% 0,8%
Demasiada delincuencia 3,3% 2,2% 2,8%
Ineficacia policial 0,1% 0,1% 0,1%
Narcotráfico/Drogas 0,6% 0,3% 0,4%
Sanidad 2,6% 4,1% 3,4%
Falta de hospitales, 
ambulatorios/masificación 0,1% 0,1%

Largas listas de espera 0,1% 0,1% 0,1%
COVID-19 (virus, 
pandemia)/fallecimientos 5,3% 2,9% 4,1%

Salud en general/familiar 0,1% 0,5% 0,3%
Crisis sanitaria/gestión 3,0% 2,1% 2,5%
Falta recursos sanitarios/
recortes 4,4% 6,7% 5,6%

Rebrotes COVID-19 nuevo 
confinamiento/contagio 0,3% 0,5% 0,4%

Falta responsabilidad 
personal 0,4% 0,5% 0,5%

COVID-19: falta de 
información 0,4% 0,1% 0,3%

Funcionamiento sanidad 
primaria (teleasistencia)/
colas

1,9% 3,4% 2,7%

Restricciones/movilidad/
medidas 0,4% 0,5% 0,5%

Problemas con vacuna en 
general 0,4% 0,2%

Insatisfacción con la 
política 2,9% 2,5% 2,7%

Se debe mejorar la demo-
cracia/sistema político 0,4% 0,2%

Gobierno de la Junta 0,4% 0,2%
Corrupción política 1,9% 1,9% 1,9%
Los políticos no escuchan 
a la gente 0,4% 0,8% 0,6%

Enfrentamiento entre parti-
dos políticos 0,4% 0,7% 0,6%

Insatisfacción con el Go-
bierno central/Madrid 0,6% 1,0% 0,8%

Falta de liderazgo político 0,1% 0,1%
Manipulación de la opi-
nión pública 0,1% 0,1%

Desconfianza hacia los 
políticos 0,3% 0,1%

Hombre Mujer Total
Insatisfacción con los 
políticos 0,7% 0,3%

Mala gestión 2,6% 1,8% 2,2%
Poca comunicación-ges-
tión entre CCAA 0,1% 0,1%

Demasiados políticos 0,1% 0,4% 0,3%
Educación-cultura-inves-
tigación 3,2% 3,1% 3,2%

Falta de formación política 
de la ciudadanía 0,1% 0,1%

Bajo nivel educativo/
cultural 1,5% 0,7% 1,1%

Escuelas insuficientes 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de recursos 1,7% 0,8% 1,2%
Baja calidad 0,6% 0,7% 0,6%
Deficiente gestión 0,3% 0,1%
Miedo al COVID-19 en las 
aulas 0,1% 0,1%

Deficiente gestión por el 
COVID-19/desinformación 0,4% 0,2%

Falta I+D 0,1% 0,1%
Necesidad clases presen-
ciales en la Universidad 0,3% 0,1%

Falta de infraestructu-
ras y problemas con el 
transporte

0,1% 0,1%

Peajes 0,3% 0,1%
Transporte público: 
mal funcionamiento o 
insuficiente

0,3% 0,1% 0,2%

Seguridad vial/estado de 
las carreteras 0,3% 0,1%

Incivismo y violencia 0,1% 0,1%
Crisis valores morales 0,1% 0,4% 0,3%
Violencia de género 0,1% 0,1% 0,1%
La gente no se respeta 
entre ella/falta empatía 0,1% 0,5% 0,3%

Demasiadas ayudas sin 
trabajar 0,3% 0,1%

Funcionamiento de la 
economía 2,9% 2,6% 2,8%

Situación sector agrario 1,1% 0,5% 0,8%
Mal funcionamiento de la 
economía española en 
general/gestión

0,7% 1,4% 1,0%

Falta de industria/inversión 2,9% 2,7% 2,8%
Precios elevados (aumento 
carestía vida) 0,1% 0,1% 0,1%

Falta de recurso/ayudas 1,5% 1,6% 1,6%
Crisis como consecuencia 
del COVID-19 4,7% 5,3% 5,0%

Los precios del producto 
que recibe agricultor 0,1% 0,1%

Economía sumergida 0,6% 0,3%
Ganas de trabajar/
iniciativa 0,6% 0,3%

Cierre pequeños negocios 0,7% 0,7% 0,7%

Tabla cruzada P1003.3. ¿Y el tercero?
PC3. SEXO
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Hombre Mujer Total
Recortes. Restricciones 
presupuestarias 0,1% 0,1%

No ayuda a los empresa-
rios autónomos 0,3% 0,1% 0,2%

Aumento de impuestos 0,4% 0,4% 0,4%
Descontento con la 
Administración/burocracia 0,1% 0,4% 0,3%

Mal funcionamiento de la 
justicia 0,3% 0,1%

Falta de equipamientos y 
servicios 0,6% 0,5% 0,6%

Mejorar políticas sociales 0,3% 0,1%
Falta de atención a la gen-
te mayor y discapacitados 0,1% 1,2% 0,7%

Desigualdad social y 
pobreza 2,4% 1,6% 2,0%

Pensiones bajas 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de ayudas a los 
jóvenes 0,1% 0,4% 0,3%

Jubilación 0,1% 0,1%
Desahucios 0,4% 0,2%
Cambio climático 0,1% 0,3% 0,2%
Medioambiente 0,3% 0,8% 0,6%
Otros 1,5% 1,1% 1,3%

Hombre Mujer Total
Falta de libertad por 
COVID-19 0,1% 0,1% 0,1%

Incertidumbre respecto al 
futuro por el COVID-19 0,1% 0,1% 0,1%

Movimiento okupa 0,4% 0,1% 0,3%
Influencia de las religiones 
en la vida pública 0,1% 0,1%

Falta de turismo 0,4% 0,2%
Racismo 0,1% 0,1% 0,1%
Falta recursos en general 0,4% 0,7% 0,6%
Falta espacio de ocio/aire 
libre 0,1% 0,1% 0,1%

Andalucía abandonada 
por España 0,3% 0,1% 0,2%

Paralización en gene-
ral por el COVID-19/
problemas/incertidumbre

0,3% 0,1% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0%
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

NS 18,2% 14,3% 15,4% 11,5% 10,0% 14,0% 22,3% 14,3%
NC 3,6% 2,8% 1,8% 1,5% 1,2% 3,0% 2,2% 2,1%
Inmigración 1,5% 2,8% 2,9% 4,1% 3,2% 4,3% 0,7% 3,0%
Inmigración ilegal 0,7% 1,1% 0,4% 0,4% 0,7% 0,5%
Falta de atención 0,5% 0,1%
Falta de trabajo: paro 13,1% 5,5% 6,8% 6,3% 8,8% 4,9% 10,1% 7,5%
Precariedad laboral/contrato 1,5% 2,3% 1,8% 0,7% 0,6% 1,0%
Paro juvenil/oportunidades 0,5% 0,7% 1,9% 2,8% 1,8% 1,4% 1,4%
Sueldos bajos 0,7% 1,4% 1,1% 1,5% 1,2% 1,0%
Acceso a la vivienda 2,2% 0,9% 0,4% 0,4% 0,5%
Vivienda cara 0,7% 0,4% 0,6% 0,3%
Alquileres 0,7% 0,4% 0,1%
Inseguridad ciudadana 1,1% 1,2% 2,4% 2,2% 0,9%
Demasiada delincuencia 0,7% 4,6% 0,4% 3,0% 4,0% 5,5% 0,7% 2,7%
Ineficacia policial 0,7% 0,1%
Narcotráfico/Drogas 0,5% 0,4% 0,4% 0,8% 1,4% 0,5%
Sanidad 1,5% 2,8% 6,8% 4,1% 2,0% 2,4% 2,9% 3,5%
Falta de hospitales, 
ambulatorios/masificación 0,7% 0,1%

Largas listas de espera 0,9% 0,1%
COVID-19 (virus, pandemia)/
fallecimientos 5,8% 3,2% 5,0% 4,1% 4,4% 2,4% 2,9% 4,0%

Salud en general/familiar 0,5% 0,7% 0,8% 0,7% 0,4%
Crisis sanitaria/gestión 2,9% 3,7% 1,8% 3,7% 1,2% 2,4% 2,2% 2,5%
Falta recursos sanitarios/
recortes 4,4% 3,2% 5,0% 5,6% 6,0% 9,8% 5,0% 5,5%

Rebrotes COVID-19 nuevo 
confinamiento/contagio 1,4% 0,7% 0,7% 0,4%

Falta responsabilidad personal 0,5% 0,4% 0,4% 0,8% 1,2% 0,5%
COVID-19: falta de información 0,7% 0,4% 0,7% 0,3%
Funcionamiento sanidad prima-
ria (teleasistencia)/colas 2,3% 4,3% 1,5% 1,6% 1,8% 7,2% 2,6%

Restricciones/movilidad/
medidas 1,4% 0,7% 0,6% 0,5%

Problemas con vacuna en 
general 0,4% 0,4% 0,6% 0,2%

Insatisfacción con la política 3,2% 1,8% 6,3% 2,8% 0,6% 1,4% 2,7%
Se debe mejorar la democracia/
sistema político 0,7% 0,4% 0,4% 0,2%

Gobierno de la Junta 0,7% 0,4% 0,6% 0,2%
Corrupción política 1,8% 1,1% 1,1% 5,2% 1,2% 2,2% 1,9%
Los políticos no escuchan a la 
gente 2,9% 1,1% 0,4% 0,6% 0,6%

Enfrentamiento entre partidos 
políticos 0,7% 1,1% 0,4% 0,6% 1,4% 0,6%

Insatisfacción con el Gobierno 
central/Madrid 0,5% 2,1% 0,4% 0,8% 0,6% 0,8%

Falta de liderazgo político 0,4% 0,1%
Manipulación de la opinión 
pública 0,7% 0,1%

Desconfianza hacia los políticos 0,8% 0,1%
Insatisfacción con los políticos 0,7% 0,4% 0,6% 0,7% 0,3%
Mala gestión 2,9% 2,3% 1,1% 1,9% 3,6% 3,7% 0,7% 2,3%
Poca comunicación-gestión 
entre CCAA 0,7% 0,1%

Demasiados políticos 0,7% 0,4% 0,4% 0,4% 0,3%

Tabla cruzada P1003.3. ¿Y el tercero?
PC4B. EDAD
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Educación-cultura-investigación 5,1% 4,6% 3,2% 4,1% 1,6% 1,8% 1,4% 3,2%
Falta de formación política de la 
ciudadanía 0,4% 0,1%

Bajo nivel educativo/cultural 0,7% 1,8% 1,8% 1,9% 0,6% 0,7% 1,2%
Escuelas insuficientes 0,7% 0,4% 0,1%
Falta de recursos 3,6% 2,8% 0,7% 0,7% 0,8% 1,2%
Baja calidad 2,2% 0,4% 1,5% 0,4% 0,6%
Deficiente gestión 0,4% 0,4% 0,1%
Miedo al COVID-19 en las aulas 0,4% 0,1%
Deficiente gestión por el 
COVID-19/desinformación 0,7% 0,4% 0,2%

Falta I+D 0,4% 0,1%
Necesidad clases presenciales 
en la Universidad 0,7% 0,5% 0,1%

Falta de infraestructuras y pro-
blemas con el transporte 0,4% 0,1%

Peajes 0,7% 0,5% 0,1%
Transporte público: mal funcio-
namiento o insuficiente 0,4% 0,8% 0,2%

Seguridad vial/estado de las 
carreteras 0,9% 0,1%

Incivismo y violencia 0,7% 0,1%
Crisis valores morales 0,4% 0,4% 1,2% 0,3%
Violencia de género 0,4% 0,6% 0,1%
La gente no se respeta entre 
ella/falta empatía 0,4% 0,4% 1,8% 0,3%

Demasiadas ayudas sin trabajar 0,4% 0,4% 0,1%
Funcionamiento de la economía 3,6% 2,8% 3,2% 2,2% 2,0% 2,4% 2,9% 2,7%
Situación sector agrario 0,7% 0,5% 1,1% 1,5% 1,2% 0,8%
Mal funcionamiento de la 
economía española en general/
gestión

2,2% 0,9% 0,4% 0,7% 5,0% 1,0%

Falta de industria/inversión 1,5% 1,8% 4,6% 1,9% 3,2% 4,3% 1,4% 2,8%
Precios elevados (aumento 
carestía vida) 0,4% 0,7% 0,1%

Falta de recurso/ayudas 1,5% 0,9% 1,8% 2,2% 1,2% 1,2% 2,2% 1,6%
Crisis como consecuencia del 
COVID-19 2,9% 6,9% 2,5% 4,1% 7,2% 7,9% 3,6% 5,0%

Los precios del producto que 
recibe agricultor 0,7% 0,1%

Economía sumergida 1,5% 0,7% 0,3%
Ganas de trabajar/iniciativa 0,4% 0,4% 1,4% 0,3%
Cierre pequeños negocios 0,9% 0,4% 1,2% 2,4% 0,7%
Recortes. Restricciones 
presupuestarias 0,5% 0,1%

No ayuda a los empresarios 
autónomos 0,9% 0,4% 0,2%

Aumento de impuestos 0,9% 0,7% 0,4% 0,4% 0,4%
Descontento con la 
Administración/burocracia 1,1% 0,4% 0,3%

Mal funcionamiento de la 
justicia 0,8% 0,1%

Falta de equipamientos y 
servicios 0,7% 0,5% 1,8% 0,4% 0,4% 0,6%

Mejorar políticas sociales 0,7% 0,1%
Falta de atención a la gente 
mayor y discapacitados 1,4% 0,4% 0,4% 1,8% 1,4% 0,7%

Desigualdad social y pobreza 0,7% 1,8% 1,4% 2,2% 2,4% 2,4% 3,6% 2,1%
Pensiones bajas 0,6% 0,7% 0,1%



98 Barómetro Andaluz Diciembre 2020

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Falta de ayudas a los jóvenes 0,4% 0,4% 1,2% 0,3%
Jubilación 0,7% 0,1%
Desahucios 0,4% 0,4% 0,1%
Cambio climático 0,7% 0,4% 0,6% 0,2%
Medioambiente 0,7% 0,9% 0,4% 1,2% 0,6% 0,5%
Otros 2,2% 1,4% 0,7% 0,7% 3,2% 0,7% 1,3%
Falta de libertad por COVID-19 0,4% 0,6% 0,1%
Incertidumbre respecto al futuro 
por el COVID-19 0,4% 0,4% 0,1%

Movimiento okupa 0,5% 0,4% 0,4% 0,4% 0,3%
Influencia de las religiones en la 
vida pública 0,4% 0,1%

Falta de turismo 0,5% 0,7% 0,2%
Racismo 0,9% 0,1%
Falta recursos en general 0,9% 0,4% 1,1% 0,4% 0,6% 0,5%
Falta espacio de ocio/aire libre 0,5% 0,4% 0,1%
Andalucía abandonada por 
España 1,2% 0,2%

Paralización en general por 
el COVID-19/problemas/
incertidumbre

0,5% 0,7% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Hombre Mujer Total
Ninguno más 0,1% 0,0%
NS 1,9% 2,6% 2,3%
NC 0,6% 0,4% 0,5%
Inmigración 0,5% 0,2% 0,4%
Inmigración ilegal 0,1% 0,2% 0,1%
Falta de trabajo: paro 33,8% 33,9% 33,8%
Precariedad laboral/
contrato 1,0% 1,1% 1,0%

Paro juvenil/oportunidades 0,6% 0,8% 0,7%
Sueldos bajos 0,5% 0,3% 0,4%
Muchas reformas 
laborales 0,1% 0,1% 0,1%

Inseguridad laboral/
inestabilidad 0,9% 1,1% 1,0%

Falta de empleo por las 
restricciones 0,5% 0,3% 0,4%

Acceso a la vivienda 0,1% 0,1%
Vivienda cara 0,1% 0,1% 0,1%
Alquileres 0,1% 0,2% 0,1%
Precio de las hipotecas 0,1% 0,0%
Inseguridad ciudadana 0,2% 0,1% 0,1%
Demasiada delincuencia 0,2% 0,1% 0,2%
Insuficientes policías/cuer-
pos de seguridad 0,2% 0,2% 0,2%

Narcotráfico/Drogas 0,1% 0,0%
Sanidad 1,0% 2,0% 1,5%
Falta de hospitales, 
ambulatorios/masificación 0,1% 0,1% 0,1%

Largas listas de espera 0,1% 0,2% 0,1%
Enfermedades (sida, 
cáncer...) 0,1% 0,0%

COVID-19 (virus, 
pandemia)/fallecimientos 7,4% 8,5% 8,0%

Salud en general/familiar 1,6% 2,4% 2,0%
Crisis sanitaria/gestión 1,4% 1,3% 1,4%
Falta recursos sanitarios/
recortes 2,8% 4,3% 3,6%

Rebrotes COVID-19 nuevo 
confinamiento/contagio 0,5% 0,7% 0,6%

Falta responsabilidad 
personal 0,2% 0,2% 0,2%

COVID-19: falta de 
información 0,1% 0,1% 0,1%

Funcionamiento sanidad 
primaria (teleasistencia)/
colas

1,3% 2,7% 2,0%

Restricciones/movilidad/
medidas 3,9% 4,1% 4,0%

Problemas con vacuna en 
general 0,2% 0,2% 0,2%

Ansiedad/miedo/tris-
teza/inseguridad por el 
COVID-19

1,0% 0,7% 0,8%

Insatisfacción con la 
política 0,8% 0,5% 0,7%

Hombre Mujer Total
Se debe mejorar la demo-
cracia/sistema político 0,1% 0,0%

Gobierno de la Junta 0,2% 0,1%
Corrupción política 0,6% 0,8% 0,7%
Los políticos no escuchan 
a la gente 0,2% 0,1% 0,2%

Enfrentamiento entre 
partidos políticos 0,1% 0,1% 0,1%

Insatisfacción con el Go-
bierno central/Madrid 0,6% 0,9% 0,7%

Manipulación de la opi-
nión pública 0,2% 0,2% 0,2%

Insatisfacción con los 
políticos 0,2% 0,3% 0,2%

Mala gestión 1,3% 0,5% 0,9%
Aumento partidos de 
extrema derecha 0,1% 0,0%

Demasiados políticos 0,1% 0,0%
Educación-cultura-inves-
tigación 0,6% 0,4% 0,5%

Bajo nivel educativo/
cultural 0,2% 0,1% 0,1%

Escuelas insuficientes 0,1% 0,0%
Becas insuficientes 0,1% 0,0%
Desorientación Reforma 
Educativa/Ley Celaá 0,1% 0,3% 0,2%

Falta de recursos 0,6% 0,3% 0,4%
Baja calidad 0,6% 0,4% 0,5%
Deficiente gestión 0,1% 0,2% 0,1%
Miedo al COVID-19 en las 
aulas 0,1% 0,1%

Deficiente gestión por el 
COVID-19/desinformación 0,2% 0,3% 0,3%

Falta I+D 0,1% 0,0%
Necesidad clases presen-
ciales en la Universidad 0,3% 0,3% 0,3%

Transporte público: 
mal funcionamiento o 
insuficiente

0,2% 0,3% 0,2%

Infraestructuras viarias 
insuficientes 0,1% 0,1% 0,1%

Seguridad vial/estado de 
las carreteras 0,1% 0,1% 0,1%

Incivismo y violencia 0,1% 0,1% 0,1%
Violencia de género 0,1% 0,0%
La gente no se respeta 
entre ella/falta empatía 0,1% 0,1% 0,1%

Maltrato a los animales 0,2% 0,1%
Funcionamiento de la 
economía 1,6% 1,0% 1,3%

Situación sector agrario 0,3% 0,2% 0,3%
Mal funcionamiento de la 
economía española en 
general/gestión

0,4% 0,3% 0,3%

Las empresas/bancos 
tienen demasiado poder 0,1% 0,0%

Falta de industria/inversión 0,5% 0,1% 0,3%

Tabla cruzada P1004.1. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que a usted 
personalmente le afecta más?
PC3. SEXO
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Hombre Mujer Total
Precios elevados (aumento 
carestía vida) 0,3% 0,1% 0,2%

Falta de recurso/ayudas 1,1% 1,0% 1,0%
Crisis como consecuencia 
del COVID-19 1,9% 1,6% 1,8%

Los precios del producto 
que recibe agricultor 0,3% 0,2% 0,2%

Economía sumergida 0,1% 0,1% 0,1%
Cierre pequeños negocios 0,7% 0,2% 0,5%
Recortes. Restricciones 
presupuestarias 0,1% 0,0%

Cierre de empresas 0,1% 0,0%
No ayuda a los empresa-
rios autónomos 0,7% 0,4% 0,6%

Aumento de impuestos 0,6% 0,3% 0,5%
Las ayudas no llegan 0,1% 0,0%
Descontento con la 
Administración/burocracia 0,1% 0,1% 0,1%

Mal funcionamiento de la 
justicia 0,1% 0,0%

Falta de equipamientos y 
servicios 0,1% 0,1% 0,1%

Discriminación de la mujer 0,1% 0,0%
Mejorar políticas sociales 0,5% 0,3% 0,4%
Falta de atención a la gen-
te mayor y discapacitados 0,2% 0,5% 0,3%

Desigualdad social y 
pobreza 0,7% 0,4% 0,6%

Conciliación de la vida 
laboral, personal y familiar 0,1% 0,1%

Hombre Mujer Total
Pensiones bajas 0,9% 1,0% 0,9%
Falta de ayudas a los 
jóvenes 0,1% 0,2% 0,1%

Jubilación 0,3% 0,2% 0,3%
Soledad 0,2% 0,1%
Discriminación en general 0,1% 0,0%
Desahucios 0,1% 0,0%
Cambio climático 0,1% 0,0%
Otros 1,3% 0,8% 1,0%
Falta de libertad por 
COVID-19 0,6% 0,2% 0,4%

Despoblación 0,1% 0,0%
Incertidumbre respecto al 
futuro por el COVID-19 1,3% 1,3% 1,3%

Movimiento okupa 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de turismo 0,2% 0,4% 0,3%
Falta recursos en general 0,1% 0,3% 0,2%
Falta espacio de ocio/aire 
libre 0,1% 0,1%

Paralización en gene-
ral por el COVID-19/
problemas/incertidumbre

1,1% 0,9% 1,0%

Ningún problema 13,9% 11,6% 12,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Ninguno más 0,1% 0,0%
NS 2,1% 2,1% 1,6% 1,3% 2,2% 3,7% 4,3% 2,3%
NC 0,6% 0,4% 0,1% 0,6% 0,5% 1,2% 0,5%
Inmigración 0,3% 0,6% 0,1% 0,4% 0,5% 0,7% 0,4%
Inmigración ilegal 0,3% 0,1% 0,1% 0,5% 0,1%
Falta de trabajo: paro 41,1% 45,8% 37,7% 37,5% 32,4% 20,1% 13,9% 33,9%
Precariedad laboral/
contrato 0,3% 2,3% 1,2% 1,1% 0,3% 0,2% 1,3% 1,0%

Paro juvenil/
oportunidades 2,1% 0,4% 0,1% 0,6% 0,7% 0,7% 0,8% 0,7%

Sueldos bajos 0,3% 0,6% 0,4% 0,7% 0,3% 0,2% 0,4%
Muchas reformas 
laborales 0,3% 0,2% 0,1% 0,1%

Inseguridad laboral/
inestabilidad 1,2% 1,7% 0,9% 1,0% 1,0% 1,2% 1,0%

Falta de empleo por las 
restricciones 0,9% 0,6% 0,1% 0,3% 0,5% 0,2% 0,4%

Acceso a la vivienda 0,1% 0,2% 0,1%
Vivienda cara 0,2% 0,4% 0,1%
Alquileres 0,6% 0,2% 0,1%
Precio de las hipotecas 0,1% 0,0%
Inseguridad ciudadana 0,2% 0,2% 0,5% 0,1%
Demasiada 
delincuencia 0,1% 0,2% 0,7% 0,1%

Insuficientes policías/
cuerpos de seguridad 0,6% 0,3% 0,2% 0,2%

Narcotráfico/Drogas 0,3% 0,0%
Sanidad 0,3% 1,7% 1,5% 1,1% 1,0% 3,2% 1,9% 1,5%
Falta de hospita-
les, ambulatorios/
masificación

0,9% 0,1%

Largas listas de espera 0,3% 0,2% 0,1% 0,1% 0,3% 0,1%
Enfermedades (sida, 
cáncer...) 0,3% 0,0%

COVID-19 (vi-
rus, pandemia)/
fallecimientos

7,2% 4,1% 5,5% 6,7% 8,2% 11,9% 16,4% 8,0%

Salud en general/
familiar 1,8% 1,0% 1,6% 1,7% 2,6% 2,5% 3,8% 2,0%

Crisis sanitaria/gestión 1,5% 1,4% 0,9% 1,1% 1,9% 1,2% 2,1% 1,4%
Falta recursos 
sanitarios/recortes 1,2% 1,7% 1,3% 2,4% 6,0% 7,7% 5,9% 3,5%

Rebrotes COVID-19 
nuevo confinamiento/
contagio

0,2% 0,4% 0,3% 0,9% 1,2% 1,3% 0,6%

Falta responsabilidad 
personal 0,2% 0,1% 0,1% 0,3% 0,2% 0,3% 0,2%

COVID-19: falta de 
información 0,2% 0,3% 0,1%

Funcionamiento 
sanidad primaria 
(teleasistencia)/colas

2,3% 1,6% 2,4% 3,7% 4,0% 2,0%

Restricciones/
movilidad/medidas 3,9% 4,3% 5,3% 2,4% 2,9% 4,5% 5,6% 4,0%

Tabla cruzada P1004.1. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que a usted 
personalmente le afecta más?
PC4B. EDAD
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Problemas con vacuna 
en general 0,3% 0,2% 0,3% 0,2% 0,5% 0,2%

Ansiedad/miedo/tris-
teza/inseguridad por el 
COVID-19

0,3% 0,6% 0,7% 1,4% 0,5% 1,2% 0,5% 0,8%

Insatisfacción con la 
política 0,6% 0,8% 0,7% 0,6% 0,2% 0,7% 1,1% 0,6%

Se debe mejorar la 
democracia/sistema 
político

0,3% 0,0%

Gobierno de la Junta 0,2% 0,3% 0,1%
Corrupción política 1,2% 0,6% 1,1% 0,5% 0,7% 1,3% 0,8%
Los políticos no escu-
chan a la gente 1,2% 0,2% 0,1% 0,2%

Enfrentamiento entre 
partidos políticos 0,1% 0,2% 0,1%

Insatisfacción con el Go-
bierno central/Madrid 0,6% 1,0% 1,0% 0,4% 0,7% 0,5% 0,5% 0,7%

Manipulación de la 
opinión pública 0,4% 0,8% 0,2%

Insatisfacción con los 
políticos 0,3% 0,2% 0,1% 0,2% 0,8% 0,2%

Mala gestión 1,0% 1,0% 0,6% 1,2% 1,2% 1,3% 0,9%
Aumento partidos de 
extrema derecha 0,2% 0,0%

Demasiados políticos 0,2% 0,0%
Educación-cultura-
investigación 2,1% 0,2% 0,6% 0,6% 0,2% 0,2% 0,3% 0,5%

Bajo nivel educativo/
cultural 0,3% 0,1% 0,1% 0,3% 0,1%

Escuelas insuficientes 0,1% 0,0%
Becas insuficientes 0,3% 0,0%
Desorientación Reforma 
Educativa/Ley Celaá 0,2% 0,1% 0,4% 0,2% 0,3% 0,2%

Falta de recursos 1,2% 0,2% 1,2% 0,3% 0,4%
Baja calidad 3,0% 0,6% 0,4% 0,2% 0,5%
Deficiente gestión 0,9% 0,1% 0,1% 0,1%
Miedo al COVID-19 en 
las aulas 0,1% 0,1% 0,1%

Deficiente gestión 
por el COVID-19/
desinformación

1,2% 0,4% 0,6% 0,3%

Falta I+D 0,1% 0,0%
Necesidad clases 
presenciales en la 
Universidad

3,0% 0,6% 0,4%

Transporte público: 
mal funcionamiento o 
insuficiente

0,2% 0,3% 0,3% 0,5% 0,3% 0,2%

Infraestructuras viarias 
insuficientes 0,4% 0,1%

Seguridad vial/estado 
de las carreteras 0,5% 0,1%

Incivismo y violencia 0,3% 0,1%
Violencia de género 0,1% 0,0%
La gente no se respeta 
entre ella/falta empatía 0,2% 0,1% 0,3% 0,1%

Maltrato a los animales 0,6% 0,1% 0,1%
Funcionamiento de la 
economía 1,0% 1,9% 2,3% 1,2% 1,0% 0,5% 1,3%

Situación sector agrario 0,2% 0,1% 0,3% 0,5% 0,5% 0,3%
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Mal funcionamiento de 
la economía española 
en general/gestión

0,3% 0,1% 0,4% 0,7% 1,1% 0,3%

Las empresas/bancos 
tienen demasiado 
poder

0,2% 0,0%

Falta de industria/
inversión 0,2% 0,1% 0,3% 0,2% 0,8% 0,2%

Precios elevados (au-
mento carestía vida) 0,3% 0,3% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%

Falta de recurso/ayudas 0,3% 0,2% 1,6% 1,6% 1,2% 0,7% 0,8% 1,0%
Crisis como consecuen-
cia del COVID-19 1,5% 2,7% 1,6% 2,0% 1,9% 0,2% 2,1% 1,8%

Los precios del producto 
que recibe agricultor 0,6% 0,3% 0,1% 0,3% 0,2%

Economía sumergida 0,1% 0,1% 0,1%
Cierre pequeños 
negocios 0,3% 0,8% 0,3% 0,7% 0,5% 0,5% 0,5%

Recortes. Restricciones 
presupuestarias 0,2% 0,0%

Cierre de empresas 0,3% 0,0%
No ayuda a los empre-
sarios autónomos 0,8% 0,9% 0,6% 1,2% 0,6%

Aumento de impuestos 0,6% 0,8% 0,6% 0,6% 0,5% 0,5%
Las ayudas no llegan 0,2% 0,0%
Descontento con 
la Administración/
burocracia

0,2% 0,1% 0,1%

Mal funcionamiento de 
la justicia 0,3% 0,0%

Falta de equipamientos 
y servicios 0,4% 0,1%

Discriminación de la 
mujer 0,1% 0,0%

Mejorar políticas 
sociales 0,2% 0,4% 0,4% 0,2% 0,7% 0,5% 0,4%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,1% 1,2% 1,6% 0,3%

Desigualdad social y 
pobreza 0,6% 0,4% 0,9% 0,7% 0,9% 0,6%

Conciliación de la vida 
laboral, personal y 
familiar

0,3% 0,1%

Pensiones bajas 1,2% 2,7% 4,0% 0,9%
Falta de ayudas a los 
jóvenes 0,6% 0,4% 0,1%

Jubilación 0,3% 0,7% 0,8% 0,2%
Soledad 0,1% 0,8% 0,1%
Discriminación en 
general 0,1% 0,0%

Desahucios 0,2% 0,0%
Cambio climático 0,3% 0,0%
Otros 1,2% 1,0% 1,6% 0,8% 1,0% 0,2% 1,1% 1,0%
Falta de libertad por 
COVID-19 0,6% 0,4% 0,1% 0,7% 0,2% 0,3%

Despoblación 0,2% 0,0%
Incertidumbre respecto 
al futuro por el COVID-19 0,3% 0,4% 1,0% 1,7% 1,9% 2,0% 1,1% 1,3%
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Movimiento okupa 0,3% 0,2% 0,1%
Falta de turismo 0,3% 0,3% 0,5% 0,5% 0,3%
Falta recursos en 
general 0,2% 0,6% 0,2% 0,3% 0,2%

Falta espacio de ocio/
aire libre 0,6% 0,1%

Paralización en 
general por el CO-
VID-19/problemas/
incertidumbre

1,5% 1,0% 1,2% 1,1% 1,2% 0,5% 1,0%

Ningún problema 7,8% 11,5% 14,0% 14,7% 13,2% 13,4% 11,5% 12,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Hombre Mujer Total
NS 10,9% 9,6% 10,2%
NC 1,5% 1,5% 1,5%
Inmigración 2,1% 0,7% 1,4%
Inmigración ilegal 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de atención 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de trabajo: paro 13,1% 13,3% 13,2%
Precariedad laboral/
contrato 2,3% 3,3% 2,8%

Paro juvenil/
oportunidades 1,5% 1,4% 1,4%

Sueldos bajos 0,4% 1,2% 0,8%
Inseguridad laboral/
inestabilidad 2,3% 0,6% 1,4%

Falta de empleo por las 
restricciones 0,4% 0,1% 0,3%

Acceso a la vivienda 0,3% 0,6% 0,4%
Vivienda cara 0,7% 0,1% 0,4%
Alquileres 0,4% 0,1% 0,3%
Problemas por los 
inquilinos 0,1% 0,1%

Inseguridad ciudadana 0,7% 0,6% 0,6%
Demasiada 
delincuencia 0,3% 0,5% 0,4%

Insuficientes policías/
cuerpos de seguridad 0,5% 1,1% 0,8%

Narcotráfico/Drogas 0,1% 0,1%
Sanidad 3,3% 2,5% 2,9%
Falta de hospita-
les, ambulatorios/
masificación

0,1% 0,6% 0,4%

Largas listas de espera 0,1% 0,2% 0,2%
COVID-19 (vi-
rus, pandemia)/
fallecimientos

6,9% 8,4% 7,7%

Salud en general/
familiar 1,7% 1,6% 1,7%

Crisis sanitaria/gestión 2,0% 2,5% 2,2%
Falta recursos 
sanitarios/recortes 7,6% 6,5% 7,0%

Rebrotes COVID-19 
nuevo confinamiento/
contagio

0,4% 0,7% 0,6%

Falta responsabilidad 
personal 0,6% 0,3%

COVID-19: falta de 
información 0,1% 0,1%

Funcionamiento 
sanidad primaria 
(teleasistencia)/colas

3,1% 5,0% 4,1%

Restricciones/
movilidad/medidas 1,9% 2,1% 2,0%

Problemas con vacuna 
en general 0,8% 0,2% 0,5%

Ansiedad/miedo/tris-
teza/inseguridad por el 
COVID-19

0,7% 0,6% 0,6%

Insatisfacción con la 
política 1,2% 1,0% 1,1%

Hombre Mujer Total
Gobierno de la Junta 0,3% 0,2% 0,3%
Corrupción política 1,1% 0,4% 0,7%
Los políticos no escu-
chan a la gente 0,1% 0,1%

Enfrentamiento entre 
partidos políticos 0,1% 0,1%

Insatisfacción con el Go-
bierno central/Madrid 1,5% 1,0% 1,2%

Manipulación de la 
opinión pública 0,2% 0,1%

Desconfianza hacia los 
políticos 0,1% 0,1%

Insatisfacción con los 
políticos 0,7% 0,4% 0,5%

Mala gestión 1,1% 0,7% 0,9%
Aumento partidos de 
extrema derecha 0,2% 0,1%

Poca comunicación-
gestión entre CCAA 0,1% 0,1%

Demasiados políticos 0,4% 0,2%
Educación-cultura-
investigación 0,5% 1,4% 1,0%

Falta de formación polí-
tica de la ciudadanía 0,1% 0,1% 0,1%

Bajo nivel educativo/
cultural 0,2% 0,1%

Escuelas insuficientes 0,2% 0,1%
Becas insuficientes 0,1% 0,1%
Desorientación Reforma 
Educativa/Ley Celaá 0,5% 0,2% 0,4%

Falta de recursos 1,2% 1,7% 1,5%
Baja calidad 0,5% 0,6% 0,6%
Deficiente gestión 0,1% 0,1%
Miedo al COVID-19 en 
las aulas 0,1% 0,1%

Deficiente gestión 
por el COVID-19/
desinformación

0,7% 0,2% 0,4%

Necesidad clases 
presenciales en la 
Universidad

0,2% 0,1%

Transporte público: 
mal funcionamiento o 
insuficiente

0,4% 0,2% 0,3%

Infraestructuras viarias 
insuficientes 0,1% 0,1%

Incivismo y violencia 0,1% 0,1%
Crisis valores morales 0,1% 0,1%
Violencia de género 0,4% 0,2%
La gente no se respeta 
entre ella/falta empatía 0,1% 0,2% 0,2%

Funcionamiento de la 
economía 1,7% 2,0% 1,9%

Situación sector agrario 0,1% 0,1% 0,1%
Mal funcionamiento de 
la economía española 
en general/gestión

0,3% 0,7% 0,5%

Tabla cruzada P1004.2. ¿Y el segundo?
PC3. SEXO
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Hombre Mujer Total
Las empresas/bancos 
tienen demasiado 
poder

0,1% 0,1%

Falta de industria/
inversión 0,5% 0,2% 0,4%

Precios elevados (au-
mento carestía vida) 0,9% 0,7% 0,8%

Falta de recurso/ayudas 1,6% 1,6% 1,6%
Crisis como consecuen-
cia del COVID-19 3,3% 3,4% 3,4%

Los precios del producto 
que recibe agricultor 0,1% 0,1%

Economía sumergida 0,1% 0,2% 0,2%
Cierre pequeños 
negocios 1,7% 0,4% 1,0%

Cierre de empresas 0,1% 0,1%
No ayuda a los empre-
sarios autónomos 0,9% 0,4%

Aumento de impuestos 0,8% 0,6% 0,7%
Descontento con 
la Administración/
burocracia

0,2% 0,1%

Mal funcionamiento de 
la justicia 0,5% 0,3%

Falta de equipamientos 
y servicios 0,3% 0,5% 0,4%

Limpieza de los 
municipios 0,3% 0,2% 0,3%

Mejorar políticas 
sociales 0,3% 0,4% 0,3%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,3% 1,2% 0,8%

Desigualdad social y 
pobreza 1,3% 1,2% 1,3%

Pensiones bajas 1,1% 1,1% 1,1%

Hombre Mujer Total
Falta de ayudas a los 
jóvenes 0,3% 0,4% 0,3%

Jubilación 0,5% 0,5% 0,5%
Soledad 0,1% 0,1% 0,1%
Discriminación en 
general 0,1% 0,1% 0,1%

Desahucios 0,4% 0,2%
Cambio climático 0,3% 0,1%
Medioambiente 0,3% 0,1%
Contaminación 0,1% 0,1% 0,1%
Otros 2,4% 1,2% 1,8%
Falta de libertad por 
COVID-19 0,3% 0,6% 0,4%

Incertidumbre respecto 
al futuro por el COVID-19 0,9% 1,8% 1,4%

Movimiento okupa 0,3% 0,1% 0,2%
Falta de turismo 0,1% 0,1%
Racismo 0,4% 0,2%
Falta recursos en 
general 0,1% 0,2% 0,2%

Falta espacio de ocio/
aire libre 0,1% 0,1%

Paralización en 
general por el CO-
VID-19/problemas/
incertidumbre

1,1% 0,9% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0%
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

NS 14,8% 9,7% 7,7% 6,5% 11,8% 11,6% 13,8% 10,3%
NC 1,8% 0,9% 2,1% 1,0% 0,8% 3,5% 1,4%
Inmigración 0,5% 1,7% 2,7% 1,1% 2,3% 0,6% 1,4%
Inmigración ilegal 0,3% 0,6% 0,1%
Falta de atención 0,3% 0,4% 0,1%
Falta de trabajo: paro 13,6% 16,7% 15,4% 14,3% 12,2% 10,4% 7,5% 13,3%
Precariedad laboral/
contrato 3,6% 4,6% 2,4% 1,0% 4,6% 1,2% 1,9% 2,8%

Paro juvenil/
oportunidades 5,3% 0,9% 1,0% 0,8% 1,2% 2,5% 1,4%

Sueldos bajos 2,4% 1,7% 1,7% 0,9%
Inseguridad laboral/
inestabilidad 0,6% 1,4% 3,8% 0,7% 1,1% 1,2% 1,4%

Falta de empleo por las 
restricciones 1,2% 0,5% 0,3% 0,3%

Acceso a la vivienda 0,6% 0,9% 0,7% 0,3% 0,4% 0,6% 0,5%
Vivienda cara 0,5% 1,4% 0,3% 0,4%
Alquileres 1,2% 0,3% 0,4% 0,3%
Problemas por los 
inquilinos 0,4% 0,1%

Inseguridad ciudadana 1,4% 1,0% 0,4% 0,6% 1,3% 0,7%
Demasiada 
delincuencia 0,5% 0,8% 1,7% 0,4%

Insuficientes policías/
cuerpos de seguridad 0,6% 1,4% 0,3% 0,7% 0,8% 0,6% 1,3% 0,8%

Narcotráfico/Drogas 0,6% 0,1%
Sanidad 2,4% 2,3% 4,2% 4,1% 2,3% 2,3% 1,9% 3,0%
Falta de hospita-
les, ambulatorios/
masificación

1,2% 0,5% 1,0% 0,3% 0,4%

Largas listas de espera 0,9% 0,3% 0,2%
COVID-19 (vi-
rus, pandemia)/
fallecimientos

9,5% 5,1% 9,8% 6,1% 7,3% 6,9% 9,4% 7,6%

Salud en general/
familiar 2,4% 0,9% 1,0% 2,0% 1,1% 3,5% 1,3% 1,7%

Crisis sanitaria/gestión 1,2% 0,9% 1,0% 2,7% 1,9% 1,2% 7,5% 2,2%
Falta recursos 
sanitarios/recortes 7,7% 3,2% 5,2% 5,8% 8,0% 12,7% 10,0% 7,1%

Rebrotes COVID-19 
nuevo confinamiento/
contagio

1,9% 0,7% 0,3% 0,4% 1,7% 0,7%

Falta responsabilidad 
personal 1,4% 0,6% 0,3%

COVID-19: falta de 
información 0,3% 0,1%

Funcionamiento 
sanidad primaria 
(teleasistencia)/colas

3,0% 2,8% 3,5% 3,8% 3,8% 4,0% 10,0% 4,2%

Restricciones/
movilidad/medidas 1,2% 2,8% 1,4% 2,7% 1,9% 1,2% 1,9% 1,9%

Problemas con vacuna 
en general 1,2% 0,8% 0,6% 1,3% 0,4%

Ansiedad/miedo/tris-
teza/inseguridad por el 
COVID-19

0,9% 0,3% 0,3% 1,1% 1,2% 0,6%

Insatisfacción con la 
política 1,2% 0,5% 1,0% 1,7% 1,5% 0,6% 1,0%

Tabla cruzada P1004.2. ¿Y el segundo?
PC4B. EDAD
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Gobierno de la Junta 0,3% 1,1% 0,3%
Corrupción política 1,4% 0,7% 1,4% 0,4% 0,6% 0,7%
Los políticos no escu-
chan a la gente 0,3% 0,1%

Enfrentamiento entre 
partidos políticos 0,3% 0,1%

Insatisfacción con el Go-
bierno central/Madrid 1,2% 1,9% 0,7% 2,7% 0,8% 1,2%

Manipulación de la 
opinión pública 0,5% 0,3% 0,1%

Desconfianza hacia los 
políticos 0,4% 0,1%

Insatisfacción con los 
políticos 0,5% 0,4% 1,7% 1,9% 0,5%

Mala gestión 0,6% 0,5% 0,3% 0,3% 1,9% 2,3% 0,6% 0,9%
Aumento partidos de 
extrema derecha 1,2% 0,1%

Poca comunicación-
gestión entre CCAA 0,6% 0,1%

Demasiados políticos 0,6% 0,8% 0,2%
Educación-cultura-
investigación 1,2% 0,5% 1,4% 0,7% 1,1% 0,6% 0,8%

Falta de formación polí-
tica de la ciudadanía 0,3% 0,6% 0,1%

Bajo nivel educativo/
cultural 0,3% 0,6% 0,1%

Escuelas insuficientes 0,5% 0,4% 0,1%
Becas insuficientes 0,6% 0,1%
Desorientación Reforma 
Educativa/Ley Celaá 0,5% 0,7% 0,3% 1,1% 0,4%

Falta de recursos 2,4% 3,2% 2,4% 0,7% 0,4% 0,6% 1,4%
Baja calidad 1,9% 0,7% 0,3% 0,4% 0,5%
Deficiente gestión 0,3% 0,1%
Miedo al COVID-19 en 
las aulas 0,3% 0,1%

Deficiente gestión 
por el COVID-19/
desinformación

1,2% 0,7% 0,7% 0,4%

Necesidad clases 
presenciales en la 
Universidad

1,2% 0,1%

Transporte público: 
mal funcionamiento o 
insuficiente

0,6% 0,9% 0,3% 0,4% 0,6% 0,4%

Infraestructuras viarias 
insuficientes 0,4% 0,1%

Incivismo y violencia 0,4% 0,1%
Crisis valores morales 0,6% 0,1%
Violencia de género 0,6% 0,3% 0,1%
La gente no se respeta 
entre ella/falta empatía 0,5% 0,3% 0,4% 0,2%

Funcionamiento de la 
economía 1,2% 1,4% 2,1% 3,1% 3,1% 1,2% 1,9%

Situación sector agrario 0,3% 0,3% 0,1%
Mal funcionamiento de 
la economía española 
en general/gestión

1,8% 0,5% 0,4% 1,9% 0,5%

Las empresas/bancos 
tienen demasiado 
poder

0,4% 0,1%

Falta de industria/
inversión 0,5% 0,7% 0,3% 0,4% 0,6% 0,4%
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Precios elevados (au-
mento carestía vida) 0,9% 0,7% 1,0% 1,1% 1,2% 0,8%

Falta de recurso/ayudas 1,8% 1,9% 0,7% 2,4% 2,7% 1,2% 1,6%
Crisis como consecuen-
cia del COVID-19 2,4% 7,9% 2,8% 5,5% 0,8% 2,3% 0,6% 3,3%

Los precios del producto 
que recibe agricultor 0,4% 0,1%

Economía sumergida 1,0% 0,2%
Cierre pequeños 
negocios 0,6% 1,4% 1,0% 1,4% 1,1% 1,2% 1,0%

Cierre de empresas 0,6% 0,1%
No ayuda a los empre-
sarios autónomos 1,4% 0,7% 0,7% 0,4%

Aumento de impuestos 1,9% 1,0% 0,7% 0,6% 0,6%
Descontento con 
la Administración/
burocracia

0,7% 0,1%

Mal funcionamiento de 
la justicia 1,2% 0,3% 0,4% 0,3%

Falta de equipamientos 
y servicios 0,3% 0,3% 0,4% 1,2% 0,6% 0,4%

Limpieza de los 
municipios 1,0% 0,6% 0,3%

Mejorar políticas 
sociales 0,7% 0,8% 0,6% 0,3%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,7% 0,7% 0,4% 2,9% 1,3% 0,8%

Desigualdad social y 
pobreza 2,3% 0,3% 2,0% 1,5% 1,7% 1,3% 1,3%

Pensiones bajas 0,7% 1,1% 1,2% 6,3% 1,1%
Falta de ayudas a los 
jóvenes 1,8% 0,5% 0,4% 0,3%

Jubilación 0,5% 1,1% 0,6% 1,9% 0,5%
Soledad 0,3% 0,6% 0,1%
Discriminación en 
general 0,5% 0,3% 0,1%

Desahucios 0,3% 0,3% 0,1%
Cambio climático 0,3% 0,3% 0,1%
Medioambiente 0,9% 0,1%
Contaminación 0,5% 0,6% 0,1%
Otros 1,4% 1,0% 4,1% 1,9% 1,7% 1,9% 1,9%
Falta de libertad por 
COVID-19 0,5% 0,7% 1,0% 0,4% 0,4%

Incertidumbre respecto 
al futuro por el COVID-19 0,7% 1,4% 2,7% 2,3% 2,5% 1,3%

Movimiento okupa 0,7% 0,4% 0,2%
Falta de turismo 0,6% 0,1%
Racismo 1,8% 0,2%
Falta recursos en 
general 0,5% 0,3% 0,4% 0,2%

Falta espacio de ocio/
aire libre 0,5% 0,1%

Paralización en 
general por el CO-
VID-19/problemas/
incertidumbre

0,6% 0,9% 0,7% 1,0% 1,1% 1,7% 0,6% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Hombre Mujer Total
NS 21,0% 18,6% 19,7%
NC 3,4% 3,2% 3,3%
Inmigración 2,2% 2,7% 2,5%
Falta de trabajo: paro 7,0% 7,2% 7,1%
Precariedad laboral/
contrato 1,7% 1,5% 1,6%

Paro juvenil/
oportunidades 1,4% 1,5% 1,4%

Sueldos bajos 0,8% 1,7% 1,3%
Inseguridad laboral/
inestabilidad 0,3% 0,1%

Acceso a la vivienda 0,8% 1,0% 0,9%
Vivienda cara 0,6% 1,0% 0,8%
Alquileres 0,5% 0,3%
Inseguridad ciudadana 1,7% 1,0% 1,3%
Demasiada 
delincuencia 1,1% 0,5% 0,8%

Insuficientes policías/
cuerpos de seguridad 3,9% 1,2% 2,5%

Sanidad 3,4% 2,2% 2,8%
Largas listas de espera 0,3% 0,1%
Enfermedades (sida, 
cáncer...) 0,2% 0,1%

COVID-19 (vi-
rus, pandemia)/
fallecimientos

4,2% 3,2% 3,7%

Salud en general/
familiar 0,6% 1,0% 0,8%

Crisis sanitaria/gestión 2,0% 1,7% 1,8%
Falta recursos 
sanitarios/recortes 4,8% 7,2% 6,0%

Rebrotes COVID-19 
nuevo confinamiento/
contagio

0,2% 0,1%

Falta responsabilidad 
personal 0,3% 0,2% 0,3%

Funcionamiento 
sanidad primaria 
(teleasistencia)/colas

2,0% 5,0% 3,5%

Restricciones/
movilidad/medidas 1,1% 1,5% 1,3%

Problemas con vacuna 
en general 0,6% 0,7% 0,7%

Ansiedad/miedo/tris-
teza/inseguridad por el 
COVID-19

0,2% 0,1%

Insatisfacción con la 
política 1,7% 3,0% 2,4%

Se debe mejorar la 
democracia/sistema 
político

0,3% 0,2% 0,3%

Corrupción política 2,0% 0,5% 1,2%
Enfrentamiento entre 
partidos políticos 0,3% 0,2% 0,3%

Insatisfacción con el Go-
bierno central/Madrid 0,5% 0,3%

Manipulación de la 
opinión pública 0,2% 0,1%

Desconfianza hacia los 
políticos 0,7% 0,4%

Hombre Mujer Total
Insatisfacción con los 
políticos 0,2% 0,1%

Mala gestión 0,8% 1,2% 1,1%
Educación-cultura-
investigación 2,0% 2,0% 2,0%

Escuelas insuficientes 0,2% 0,1%
Desorientación Reforma 
Educativa/Ley Celaá 0,5% 0,3%

Falta de recursos 1,7% 2,0% 1,8%
Baja calidad 0,3% 0,2% 0,3%
Miedo al COVID-19 en 
las aulas 0,3% 0,2% 0,3%

Deficiente gestión 
por el COVID-19/
desinformación

0,3% 1,0% 0,7%

Falta I+D 0,6% 0,3%
Falta de infraestructuras 
y problemas con el 
transporte

0,3% 0,1%

Transporte público: 
mal funcionamiento o 
insuficiente

0,3% 0,7% 0,5%

Infraestructuras viarias 
insuficientes 0,6% 0,3%

Violencia (en general) 0,3% 0,1%
Violencia de género 0,2% 0,1%
La gente no se respeta 
entre ella/falta empatía 0,3% 0,1%

Maltrato a los animales 0,2% 0,1%
Funcionamiento de la 
economía 2,2% 2,0% 2,1%

Situación sector agrario 0,6% 0,3%
Mal funcionamiento de 
la economía española 
en general/gestión

0,7% 0,4%

Las empresas/bancos 
tienen demasiado 
poder

0,2% 0,1%

Falta de industria/
inversión 2,0% 0,5% 1,2%

Precios elevados (au-
mento carestía vida) 0,8% 0,7% 0,8%

Falta de recurso/ayudas 1,4% 3,0% 2,2%
Crisis como consecuen-
cia del COVID-19 0,3% 0,1%

Economía sumergida 0,3% 0,2% 0,3%
Recortes. Restricciones 
presupuestarias 0,2% 0,1%

No ayuda a los empre-
sarios autónomos 0,3% 0,2% 0,3%

Aumento de impuestos 0,8% 1,2% 1,1%
Mal funcionamiento de 
la justicia 0,2% 0,1%

Falta de equipamientos 
y servicios 0,3% 1,0% 0,7%

Mejorar políticas 
sociales 1,1% 0,5% 0,8%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,3% 0,5% 0,4%

Tabla cruzada P1004.3. ¿Y el tercero?
PC3. SEXO
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Hombre Mujer Total
Desigualdad social y 
pobreza 0,8% 1,0% 0,9%

Conciliación de la vida 
laboral, personal y 
familiar

0,2% 0,1%

Pensiones bajas 3,4% 1,0% 2,1%
Falta de ayudas a los 
jóvenes 0,8% 0,5% 0,7%

Jubilación 0,6% 0,2% 0,4%
Discriminación en 
general 0,5% 0,3%

Medioambiente 0,6% 0,7% 0,7%
Contaminación 0,3% 0,2% 0,3%
Otros 2,8% 2,5% 2,6%
Falta de libertad por 
COVID-19 1,1% 0,5%

Incertidumbre respecto 
al futuro por el COVID-19 0,3% 0,5% 0,4%

Movimiento okupa 0,6% 0,3%
Racismo 0,2% 0,1%
Falta recursos en 
general 0,7% 0,4%

Paralización en 
general por el CO-
VID-19/problemas/
incertidumbre

1,7% 0,7% 1,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0%
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

NS 23,0% 24,6% 24,6% 16,7% 11,6% 19,5% 18,5% 19,8%
NC 1,1% 2,5% 2,9% 3,8% 4,1% 3,7% 4,9% 3,3%
Inmigración 5,7% 2,5% 3,0% 3,3% 3,7% 2,5%
Falta de trabajo: paro 11,5% 3,4% 8,7% 6,1% 9,9% 4,9% 6,2% 7,2%
Precariedad laboral/
contrato 1,1% 2,5% 2,2% 1,5% 1,7% 1,2% 1,6%

Paro juvenil/
oportunidades 2,3% 1,7% 0,8% 0,8% 4,9% 1,3%

Sueldos bajos 0,8% 2,2% 2,3% 2,5% 1,3%
Inseguridad laboral/
inestabilidad 0,8% 0,1%

Acceso a la vivienda 1,1% 2,5% 0,7% 0,8% 0,8% 0,9%
Vivienda cara 1,1% 1,7% 1,4% 0,8% 1,2% 0,9%
Alquileres 1,7% 0,3%
Inseguridad ciudadana 2,2% 0,8% 2,5% 1,2% 3,7% 1,4%
Demasiada 
delincuencia 0,8% 2,2% 0,8% 1,2% 1,2% 0,9%

Insuficientes policías/
cuerpos de seguridad 2,5% 3,6% 2,3% 2,5% 3,7% 2,5% 2,5%

Sanidad 4,6% 1,7% 2,2% 3,0% 2,5% 2,4% 3,7% 2,8%
Largas listas de espera 0,8% 0,1%
Enfermedades (sida, 
cáncer...) 0,8% 0,1%

COVID-19 (vi-
rus, pandemia)/
fallecimientos

1,1% 2,5% 3,6% 4,5% 4,1% 4,9% 3,7% 3,6%

Salud en general/
familiar 2,3% 0,8% 1,2% 0,7%

Crisis sanitaria/gestión 3,4% 4,2% 3,0% 0,8% 1,2% 1,8%
Falta recursos 
sanitarios/recortes 4,6% 6,8% 8,0% 2,3% 4,1% 7,3% 11,1% 6,1%

Rebrotes COVID-19 
nuevo confinamiento/
contagio

0,8% 0,1%

Falta responsabilidad 
personal 0,8% 1,2% 0,3%

Funcionamiento 
sanidad primaria 
(teleasistencia)/colas

8,0% 4,2% 2,9% 3,0% 0,8% 1,2% 6,2% 3,6%

Restricciones/
movilidad/medidas 1,1% 1,7% 0,7% 2,3% 0,8% 1,2% 1,2% 1,3%

Problemas con vacuna 
en general 0,8% 1,5% 0,8% 0,5%

Ansiedad/miedo/tris-
teza/inseguridad por el 
COVID-19

0,8% 0,1%

Insatisfacción con la 
política 1,7% 1,4% 3,0% 2,5% 6,1% 2,5% 2,4%

Se debe mejorar la 
democracia/sistema 
político

0,8% 1,2% 0,3%

Corrupción política 2,5% 1,4% 0,8% 1,7% 1,2% 1,2%
Enfrentamiento entre 
partidos políticos 0,8% 0,8% 0,3%

Insatisfacción con el Go-
bierno central/Madrid 0,8% 0,8% 0,3%

Manipulación de la 
opinión pública 1,2% 0,1%

Tabla cruzada P1004.3. ¿Y el tercero?
PC4B. EDAD
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Desconfianza hacia los 
políticos 1,5% 0,8% 0,4%

Insatisfacción con los 
políticos 0,8% 0,1%

Mala gestión 1,1% 2,2% 0,8% 1,7% 1,2% 1,1%
Educación-cultura-
investigación 2,3% 5,1% 1,4% 2,3% 0,8% 1,8%

Escuelas insuficientes 0,8% 0,1%
Desorientación Reforma 
Educativa/Ley Celaá 0,7% 0,8% 0,3%

Falta de recursos 1,1% 0,7% 3,0% 0,8% 7,3% 1,7%
Baja calidad 0,8% 0,8% 0,3%
Miedo al COVID-19 en 
las aulas 0,8% 1,2% 0,3%

Deficiente gestión 
por el COVID-19/
desinformación

0,8% 2,9% 0,8% 0,8%

Falta I+D 0,7% 0,8% 0,3%
Falta de infraestructuras 
y problemas con el 
transporte

0,8% 0,1%

Transporte público: 
mal funcionamiento o 
insuficiente

2,4% 2,5% 0,5%

Infraestructuras viarias 
insuficientes 1,7% 0,3%

Violencia (en general) 1,1% 0,1%
Violencia de género 0,8% 0,1%
La gente no se respeta 
entre ella/falta empatía 0,7% 0,1%

Maltrato a los animales 0,8% 0,1%
Funcionamiento de la 
economía 5,7% 0,8% 2,9% 1,5% 0,8% 2,4% 1,2% 2,1%

Situación sector agrario 0,8% 0,8% 0,3%
Mal funcionamiento de 
la economía española 
en general/gestión

3,4% 0,8% 0,5%

Las empresas/bancos 
tienen demasiado 
poder

0,7% 0,1%

Falta de industria/
inversión 3,4% 0,7% 0,8% 0,8% 2,4% 1,2% 1,2%

Precios elevados (au-
mento carestía vida) 0,7% 1,7% 1,2% 2,5% 0,8%

Falta de recurso/ayudas 2,5% 3,6% 3,0% 1,7% 2,4% 2,1%
Crisis como consecuen-
cia del COVID-19 0,8% 0,1%

Economía sumergida 0,8% 0,8% 0,3%
Recortes. Restricciones 
presupuestarias 1,2% 0,1%

No ayuda a los empre-
sarios autónomos 1,7% 0,3%

Aumento de impuestos 0,8% 0,7% 2,5% 3,7% 1,1%
Mal funcionamiento de 
la justicia 0,8% 0,1%

Falta de equipamientos 
y servicios 0,8% 2,2% 1,2% 0,7%

Mejorar políticas 
sociales 1,7% 1,5% 0,8% 0,7%
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De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

1,5% 1,2% 0,4%

Desigualdad social y 
pobreza 1,4% 0,8% 2,5% 1,2% 0,9%

Conciliación de la vida 
laboral, personal y 
familiar

0,7% 0,1%

Pensiones bajas 5,8% 6,1% 4,9% 2,1%
Falta de ayudas a los 
jóvenes 2,3% 0,8% 0,7% 0,8% 0,7%

Jubilación 0,8% 1,2% 1,2% 0,4%
Discriminación en 
general 1,1% 0,8% 0,3%

Medioambiente 2,3% 0,8% 0,8% 1,2% 0,7%
Contaminación 1,1% 1,2% 0,3%
Otros 1,1% 0,8% 4,3% 4,5% 2,5% 1,2% 2,5% 2,6%
Falta de libertad por 
COVID-19 2,3% 1,7% 0,5%

Incertidumbre respecto 
al futuro por el COVID-19 1,7% 1,2% 0,4%

Movimiento okupa 1,5% 0,3%
Racismo 0,8% 0,1%
Falta recursos en 
general 0,7% 0,8% 1,2% 0,4%

Paralización en 
general por el CO-
VID-19/problemas/
incertidumbre

1,1% 2,5% 1,5% 2,5% 1,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P122002. ¿Cuál es su principal miedo después de 9 meses de pandemia?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
No ser atendido cuando me haga falta en el hospital 19,6% 22,7% 21,1%
El futuro de mis hijos y nietos 19,4% 26,9% 23,2%
Terminar pobre (que pierda todos mis ingresos) 11,7% 10,8% 11,2%
Perder el trabajo 16,7% 11,5% 14,0%
Que haya manifestaciones revueltas sociales 3,8% 4,6% 4,2%
Ninguno, no tengo ningún miedo. 11,8% 8,5% 10,1%
Padecer COVID-19 y/o contagiar/salud/perder seres queridos 6,9% 6,8% 6,8%
Confinamiento de nuevo/seguir restricciones 1,2% 0,5% 0,8%
Crisis economía/cierres empresas 3,0% 2,2% 2,6%
Incertidumbre en general/nueva normalidad 2,3% 2,7% 2,5%
La vacuna no llegue a tiempo 0,2% 0,3% 0,3%
La vacuna no sea segura/efectiva 1,1% 1,0% 1,1%
Malestar social 0,2% 0,2% 0,2%
Gestión política 0,6% 0,4% 0,5%
Otros 0,6% 0,5% 0,5%
NS 0,9% 0,5% 0,7%
NC 0,2% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122002. ¿Cuál es su principal miedo después de 9 meses de pandemia?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

No ser atendido cuando me 
haga falta en el hospital 20,3% 16,0% 12,8% 14,1% 23,6% 34,0% 39,8% 21,1%

El futuro de mis hijos y nietos 1,5% 9,1% 22,0% 26,3% 29,8% 37,0% 33,4% 23,2%
Terminar pobre (que pierda 
todos mis ingresos) 15,5% 15,3% 13,0% 14,5% 10,8% 3,2% 2,1% 11,3%

Perder el trabajo 12,4% 24,9% 23,0% 16,1% 9,6% 1,2% 0,8% 14,1%
Que haya manifestaciones 
revueltas sociales 10,9% 6,0% 4,7% 3,1% 2,4% 1,5% 2,4% 4,2%

Ninguno, no tengo ningún 
miedo. 17,9% 13,3% 8,7% 7,8% 8,4% 6,9% 11,2% 10,1%

Padecer COVID-19 y/o con-
tagiar/salud/perder seres 
queridos

6,1% 5,8% 7,0% 9,5% 6,5% 6,0% 4,8% 6,8%

Confinamiento de nuevo/seguir 
restricciones 0,9% 0,6% 1,2% 0,6% 0,5% 1,5% 0,8% 0,8%

Crisis economía/cierres 
empresas 2,7% 3,1% 2,9% 3,0% 3,3% 1,5% 0,5% 2,6%

Incertidumbre en general/nueva 
normalidad 6,7% 3,3% 2,0% 2,0% 1,4% 1,5% 2,7% 2,5%

La vacuna no llegue a tiempo 0,2% 0,1% 0,5% 1,0% 0,2%
La vacuna no sea segura/
efectiva 0,3% 0,2% 0,9% 1,1% 1,4% 2,7% 0,8% 1,1%

Malestar social 0,6% 0,2% 0,3% 0,3% 0,2% 0,2%
Gestión política 0,2% 0,6% 0,6% 0,5% 1,0% 0,3% 0,5%
Otros 0,6% 0,6% 0,6% 0,6% 0,9% 0,3% 0,5%
NS 3,6% 1,2% 0,3% 0,4% 0,2% 0,5% 0,7%
NC 0,2% 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P122003. ¿Y hay algún problema en concreto que le haya surgido 
como consecuencia de esta pandemia?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
He pasado la enfermedad y me han quedado secuelas físicas 3,2% 2,3% 2,8%
Problemas psicológicos 6,7% 9,5% 8,1%
Problemas económicos (bajada de ingresos, ayuda a otros familiares) 17,5% 16,1% 16,8%
Imposibilidad de desempeñar mi profesión. 5,3% 3,9% 4,6%
Imposibilidad de visitar a familiares 35,8% 37,8% 36,8%
Pérdida del trabajo 9,2% 8,4% 8,8%
He tenido que parar mi formación 2,8% 2,6% 2,7%
No, ningún problema 16,5% 16,6% 16,5%
Deficiente atención sanitaria en otros problemas de salud 0,7% 0,9% 0,8%
Confinamiento/perdida movilidad/libertad 1,2% 0,7% 0,9%
Perdida/problemas salud familiares/conocidos 0,6% 1,0% 0,8%
(NO LEER) Otra: 0,3% 0,1% 0,2%
NS/NC 0,3% 0,1% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122003. ¿Y hay algún problema en concreto que le haya surgido 
como consecuencia de esta pandemia?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

He pasado la enfermedad y me 
han quedado secuelas físicas 1,8% 2,5% 2,3% 1,8% 1,5% 4,5% 6,7% 2,8%

Problemas psicológicos 6,1% 5,4% 8,6% 9,5% 9,3% 7,7% 8,3% 8,1%
Problemas económicos (bajada 
de ingresos, ayuda a otros 
familiares)

14,2% 20,7% 21,5% 20,0% 19,8% 7,4% 4,5% 16,8%

Imposibilidad de desempeñar 
mi profesión. 5,5% 5,6% 5,8% 5,9% 5,8% 0,2% 4,6%

Imposibilidad de visitar a 
familiares 29,4% 29,0% 30,0% 32,3% 34,4% 53,7% 60,7% 36,8%

Pérdida del trabajo 7,0% 15,1% 15,7% 9,1% 6,7% 0,7% 0,3% 8,8%
He tenido que parar mi 
formación 19,7% 4,1% 1,0% 0,4% 0,2% 2,7%

No, ningún problema 14,2% 15,1% 12,4% 18,0% 18,6% 22,5% 16,3% 16,6%
Deficiente atención sanitaria en 
otros problemas de salud 0,8% 0,3% 1,1% 1,5% 1,0% 0,5% 0,8%

Confinamiento/perdida 
movilidad/libertad 1,2% 0,8% 1,3% 0,7% 1,0% 0,7% 0,8% 0,9%

Perdida/problemas salud 
familiares/conocidos 0,3% 1,2% 0,3% 0,7% 1,0% 0,7% 1,3% 0,8%

(NO LEER) Otra: 0,6% 0,1% 0,5% 0,3% 0,2%
NS/NC 0,6% 0,1% 0,3% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005.2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
PP 17,6% 19,7% 18,7%
PSOE 9,5% 10,4% 9,9%
Ciudadanos 3,9% 3,8% 3,8%
Podemos 4,5% 2,9% 3,7%
Vox 13,9% 5,6% 9,6%
Todos 1,6% 2,0% 1,8%
Ninguno 39,8% 45,0% 42,4%
Adelante Andalucía 1,7% 1,3% 1,5%
IU 0,9% 0,7% 0,8%
Otras 1,7% 2,2% 1,9%
NS 4,1% 5,9% 5,0%
NC 0,9% 0,6% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005.2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

PP 8,8% 16,8% 18,2% 19,2% 21,1% 25,9% 18,6% 18,7%
PSOE 4,6% 9,7% 5,0% 7,4% 12,2% 16,4% 18,3% 9,9%
Ciudadanos 5,2% 4,4% 4,7% 4,0% 3,3% 2,6% 1,7% 3,8%
Podemos 5,8% 6,4% 5,3% 3,3% 1,6% 2,1% 1,1% 3,7%
Vox 13,1% 13,1% 11,7% 9,1% 8,2% 5,9% 5,3% 9,7%
Todos 2,4% 1,0% 1,8% 1,7% 2,8% 1,0% 2,5% 1,9%
Ninguno 46,0% 37,8% 45,3% 46,4% 42,9% 36,2% 38,5% 42,4%
Adelante Andalucía 2,1% 2,1% 2,2% 1,8% 0,9% 0,3% 0,3% 1,5%
IU 0,6% 0,4% 0,7% 1,1% 0,5% 1,8% 0,8% 0,8%
Otras 1,8% 1,5% 2,1% 2,0% 1,4% 2,3% 2,5% 1,9%
NS 8,8% 5,6% 2,8% 3,3% 4,9% 4,4% 9,4% 5,0%
NC 0,6% 1,2% 0,3% 0,7% 0,3% 1,3% 1,1% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005.3. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas que a usted más le afectan?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
PP 17,9% 19,2% 18,5%
PSOE 9,3% 10,2% 9,8%
Ciudadanos 4,3% 4,0% 4,2%
Podemos 4,2% 3,1% 3,6%
Vox 13,2% 6,1% 9,6%
Todos 1,3% 2,1% 1,7%
Ninguno 40,2% 44,8% 42,5%
Adelante Andalucía 1,9% 1,2% 1,5%
IU 0,7% 0,8% 0,7%
Otras 1,3% 2,0% 1,7%
NS 4,7% 6,1% 5,4%
NC 0,9% 0,6% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005.3. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas que a usted más le afectan?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

PP 9,0% 15,9% 18,6% 19,0% 21,0% 25,5% 18,4% 18,6%
PSOE 4,6% 10,1% 5,8% 7,1% 12,4% 14,8% 17,0% 9,8%
Ciudadanos 5,3% 4,8% 5,2% 4,3% 3,5% 3,6% 2,0% 4,2%
Podemos 5,0% 6,5% 4,9% 3,6% 1,6% 2,1% 1,1% 3,7%
Vox 13,9% 13,5% 11,1% 8,9% 7,8% 5,2% 5,3% 9,5%
Todos 1,9% 1,0% 1,5% 1,9% 2,8% 1,0% 1,7% 1,7%
Ninguno 46,4% 37,3% 44,8% 45,6% 42,0% 37,8% 41,6% 42,5%
Adelante Andalucía 1,9% 2,2% 2,1% 1,9% 0,9% 1,1% 1,5%
IU 0,6% 0,2% 0,7% 1,2% 0,7% 1,8% 0,8%
Otras 1,9% 1,2% 1,8% 2,2% 1,1% 2,1% 2,0% 1,7%
NS 9,0% 6,5% 3,4% 3,5% 5,7% 4,7% 8,7% 5,4%
NC 0,6% 0,8% 0,1% 0,9% 0,5% 1,3% 1,1% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Mucho mejor 1,5% 0,9% 1,2%
Mejor 16,8% 15,5% 16,2%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 20,1% 20,8% 20,5%
Peor 45,4% 45,8% 45,6%
Mucho peor 13,7% 13,3% 13,5%
NS 2,3% 3,5% 2,9%
NC 0,1% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Mucho mejor 0,9% 1,5% 0,9% 1,1% 1,2% 1,5% 1,3% 1,2%
Mejor 12,1% 13,7% 16,0% 17,1% 18,4% 19,4% 14,5% 16,1%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 20,9% 19,1% 18,0% 22,9% 17,7% 22,1% 24,1% 20,5%
Peor 45,5% 45,8% 48,6% 43,1% 48,2% 45,2% 41,6% 45,7%
Mucho peor 13,6% 17,2% 14,1% 14,3% 12,2% 9,7% 12,1% 13,5%
NS 7,0% 2,5% 2,3% 1,1% 2,1% 2,2% 6,4% 2,9%
NC 0,3% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Bloque Efectos del COVID-19

Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Trabaja 48,9% 36,6% 42,6%
Jubilado o pensionista (anterior-
mente ha trabajado) 23,0% 16,7% 19,8%

Pensionista (anteriormente no 
ha trabajado) 1,0% 6,7% 3,9%

Parado/a y ha trabajado antes 15,7% 18,1% 16,9%
Parado/a y busca su primer 
empleo 0,9% 1,1% 1,0%

Estudiante 7,2% 6,8% 7,0%
Trabajo doméstico no remune-
rado (tareas del hogar) 0,7% 12,2% 6,6%

De baja 0,6% 0,4% 0,5%
Otras 0,1% 0,1%
En ERTE 1,2% 0,7% 0,9%
Excedencia 0,3% 0,3% 0,3%
Vivo de rentas 0,1% 0,2% 0,2%
NC 0,3% 0,1% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Trabaja 16,6% 56,0% 64,7% 63,0% 46,2% 5,5% 1,6% 42,6%
Jubilado o pensionista (anterior-
mente ha trabajado) 0,6% 1,6% 2,4% 21,6% 76,7% 66,7% 19,8%

Pensionista (anteriormente no 
ha trabajado) 0,8% 1,4% 9,2% 23,7% 3,9%

Parado/a y ha trabajado antes 14,8% 27,4% 25,4% 21,3% 14,7% 1,2% 1,1% 17,0%
Parado/a y busca su primer 
empleo 5,1% 3,9% 1,0%

Estudiante 61,6% 7,5% 1,2% 0,1% 7,0%
Trabajo doméstico no remune-
rado (tareas del hogar) 2,7% 4,1% 9,3% 13,4% 6,5% 7,0% 6,6%

De baja 0,3% 0,4% 0,6% 1,1% 0,5% 0,5%
Otras 0,5% 0,1%
En ERTE 1,2% 1,2% 1,7% 1,0% 1,0% 1,0%
Excedencia 0,2% 0,6% 0,3% 0,3% 0,3%
Vivo de rentas 0,9% 0,2% 0,2%
NC 0,3% 0,2% 0,1% 0,6% 0,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2015. ¿Usted es?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Empresario o profesional con 
asalariados 9,1% 5,2% 7,4%

Profesional o trabajador autóno-
mo sin asalariados 18,4% 11,8% 15,5%

Asalariado del sector privado 45,9% 49,0% 47,3%
Asalariado del sector público 26,4% 33,4% 29,5%
NC 0,2% 0,6% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2015. ¿Usted es?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Empresario o profesional con 
asalariados 7,3% 4,5% 6,7% 7,9% 10,1% 14,3% 7,3%

Profesional o trabajador autóno-
mo sin asalariados 5,5% 13,4% 15,5% 18,4% 14,2% 23,8% 33,3% 15,6%

Asalariado del sector privado 60,0% 52,4% 49,9% 44,0% 39,9% 52,4% 33,3% 47,3%
Asalariado del sector público 27,3% 29,7% 27,4% 29,0% 35,4% 9,5% 33,3% 29,5%
NC 0,4% 0,7% 0,4% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2010. Y, ¿qué probabilidad hay de que en los próximos seis meses 
usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el trabajo? Es muy probable, 
bastante, poco o nada probable?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Muy probable 9,1% 7,5% 8,3%
Bastante probable 27,4% 26,2% 26,8%
Probable (NO LEER) 15,5% 16,8% 16,2%
Poco probable 27,4% 30,8% 29,2%
Nada probable 10,9% 9,0% 9,9%
No procede, ya lo perdí (NO 
LEER) 5,1% 5,2% 5,1%

NS 4,5% 4,5% 4,5%
NC 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2010. Y, ¿qué probabilidad hay de que en los próximos seis meses 
usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el trabajo? Es muy probable, 
bastante, poco o nada probable?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Muy probable 7,0% 10,0% 9,8% 7,9% 8,1% 6,5% 7,5% 8,3%
Bastante probable 23,6% 24,9% 27,1% 28,6% 28,5% 26,3% 26,3% 26,8%
Probable (NO LEER) 14,5% 19,5% 14,6% 14,9% 19,9% 16,4% 12,4% 16,2%
Poco probable 32,7% 26,0% 30,9% 29,5% 24,9% 32,0% 30,4% 29,2%
Nada probable 11,5% 6,9% 7,1% 9,8% 11,9% 12,2% 12,1% 9,9%
No procede, ya lo perdí (NO 
LEER) 5,5% 10,0% 7,4% 5,7% 2,7% 1,0% 0,8% 5,1%

NS 5,2% 2,7% 3,2% 3,5% 4,0% 5,7% 10,5% 4,5%
NC 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P122004. ¿Ha perdido su trabajo en los últimos meses?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí, permanentemente 14,4% 16,4% 15,4%
Sí, temporalmente 20,3% 22,6% 21,4%
No 65,0% 60,7% 63,0%
NS 0,2% 0,3% 0,2%
NC 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122004. ¿Ha perdido su trabajo en los últimos meses?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí, permanentemente 27,6% 20,8% 15,7% 12,4% 11,3% 9,1% 15,4%
Sí, temporalmente 25,7% 20,8% 22,5% 20,3% 20,1% 29,6% 9,1% 21,3%
No 44,8% 57,9% 61,7% 67,2% 68,6% 70,4% 81,8% 63,0%
NS 1,9% 0,5% 0,2% 0,2%
NC 0,2% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122005. ¿Con qué frecuencia trabajaba desde casa antes de las 
crisis del COVID-19?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Diariamente 3,5% 2,7% 3,1%
Varias veces a la semana 3,9% 2,6% 3,3%
Varias veces al mes 3,3% 1,4% 2,4%
Muy poca 5,8% 4,4% 5,1%
Nunca 78,1% 81,6% 79,7%
Empecé a teletrabajar debido a 
la pandemia 4,9% 6,8% 5,8%

NS/NC 0,5% 0,6% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122005. ¿Con qué frecuencia trabajaba desde casa antes de las 
crisis del COVID-19?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Diariamente 5,7% 3,0% 2,3% 3,9% 2,5% 3,7% 10,0% 3,1%
Varias veces a la semana 1,9% 1,9% 4,0% 4,4% 2,5% 3,3%
Varias veces al mes 1,4% 2,6% 2,8% 2,5% 11,1% 2,4%
Muy poca 4,8% 4,9% 5,3% 4,9% 6,2% 5,1%
Nunca 86,7% 81,9% 78,8% 76,9% 80,8% 81,5% 90,0% 79,7%
Empecé a teletrabajar debido a 
la pandemia 1,0% 6,5% 6,0% 6,9% 4,8% 3,7% 5,8%

NS/NC 0,5% 1,0% 0,3% 0,6% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122006. ¿El tipo de trabajo que desempeña le permitió teletrabajar 
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durante el confinamiento?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí, pude trabajar desde casa 21,4% 21,2% 21,3%
Sí, pero no teletrabajé 6,2% 7,6% 6,9%
No, mi trabajo no lo permite 71,0% 68,3% 69,7%
NS/NC 1,4% 2,9% 2,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122006. ¿El tipo de trabajo que desempeña le permitió teletrabajar 
durante el confinamiento?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí, pude trabajar desde casa 13,5% 18,3% 22,8% 24,4% 19,5% 18,5% 18,2% 21,3%
Sí, pero no teletrabajé 5,8% 9,0% 5,2% 7,4% 7,1% 3,7% 6,9%
No, mi trabajo no lo permite 76,9% 71,2% 70,1% 66,4% 71,7% 66,7% 54,5% 69,7%
NS/NC 3,8% 1,4% 1,9% 1,8% 1,7% 11,1% 27,3% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122007. Después del confinamiento, ¿ha teletrabajado?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí, diariamente 19,1% 21,8% 20,4%
Sí, varias veces a la semana 30,6% 22,8% 26,9%
Sí, un dia a la semana 12,1% 5,2% 8,8%
Sí, varias veces al mes 12,7% 12,1% 12,4%
No 25,5% 38,1% 31,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122007. Después del confinamiento, ¿ha teletrabajado?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí, diariamente 23,8% 22,2% 16,1% 23,8% 18,1% 16,7% 100,0% 20,6%
Sí, varias veces a la semana 28,6% 28,2% 31,6% 21,7% 25,5% 33,3% 26,7%
Sí, un dia a la semana 9,5% 2,6% 9,8% 7,9% 17,0% 8,8%
Sí, varias veces al mes 4,8% 17,1% 10,9% 13,2% 9,6% 16,7% 12,4%
No 33,3% 29,9% 31,6% 33,3% 29,8% 33,3% 31,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P122008R1,P122008R2, P122008R3. Y en estos últimos meses, 
¿ha tenido que hacer uso de algún servicio donde el personal estuviera 
teletrabajando? (MULTIRRESPUESTA)
PC3. SEXO

1 Hombre 2 Mujer Total
Sí, un servicio público 51,8% 56,0% 53,9%
Sí, un servicio privado 17,7% 15,9% 16,8%
No 30,2% 27,5% 28,8%
NS/NC 0,3% 0,7% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122008R1,P122008R2, P122008R3. Y en estos últimos meses, 
¿ha tenido que hacer uso de algún servicio donde el personal estuviera 
teletrabajando? (MULTIRRESPUESTA)
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí, un servicio público 47,6% 52,6% 53,9% 55,2% 56,2% 55,2% 53,2% 53,9%
Sí, un servicio privado 10,5% 17,4% 20,1% 20,5% 17,0% 15,0% 8,7% 16,8%
No 41,0% 30,0% 25,3% 23,9% 26,7% 29,2% 36,6% 28,8%
NS/NC 0,8% 0,6% 0,5% 0,6% 1,5% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122009. ¿Y considera que este servicio (tanto público como 
privado) a través de teletrabajo ha sido?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Mejor 7,0% 7,7% 7,4%
Igual 35,9% 35,0% 35,4%
Peor 55,4% 55,1% 55,2%
NS/NC 1,8% 2,2% 2,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122009. ¿Y considera que este servicio (tanto público como 
privado) a través de teletrabajo ha sido?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Mejor 2,2% 6,8% 10,1% 7,2% 8,8% 5,7% 6,8% 7,4%
Igual 39,8% 35,0% 34,4% 35,2% 35,3% 35,6% 34,8% 35,4%
Peor 56,9% 57,1% 54,1% 57,0% 54,5% 58,0% 47,1% 55,2%
NS/NC 1,1% 1,2% 1,5% 0,6% 1,5% 0,8% 11,3% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220010. Y en concreto para las administraciones públicas, 
¿considera que están haciendo un buen uso o abusando del teletrabajo?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Haciendo un buen uso 9,5% 8,9% 9,2%
Lo normal para las 
circunstancias 36,6% 36,1% 36,4%

Abusando del teletrabajo 44,1% 43,3% 43,7%
NS 9,5% 11,5% 10,6%
NC 0,2% 0,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220010. Y en concreto para las administraciones públicas, 
¿considera que están haciendo un buen uso o abusando del teletrabajo?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Haciendo un buen uso 10,5% 9,9% 10,9% 8,6% 10,0% 7,9% 5,3% 9,2%
Lo normal para las 
circunstancias 40,7% 38,3% 35,8% 33,7% 35,1% 38,5% 35,6% 36,3%

Abusando del teletrabajo 34,0% 43,7% 47,4% 51,3% 48,8% 39,7% 27,3% 43,7%
NS 14,5% 8,1% 5,8% 6,1% 6,2% 13,9% 31,0% 10,6%
NC 0,3% 0,1% 0,3% 0,8% 0,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220011. En el caso de que usted tenga hijos, ¿si tiene que dejarlos 
con alguien para ir trabajar con quién los deja?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Lo hace alguien de mi familia 
abuelos, hermanos,... 12,0% 17,2% 14,7%

Lo hace mi pareja 16,5% 7,7% 12,0%
Un amigo o vecino 0,5% 0,8% 0,6%
Servicio profesional o cuidador 
a en casa 3,5% 3,4% 3,5%

Nadie 20,9% 24,1% 22,5%
No procede no tengo hijos 34,5% 32,4% 33,4%
Nadie, son mayores 4,7% 5,6% 5,1%
No procede, no trabajo 0,3% 0,3% 0,3%
Yo solo/a 0,4% 0,8% 0,6%
En el colegio/guardería 0,5% 0,3% 0,4%
Otras 0,1% 0,0%
NS 1,8% 1,7% 1,7%
NC 4,4% 5,7% 5,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220011. En el caso de que usted tenga hijos, ¿si tiene que dejarlos 
con alguien para ir trabajar con quién los deja?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Lo hace alguien de mi familia 
abuelos, hermanos,... 4,8% 17,6% 31,2% 17,8% 8,3% 3,5% 4,3% 14,6%

Lo hace mi pareja 2,7% 11,8% 23,1% 19,5% 8,8% 1,7% 2,1% 12,0%
Un amigo o vecino 0,4% 2,0% 0,8% 0,2% 0,6%
Servicio profesional o cuidador 
a en casa 1,2% 3,7% 4,9% 4,5% 4,3% 2,0% 0,8% 3,5%

Nadie 1,8% 6,0% 12,6% 27,4% 34,9% 40,8% 34,0% 22,6%
No procede no tengo hijos 83,7% 53,6% 19,0% 19,9% 24,3% 30,3% 30,8% 33,4%
Nadie, son mayores 1,5% 5,0% 9,5% 9,7% 12,3% 5,1%
No procede, no trabajo 0,6% 0,6% 0,1% 0,2% 0,3% 0,3%
Yo solo/a 0,6% 1,6% 0,7% 0,5% 0,6%
En el colegio/guardería 1,0% 0,6% 0,4% 0,5% 0,4%
Otras 0,3% 0,0%
NS 2,4% 1,4% 0,4% 1,3% 2,4% 2,5% 2,7% 1,7%
NC 3,3% 3,5% 2,5% 2,4% 6,5% 9,0% 12,3% 5,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220012. ¿Y cree usted que teletrabajar le ayudaría a conciliar?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 37,4% 38,3% 37,9%
No 49,4% 45,7% 47,5%
NS 12,2% 14,7% 13,5%
NC 1,0% 1,3% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220012. ¿Y cree usted que teletrabajar le ayudaría a conciliar?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 32,4% 39,0% 46,3% 40,6% 32,4% 29,7% 22,7% 37,9%
No 52,9% 49,3% 41,3% 46,7% 54,1% 49,2% 50,0% 47,4%
NS 14,7% 10,2% 11,8% 11,7% 12,2% 19,0% 24,7% 13,5%
NC 1,5% 0,6% 1,0% 1,2% 2,1% 2,6% 1,2%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Vivimos confortablemente con los ingresos actuales 18,2% 15,8% 17,0%
Nos llega para vivir 49,7% 51,9% 50,8%
Tenemos dificultades 25,1% 26,3% 25,7%
Tenemos muchas dificultades 6,8% 5,5% 6,1%
NS 0,1% 0,3% 0,2%
NC 0,1% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Vivimos confortablemente con 
los ingresos actuales 17,5% 13,0% 15,0% 18,8% 19,2% 21,3% 13,9% 17,0%

Nos llega para vivir 50,9% 51,1% 49,6% 46,7% 48,6% 54,0% 60,3% 50,8%
Tenemos dificultades 24,7% 25,7% 27,7% 27,2% 27,1% 22,0% 22,0% 25,7%
Tenemos muchas dificultades 5,7% 9,9% 7,7% 7,2% 4,3% 2,2% 3,5% 6,1%
NS 1,2% 0,5% 0,3% 0,2%
NC 0,4% 0,1% 0,2% 0,5% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220013. Pensando en la cesta de la compra, ¿en estas últimas 
semanas, ha tenido que bajar su presupuesto para dedicarlo a otros gastos?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 34,0% 33,6% 33,8%
No 65,1% 65,6% 65,3%
NS 0,8% 0,7% 0,7%
NC 0,2% 0,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220013. Pensando en la cesta de la compra, ¿en estas últimas 
semanas, ha tenido que bajar su presupuesto para dedicarlo a otros gastos?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 28,7% 37,1% 39,9% 34,1% 34,6% 25,3% 29,6% 33,8%
No 65,0% 62,3% 60,0% 65,9% 65,2% 74,2% 69,4% 65,3%
NS 5,4% 0,4% 0,1% 0,2% 1,1% 0,7%
NC 0,9% 0,2% 0,5% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220014. Desde que empezó la pandemia, ¿ha tenido que vender 
o poner en venta algún bien para poder hacer frente a otros gastos?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 14,1% 9,7% 11,9%
No 85,1% 89,5% 87,3%
NS 0,5% 0,7% 0,6%
NC 0,3% 0,1% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220014. Desde que empezó la pandemia, ¿ha tenido que vender 
o poner en venta algún bien para poder hacer frente a otros gastos?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 11,2% 13,5% 17,5% 14,6% 10,7% 4,2% 5,1% 11,9%
No 84,2% 85,5% 82,4% 85,3% 89,3% 94,5% 94,6% 87,3%
NS 4,2% 0,2% 1,2% 0,3% 0,6%
NC 0,3% 0,8% 0,1% 0,1% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220015. ¿Le importaría decirme si ha hecho uso usted durante 
esta pandemia de los servicios sanitarios públicos?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 54,2% 61,2% 57,8%
No 45,3% 38,3% 41,8%
NS 0,1% 0,3% 0,2%
NC 0,3% 0,2% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220015. ¿Le importaría decirme si ha hecho uso usted durante 
esta pandemia de los servicios sanitarios públicos?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 40,8% 50,1% 54,9% 60,6% 61,6% 67,7% 67,3% 57,8%
No 59,2% 49,7% 44,5% 38,5% 38,0% 31,8% 32,4% 41,7%
NS 0,6% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%
NC 0,2% 0,6% 0,3% 0,2% 0,2% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220016. ¿Y esa atención se llevó a cabo de forma?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Telefónica 62,7% 66,3% 64,7%
A través de Internet (Salud Responde) 3,8% 5,9% 4,9%
Vinieron a visitarme a casa 2,0% 2,4% 2,2%
Acudí al centro de salud 21,0% 18,2% 19,5%
Acudí a urgencias del hospital 7,7% 5,2% 6,3%
Se pusieron en contacto conmigo (rastreadores/as, positivo familiar, Salud Responde) 1,6% 1,2% 1,4%
No procede, no me atendieron 1,2% 0,8% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220016. ¿Y esa atención se llevó a cabo de forma?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Telefónica 55,2% 59,1% 65,6% 65,5% 70,6% 68,8% 60,2% 64,7%
A través de Internet (Salud 
Responde) 11,9% 6,6% 4,0% 5,8% 3,9% 2,6% 3,2% 4,9%

Vinieron a visitarme a casa 1,5% 1,5% 0,3% 1,4% 0,6% 4,0% 8,0% 2,2%
Acudí al centro de salud 20,1% 24,3% 17,5% 19,1% 17,6% 17,3% 23,1% 19,5%
Acudí a urgencias del hospital 6,7% 6,9% 9,5% 5,1% 5,9% 5,1% 5,2% 6,4%
Se pusieron en contacto con-
migo (rastreadores/as, positivo 
familiar, Salud Responde)

4,5% 1,2% 1,9% 1,4% 0,8% 0,7% 0,4% 1,3%

No procede, no me atendieron 0,4% 1,3% 1,6% 0,6% 1,5% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220017. Y en concreto para su caso, ¿cómo pidió usted la cita?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Por teléfono 50,3% 54,3% 52,5%
Por la aplicación móvil/
ordenador 30,0% 30,1% 30,0%

En el mismo centro de salud 18,1% 13,1% 15,4%
Teleasistencia 0,1% 0,0%
Urgencias/hospital 1,2% 1,2% 1,2%
Por una app 0,2% 0,1%
Carta 0,1% 0,2% 0,1%
Salud Responde 0,4% 0,2%
Otras 0,2% 0,1%
NS 0,1% 0,2% 0,1%
NC 0,2% 0,1% 0,1%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220017. Y en concreto para su caso, ¿cómo pidió usted la cita?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Por teléfono 39,6% 40,7% 48,5% 46,9% 52,4% 65,8% 72,8% 52,5%
Por la aplicación móvil/
ordenador 43,3% 34,9% 35,8% 35,9% 30,4% 18,0% 11,2% 30,0%

En el mismo centro de salud 14,9% 22,1% 13,0% 15,4% 15,6% 14,7% 13,6% 15,5%
Teleasistencia 0,4% 0,0%
Urgencias/hospital 0,7% 1,6% 1,6% 1,2% 0,8% 0,7% 1,6% 1,2%
Por una app 0,4% 0,2% 0,1%
Carta 0,7% 0,3% 0,4% 0,1%
Salud Responde 0,5% 0,2% 0,4% 0,2%
Otras 0,7% 0,3% 0,1%
NS 0,3% 0,2% 0,4% 0,1%
NC 0,4% 0,6% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220019. ¿Lo hizo por una causa relacionada con el coronavirus o 
por otra razón sanitaria?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Por coronavirus 21,0% 18,7% 19,7%
Por otra razón sanitaria 78,4% 81,3% 80,0%
NS/NC 0,6% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220019. ¿Lo hizo por una causa relacionada con el coronavirus o 
por otra razón sanitaria?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Por coronavirus 38,8% 26,7% 23,6% 19,6% 15,1% 11,7% 11,6% 19,7%
Por otra razón sanitaria 60,4% 73,3% 76,1% 80,1% 84,9% 87,2% 88,4% 80,0%
NS/NC 0,7% 0,3% 0,2% 1,1% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220018. ¿Y cómo prefiere usted que se haga esta atención sanitaria?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Telefónica 5,7% 6,7% 6,2%
Telefónica, para recetas y con-
sultas; presencial para el resto 47,2% 48,9% 48,1%

Internet videollamada 2,0% 1,6% 1,8%
Presencial 43,6% 42,0% 42,8%
Presencial en domicilio 0,1% 0,0%
Depende de la situación 0,1% 0,3% 0,2%
NS 0,8% 0,3% 0,6%
NC 0,6% 0,2% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220018. ¿Y cómo prefiere usted que se haga esta atención sanitaria?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Telefónica 7,5% 4,8% 6,0% 4,2% 6,7% 8,2% 8,6% 6,2%
Telefónica, para recetas y con-
sultas; presencial para el resto 51,5% 52,1% 52,1% 50,1% 48,1% 44,4% 32,4% 48,1%

Internet videollamada 4,8% 2,7% 3,1% 1,1% 0,7% 0,2% 1,8%
Presencial 34,3% 39,8% 37,6% 43,0% 43,8% 46,4% 57,9% 42,8%
Presencial en domicilio 0,3% 0,0%
Depende de la situación 0,3% 0,7% 0,2%
NS 1,5% 0,4% 0,4% 0,4% 0,3% 0,5% 0,8% 0,6%
NC 0,2% 0,9% 0,4% 0,3% 0,2% 0,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Bloque Sociopolítico

Tabla cruzada P2000. En general, en cuanto a su sentimiento de pertenencia al 
territorio ¿diría usted que?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sólo se siente (sólo) andaluz 2,6% 1,2% 1,9%
Se siente más andaluz que 
español 12,2% 12,2% 12,2%

Se siente tan andaluz como 
español 64,3% 68,7% 66,5%

Se siente más espanol que 
andaluz 10,7% 8,8% 9,7%

Sólo se siente (sólo) español 3,8% 3,4% 3,6%
Ninguna de las anteriores 6,0% 4,8% 5,4%
NS 0,1% 0,5% 0,3%
NC 0,4% 0,4% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2000. En general, en cuanto a su sentimiento de pertenencia al 
territorio ¿diría usted que?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sólo se siente (sólo) andaluz 3,0% 2,7% 2,0% 2,4% 1,5% 0,7% 0,5% 1,9%
Se siente más andaluz que 
español 14,2% 15,3% 10,8% 11,0% 12,7% 13,4% 8,8% 12,2%

Se siente tan andaluz como 
español 66,2% 63,1% 68,9% 66,1% 66,7% 65,5% 68,7% 66,5%

Se siente más espanol que 
andaluz 8,2% 9,1% 8,9% 8,8% 9,8% 12,7% 11,8% 9,7%

Sólo se siente (sólo) español 3,3% 3,9% 2,8% 4,4% 3,8% 3,0% 4,0% 3,6%
Ninguna de las anteriores 4,8% 5,4% 6,4% 6,9% 4,3% 3,7% 4,5% 5,4%
NS 0,3% 0,2% 0,1% 0,3% 0,3% 0,5% 0,8% 0,3%
NC 0,4% 0,1% 0,1% 0,9% 0,5% 0,8% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P13.01. Y en general, ¿considera que Andalucía es una comunidad 
a la que se le ha sacado todo el provecho posible?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 5,7% 7,5% 6,6%
No 88,8% 86,4% 87,5%
NS 5,3% 6,1% 5,8%
NC 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P13.01. Y en general, ¿considera que Andalucía es una comunidad 
a la que se le ha sacado todo el provecho posible?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 6,9% 7,9% 6,1% 6,4% 6,7% 6,5% 5,9% 6,6%
No 81,3% 85,5% 89,2% 89,8% 90,9% 89,6% 81,5% 87,6%
NS 11,8% 6,6% 4,5% 3,7% 2,2% 4,0% 12,6% 5,7%
NC 0,1% 0,1% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión que 
está realizando el Gobierno del PP y Ciudadanos en la Junta de Andalucía: muy 
buena, buena, mala o muy mala?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Muy buena 4,6% 4,3% 4,4%
Buena 31,6% 28,3% 29,9%
Regular (NO LEER) 24,2% 22,4% 23,3%
Mala 23,2% 26,5% 24,9%
Muy mala 12,5% 13,3% 12,9%
NS 2,8% 4,7% 3,8%
NC 1,1% 0,5% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión que 
está realizando el Gobierno del PP y Ciudadanos en la Junta de Andalucía: muy 
buena, buena, mala o muy mala?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Muy buena 3,3% 4,1% 3,8% 5,0% 5,3% 5,0% 4,3% 4,4%
Buena 18,2% 30,1% 31,3% 31,1% 32,2% 33,0% 28,7% 29,9%
Regular (NO LEER) 27,9% 22,2% 23,3% 20,2% 23,6% 24,1% 24,9% 23,3%
Mala 30,6% 25,7% 24,7% 24,6% 25,0% 22,1% 22,3% 24,9%
Muy mala 13,0% 14,3% 15,4% 15,1% 10,8% 10,2% 8,0% 12,9%
NS 7,0% 2,9% 1,3% 2,5% 2,2% 3,7% 11,5% 3,8%
NC 0,8% 0,3% 1,4% 0,9% 2,0% 0,3% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P200109. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión 
que está realizando el Gobierno del PSOE y Podemos en el Gobierno de España: 
muy buena, buena, mala o muy mala?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Muy buena 0,8% 0,8% 0,8%
Buena 10,3% 9,3% 9,8%
(NO LEER) Regular 17,9% 19,3% 18,6%
Mala 28,8% 31,4% 30,1%
Muy mala 39,9% 35,4% 37,6%
NS 1,0% 2,9% 2,0%
NC 1,3% 0,9% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P200109. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión 
que está realizando el Gobierno del PSOE y Podemos en el Gobierno de España: 
muy buena, buena, mala o muy mala?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Muy buena 0,9% 1,2% 0,6% 1,0% 0,9% 0,2% 0,5% 0,8%
Buena 11,8% 9,6% 8,3% 7,5% 11,9% 11,4% 10,5% 9,8%
(NO LEER) Regular 19,7% 20,0% 16,0% 18,5% 18,8% 17,2% 22,3% 18,6%
Mala 36,4% 29,5% 30,8% 29,8% 26,4% 29,1% 31,6% 30,1%
Muy mala 27,9% 37,4% 42,7% 41,0% 40,2% 37,1% 27,1% 37,6%
NS 3,0% 1,5% 0,9% 1,0% 0,2% 3,2% 7,0% 2,0%
NC 0,3% 0,8% 0,7% 1,3% 1,7% 1,7% 1,1% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma 
Moreno como presidente de la Junta: muy buena, buena, mala o muy mala?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Muy buena 5,1% 4,9% 5,0%
Buena 30,8% 28,9% 29,8%
Regular (NO LEER) 25,1% 24,0% 24,5%
Mala 21,8% 24,5% 23,2%
Muy mala 13,8% 12,3% 13,0%
NS 2,4% 4,6% 3,5%
NC 1,1% 0,7% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma 
Moreno como presidente de la Junta: muy buena, buena, mala o muy mala?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Muy buena 2,7% 5,0% 4,5% 5,8% 5,3% 5,7% 4,8% 5,0%
Buena 22,1% 27,8% 31,4% 31,8% 32,4% 33,2% 25,4% 29,8%
Regular (NO LEER) 28,1% 24,5% 22,7% 22,2% 24,1% 25,5% 28,9% 24,5%
Mala 23,3% 24,9% 25,1% 24,0% 24,3% 18,1% 19,3% 23,2%
Muy mala 16,9% 14,1% 14,2% 13,1% 10,8% 10,9% 11,5% 13,0%
NS 6,3% 2,9% 1,5% 2,0% 2,1% 4,7% 9,9% 3,6%
NC 0,6% 0,8% 0,6% 1,1% 1,0% 2,0% 0,3% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P200110.Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Pedro 
Sánchez como presidente del Gobierno de España: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Muy buena 0,6% 0,6% 0,6%
Buena 12,6% 12,4% 12,5%
(NO LEER) Regular 18,3% 20,6% 19,5%
Mala 28,0% 29,9% 29,0%
Muy mala 38,1% 33,4% 35,7%
NS 1,1% 2,4% 1,8%
NC 1,2% 0,7% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P200110. Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Pedro 
Sánchez como presidente del Gobierno de España: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Muy buena 0,3% 1,2% 0,3% 0,6% 0,9% 0,7% 0,3% 0,6%
Buena 15,7% 12,4% 10,6% 10,6% 12,6% 14,9% 14,5% 12,5%
(NO LEER) Regular 20,5% 18,1% 17,8% 19,0% 19,4% 18,6% 25,2% 19,4%
Mala 32,3% 28,8% 28,8% 28,2% 29,8% 26,0% 30,0% 29,0%
Muy mala 28,4% 37,1% 41,0% 39,4% 36,0% 35,1% 23,6% 35,7%
NS 2,7% 1,7% 0,7% 0,8% 0,3% 2,7% 5,9% 1,8%
NC 0,8% 0,7% 1,4% 1,0% 2,0% 0,5% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



139Tablas cruzadas por variables sociodemográficas: sexo y edad

Bloque Valores Políticos y Comportamiento Electoral

Tabla cruzada P2003. Posicionamiento político
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 1,8% 1,8% 1,8%
2 4,1% 2,8% 3,5%
3 9,4% 10,3% 9,9%
4 16,2% 17,3% 16,8%
5 24,6% 29,7% 27,1%
6 16,4% 19,1% 17,8%
7 12,7% 9,1% 10,9%
8 8,3% 5,9% 7,1%
9 3,4% 2,2% 2,8%
10 3,1% 1,9% 2,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2003. Posicionamiento político
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

1 3,1% 1,7% 1,1% 2,3% 1,1% 2,5% 1,2% 1,8%
2 4,2% 5,9% 3,1% 2,3% 2,6% 3,0% 3,7% 3,4%
3 10,5% 10,0% 10,6% 10,2% 12,0% 6,0% 8,4% 9,9%
4 16,8% 16,1% 16,5% 18,6% 15,2% 19,1% 14,6% 16,8%
5 26,2% 26,2% 27,2% 27,0% 25,5% 25,6% 34,3% 27,2%
6 15,7% 19,2% 17,4% 17,2% 19,5% 17,2% 16,5% 17,7%
7 10,5% 9,8% 8,5% 9,5% 13,5% 14,2% 12,1% 10,9%
8 6,6% 5,4% 9,4% 7,3% 6,4% 7,4% 5,3% 7,1%
9 3,8% 3,3% 3,5% 3,0% 2,1% 2,2% 1,6% 2,8%
10 2,4% 2,3% 2,6% 2,5% 2,1% 3,0% 2,2% 2,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a. Conoce a Juanma Moreno
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 95,5% 92,2% 93,8%
No 4,5% 7,8% 6,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a. Conoce a Juanma Moreno
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 91,2% 96,7% 94,2% 96,6% 95,5% 92,3% 85,0% 93,8%
No 8,8% 3,3% 5,8% 3,4% 4,5% 7,7% 15,0% 6,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a. Conoce a Susana Díaz
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 95,3% 92,8% 94,0%
No 4,7% 7,2% 6,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.Conoce a Susana Díaz
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 87,3% 97,3% 95,6% 96,3% 96,0% 92,6% 86,1% 94,0%
No 12,7% 2,7% 4,4% 3,7% 4,0% 7,4% 13,9% 6,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a. Conoce a Juan Marín
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 73,3% 61,1% 67,1%
No 26,7% 38,9% 32,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a. Conoce a Juan Marín
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 46,2% 70,8% 74,6% 75,1% 73,1% 64,8% 44,2% 67,1%
No 53,8% 29,2% 25,4% 24,9% 26,9% 35,2% 55,8% 32,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a. Conoce a Teresa Rodríguez
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 65,7% 52,2% 58,8%
No 34,3% 47,8% 41,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a. Conoce a Teresa Rodríguez
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 45,0% 62,7% 65,4% 65,8% 64,5% 56,8% 33,2% 58,8%
No 55,0% 37,3% 34,6% 34,2% 35,5% 43,2% 66,8% 41,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a. Conoce a Alejandro Hernández
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 32,9% 23,4% 28,1%
No 67,1% 76,6% 71,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a. Conoce a Alejandro Hernández
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 25,7% 30,9% 32,8% 29,6% 31,1% 23,6% 15,0% 28,1%
No 74,3% 69,1% 67,2% 70,4% 68,9% 76,4% 85,0% 71,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a. Conoce a Martina Velarde
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 17,8% 14,9% 16,4%
No 82,2% 85,1% 83,6%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a. Conoce a Martina Velarde
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 22,4% 17,2% 19,0% 17,4% 16,0% 12,4% 8,3% 16,4%
No 77,6% 82,8% 81,0% 82,6% 84,0% 87,6% 91,7% 83,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.1. Valoración de Juanma Moreno
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 7,1% 4,9% 6,0%
2 6,1% 6,0% 6,0%
3 9,6% 9,6% 9,6%
4 12,2% 13,4% 12,8%
5 17,5% 19,6% 18,5%
6 14,4% 14,5% 14,5%
7 14,8% 13,3% 14,1%
8 11,5% 12,5% 12,0%
9 4,6% 4,5% 4,6%
10 2,1% 1,7% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.1. Valoración de Juanma Moreno
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

1 6,2% 8,1% 7,6% 5,4% 4,3% 5,8% 4,0% 6,0%
2 5,2% 5,9% 7,0% 7,2% 4,5% 6,9% 3,6% 6,0%
3 10,4% 10,6% 8,1% 9,8% 11,3% 8,1% 8,8% 9,6%
4 15,2% 13,8% 13,6% 12,6% 11,8% 13,0% 9,5% 12,9%
5 21,5% 17,8% 17,6% 18,7% 19,0% 16,4% 19,7% 18,5%
6 17,3% 14,0% 15,5% 16,0% 13,3% 10,1% 13,5% 14,4%
7 12,5% 15,3% 12,7% 13,2% 15,8% 11,8% 18,2% 14,0%
8 7,6% 9,3% 13,6% 9,8% 13,0% 19,9% 11,7% 12,1%
9 3,8% 3,6% 2,5% 4,5% 4,9% 6,9% 7,7% 4,5%
10 0,3% 1,7% 1,7% 2,8% 2,1% 1,2% 3,3% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.2. Valoración de Susana Díaz
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 15,5% 12,0% 13,7%
2 14,0% 15,9% 15,0%
3 9,0% 6,9% 8,0%
4 21,0% 20,7% 20,8%
5 21,7% 23,6% 22,7%
6 9,6% 9,2% 9,4%
7 6,9% 8,4% 7,6%
8 1,5% 2,0% 1,7%
9 0,5% 0,8% 0,7%
10 0,2% 0,5% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.2. Valoración de Susana Díaz
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

1 12,9% 15,5% 17,4% 13,2% 14,2% 9,7% 8,7% 13,7%
2 15,1% 16,3% 16,4% 14,8% 14,2% 13,9% 13,1% 15,0%
3 6,5% 11,0% 5,9% 8,8% 6,5% 9,4% 8,0% 8,0%
4 18,3% 16,5% 20,2% 22,0% 20,5% 25,6% 23,2% 20,8%
5 20,9% 24,8% 22,5% 22,8% 21,8% 21,0% 24,9% 22,7%
6 14,7% 7,0% 9,5% 8,8% 11,8% 8,5% 5,9% 9,4%
7 9,7% 6,4% 6,6% 7,7% 8,2% 6,8% 10,0% 7,6%
8 1,4% 1,7% 0,8% 1,2% 1,5% 2,6% 4,8% 1,7%
9 0,4% 0,6% 0,5% 0,7% 1,7% 1,0% 0,7%
10 0,4% 0,4% 0,3% 0,6% 0,9% 0,3% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.3. Valoración de Juan Marín
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 8,3% 4,4% 6,5%
2 6,0% 7,0% 6,5%
3 13,3% 10,7% 12,1%
4 17,0% 19,1% 18,0%
5 23,3% 25,4% 24,3%
6 14,4% 15,1% 14,7%
7 10,9% 12,0% 11,4%
8 4,9% 4,6% 4,7%
9 1,1% 0,8% 0,9%
10 1,0% 1,0% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.3. Valoración de Juan Marín
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

1 6,8% 8,3% 9,0% 5,9% 5,2% 4,0% 4,0% 6,5%
2 8,8% 6,2% 5,1% 9,0% 5,0% 6,9% 4,7% 6,5%
3 17,0% 10,3% 11,6% 11,9% 11,7% 10,1% 16,8% 12,0%
4 15,0% 18,6% 19,0% 16,0% 21,1% 15,4% 18,8% 18,0%
5 21,1% 26,8% 23,5% 25,2% 23,1% 25,9% 20,8% 24,2%
6 10,2% 13,9% 15,1% 14,3% 16,2% 14,2% 18,1% 14,7%
7 13,6% 10,3% 10,2% 11,7% 11,4% 14,6% 8,7% 11,4%
8 5,4% 4,4% 4,9% 4,1% 4,0% 6,9% 4,7% 4,7%
9 0,7% 0,9% 0,8% 0,8% 1,2% 1,2% 1,3% 1,0%
10 1,4% 0,3% 0,8% 1,2% 1,0% 0,8% 2,0% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.4. Valoración de Teresa Rodríguez
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 22,7% 21,4% 22,1%
2 12,0% 12,6% 12,3%
3 15,6% 14,3% 15,0%
4 15,3% 15,5% 15,4%
5 14,6% 16,5% 15,5%
6 7,3% 8,6% 7,9%
7 6,0% 5,4% 5,7%
8 3,7% 3,7% 3,7%
9 1,6% 1,0% 1,3%
10 1,2% 1,0% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.4. Valoración de Teresa Rodríguez
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

1 17,7% 18,3% 23,5% 24,6% 21,9% 20,3% 26,1% 22,1%
2 10,6% 8,3% 12,2% 11,5% 13,8% 15,1% 18,0% 12,3%
3 16,3% 13,7% 14,8% 11,2% 17,7% 17,5% 19,8% 15,1%
4 15,6% 14,7% 15,5% 18,0% 14,9% 14,2% 10,8% 15,4%
5 6,4% 15,7% 14,6% 18,5% 14,9% 18,4% 13,5% 15,4%
6 12,8% 11,3% 8,2% 5,6% 5,6% 9,0% 5,4% 7,9%
7 8,5% 8,0% 5,9% 5,4% 6,2% 2,8% 0,9% 5,7%
8 5,0% 6,0% 3,5% 2,3% 4,2% 1,9% 2,7% 3,7%
9 4,3% 1,3% 0,7% 1,6% 0,6% 0,5% 2,7% 1,3%
10 2,8% 2,7% 0,9% 1,2% 0,3% 0,5% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.5. Valoración de Alejandro Hernández
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 22,2% 26,0% 23,8%
2 9,7% 11,3% 10,4%
3 10,8% 12,1% 11,4%
4 11,8% 10,6% 11,3%
5 17,6% 19,3% 18,3%
6 8,4% 5,9% 7,4%
7 6,4% 5,4% 6,0%
8 8,0% 5,2% 6,8%
9 3,6% 3,1% 3,4%
10 1,5% 1,0% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.5. Valoración de Alejandro Hernández
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

1 22,0% 25,7% 26,0% 25,8% 22,2% 19,7% 14,8% 23,7%
2 11,0% 8,1% 8,8% 9,5% 8,2% 11,8% 29,6% 10,4%
3 7,3% 16,9% 8,8% 12,6% 11,4% 10,5% 9,3% 11,4%
4 13,4% 9,5% 12,1% 9,5% 10,1% 13,2% 16,7% 11,3%
5 15,9% 16,2% 18,1% 17,4% 20,9% 26,3% 13,0% 18,3%
6 6,1% 5,4% 7,4% 6,8% 10,8% 6,6% 7,4% 7,4%
7 7,3% 3,4% 7,9% 6,3% 6,3% 5,3% 3,7% 6,1%
8 11,0% 8,1% 7,0% 7,9% 5,7% 1,3% 1,9% 6,7%
9 4,9% 5,4% 2,8% 2,6% 1,9% 5,3% 3,7% 3,5%
10 1,2% 1,4% 0,9% 1,6% 2,5% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.6. Valoración de Martina Velarde
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 13,9% 17,4% 15,6%
2 20,5% 9,8% 15,6%
3 11,4% 17,9% 14,4%
4 14,3% 13,6% 14,0%
5 20,5% 20,0% 20,3%
6 6,6% 8,1% 7,3%
7 4,0% 6,0% 4,9%
8 3,7% 4,7% 4,1%
9 2,2% 2,1% 2,2%
10 2,9% 0,4% 1,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.6, Valoración de Martina Velarde
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

1 13,0% 13,2% 13,7% 18,3% 23,4% 14,3% 3,3% 15,4%
2 15,9% 7,9% 9,4% 17,3% 14,3% 31,4% 36,7% 15,6%
3 18,8% 15,8% 12,8% 12,5% 13,0% 17,1% 10,0% 14,2%
4 7,2% 11,8% 19,7% 14,4% 11,7% 17,1% 16,7% 14,2%
5 18,8% 19,7% 25,6% 17,3% 20,8% 11,4% 23,3% 20,3%
6 7,2% 3,9% 7,7% 8,7% 7,8% 5,7% 10,0% 7,3%
7 7,2% 6,6% 5,1% 4,8% 5,2% 4,9%
8 8,7% 10,5% 2,6% 1,9% 2,6% 2,9% 4,3%
9 7,9% 3,4% 1,0% 1,3% 2,4%
10 2,9% 2,6% 3,8% 1,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b. Conoce a Elías Bendodo Benasayag
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 24,8% 15,5% 20,1%
No 75,2% 84,5% 79,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b. Conoce a Elías Bendodo Benasayag
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 13,3% 16,8% 21,8% 24,3% 25,0% 20,1% 11,5% 20,1%
No 86,7% 83,2% 78,2% 75,7% 75,0% 79,9% 88,5% 79,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b Conoce a Rocío Blanco Eguren
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 10,5% 6,1% 8,2%
No 89,5% 93,9% 91,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b,. Conoce a Rocío Blanco Eguren
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 9,1% 7,4% 10,8% 8,6% 9,1% 6,2% 4,0% 8,2%
No 90,9% 92,6% 89,2% 91,4% 90,9% 93,8% 96,0% 91,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b. Conoce a Marifrán Carazo Villalonga
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 9,3% 5,5% 7,3%
No 90,7% 94,5% 92,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b. Conoce a Marifrán Carazo Villalonga
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 4,2% 6,2% 7,3% 10,6% 8,1% 7,4% 4,0% 7,3%
No 95,8% 93,8% 92,7% 89,4% 91,9% 92,6% 96,0% 92,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b. Conoce a Patricia del Pozo Fernández
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 8,0% 4,6% 6,3%
No 92,0% 95,4% 93,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b. Conoce a Patricia del Pozo Fernández
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 5,7% 7,7% 6,3% 7,8% 5,9% 5,5% 3,2% 6,3%
No 94,3% 92,3% 93,8% 92,2% 94,1% 94,5% 96,8% 93,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b. Conoce a Juan Bravo Baena
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 10,6% 5,5% 8,0%
No 89,4% 94,5% 92,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b. Conoce a Juan Bravo Baena
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 6,0% 8,9% 7,8% 9,1% 9,1% 9,7% 3,2% 8,0%
No 94,0% 91,1% 92,2% 90,9% 90,9% 90,3% 96,8% 92,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b. Conoce a Rocío Ruiz Domínguez
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 6,6% 5,4% 6,0%
No 93,4% 94,6% 94,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b. Conoce a Rocío Ruiz Domínguez
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 4,2% 5,8% 8,3% 7,6% 4,8% 5,7% 2,7% 6,0%
No 95,8% 94,2% 91,7% 92,4% 95,2% 94,3% 97,3% 94,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b. Conoce a Carmen Crespo Díaz
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 12,3% 8,3% 10,3%
No 87,7% 91,7% 89,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b Conoce a Carmen Crespo Díaz
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 8,2% 10,8% 11,3% 12,3% 10,7% 7,7% 7,5% 10,3%
No 91,8% 89,2% 88,7% 87,7% 89,3% 92,3% 92,5% 89,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b. Conoce a Rogelio Velasco Pérez
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 6,1% 4,2% 5,2%
No 93,9% 95,8% 94,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.Conoce a Rogelio Velasco Pérez
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 5,7% 4,2% 5,4% 6,4% 4,8% 5,0% 4,0% 5,2%
No 94,3% 95,8% 94,6% 93,6% 95,2% 95,0% 96,0% 94,8%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b. Conoce a Jesús Aguirre Muñoz
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 19,9% 14,7% 17,2%
No 80,1% 85,3% 82,8%

100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b. Conoce a Jesús Aguirre Muñoz
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 10,6% 14,3% 19,2% 20,9% 19,8% 16,9% 12,8% 17,2%
No 89,4% 85,7% 80,8% 79,1% 80,2% 83,1% 87,2% 82,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b. Conoce a Javier Imbroda Ortiz
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sí 23,9% 13,7% 18,7%
No 76,1% 86,3% 81,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b. Conoce a Javier Imbroda Ortiz
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sí 12,4% 15,1% 20,5% 22,3% 23,7% 17,4% 12,3% 18,7%
No 87,6% 84,9% 79,5% 77,7% 76,3% 82,6% 87,7% 81,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



152 Barómetro Andaluz Diciembre 2020

Tabla cruzada P2002b.1. Valoración de Elías Bendodo Benasayag
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 5,9% 4,7% 5,5%
2 5,4% 5,1% 5,3%
3 14,0% 19,6% 16,1%
4 20,6% 21,3% 20,9%
5 17,2% 21,0% 18,6%
6 11,7% 7,0% 9,9%
7 9,7% 5,7% 8,2%
8 8,8% 7,5% 8,3%
9 5,1% 3,4% 4,5%
10 1,5% 4,7% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.1. Valoración de Elías Bendodo Benasayag
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

1 5,2% 14,3% 5,8% 3,2% 3,4% 3,8% 6,8% 5,5%
2 19,1% 6,4% 4,0% 3,9% 4,7% 4,9% 2,6% 5,3%
3 16,4% 18,6% 19,7% 18,3% 10,8% 8,6% 21,6% 16,1%
4 30,4% 20,6% 22,5% 23,0% 16,3% 19,2% 15,3% 20,9%
5 10,3% 15,9% 22,5% 18,9% 20,1% 20,3% 9,6% 18,6%
6 10,7% 7,8% 6,5% 7,9% 13,7% 10,8% 19,4% 9,9%
7 4,5% 4,9% 7,9% 8,2% 12,1% 10,0% 2,6% 8,2%
8 3,5% 7,1% 3,9% 9,2% 10,0% 14,5% 11,0% 8,3%
9 1,2% 6,1% 4,5% 4,2% 4,2% 11,1% 4,5%
10 3,3% 1,1% 3,0% 4,6% 3,6% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.2. Valoración de Rocío Blanco Eguren
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 7,7% 5,5% 6,9%
2 10,1% 9,7% 10,0%
3 16,8% 18,1% 17,3%
4 18,5% 16,7% 17,9%
5 18,8% 18,7% 18,8%
6 13,1% 10,3% 12,1%
7 8,4% 12,3% 9,9%
8 3,2% 4,5% 3,7%
9 2,8% 2,6% 2,7%
10 0,5% 1,6% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.2. Valoración de Rocío Blanco Eguren
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

1 2,6% 8,7% 9,9% 6,2% 7,2% 8,0% 6,9%
2 11,0% 14,9% 8,0% 8,5% 8,6% 27,7% 10,0%
3 21,2% 16,1% 13,8% 18,6% 10,7% 28,8% 29,1% 17,3%
4 35,9% 12,8% 15,1% 25,7% 11,7% 6,3% 11,7% 17,9%
5 13,9% 20,6% 14,3% 19,6% 21,0% 27,1% 23,5% 18,8%
6 8,6% 9,8% 16,9% 7,9% 15,4% 17,9% 12,1%
7 4,3% 10,2% 9,0% 9,1% 16,1% 15,7% 9,9%
8 2,6% 4,5% 6,1% 7,3% 3,7%
9 5,8% 2,9% 2,1% 4,1% 2,7%
10 2,3% 1,2% 1,5% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



154 Barómetro Andaluz Diciembre 2020

Tabla cruzada P2002b.3. Valoración de Marifrán Carazo Villalonga
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 2,6% 4,7% 3,4%
2 7,4% 9,2% 8,1%
3 14,5% 16,0% 15,0%
4 21,2% 16,4% 19,4%
5 22,8% 16,7% 20,5%
6 8,7% 15,2% 11,2%
7 12,0% 12,1% 12,0%
8 5,7% 3,3% 4,8%
9 4,5% 3,8% 4,3%
10 0,5% 2,5% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.3. Valoración de Marifrán Carazo Villalonga
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

1 9,3% 9,3% 2,8% 2,8% 2,2% 3,4%
2 40,4% 8,9% 4,1% 6,5% 6,7% 14,6% 8,1%
3 9,3% 9,3% 21,4% 17,5% 5,8% 20,0% 18,5% 15,0%
4 17,0% 22,5% 20,7% 19,0% 24,7% 7,8% 19,8% 19,4%
5 9,3% 18,9% 19,7% 24,9% 20,1% 22,9% 13,3% 20,5%
6 9,1% 8,8% 13,0% 19,3% 9,0% 5,6% 11,2%
7 5,5% 13,2% 6,9% 9,5% 7,4% 31,1% 21,6% 12,0%
8 3,2% 7,2% 2,3% 5,6% 9,1% 6,6% 4,8%
9 9,3% 5,7% 3,3% 3,4% 8,2% 4,3%
10 5,0% 1,1% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.4. Valoración de Patricia del Pozo Fernández
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 7,9% 2,7% 6,0%
2 9,6% 12,0% 10,5%
3 12,6% 21,7% 15,9%
4 21,7% 22,4% 22,0%
5 20,3% 17,0% 19,1%
6 7,5% 8,7% 7,9%
7 12,4% 8,2% 10,9%
8 4,6% 2,1% 3,7%
9 3,4% 2,1% 2,9%
10 3,2% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.4. Valoración de Patricia del Pozo Fernández
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

1 7,5% 7,9% 4,8% 4,9% 12,9% 6,0%
2 9,7% 4,3% 9,2% 10,1% 10,2% 11,8% 34,1% 10,5%
3 5,4% 19,1% 23,2% 21,0% 10,6% 16,2% 15,9%
4 44,1% 26,1% 12,5% 19,2% 14,1% 34,7% 14,5% 22,0%
5 25,5% 18,1% 17,3% 18,2% 18,6% 17,4% 25,9% 19,1%
6 7,2% 4,8% 6,1% 11,8% 4,5% 12,0% 9,3% 7,9%
7 3,9% 18,0% 12,0% 6,0% 20,9% 7,4% 10,9%
8 2,1% 4,0% 4,2% 11,4% 3,7%
9 4,3% 4,0% 3,1% 4,9% 3,9% 2,9%
10 4,0% 1,6% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.5. Valoración de Juan Bravo Baena
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 7,7% 5,8% 7,0%
2 8,8% 14,5% 10,7%
3 7,4% 11,3% 8,7%
4 20,6% 23,2% 21,5%
5 25,7% 12,5% 21,2%
6 9,4% 8,5% 9,1%
7 7,1% 11,7% 8,7%
8 7,5% 6,1% 7,1%
9 3,0% 4,5% 3,5%
10 2,9% 1,7% 2,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.5. Valoración de Juan Bravo Baena
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

1 11,3% 8,0% 13,0% 7,8% 4,4% 7,0%
2 16,6% 16,5% 1,9% 13,0% 10,1% 6,0% 22,9% 10,7%
3 28,5% 4,8% 8,6% 10,4% 5,8% 6,4% 8,7%
4 15,2% 12,0% 25,7% 16,2% 18,2% 30,4% 62,6% 21,5%
5 20,7% 23,6% 19,5% 20,7% 28,5% 16,4% 7,5% 21,2%
6 4,0% 7,8% 11,4% 8,9% 5,7% 18,1% 9,1%
7 3,8% 14,4% 6,2% 6,4% 12,1% 7,3% 7,0% 8,7%
8 7,0% 6,3% 11,0% 5,9% 9,8% 7,1%
9 3,8% 3,2% 2,8% 5,0% 5,6% 3,5%
10 2,1% 4,2% 2,8% 4,4% 2,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.6. Valoración de Rocío Ruiz Domínguez
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 5,6% 6,7% 6,1%
2 13,4% 8,1% 11,0%
3 21,8% 25,0% 23,2%
4 11,2% 15,5% 13,2%
5 19,4% 19,9% 19,7%
6 9,1% 8,6% 8,9%
7 9,2% 9,1% 9,2%
8 7,4% 3,6% 5,7%
9 1,4% 1,1% 1,2%
10 1,4% 2,5% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.6. Valoración de Rocío Ruiz Domínguez
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

1 9,5% 6,3% 14,9% 12,2% 6,1%
2 17,0% 16,8% 8,3% 12,9% 7,7% 21,4% 11,0%
3 41,1% 10,9% 27,9% 17,3% 4,7% 44,5% 41,7% 23,2%
4 17,7% 19,1% 13,6% 11,3% 11,6% 29,1% 13,2%
5 9,3% 12,1% 17,0% 25,6% 33,7% 17,9% 7,7% 19,7%
6 17,6% 4,7% 12,8% 2,8% 15,0% 8,9%
7 14,8% 6,0% 10,9% 8,8% 12,6% 6,6% 9,2%
8 5,4% 6,8% 4,8% 12,2% 3,9% 5,7%
9 5,0% 1,2%
10 2,7% 4,5% 1,5% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.7. Valoración de Carmen Crespo Díaz
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 6,4% 4,4% 5,7%
2 6,3% 12,1% 8,5%
3 13,1% 12,2% 12,8%
4 18,0% 16,8% 17,5%
5 19,8% 18,0% 19,1%
6 16,1% 15,0% 15,7%
7 10,7% 10,7% 10,7%
8 7,1% 4,3% 6,0%
9 1,6% 2,2% 1,9%
10 0,9% 4,2% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.7. Valoración de Carmen Crespo Díaz
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

1 5,0% 11,1% 6,1% 6,9% 2,4% 4,7% 5,7%
2 11,7% 8,3% 7,7% 5,8% 5,3% 11,9% 18,9% 8,5%
3 27,8% 14,8% 8,6% 12,9% 10,3% 15,5% 6,5% 12,8%
4 35,0% 17,5% 22,5% 17,3% 12,0% 18,6% 17,5%
5 11,4% 15,7% 22,0% 17,4% 23,1% 14,3% 28,3% 19,1%
6 6,2% 6,1% 16,4% 12,6% 22,4% 33,4% 15,2% 15,7%
7 11,5% 8,9% 17,2% 10,3% 13,7% 4,1% 10,7%
8 3,0% 11,3% 3,1% 3,8% 9,0% 8,5% 3,8% 6,0%
9 1,6% 1,3% 3,2% 3,7% 1,9%
10 2,0% 3,2% 2,8% 1,4% 2,8% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.8. Valoración de Rogelio Velasco Pérez
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 9,3% 2,2% 6,5%
2 18,0% 12,8% 15,9%
3 18,1% 18,8% 18,3%
4 13,6% 29,9% 20,1%
5 18,2% 13,1% 16,1%
6 4,4% 5,9% 5,0%
7 5,6% 9,3% 7,1%
8 8,4% 3,6% 6,5%
9 1,5% 1,1% 1,3%
10 2,9% 3,3% 3,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.8. Valoración de Rogelio Velasco Pérez
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

1 14,9% 13,3% 4,6% 6,0% 6,4% 6,5%
2 34,9% 11,3% 4,3% 14,7% 13,3% 13,2% 40,9% 15,9%
3 17,5% 22,1% 20,1% 17,2% 15,4% 4,3% 35,8% 18,3%
4 12,0% 20,2% 16,5% 26,5% 50,4% 17,9% 20,1%
5 17,9% 21,6% 25,1% 13,6% 16,3% 7,2% 16,1%
6 10,8% 4,7% 5,4% 6,5% 6,2% 5,0%
7 4,1% 3,8% 8,1% 9,2% 6,1% 10,1% 5,5% 7,1%
8 7,5% 4,1% 8,4% 16,0% 4,3% 6,5%
9 3,9% 4,3% 1,3%
10 3,8% 8,1% 3,9% 3,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.9. Valoración de Jesús Aguirre Muñoz
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 9,4% 10,6% 9,9%
2 7,3% 6,1% 6,8%
3 13,8% 13,3% 13,6%
4 12,8% 15,3% 13,8%
5 18,7% 18,9% 18,8%
6 17,4% 14,2% 16,1%
7 12,0% 10,4% 11,4%
8 3,8% 6,8% 5,0%
9 3,1% 2,5% 2,9%
10 1,8% 1,7% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.9. Valoración de Jesús Aguirre Muñoz
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

1 8,4% 18,4% 8,5% 14,9% 6,6% 4,9% 2,3% 9,9%
2 16,0% 6,5% 6,4% 7,0% 7,3% 1,6% 7,2% 6,8%
3 5,9% 7,3% 21,7% 13,9% 6,4% 14,4% 24,1% 13,6%
4 12,6% 14,6% 16,2% 14,2% 7,4% 12,9% 24,5% 13,8%
5 12,7% 23,4% 20,3% 16,0% 23,6% 19,4% 7,5% 18,8%
6 25,7% 14,8% 10,8% 16,0% 18,8% 18,2% 14,4% 16,1%
7 13,8% 6,2% 5,2% 11,5% 16,4% 19,4% 8,9% 11,4%
8 4,7% 4,7% 6,1% 2,4% 4,9% 5,5% 11,1% 5,0%
9 4,2% 3,4% 1,5% 5,2% 2,5% 2,9%
10 1,3% 2,7% 3,4% 1,3% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.10. Valoración de Javier Imbroda Ortíz
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
1 8,3% 5,8% 7,4%
2 6,6% 8,9% 7,4%
3 9,8% 15,3% 11,7%
4 13,0% 15,9% 14,1%
5 22,1% 24,8% 23,1%
6 18,8% 14,8% 17,4%
7 11,5% 7,1% 9,9%
8 6,8% 5,3% 6,3%
9 1,9% 0,7% 1,5%
10 1,2% 1,4% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.10. Valoración de Javier Imbroda Ortíz
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

1 18,5% 14,8% 6,3% 8,4% 2,8% 4,9% 2,9% 7,4%
2 12,2% 8,3% 4,4% 7,8% 7,4% 10,7% 4,6% 7,4%
3 4,7% 14,9% 12,1% 12,9% 7,8% 15,7% 14,8% 11,7%
4 11,1% 14,8% 17,8% 13,1% 10,6% 15,6% 16,4% 14,1%
5 26,7% 17,3% 31,3% 20,7% 28,2% 11,2% 12,2% 23,1%
6 24,8% 11,8% 11,1% 20,6% 18,6% 14,7% 29,0% 17,4%
7 12,4% 7,7% 7,2% 14,2% 12,6% 13,3% 9,9%
8 3,7% 5,6% 5,3% 8,8% 11,0% 6,8% 6,3%
9 2,1% 2,1% 0,6% 2,3% 1,0% 1,9% 1,5%
10 3,0% 1,7% 0,6% 1,7% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2101. ¿Y de los políticos que le acabo de mencionar, quien querría 
usted que fuese el actual presidente de la Junta de Andalucía?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Juanma Moreno (PP) 33,4% 33,7% 33,5%
Susana Díaz (PSOE) 7,2% 7,7% 7,4%
Juan Marín (Ciudadanos) 5,3% 6,1% 5,7%
Teresa Rodríguez (Adelante 
Andalucía) 5,1% 3,8% 4,4%

Alejandro Hernandez (Vox) 7,5% 3,7% 5,6%
Martina Velarde (Podemos) 2,8% 2,6% 2,7%
Ninguno 27,3% 27,7% 27,5%
Otro 3,7% 3,5% 3,6%
NS 5,5% 10,0% 7,8%
NC 2,3% 1,2% 1,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2101. ¿Y de los políticos que le acabo de mencionar, quien querría 
usted que fuese el actual presidente de la Junta de Andalucía?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Juanma Moreno (PP) 21,1% 29,5% 34,6% 32,1% 38,7% 40,0% 35,7% 33,5%
Susana Díaz (PSOE) 6,6% 5,4% 5,8% 5,9% 7,4% 10,7% 13,4% 7,4%
Juan Marín (Ciudadanos) 8,1% 6,6% 7,4% 6,9% 5,0% 2,5% 1,3% 5,7%
Teresa Rodríguez (Adelante 
Andalucía) 6,6% 6,4% 4,8% 5,1% 3,3% 3,0% 1,1% 4,4%

Alejandro Hernandez (Vox) 8,7% 7,9% 6,4% 5,2% 5,3% 1,2% 3,2% 5,5%
Martina Velarde (Podemos) 6,3% 3,5% 3,8% 2,7% 1,0% 1,0% 0,5% 2,7%
Ninguno 30,1% 27,8% 27,9% 29,8% 24,1% 25,6% 27,1% 27,5%
Otro 2,1% 5,0% 3,2% 4,5% 4,3% 3,5% 1,3% 3,6%
NS 10,2% 6,2% 4,9% 5,7% 9,0% 9,5% 13,7% 7,8%
NC 1,7% 1,0% 2,0% 1,9% 3,0% 2,7% 1,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía 
o lo considera más cercano a sus propias ideas?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Partido Popular 21,4% 24,2% 22,9%
Partido Socialista Obrero 
Espanol 17,5% 20,1% 18,8%

Adelante Andalucía 3,0% 2,4% 2,7%
Podemos 6,0% 4,6% 5,3%
Ciudadanos 8,5% 9,9% 9,2%
Vox 15,1% 6,4% 10,6%
Ninguno (NO LEER) 16,3% 18,5% 17,4%
Izquierda unida 1,1% 0,4% 0,8%
Pacma 0,2% 0,9% 0,6%
Otras 1,5% 2,6% 2,1%
NS 3,6% 4,9% 4,3%
NC 5,8% 5,2% 5,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía 
o lo considera más cercano a sus propias ideas?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Partido Popular 9,7% 19,9% 21,3% 20,7% 29,4% 29,2% 28,6% 22,9%
Partido Socialista Obrero 
Espanol 7,6% 17,0% 14,3% 16,8% 22,5% 28,2% 27,3% 18,8%

Adelante Andalucía 5,1% 3,3% 3,4% 4,1% 1,2% 1,2% 2,7%
Podemos 11,2% 8,1% 6,6% 4,8% 2,1% 2,2% 2,7% 5,2%
Ciudadanos 10,3% 9,3% 12,8% 12,0% 6,5% 6,4% 3,2% 9,2%
Vox 15,1% 14,1% 13,6% 9,8% 9,1% 5,9% 5,6% 10,6%
Ninguno (NO LEER) 25,1% 17,2% 16,8% 19,5% 15,1% 13,6% 15,8% 17,4%
Izquierda unida 0,9% 0,4% 0,9% 0,8% 1,2% 1,0% 0,8%
Pacma 0,9% 1,5% 0,4% 0,7% 0,2% 0,6%
Otras 1,2% 1,4% 3,1% 2,1% 3,8% 1,2% 0,3% 2,1%
NS 8,8% 3,1% 2,6% 2,4% 3,1% 5,4% 8,8% 4,2%
NC 4,2% 4,6% 4,4% 6,2% 5,8% 5,4% 7,8% 5,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2007. ¿Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de 
Andalucía, a qué partido votaría?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Partido Popular 22,7% 25,9% 24,3%
Partido Socialista Obrero 
Espanol 13,4% 14,6% 14,0%

Ciudadanos 7,7% 9,0% 8,4%
Adelante Andalucía 3,4% 2,6% 3,0%
Podemos 5,3% 3,9% 4,6%
Vox 14,8% 6,5% 10,6%
Izquierda Unida 0,9% 0,5% 0,7%
Nulo 1,4% 1,6% 1,5%
En blanco 4,7% 5,5% 5,1%
No votaría 8,8% 12,8% 10,8%
Otros 1,6% 2,4% 2,0%
NS 9,7% 9,7% 9,7%
NC 5,6% 5,0% 5,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2007. ¿Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de 
Andalucía, a qué partido votaría?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Partido Popular 11,4% 20,5% 23,7% 23,2% 30,8% 30,5% 28,0% 24,4%
Partido Socialista Obrero 
Espanol 5,7% 13,2% 10,6% 10,7% 15,6% 21,3% 24,7% 14,0%

Ciudadanos 10,5% 8,9% 10,9% 9,3% 6,7% 7,2% 3,0% 8,4%
Adelante Andalucía 4,8% 4,3% 3,9% 3,4% 2,6% 1,0% 3,0%
Podemos 8,4% 7,7% 5,8% 4,0% 2,1% 2,5% 1,9% 4,6%
Vox 13,9% 13,2% 12,5% 10,9% 9,8% 5,5% 6,2% 10,5%
Izquierda Unida 0,3% 1,0% 0,8% 0,5% 1,0% 0,8% 0,7%
Nulo 4,2% 0,6% 2,5% 1,3% 1,7% 0,2% 1,5%
En blanco 9,3% 6,2% 5,1% 7,2% 3,1% 2,5% 1,6% 5,1%
No votaría 10,2% 10,4% 9,2% 11,4% 8,9% 12,7% 14,2% 10,8%
Otros 1,8% 2,5% 1,9% 2,1% 3,6% 1,0% 0,5% 2,1%
NS 14,5% 8,7% 8,9% 10,2% 8,2% 9,2% 10,8% 9,7%
NC 4,8% 3,9% 3,9% 5,5% 6,4% 5,5% 8,3% 5,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las 
últimas elecciones al Parlamento de Andalucía?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Partido Popular 24,4% 24,9% 24,6%
Partido Socialista Obrero 
Espanol 18,2% 19,9% 19,1%

Ciudadanos 8,8% 9,5% 9,2%
Adelante Andalucía 3,5% 2,5% 3,0%
Podemos 6,3% 4,5% 5,4%
Vox 12,6% 5,9% 9,1%
Voto nulo 1,2% 1,8% 1,5%
En blanco 3,3% 3,6% 3,5%
No voté porque no tenía edad 2,2% 1,6% 1,9%
No fui a votar 10,2% 14,1% 12,2%
Otros 0,6% 1,6% 1,1%
NS 1,2% 1,7% 1,5%
NC 7,7% 8,3% 8,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las 
últimas elecciones al Parlamento de Andalucía?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Partido Popular 7,3% 22,5% 26,3% 22,4% 32,3% 29,8% 26,5% 24,6%
Partido Socialista Obrero 
Espanol 8,2% 17,9% 13,6% 19,0% 22,9% 27,5% 25,2% 19,1%

Ciudadanos 8,5% 7,7% 12,2% 12,3% 7,9% 7,2% 4,3% 9,2%
Adelante Andalucía 4,5% 3,3% 3,9% 3,7% 1,5% 1,7% 1,6% 3,0%
Podemos 6,4% 7,7% 7,5% 5,7% 3,3% 2,7% 2,7% 5,4%
Vox 10,9% 11,8% 10,3% 10,8% 6,7% 6,2% 5,6% 9,1%
Voto nulo 2,4% 1,9% 2,9% 0,9% 1,7% 0,2% 1,5%
En blanco 6,4% 3,7% 4,9% 3,8% 1,9% 2,0% 1,3% 3,5%
No voté porque no tenía edad 20,6% 1,9%
No fui a votar 16,7% 13,9% 9,1% 11,6% 9,6% 10,4% 18,5% 12,2%
Otros 0,6% 1,7% 2,0% 0,7% 1,5% 0,7% 1,2%
NS 1,5% 1,9% 1,2% 1,1% 0,7% 1,7% 2,7% 1,4%
NC 6,1% 6,0% 6,0% 7,9% 10,0% 9,7% 11,5% 8,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Bloque Sociodemográfico

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Nada religiosa 18,1% 13,3% 15,6%
Poca religiosa 23,3% 19,2% 21,2%
Algo religiosa 27,3% 29,2% 28,3%
Religiosa 21,4% 26,5% 24,0%
Muy religiosa 5,7% 9,0% 7,4%
Atea (NO LEER) 3,1% 2,2% 2,7%
NC 1,1% 0,5% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Nada religiosa 26,3% 25,5% 19,4% 14,1% 11,0% 7,4% 4,5% 15,6%
Poca religiosa 28,4% 30,8% 21,5% 22,9% 17,4% 15,9% 9,1% 21,2%
Algo religiosa 24,8% 23,0% 31,9% 32,0% 28,7% 27,3% 25,7% 28,3%
Religiosa 13,6% 13,0% 18,6% 19,7% 31,3% 36,2% 42,0% 24,0%
Muy religiosa 2,4% 3,7% 6,0% 5,8% 7,7% 11,7% 17,6% 7,4%
Atea (NO LEER) 3,9% 3,7% 2,5% 4,4% 2,1% 0,7% 0,5% 2,7%
NC 0,6% 0,4% 0,1% 1,1% 1,7% 0,7% 0,5% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220020. Durante esta pandemia, ¿podría decirme si ha 
aumentado o disminuido su grado de espiritualidad?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Ha aumentado mucho por 
necesidad 2,8% 4,7% 3,8%

Ha aumentado algo, pero no 
por ningún motivo en concreto 9,5% 11,4% 10,5%

Se mantiene igual 76,5% 73,1% 74,8%
Ha disminuido algo 5,7% 6,2% 6,0%
Ha disminuido mucho 1,4% 1,6% 1,5%
NS/NC 4,1% 3,0% 3,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220020. Durante esta pandemia, ¿podría decirme si ha 
aumentado o disminuido su grado de espiritualidad?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Ha aumentado mucho por 
necesidad 2,4% 3,7% 3,9% 3,4% 4,7% 2,7% 5,4% 3,8%

Ha aumentado algo, pero no 
por ningún motivo en concreto 6,9% 7,7% 11,4% 8,9% 11,4% 13,4% 13,9% 10,4%

Se mantiene igual 78,3% 76,2% 72,9% 78,9% 73,3% 72,3% 70,5% 74,8%
Ha disminuido algo 7,2% 7,0% 7,1% 5,9% 5,0% 4,2% 5,1% 6,0%
Ha disminuido mucho 1,5% 1,0% 2,5% 0,8% 1,6% 2,2% 0,3% 1,4%
NS/NC 3,6% 4,4% 2,2% 2,0% 4,1% 5,2% 4,8% 3,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que 
usted ha obtenido el correspondiente título oficial?
PC3. SEXO

Hombre Mujer Total
Sin estudios 1,9% 4,1% 3,0%
Inferior a primaria (menos de 5 
años de escolarización) 2,6% 4,0% 3,3%

Educación primaria 9,4% 13,3% 11,4%
Educación secundaria ESO 16,1% 14,6% 15,3%
Bachillerato 16,1% 15,9% 16,0%
Formación profesional I primer 
grado 7,6% 8,7% 8,2%

Formación profesional II segun-
do grado 15,1% 13,0% 14,0%

Diplomatura 8,2% 8,3% 8,3%
Licenciatura o Grado 17,5% 13,9% 15,7%
Máster 4,1% 3,2% 3,6%
Doctorado 0,7% 0,8% 0,8%
NC 0,5% 0,3% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que 
usted ha obtenido el correspondiente título oficial?
PC4B. EDAD

De 18 a 24 
años

De 25 a 34 
años

De 35 a 44 
años

De 45 a 54 
años

De 55 a 64 
años

De 65 a 74 
años

Más de 74 
años Total

Sin estudios 0,3% 0,6% 0,4% 0,1% 1,4% 8,6% 15,8% 3,1%
Inferior a primaria (menos de 5 
años de escolarización) 0,1% 0,8% 1,7% 9,6% 16,6% 3,3%

Educación primaria 1,5% 1,4% 3,2% 7,4% 15,1% 23,7% 38,1% 11,4%
Educación secundaria ESO 18,1% 17,4% 15,4% 16,5% 16,0% 14,1% 7,8% 15,3%
Bachillerato 37,5% 14,5% 14,4% 14,4% 17,0% 14,1% 5,4% 16,0%
Formación profesional I primer 
grado 12,7% 9,1% 10,5% 7,6% 7,9% 5,7% 2,9% 8,2%

Formación profesional II segun-
do grado 14,5% 18,8% 18,9% 17,8% 12,4% 4,0% 4,0% 14,0%

Diplomatura 3,6% 8,9% 10,2% 10,5% 9,0% 7,7% 3,5% 8,3%
Licenciatura o Grado 8,5% 19,7% 21,8% 19,9% 15,3% 8,9% 4,8% 15,7%
Máster 3,3% 9,3% 4,2% 3,8% 1,4% 1,7% 0,3% 3,6%
Doctorado 0,4% 0,9% 0,7% 1,9% 1,0% 0,8%
NC 0,3% 0,9% 1,0% 0,8% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Notas

Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta «(NO LEER)» donde se indica, 
pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas. 

En el caso de que los porcentajes no sumaran el 100 % puede deberse a un desajuste en el 
redondeo.

La aplicación de coeficientes de ponderación puede ocasionar pequeños desajustes en la 
distribución de la muestra.

La presencia de valores perdidos por el sistema, puede darse por dos razones, bien por la labor 
necesaria de análisis que ha de excluir los valores «NS», «NC» o «no procede»; o bien a un filtro 
de la propia pregunta que determina que hay encuestados a los que no les afecta.
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Tabla cruzada P1001.1. Dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido OPTIMISTA RESPECTO A SU FUTURO
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

0. Nada, en absoluto 3,1% 1,2% 2,1% 3,0% 2,8% 2,6%
1 1,0% 0,4% 1,4% 0,9% 1,2% 1,1%
2 1,6% 1,2% 2,0% 1,6% 3,3% 2,3%
3 4,9% 4,3% 4,3% 3,8% 4,8% 4,5%
4 6,6% 6,5% 7,7% 5,9% 6,2% 6,6%
5 18,6% 18,4% 16,9% 19,2% 19,6% 18,7%
6 19,4% 22,3% 19,7% 14,5% 19,2% 19,0%
7 17,5% 25,0% 20,2% 25,7% 18,4% 20,4%
8 19,0% 12,6% 17,3% 15,2% 15,1% 16,0%
9 3,8% 3,1% 4,2% 5,7% 5,0% 4,5%
10. Totalmente 4,5% 4,9% 4,1% 4,6% 4,4% 4,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001.2. Dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido FELIZ
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

0. Nada, en absoluto 1,1% 0,2% 0,4% 1,4% 1,2% 0,9%
1 0,3% 0,2% 0,3% 0,4% 0,8% 0,5%
2 0,5% 0,3% 0,4% 0,6% 1,8% 0,9%
3 2,8% 2,4% 2,1% 2,5% 3,6% 2,9%
4 4,6% 4,0% 4,6% 4,3% 3,7% 4,2%
5 11,8% 12,7% 13,9% 11,8% 14,1% 13,1%
6 15,2% 14,4% 19,9% 13,0% 13,7% 15,1%
7 17,2% 26,1% 19,2% 22,7% 18,5% 19,9%
8 27,8% 21,7% 22,0% 23,1% 23,7% 23,9%
9 12,0% 11,1% 9,9% 13,2% 10,2% 11,1%
10. Totalmente 6,6% 7,0% 7,4% 6,9% 8,7% 7,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122001. ¿Es usted optimista o pesimista con el futuro de sus hijos o nietos?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Muy optimista 3,5% 4,0% 4,2% 6,5% 3,1% 3,9%
Optimista 34,9% 34,4% 32,0% 37,5% 38,6% 36,0%
Ni mucho ni poco 24,2% 22,4% 25,6% 25,1% 21,0% 23,2%
Pesimista 27,5% 27,2% 25,0% 23,3% 29,1% 27,0%
Muy pesimista 6,0% 3,9% 5,8% 3,8% 3,7% 4,6%
NS/NC 4,0% 8,2% 7,4% 3,8% 4,6% 5,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003.1. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Ninguno más 0,1% 0,0%
NS 1,8% 1,4% 1,2% 0,5% 0,6% 1,0%
NC 0,3% 0,8% 0,6% 0,1% 0,3%
Inmigración 1,1% 1,0% 0,6% 0,9% 0,3% 0,7%
Inmigración ilegal 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Falta de atención 0,1% 0,1%
Falta de trabajo: paro 54,8% 61,3% 57,7% 58,2% 56,8% 57,3%
Precariedad laboral/contrato 0,7% 0,2% 0,5% 0,3% 0,4% 0,4%
Paro juvenil/oportunidades 0,3% 0,6% 0,1% 0,2% 0,9% 0,5%
Sueldos bajos 0,1% 0,1% 0,1%
Muchas reformas laborales 0,2% 0,1% 0,1%
Inseguridad laboral/inestabilidad 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de empleo por las restricciones 0,1% 0,0%
Acceso a la vivienda 0,1% 0,0%
Vivienda cara 0,1% 0,0%
Demasiada delincuencia 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Sanidad 1,0% 0,3% 0,3% 0,6% 0,7% 0,6%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,3% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Largas listas de espera 0,2% 0,4% 0,1%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,1% 0,0%
COVID-19 (virus, pandemia)/fallecimientos 7,3% 8,9% 9,2% 9,8% 6,7% 8,0%
Salud en general/familiar 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Crisis sanitaria/gestión 2,4% 3,2% 3,1% 1,8% 2,1% 2,4%
Falta recursos sanitarios/recortes 1,9% 2,2% 2,3% 2,1% 2,5% 2,2%
Rebrotes COVID-19 nuevo confinamiento/
contagio 0,4% 0,7% 0,3% 1,0% 0,6%

Falta responsabilidad personal 0,4% 0,2% 0,4% 0,4% 0,3%
COVID-19: falta de información 0,2% 0,3% 0,2% 0,1%
Funcionamiento sanidad primaria 
(teleasistencia)/colas 1,2% 0,3% 0,4% 1,4% 1,1% 0,9%

Restricciones/movilidad/medidas 2,3% 1,3% 2,0% 2,8% 0,9% 1,7%
Problemas con vacuna en general 0,2% 0,4% 0,2% 0,1% 0,2%
Ansiedad/miedo/tristeza/inseguridad por el 
COVID-19 0,2% 0,2% 0,1%

Insatisfacción con la política 1,3% 0,5% 1,4% 0,9% 1,5% 1,2%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,2% 0,2% 0,1%
Gobierno de la Junta 0,4% 0,6% 0,6% 0,7% 0,6% 0,6%
Corrupción política 0,9% 0,2% 0,8% 0,2% 1,8% 1,0%
Los políticos no escuchan a la gente 0,1% 0,1% 0,2% 0,1%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,4% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,7% 1,7% 1,2% 1,5% 1,4% 1,5%
Manipulación de la opinión pública 0,3% 0,2% 0,1%
Desconfianza hacia los políticos 0,1% 0,1%
Insatisfacción con los políticos 0,2% 0,6% 0,2% 0,3% 0,4% 0,3%
Mala gestión 2,1% 1,1% 1,4% 1,2% 2,0% 1,7%
Los privilegios de los políticos 0,2% 0,0%
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Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Poca comunicación-gestión entre CCAA 0,1% 0,2% 0,1%
Demasiados políticos 0,4% 0,2% 0,1% 0,1%
Educación-cultura-investigación 1,0% 1,0% 0,3% 0,5%
Bajo nivel educativo/cultural 0,4% 0,4% 0,4% 0,1% 0,2%
Desorientación Reforma Educativa/Ley Celaá 0,2% 0,1%
Falta de recursos 0,3% 0,3% 0,2% 0,3% 0,2%
Baja calidad 0,1% 0,0%
Deficiente gestión 0,1% 0,0%
Miedo al COVID-19 en las aulas 0,1% 0,0%
Deficiente gestión por el COVID-19/
desinformación 0,1% 0,1% 0,0%

Necesidad clases presenciales en la 
Universidad 0,5% 0,1% 0,1%

Transporte público: mal funcionamiento o 
insuficiente 0,2% 0,2% 0,0%

Crisis valores morales 0,2% 0,2% 0,1%
Violencia de género 0,5% 0,1%
La gente no se respeta entre ella/falta empatía 0,2% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%
Maltrato a los animales 0,2% 0,3% 0,3% 0,1%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,3% 0,0%
Consumismo 0,1% 0,0%
Funcionamiento de la economía 1,7% 0,9% 0,8% 1,6% 1,2%
Situación sector agrario 0,6% 0,2% 0,1% 0,2%
Mal funcionamiento de la economía española 
en general/gestión 0,6% 0,4% 1,5% 0,7% 0,3% 0,7%

Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,1% 0,0%
Falta de industria/inversión 1,0% 0,3% 1,1% 0,5% 1,3% 1,0%
Falta de recurso/ayudas 0,5% 0,3% 0,5% 0,4% 0,5% 0,4%
Crisis como consecuencia del COVID-19 3,9% 2,7% 2,2% 4,4% 4,0% 3,6%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,4% 0,2% 0,1%
Economía sumergida 0,2% 0,2% 0,1%
Ganas de trabajar/iniciativa 0,1% 0,7% 0,2% 0,1% 0,2%
Cierre pequeños negocios 0,5% 0,9% 0,2% 0,9% 0,7% 0,6%
Cierre de empresas 0,1% 0,0%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,5% 0,1% 0,2% 0,2%
Aumento de impuestos 0,2% 0,0%
Mal funcionamiento de la justicia 0,2% 0,0%
Falta de equipamientos y servicios 0,1% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,3% 0,5% 0,2% 0,2%

Desigualdad social y pobreza 0,4% 0,5% 0,4% 0,5% 1,0% 0,6%
Pensiones bajas 0,1% 0,2% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,3% 0,6% 0,1% 0,1%
Jubilación 0,1% 0,0%
Discriminación en general 0,1% 0,0%
Desahucios 0,2% 0,0%
Cambio climático 0,1% 0,0%
Medioambiente 0,2% 0,0%
Otros 0,7% 0,4% 1,1% 1,1% 0,7% 0,8%
Despoblación 0,1% 0,1% 0,0%
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Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Incertidumbre respecto al futuro por el COVID-19 0,3% 0,2% 0,3% 0,2% 0,2%
Movimiento okupa 0,2% 0,1% 0,1%
Turismo 0,1% 0,0%
Falta de turismo 0,2% 0,5% 0,3% 0,2%
Deficiente gestión/planificación en general 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Falta recursos en general 0,2% 0,4% 0,3% 0,2% 0,3% 0,3%
Andalucía abandonada por España 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%
Paralización en general por el COVID-19/
problemas/incertidumbre 0,1% 0,3% 0,9% 0,2% 0,3%

Ningún problema 0,2% 1,2% 1,2% 0,3% 1,5% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003.2. ¿Y el segundo?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

NS 5,4% 1,7% 2,8% 3,8% 2,7% 3,3%
NC 1,1% 0,3% 0,5% 1,4% 0,5% 0,7%
Inmigración 2,1% 2,1% 1,4% 0,2% 2,0% 1,7%
Migración de andaluces 0,1% 0,0%
Inmigración ilegal 0,7% 0,3% 0,5% 0,2% 0,4% 0,4%
Paro y precariedad laboral 0,5% 0,1% 0,1%
Falta de trabajo: paro 21,3% 15,8% 22,3% 23,0% 22,6% 21,5%
Precariedad laboral/contrato 1,9% 1,7% 0,6% 1,2% 1,9% 1,6%
Paro juvenil/oportunidades 0,9% 0,7% 1,0% 1,3% 0,9%
Sueldos bajos 0,9% 0,6% 0,2% 0,7% 0,5%
Inseguridad laboral/inestabilidad 0,2% 0,1% 0,1%
Acceso a la vivienda 0,3% 0,5% 0,6% 0,4% 0,4%
Vivienda cara 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Alquileres 0,2% 0,1%
Inseguridad ciudadana 0,2% 0,4% 0,8% 0,2% 0,6% 0,5%
Demasiada delincuencia 1,3% 1,9% 1,2% 0,7% 0,9% 1,1%
Ineficacia policial 0,3% 0,0%
Narcotráfico/drogas 0,1% 0,3% 0,6% 0,3% 0,2% 0,3%
Sanidad 4,6% 2,0% 2,4% 3,3% 2,8% 3,1%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,3% 1,2% 0,4% 0,6% 0,2% 0,4%
Largas listas de espera 0,3% 0,6% 0,1%
COVID-19 (virus, pandemia)/fallecimientos 7,6% 9,6% 12,9% 12,6% 11,0% 10,7%
Salud en general/familiar 0,1% 0,7% 0,7% 0,5% 0,4%
Crisis sanitaria/gestión 4,7% 4,2% 3,5% 3,8% 2,9% 3,6%
Falta recursos sanitarios/recortes 6,5% 8,6% 7,4% 6,2% 7,3% 7,2%
Rebrotes COVID-19 nuevo confinamiento/
contagio 1,1% 0,6% 0,6% 0,7% 0,9% 0,8%

Falta responsabilidad personal 0,2% 0,4% 0,3% 0,3% 0,6% 0,4%
COVID-19: falta de información 0,1% 0,0%
Funcionamiento sanidad primaria 
(teleasistencia)/colas 1,7% 1,9% 1,0% 2,3% 2,6% 2,0%

Restricciones/movilidad/medidas 1,0% 0,5% 0,4% 1,5% 0,8% 0,8%
Problemas con vacuna en general 0,3% 0,2% 0,1%
Ansiedad/miedo/tristeza/inseguridad por el 
COVID-19 0,3% 0,1%

Insatisfacción con la política 2,3% 0,7% 1,6% 1,9% 3,0% 2,2%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,2% 0,3% 0,4% 0,2% 0,2%
Gobierno de la Junta 0,5% 0,3% 0,6% 0,3% 0,3%
Corrupción política 2,2% 4,4% 3,3% 3,2% 2,4% 2,9%
Los políticos no escuchan a la gente 0,6% 0,4% 0,6% 0,2%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,4% 1,2% 0,5% 0,3% 0,8% 0,6%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,9% 1,2% 0,8% 0,4% 0,8% 0,8%
Manipulación de la opinión pública 0,4% 0,3% 0,4% 0,1%
Desconfianza hacia los políticos 0,5% 0,3% 0,2% 0,2%
Insatisfacción con los políticos 0,3% 0,0%
Críticas al anterior Gobierno 0,1% 0,0%
Mala gestión 0,6% 2,4% 1,4% 1,2% 1,4% 1,3%
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Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Poca comunicación-gestión entre CCAA 0,7% 0,3% 0,1%
Demasiados políticos 0,4% 0,3% 0,2%
Educación-cultura-investigación 2,6% 0,5% 1,2% 2,4% 1,0% 1,5%
Bajo nivel educativo/cultural 0,5% 0,6% 0,7% 0,8% 0,9% 0,7%
Escuelas insuficientes 0,4% 0,0%
Becas insuficientes 0,1% 0,0%
Desorientación Reforma Educativa/Ley Celaá 0,7% 0,3%
Formación profesional 0,1% 0,0%
Falta de recursos 0,4% 1,8% 1,7% 0,6% 0,5% 0,9%
Baja calidad 0,4% 1,2% 1,2% 0,9% 0,9% 0,9%
Deficiente gestión por el COVID-19/
desinformación 0,2% 0,7% 0,3% 0,2%

Falta I+D 0,4% 0,2% 0,2%
Necesidad clases presenciales en la 
Universidad 0,5% 0,2% 0,2%

Transporte público: mal funcionamiento o 
insuficiente 0,2% 0,1% 0,1%

Infraestructuras viarias insuficientes 0,1% 0,0%
Incivismo y violencia 0,2% 0,0%
Violencia de género 0,2% 0,1%
La gente no se respeta entre ella/falta empatía 0,4% 0,3% 0,3% 0,2% 0,2%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,3% 0,0%
Consumismo 0,1% 0,0%
Funcionamiento de la economía 1,3% 1,5% 1,6% 2,6% 1,5% 1,6%
Situación sector agrario 0,7% 1,4% 0,4% 0,4%
Mal funcionamiento de la economía española 
en general/gestión 0,6% 0,3% 1,0% 1,6% 0,5% 0,7%

Falta de industria/inversión 1,9% 3,7% 3,3% 2,4% 2,5% 2,7%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%
Falta de recurso/ayudas 1,4% 1,2% 2,3% 1,2% 1,5% 1,5%
Crisis como consecuencia del COVID-19 5,9% 5,9% 6,6% 3,8% 5,9% 5,8%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,8% 0,6% 0,1% 0,2%
Economía sumergida 0,6% 0,2% 0,7% 0,2% 0,3%
Ganas de trabajar/iniciativa 0,2% 0,5% 0,5% 0,6% 0,1% 0,3%
Cierre pequeños negocios 0,5% 1,6% 0,3% 0,5% 0,5%
Recortes. Restricciones presupuestarias 0,1% 0,0%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,3% 0,6% 0,3% 0,4% 0,3%
Aumento de impuestos 0,2% 0,3% 0,2% 0,1% 0,2%
Descontento con la Administración/burocracia 0,2% 0,6% 0,2% 0,2%
Falta de equipamientos y servicios 0,2% 0,3% 0,6% 0,5% 0,2% 0,3%
Limpieza de los municipios 0,1% 0,0%
Mejorar políticas sociales 0,3% 0,2% 0,3% 0,5% 0,3%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,4% 0,1%

Desigualdad social y pobreza 1,8% 2,5% 1,7% 0,3% 1,2% 1,5%
Pensiones bajas 0,5% 0,2% 0,2% 0,2%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,5% 0,7% 0,6% 0,2% 0,4%
Jubilación 0,3% 0,1%
Discriminación en general 0,1% 0,3% 0,1%
Cambio climático 0,5% 0,1%
Medioambiente 0,3% 0,2% 0,1%
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Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Contaminación 0,2% 0,1%
Otros 1,0% 0,9% 1,2% 1,3% 1,2% 1,1%
Falta de libertad por COVID-19 0,3% 0,4% 0,1% 0,1%
Despoblación 0,4% 0,1%
Incertidumbre respecto al futuro por el COVID-19 0,5% 0,5% 1,7% 0,2% 0,4%
Movimiento okupa 0,1% 0,7% 0,1% 0,1%
Descontento con los medios de comunicación 0,2% 0,3% 0,1%
Turismo 0,2% 0,0%
Falta de turismo 0,3% 0,7% 1,0% 0,5%
Racismo 0,2% 0,2% 0,1%
Falta recursos en general 1,1% 1,2% 0,3% 0,3% 0,5%
Falta espacio de ocio/aire libre 0,2% 0,0%
Andalucía abandonada por España 0,3% 0,4% 0,3% 0,3% 0,2% 0,3%
Paralización en general por el COVID-19/
problemas/incertidumbre 1,3% 0,2% 0,5% 0,1% 0,4%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003.3. ¿Y el tercero?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

NS 18,3% 12,9% 18,9% 15,7% 9,9% 14,3%
NC 7,0% 1,2% 1,6% 0,4% 2,0%
Inmigración 3,7% 3,3% 3,1% 2,8% 2,3% 2,9%
Inmigración ilegal 0,3% 0,7% 0,6% 0,5% 0,4%
Falta de atención 0,1% 0,0%
Falta de trabajo: paro 8,8% 5,2% 8,2% 8,2% 7,4% 7,7%
Precariedad laboral/contrato 0,3% 1,7% 0,5% 1,6% 1,0%
Paro juvenil/oportunidades 1,5% 4,0% 1,2% 0,8% 0,8% 1,4%
Sueldos bajos 0,6% 1,8% 0,5% 0,8% 1,1% 0,9%
Acceso a la vivienda 1,1% 1,0% 0,6% 0,5%
Vivienda cara 0,3% 1,1% 0,3% 0,3%
Alquileres 0,4% 0,1% 0,1%
Inseguridad ciudadana 2,1% 1,1% 0,9%
Demasiada delincuencia 1,4% 8,1% 2,2% 2,7% 2,7%
Ineficacia policial 1,1% 0,1%
Narcotráfico/drogas 0,9% 0,3% 1,2% 0,1% 0,4%
Sanidad 2,5% 0,4% 2,5% 5,4% 4,7% 3,4%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,2% 0,1%
Largas listas de espera 0,3% 0,5% 0,1%
COVID-19 (virus, pandemia)/fallecimientos 3,8% 3,4% 3,5% 4,8% 4,5% 4,0%
Salud en general/familiar 0,5% 0,6% 0,5% 0,3% 0,3%
Crisis sanitaria/gestión 3,9% 2,0% 1,5% 4,2% 2,2% 2,6%
Falta recursos sanitarios/recortes 4,1% 3,5% 5,0% 3,9% 7,7% 5,5%
Rebrotes COVID-19 nuevo confinamiento/
contagio 1,4% 1,5% 0,4%

Falta responsabilidad personal 0,3% 1,8% 0,6% 0,4% 0,5%
COVID-19: falta de información 0,4% 1,4% 0,2% 0,3%
Funcionamiento sanidad primaria 
(teleasistencia)/colas 2,2% 0,7% 3,7% 2,2% 3,1% 2,6%

Restricciones/movilidad/medidas 1,0% 0,5% 0,3% 0,4% 0,5%
Problemas con vacuna en general 0,7% 0,2% 0,2%
Insatisfacción con la política 2,1% 2,4% 2,2% 4,2% 2,7%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 1,1% 0,1% 0,2%
Gobierno de la Junta 0,3% 0,4% 0,2%
Corrupción política 2,5% 2,5% 2,8% 1,6% 1,9%
Los políticos no escuchan a la gente 1,8% 1,0% 0,8% 0,4% 0,6%
Enfrentamiento entre partidos políticos 1,6% 1,2% 0,7% 0,2% 0,6%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,6% 3,1% 0,8% 0,7%
Falta de liderazgo político 0,3% 0,1%
Manipulación de la opinión pública 0,4% 0,1%
Desconfianza hacia los políticos 0,3% 0,2% 0,1%
Insatisfacción con los políticos 0,9% 0,5% 0,2% 0,3%
Mala gestión 1,8% 1,7% 2,7% 3,0% 2,1% 2,2%
Poca comunicación-gestión entre CCAA 0,2% 0,1%
Demasiados políticos 0,5% 0,7% 0,3%
Educación-cultura-investigación 5,8% 4,4% 1,3% 2,9% 2,2% 3,1%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,5% 0,1%
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Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Bajo nivel educativo/cultural 0,8% 4,5% 1,2% 0,5% 1,1%
Escuelas insuficientes 0,7% 0,2% 0,1%
Falta de recursos 0,4% 3,7% 1,6% 1,0% 1,2%
Baja calidad 0,3% 0,9% 1,1% 2,2% 0,6%
Deficiente gestión 0,6% 0,1% 0,1%
Miedo al COVID-19 en las aulas 0,7% 0,1%
Deficiente gestión por el COVID-19/
desinformación 0,7% 0,4% 0,2% 0,2%

Falta I+D 0,3% 0,1%
Necesidad clases presenciales en la 
Universidad 0,3% 0,1%

Falta de infraestructuras y problemas con el 
transporte 0,2% 0,1%

Peajes 0,3% 0,2% 0,1%
Transporte público: mal funcionamiento o 
insuficiente 0,5% 0,6% 0,1% 0,2%

Seguridad vial/estado de las carreteras 0,4% 0,2%
Incivismo y violencia 0,2% 0,1%
Crisis valores morales 0,3% 2,2% 0,3%
Violencia de género 0,6% 0,1%
La gente no se respeta entre ella/falta empatía 0,8% 0,4% 0,3%
Demasiadas ayudas sin trabajar 0,5% 0,3% 0,1%
Funcionamiento de la economía 1,6% 1,5% 2,0% 5,0% 2,8%
Situación sector agrario 1,6% 0,3% 1,3% 0,8% 0,8%
Mal funcionamiento de la economía española 
en general/gestión 0,6% 1,8% 0,3% 0,8% 1,4% 1,0%

Falta de industria/inversión 0,8% 1,2% 6,4% 2,9% 2,7% 2,8%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,4% 0,4% 0,2%
Falta de recurso/ayudas 1,1% 0,9% 2,1% 0,8% 2,0% 1,6%
Crisis como consecuencia del COVID-19 5,9% 6,6% 2,3% 6,6% 4,9% 5,0%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,7% 0,1%
Economía sumergida 0,7% 2,0% 0,3%
Ganas de trabajar/iniciativa 0,3% 0,6% 0,3%
Cierre pequeños negocios 0,3% 0,5% 0,7% 0,8% 1,0% 0,7%
Recortes. Restricciones presupuestarias 0,2% 0,1%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,7% 0,4% 0,2% 0,2%
Aumento de impuestos 0,3% 1,0% 0,4%
Descontento con la Administración/burocracia 0,4% 0,5% 0,3%
Mal funcionamiento de la justicia 0,4% 0,2% 0,2%
Falta de equipamientos y servicios 0,9% 1,6% 0,7% 0,1% 0,6%
Mejorar políticas sociales 0,3% 0,2% 0,1%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,4% 1,4% 1,7% 0,2% 0,7%

Desigualdad social y pobreza 0,6% 1,6% 2,4% 2,0% 2,8% 2,0%
Pensiones bajas 0,4% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,3% 0,6% 0,3%
Jubilación 0,2% 0,1%
Desahucios 0,5% 0,2%
Cambio climático 0,3% 0,2% 0,1% 0,2%
Medioambiente 0,5% 0,8% 2,4% 0,2% 0,6%
Otros 0,3% 0,5% 1,1% 1,3% 2,2% 1,3%
Falta de libertad por COVID-19 0,7% 0,2% 0,2%
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Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Incertidumbre respecto al futuro por el COVID-19 0,4% 0,2%
Movimiento okupa 0,6% 0,7% 0,2% 0,3%
Influencia de las religiones en la vida pública 0,2% 0,1%
Falta de turismo 0,3% 1,1% 0,2%
Racismo 0,7% 0,3% 0,1%
Falta recursos en general 0,6% 0,9% 0,3% 0,8% 0,4% 0,6%
Falta espacio de ocio/aire libre 0,7% 0,1% 0,1%
Andalucía abandonada por España 0,3% 0,8% 0,2% 0,2%
Paralización en general por el COVID-19/
problemas/incertidumbre 1,2% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004.1. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que a usted 
personalmente le afecta más?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Ninguno más 0,2% 0,0%
NS 2,7% 2,3% 3,6% 1,9% 1,5% 2,3%
NC 0,2% 0,5% 1,1% 0,5% 0,5%
Inmigración 0,5% 0,3% 0,4% 0,6% 0,2% 0,4%
Inmigración ilegal 0,1% 0,4% 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de trabajo: paro 31,0% 32,8% 33,7% 40,4% 33,3% 33,8%
Precariedad laboral/contrato 1,2% 1,3% 1,8% 0,4% 0,7% 1,0%
Paro juvenil/oportunidades 0,5% 1,0% 0,7% 0,7% 0,7% 0,7%
Sueldos bajos 0,3% 0,7% 0,5% 0,4% 0,4%
Muchas reformas laborales 0,2% 0,1% 0,1%
Inseguridad laboral/inestabilidad 0,2% 0,6% 0,4% 1,7% 1,6% 1,0%
Falta de empleo por las restricciones 0,4% 0,2% 1,0% 0,3% 0,4%
Acceso a la vivienda 0,3% 0,1%
Vivienda cara 0,3% 0,1%
Alquileres 0,3% 0,2% 0,2% 0,1%
Precio de las hipotecas 0,1% 0,0%
Inseguridad ciudadana 0,3% 0,2% 0,1% 0,1%
Demasiada delincuencia 0,3% 0,1% 0,2% 0,2% 0,2%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,2% 0,6% 0,5% 0,2%
Narcotráfico/drogas 0,2% 0,0%
Sanidad 1,8% 0,9% 0,5% 1,2% 2,2% 1,5%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 0,2% 0,2% 0,1%
Largas listas de espera 0,2% 0,4% 0,1% 0,1%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,1% 0,0%
COVID-19 (virus, pandemia)/fallecimientos 7,2% 7,2% 8,0% 10,5% 7,7% 8,0%
Salud en general/familiar 2,5% 1,5% 1,8% 1,1% 2,4% 2,0%
Crisis sanitaria/gestión 0,9% 2,0% 1,3% 0,7% 1,7% 1,4%
Falta recursos sanitarios/recortes 2,9% 2,9% 4,3% 2,5% 4,1% 3,5%
Rebrotes COVID-19 nuevo confinamiento/
contagio 0,3% 0,4% 0,7% 0,9% 0,6% 0,6%

Falta responsabilidad personal 0,2% 0,6% 0,1% 0,2%
COVID-19: falta de información 0,2% 0,1% 0,1%
Funcionamiento sanidad primaria 
(teleasistencia)/colas 2,0% 2,4% 1,1% 2,1% 2,2% 2,0%

Restricciones/movilidad/medidas 5,7% 4,5% 4,2% 3,8% 2,9% 4,0%
Problemas con vacuna en general 0,3% 0,4% 0,2% 0,2% 0,2%
Ansiedad/miedo/tristeza/inseguridad por el 
COVID-19 1,1% 0,7% 0,9% 0,8% 0,6% 0,8%

Insatisfacción con la política 0,5% 0,2% 0,9% 0,9% 0,7% 0,7%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,1% 0,0%
Gobierno de la Junta 0,1% 0,3% 0,1% 0,1%
Corrupción política 1,0% 0,6% 0,5% 0,2% 0,9% 0,7%
Los políticos no escuchan a la gente 0,2% 0,1% 0,4% 0,1% 0,2%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,2% 0,1%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,4% 1,7% 1,3% 0,5% 0,4% 0,7%
Manipulación de la opinión pública 0,3% 0,2% 0,5% 0,1%
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Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Insatisfacción con los políticos 0,4% 0,2% 0,3% 0,2%
Mala gestión 1,5% 0,5% 1,3% 0,2% 0,8% 0,9%
Aumento partidos de extrema derecha 0,1% 0,0%
Demasiados políticos 0,3% 0,0%
Educación-cultura-investigación 1,0% 0,5% 0,8% 0,2% 0,3% 0,5%
Bajo nivel educativo/cultural 0,2% 0,1% 0,1% 0,1%
Escuelas insuficientes 0,2% 0,0%
Becas insuficientes 0,2% 0,0%
Desorientación Reforma Educativa/Ley Celaá 0,1% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2%
Falta de recursos 0,2% 1,4% 0,5% 0,3% 0,4%
Baja calidad 0,2% 0,6% 0,6% 0,6% 0,5% 0,5%
Deficiente gestión 0,4% 0,2% 0,1% 0,1%
Miedo al COVID-19 en las aulas 0,3% 0,1% 0,1%
Deficiente gestión por el COVID-19/
desinformación 0,2% 0,1% 0,7% 0,3% 0,3%

Falta I+D 0,1% 0,0%
Necesidad clases presenciales en la 
Universidad 0,7% 0,3% 0,2% 0,4% 0,3%

Transporte público: mal funcionamiento o 
insuficiente 0,3% 0,6% 0,2% 0,2% 0,2%

Infraestructuras viarias insuficientes 0,2% 0,1% 0,1% 0,1%
Seguridad vial/estado de las carreteras 0,4% 0,0%
Incivismo y violencia 0,2% 0,2% 0,1%
Violencia de género 0,2% 0,0%
La gente no se respeta entre ella/falta empatía 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%
Maltrato a los animales 0,2% 0,3% 0,3% 0,1%
Funcionamiento de la economía 0,5% 0,7% 1,2% 0,7% 2,2% 1,3%
Situación sector agrario 0,9% 0,3% 0,1% 0,2%
Mal funcionamiento de la economía española 
en general/gestión 0,4% 0,8% 0,3% 0,2% 0,3%

Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,1% 0,0%
Falta de industria/inversión 0,4% 0,4% 0,3%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,2% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%
Falta de recurso/ayudas 0,5% 0,5% 0,9% 1,0% 1,6% 1,0%
Crisis como consecuencia del COVID-19 1,6% 2,5% 1,7% 2,2% 1,4% 1,8%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,7% 0,2% 0,2% 0,1% 0,2%
Economía sumergida 0,2% 0,1% 0,0%
Cierre pequeños negocios 0,3% 1,1% 0,4% 0,5% 0,4% 0,5%
Recortes. Restricciones presupuestarias 0,1% 0,0%
Cierre de empresas 0,1% 0,0%
No ayuda a los empresarios autónomos 0,8% 0,2% 0,4% 1,2% 0,5% 0,6%
Aumento de impuestos 0,4% 0,5% 0,7% 0,6% 0,5%
Las ayudas no llegan 0,1% 0,0%
Descontento con la Administración/burocracia 0,2% 0,1% 0,0%
Mal funcionamiento de la justicia 0,1% 0,0%
Falta de equipamientos y servicios 0,2% 0,2% 0,1%
Discriminación de la mujer 0,2% 0,0%
Mejorar políticas sociales 0,2% 0,2% 1,0% 0,2% 0,3% 0,4%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,3% 0,4% 0,3% 0,6% 0,3%

Desigualdad social y pobreza 0,9% 0,7% 0,3% 0,3% 0,5% 0,6%
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Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Conciliación de la vida laboral, personal y 
familiar 0,1% 0,1% 0,1%

Pensiones bajas 0,2% 0,5% 0,4% 2,1% 0,9%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,3% 0,2% 0,1%
Jubilación 0,1% 0,4% 0,5% 0,3%
Soledad 0,4% 0,2% 0,1%
Discriminación en general 0,1% 0,0%
Desahucios 0,2% 0,0%
Cambio climático 0,1% 0,0%
Otros 1,1% 0,8% 0,4% 1,0% 1,4% 1,0%
Falta de libertad por COVID-19 0,2% 0,2% 0,5% 0,3% 0,4% 0,4%
Despoblación 0,2% 0,0%
Incertidumbre respecto al futuro por el COVID-19 1,2% 1,6% 0,6% 2,0% 1,2% 1,3%
Movimiento okupa 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de turismo 0,1% 0,2% 0,7% 0,4% 0,3%
Falta recursos en general 0,4% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Falta espacio de ocio/aire libre 0,1% 0,1% 0,0%
Paralización en general por el COVID-19/
problemas/incertidumbre 1,6% 1,7% 0,6% 1,2% 0,5% 1,0%

Ningún problema 14,5% 13,9% 13,9% 9,9% 11,9% 12,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004.2. ¿Y el segundo?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

NS 12,1% 14,9% 18,6% 8,4% 5,3% 10,2%
NC 4,3% 1,0% 0,4% 3,0% 0,2% 1,4%
Inmigración 1,9% 1,5% 0,3% 0,5% 1,8% 1,4%
Inmigración ilegal 0,2% 0,1% 0,1%
Falta de atención 0,5% 0,2% 0,2%
Falta de trabajo: paro 16,5% 10,5% 10,2% 10,4% 14,1% 13,2%
Precariedad laboral/contrato 2,7% 0,8% 1,0% 5,1% 3,5% 2,8%
Paro juvenil/oportunidades 0,5% 3,0% 2,0% 1,4%
Sueldos bajos 0,8% 0,6% 1,5% 0,8%
Inseguridad laboral/inestabilidad 1,9% 2,7% 0,7% 0,5% 1,3% 1,4%
Falta de empleo por las restricciones 0,7% 0,5% 0,3%
Acceso a la vivienda 0,5% 0,8% 0,3% 0,5% 0,4%
Vivienda cara 0,5% 0,5% 0,7% 0,4% 0,4%
Alquileres 0,8% 0,3% 0,3%
Problemas por los inquilinos 0,2% 0,1%
Inseguridad ciudadana 1,4% 0,7% 0,6% 0,7%
Demasiada delincuencia 0,8% 0,7% 0,4%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,9% 1,6% 1,1% 0,8%
Narcotráfico/drogas 0,5% 0,0%
Sanidad 5,6% 0,9% 3,0% 1,9% 2,2% 2,9%
Falta de hospitales, ambulatorios/masificación 1,8% 0,4% 0,6% 0,3% 0,4%
Largas listas de espera 0,5% 0,6% 0,2%
COVID-19 (virus, pandemia)/fallecimientos 6,4% 10,6% 8,1% 8,4% 7,2% 7,6%
Salud en general/familiar 0,8% 1,8% 1,6% 0,8% 2,4% 1,7%
Crisis sanitaria/gestión 2,9% 1,4% 0,9% 4,7% 2,1% 2,2%
Falta recursos sanitarios/recortes 4,8% 6,4% 7,8% 10,3% 7,2% 7,0%
Rebrotes COVID-19 nuevo confinamiento/
contagio 0,6% 2,1% 0,5% 0,6%

Falta responsabilidad personal 0,5% 0,6% 0,3%
COVID-19: falta de información 0,3% 0,1%
Funcionamiento sanidad primaria 
(teleasistencia)/colas 4,4% 1,3% 1,6% 5,9% 5,2% 4,1%

Restricciones/movilidad/medidas 1,6% 2,0% 3,7% 2,6% 1,3% 2,0%
Problemas con vacuna en general 0,8% 0,6% 0,5% 0,5% 0,5%
Ansiedad/miedo/tristeza/inseguridad por el 
COVID-19 0,5% 0,3% 1,1% 0,6%

Insatisfacción con la política 0,4% 0,8% 2,0% 1,1%
Gobierno de la Junta 0,3% 1,0% 0,1% 0,2%
Corrupción política 0,7% 0,5% 1,5% 0,7% 0,5% 0,7%
Los políticos no escuchan a la gente 0,6% 0,1%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,5% 0,1%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,0% 2,8% 1,0% 2,1% 0,8% 1,2%
Manipulación de la opinión pública 0,5% 0,1% 0,1%
Desconfianza hacia los políticos 0,1% 0,1%
Insatisfacción con los políticos 0,4% 1,5% 0,8% 0,2% 0,5%
Mala gestión 0,2% 2,1% 0,9% 0,7% 0,9% 0,9%
Aumento partidos de extrema derecha 0,4% 0,1%
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Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Poca comunicación-gestión entre CCAA 0,2% 0,1%
Demasiados políticos 0,5% 0,7% 0,2%
Educación-cultura-investigación 0,8% 1,4% 0,3% 1,1% 1,1% 0,9%
Falta de formación política de la ciudadanía 0,3% 0,3% 0,1%
Bajo nivel educativo/cultural 0,2% 0,2% 0,1%
Escuelas insuficientes 0,8% 0,1% 0,1%
Becas insuficientes 0,8% 0,1%
Desorientación Reforma Educativa/Ley Celaá 0,4% 0,8% 0,5% 0,4%
Falta de recursos 0,8% 2,0% 3,5% 1,4% 1,5%
Baja calidad 1,5% 1,2% 0,5% 0,5%
Deficiente gestión 0,8% 0,1%
Miedo al COVID-19 en las aulas 0,1% 0,0%
Deficiente gestión por el COVID-19/
desinformación 0,6% 0,7% 0,5% 0,8% 0,1% 0,4%

Necesidad clases presenciales en la 
Universidad 0,5% 0,1% 0,1%

Transporte público: mal funcionamiento o 
insuficiente 0,6% 0,6% 0,4%

Infraestructuras viarias insuficientes 0,2% 0,1%
Incivismo y violencia 0,7% 0,1%
Crisis valores morales 0,3% 0,1%
Violencia de género 0,4% 0,2%
La gente no se respeta entre ella/falta empatía 0,4% 0,2%
Funcionamiento de la economía 2,3% 3,1% 1,5% 1,3% 1,7% 1,9%
Situación sector agrario 0,5% 0,2% 0,1%
Mal funcionamiento de la economía española 
en general/gestión 1,3% 0,3% 1,1% 0,4% 0,5%

Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,5% 0,0%
Falta de industria/inversión 0,2% 0,8% 0,7% 0,3% 0,4%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,8% 0,8% 0,8% 1,0% 0,8%
Falta de recurso/ayudas 1,7% 1,4% 1,2% 2,1% 1,6%
Crisis como consecuencia del COVID-19 3,2% 3,3% 6,1% 7,1% 1,5% 3,4%
Los precios del producto que recibe agricultor 0,2% 0,1%
Economía sumergida 0,3% 0,4% 0,1% 0,2%
Cierre pequeños negocios 0,8% 1,2% 1,8% 1,3% 1,0%
Cierre de empresas 0,3% 0,1%
No ayuda a los empresarios autónomos 1,3% 0,7% 0,4% 0,4%
Aumento de impuestos 0,2% 0,5% 1,3% 0,7%
Descontento con la Administración/burocracia 0,3% 0,1%
Mal funcionamiento de la justicia 1,2% 0,3%
Falta de equipamientos y servicios 0,8% 0,8% 0,7% 0,3% 0,4%
Limpieza de los municipios 0,6% 0,5% 0,3% 0,2%
Mejorar políticas sociales 0,6% 0,6% 0,5% 0,1% 0,3%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 0,3% 0,7% 0,7% 1,2% 0,7%

Desigualdad social y pobreza 1,3% 1,9% 1,7% 1,5% 1,3%
Pensiones bajas 0,8% 2,0% 0,9% 1,4% 1,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,2% 0,5% 0,9% 0,2% 0,3%
Jubilación 0,5% 1,0% 0,5%
Soledad 0,3% 0,1%
Discriminación en general 0,3% 0,7% 0,1%
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Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Desahucios 0,4% 0,2%
Cambio climático 0,3% 0,1% 0,1%
Medioambiente 1,4% 0,1%
Contaminación 0,6% 0,1% 0,1%
Otros 1,9% 2,2% 1,2% 2,1% 1,9% 1,8%
Falta de libertad por COVID-19 0,9% 0,5% 0,5% 0,5%
Incertidumbre respecto al futuro por el COVID-19 2,1% 1,7% 1,2% 0,7% 1,3% 1,4%
Movimiento okupa 0,5% 0,5% 0,2% 0,2%
Falta de turismo 0,2% 0,1%
Racismo 0,4% 0,2%
Falta recursos en general 0,6% 0,2%
Falta espacio de ocio/aire libre 0,8% 0,1%
Paralización en general por el COVID-19/
problemas/incertidumbre 0,9% 1,7% 0,4% 1,4% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004.3. ¿Y el tercero?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

NS 21,2% 22,0% 36,0% 22,6% 12,9% 19,6%
NC 15,4% 0,4% 3,2%
Inmigración 2,3% 3,3% 4,4% 2,9% 2,5%
Falta de trabajo: paro 7,1% 7,1% 3,4% 9,0% 7,7% 7,0%
Precariedad laboral/contrato 0,6% 4,8% 1,1% 1,7% 1,5%
Paro juvenil/oportunidades 8,2% 1,2% 1,4%
Sueldos bajos 0,6% 0,7% 1,7% 1,9% 1,3%
Inseguridad laboral/inestabilidad 0,4% 0,2%
Acceso a la vivienda 1,4% 1,0% 1,0% 0,9%
Vivienda cara 2,9% 0,4% 0,8%
Alquileres 3,2% 0,3%
Inseguridad ciudadana 2,2% 1,6% 1,4% 1,1% 1,0% 1,4%
Demasiada delincuencia 2,4% 0,6% 1,1% 0,8%
Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 3,0% 7,5% 2,0% 1,9% 2,5%
Sanidad 2,3% 1,0% 2,2% 2,5% 3,7% 2,8%
Largas listas de espera 1,4% 0,1%
Enfermedades (sida, cáncer...) 0,3% 0,2%
COVID-19 (virus, pandemia)/fallecimientos 2,5% 4,9% 3,7% 4,5% 3,9% 3,7%
Salud en general/familiar 1,2% 1,2% 1,1% 0,8%
Crisis sanitaria/gestión 2,4% 1,6% 4,6% 4,4% 0,4% 1,9%
Falta recursos sanitarios/recortes 4,2% 4,3% 3,1% 11,9% 6,9% 6,0%
Rebrotes COVID-19 nuevo confinamiento/
contagio 0,2% 0,1%

Falta responsabilidad personal 0,4% 0,2%
Funcionamiento sanidad primaria 
(teleasistencia)/colas 2,5% 1,6% 3,0% 5,2% 3,5%

Restricciones/movilidad/medidas 1,8% 2,9% 1,4% 1,3%
Problemas con vacuna en general 1,7% 1,7% 0,4% 0,6%
Ansiedad/miedo/tristeza/inseguridad por el 
COVID-19 0,3% 0,2%

Insatisfacción con la política 2,0% 2,4% 3,8% 2,4%
Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,6% 0,4% 0,3%
Corrupción política 1,1% 3,4% 1,1% 0,7% 1,1%
Enfrentamiento entre partidos políticos 0,6% 0,3%
Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 0,5% 0,2%
Manipulación de la opinión pública 0,4% 0,2%
Desconfianza hacia los políticos 1,1% 0,6% 0,4%
Insatisfacción con los políticos 1,9% 0,2%
Mala gestión 0,5% 1,6% 0,8% 1,7% 1,1% 1,0%
Educación-cultura-investigación 3,2% 1,6% 2,2% 1,9%
Escuelas insuficientes 1,0% 0,1%
Desorientación Reforma Educativa/Ley Celaá 0,7% 0,3%
Falta de recursos 1,4% 2,1% 2,8% 3,2% 1,3% 1,8%
Baja calidad 1,6% 0,3% 0,3%
Miedo al COVID-19 en las aulas 1,6% 0,4% 0,3%
Deficiente gestión por el COVID-19/
desinformación 2,0% 2,4% 0,5% 0,7%

Falta I+D 1,2% 1,0% 0,3%
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Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Falta de infraestructuras y problemas con el 
transporte 0,6% 0,1%

Transporte público: mal funcionamiento o 
insuficiente 2,0% 1,1% 0,4% 0,5%

Infraestructuras viarias insuficientes 0,6% 0,3%
Violencia (en general) 0,2% 0,1%
Violencia de género 0,4% 0,2%
La gente no se respeta entre ella/falta empatía 0,7% 0,1%
Maltrato a los animales 0,2% 0,1%
Funcionamiento de la economía 0,8% 0,9% 3,7% 2,0%
Situación sector agrario 1,1% 0,2%
Mal funcionamiento de la economía española 
en general/gestión 0,6% 0,7% 0,4%

Las empresas/bancos tienen demasiado poder 0,4% 0,2%
Falta de industria/inversión 0,7% 2,7% 1,5% 1,2%
Precios elevados (aumento carestía vida) 0,7% 1,2% 1,3% 0,9%
Falta de recurso/ayudas 1,8% 2,0% 3,3% 2,2%
Crisis como consecuencia del COVID-19 0,4% 0,2%
Economía sumergida 1,0% 0,2%
Recortes. Restricciones presupuestarias 0,4% 0,2%
No ayuda a los empresarios autónomos 1,7% 0,4% 0,3%
Aumento de impuestos 1,1% 2,1% 1,0% 1,0%
Mal funcionamiento de la justicia 0,3% 0,2%
Falta de equipamientos y servicios 1,0% 1,1% 0,6%
Mejorar políticas sociales 0,6% 4,2% 0,4% 0,7%
Falta de atención a la gente mayor y 
discapacitados 1,0% 0,5%

Desigualdad social y pobreza 1,5% 1,4% 1,0%
Conciliación de la vida laboral, personal y 
familiar 1,6% 0,2%

Pensiones bajas 2,6% 1,2% 4,7% 1,7% 2,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 2,5% 0,6% 0,6%
Jubilación 0,9% 0,7% 0,4%
Discriminación en general 1,0% 1,0% 0,2%
Medioambiente 2,9% 1,0% 1,1% 0,4% 0,7%
Contaminación 1,0% 1,6% 0,2% 0,3%
Otros 1,4% 1,0% 2,0% 5,3% 3,3% 2,7%
Falta de libertad por COVID-19 1,1% 3,2% 0,5%
Incertidumbre respecto al futuro por el COVID-19 0,9% 0,4%
Movimiento okupa 0,5% 0,2% 0,2%
Racismo 0,5% 0,1%
Falta recursos en general 1,0% 0,5%
Paralización en general por el COVID-19/
problemas/incertidumbre 1,1% 3,1% 2,4% 1,2% 0,4% 1,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



189Tablas cruzadas por variables sociodemográficas: tamaño de hábitat

Tabla cruzada P122002. ¿Cuál es su principal miedo después de 9 meses de 
pandemia?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

No ser atendido cuando me haga falta en el 
hospital 21,3% 20,0% 24,4% 18,9% 20,7% 21,1%

El futuro de mis hijos y nietos 25,0% 21,3% 22,3% 26,4% 22,1% 23,2%
Terminar pobre (que pierda todos mis ingresos) 11,0% 14,2% 10,4% 12,1% 10,4% 11,2%
Perder el trabajo 12,3% 14,7% 13,0% 13,7% 15,3% 14,0%
Que haya manifestaciones revueltas sociales 4,3% 4,6% 3,0% 5,6% 4,0% 4,2%
Ninguno, no tengo ningún miedo. 11,7% 11,7% 9,8% 11,9% 8,0% 10,0%
Padecer COVID-19 y/o contagiar/salud/perder 
seres queridos 7,6% 4,1% 6,6% 4,8% 8,1% 6,8%

Confinamiento de nuevo/seguir restricciones 0,7% 0,9% 0,6% 0,4% 1,1% 0,8%
Crisis economía/cierres empresas 1,2% 1,6% 4,3% 2,0% 3,2% 2,6%
Incertidumbre en general/nueva normalidad 1,7% 3,0% 2,1% 1,6% 3,4% 2,5%
La vacuna no llegue a tiempo 0,2% 0,3% 0,5% 0,3%
La vacuna no sea segura/efectiva 0,7% 0,9% 0,6% 0,8% 1,6% 1,1%
Malestar social 0,4% 0,3% 0,2% 0,2%
Gestión política 0,6% 0,2% 0,8% 0,2% 0,5% 0,5%
Otros 0,3% 0,5% 0,5% 1,2% 0,5% 0,6%
NS 1,0% 2,1% 0,8% 0,4% 0,3% 0,7%
NC 0,3% 0,2% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122003. ¿Y hay algún problema en concreto que le haya surgido 
como consecuencia de esta pandemia?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

He pasado la enfermedad y me han quedado 
secuelas físicas 2,6% 2,5% 2,1% 2,1% 3,5% 2,8%

Problemas psicológicos 9,7% 6,7% 7,8% 6,6% 8,3% 8,1%
Problemas económicos (bajada de ingresos, 
ayuda a otros familiares) 15,8% 18,0% 15,6% 19,2% 16,6% 16,8%

Imposibilidad de desempeñar mi profesión 6,0% 3,4% 3,8% 3,3% 5,1% 4,6%
Imposibilidad de visitar a familiares 37,7% 39,4% 37,3% 39,1% 34,4% 36,8%
Pérdida del trabajo 6,9% 7,7% 11,3% 9,6% 8,7% 8,8%
He tenido que parar mi formación 1,7% 3,7% 3,0% 2,8% 2,7% 2,7%
No, ningún problema 16,7% 16,6% 16,2% 13,6% 17,6% 16,5%
Deficiente atención sanitaria en otros proble-
mas de salud 0,5% 0,5% 0,3% 1,8% 0,9% 0,8%

Confinamiento/perdida movilidad/libertad 0,8% 0,4% 1,4% 0,9% 0,9% 0,9%
Perdida/problemas salud familiares/conocidos 0,9% 0,7% 0,4% 0,7% 1,0% 0,8%
(NO LEER) Otra: 0,1% 0,3% 0,5% 0,3% 0,1% 0,2%
NS/NC 0,6% 0,3% 0,2% 0,1% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005.2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

PP 12,7% 21,1% 18,0% 25,3% 19,0% 18,7%
PSOE 13,4% 7,7% 8,9% 7,5% 10,2% 9,9%
Ciudadanos 3,7% 5,9% 3,1% 3,2% 3,8% 3,8%
Podemos 2,8% 5,9% 4,0% 3,2% 3,5% 3,7%
Vox 9,9% 9,4% 11,7% 7,9% 9,4% 9,7%
Todos 3,0% 1,4% 1,5% 1,6% 1,5% 1,8%
Ninguno 43,0% 37,3% 40,8% 43,0% 44,4% 42,4%
Adelante Andalucía 2,7% 0,7% 1,5% 1,4% 1,1% 1,5%
IU 0,6% 1,6% 1,3% 0,8% 0,5% 0,8%
Otras 2,0% 0,7% 2,3% 2,4% 1,8% 1,9%
NS 5,5% 7,5% 6,1% 3,4% 4,1% 5,0%
NC 1,0% 0,7% 1,0% 0,2% 0,7% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005.3. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas que a usted más le afectan?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

PP 12,1% 21,1% 17,9% 26,3% 18,5% 18,5%
PSOE 11,9% 8,4% 9,9% 7,2% 10,1% 9,8%
Ciudadanos 4,1% 6,8% 3,3% 3,4% 4,0% 4,2%
Podemos 3,0% 6,1% 4,0% 2,6% 3,4% 3,6%
Vox 10,4% 9,8% 10,5% 7,1% 9,5% 9,6%
Todos 2,5% 1,5% 1,4% 1,6% 1,6% 1,7%
Ninguno 44,1% 34,8% 42,0% 43,8% 44,0% 42,5%
Adelante Andalucía 2,7% 0,9% 1,5% 1,3% 1,2% 1,5%
IU 0,5% 1,6% 1,2% 0,3% 0,6% 0,7%
Otras 1,6% 0,5% 1,6% 2,5% 1,8% 1,7%
NS 6,6% 7,8% 5,7% 3,8% 4,5% 5,4%
NC 0,6% 0,8% 1,1% 0,3% 0,8% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Mucho mejor 1,2% 1,7% 1,2% 1,9% 0,7% 1,2%
Mejor 14,8% 15,1% 15,5% 21,6% 15,6% 16,2%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 21,1% 18,7% 19,0% 22,4% 20,7% 20,5%
Peor 47,2% 46,3% 43,6% 40,4% 47,6% 45,7%
Mucho peor 11,5% 15,6% 17,6% 11,5% 12,8% 13,5%
NS 4,1% 2,6% 3,2% 2,3% 2,5% 2,9%
NC 0,2% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Bloque Efectos del COVID-19

Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Trabaja 42,7% 39,6% 44,8% 44,6% 41,7% 42,6%
Jubilado o pensionista (anteriormente ha 
trabajado) 19,0% 19,6% 17,7% 17,6% 22,2% 19,8%

Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 6,5% 3,1% 3,3% 2,7% 3,4% 3,9%
Parado/a y ha trabajado antes 17,2% 17,1% 16,3% 17,1% 17,0% 17,0%
Parado/a y busca su primer empleo 0,5% 2,0% 1,3% 0,7% 0,9% 1,0%
Estudiante 5,6% 7,8% 6,8% 9,1% 6,8% 7,0%
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del 
hogar) 7,2% 6,1% 7,5% 6,9% 5,9% 6,6%

De baja 0,5% 1,4% 0,2% 0,6% 0,3% 0,5%
Otras 0,2% 0,1% 0,1%
En ERTE 2,0% 1,4% 0,5% 1,1% 1,0%
Excedencia 0,1% 0,9% 0,4% 0,2% 0,3%
Vivo de rentas 0,4% 0,3% 0,3% 0,2%
NC 0,3% 0,2% 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2015. ¿Usted es?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Empresario o profesional con asalariados 8,5% 7,4% 9,6% 7,6% 5,4% 7,3%
Profesional o trabajador autónomo sin 
asalariados 14,1% 16,5% 14,9% 19,1% 14,9% 15,5%

Asalariado del sector privado 50,9% 54,8% 38,5% 49,1% 46,7% 47,3%
Asalariado del sector público 26,5% 21,3% 37,0% 23,8% 32,1% 29,5%
NC 0,3% 0,8% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2010. Y, ¿qué probabilidad hay de que en los próximos seis meses 
usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el trabajo: es muy probable, 
bastante, poco o nada probable?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Muy probable 6,7% 6,7% 8,4% 8,5% 9,6% 8,3%
Bastante probable 24,3% 26,0% 31,0% 29,2% 25,5% 26,8%
Probable (NO LEER) 16,4% 18,1% 14,3% 17,5% 15,8% 16,2%
Poco probable 31,0% 30,2% 27,6% 31,6% 27,6% 29,2%
Nada probable 10,6% 8,6% 9,1% 7,6% 11,2% 9,9%
No procede, ya lo perdí (NO LEER) 4,3% 6,6% 6,1% 2,8% 5,5% 5,1%
NS 6,7% 3,8% 3,5% 2,9% 4,7% 4,5%
NC 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122004. ¿Ha perdido su trabajo en los últimos meses?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí, permanentemente 13,6% 14,4% 16,3% 14,9% 16,5% 15,4%
Sí, temporalmente 25,3% 24,2% 20,7% 22,6% 18,1% 21,4%
No 60,9% 61,5% 62,2% 62,3% 65,4% 63,0%
NS 0,3% 0,8% 0,3% 0,2%
NC 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122005. ¿Con qué frecuencia trabajaba desde casa antes de las 
crisis del COVID-19?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Diariamente 2,8% 1,6% 3,3% 1,8% 4,2% 3,1%
Varias veces a la semana 2,6% 2,3% 2,7% 5,9% 3,2% 3,3%
Varias veces al mes 4,2% 1,7% 1,9% 2,6% 1,7% 2,4%
Muy poca 5,7% 5,9% 5,5% 7,1% 3,6% 5,1%
Nunca 79,9% 86,4% 78,7% 78,8% 78,3% 79,7%
Empecé a teletrabajar debido a la pandemia 4,6% 2,0% 6,7% 3,0% 8,4% 5,8%
NS/NC 0,2% 1,1% 0,8% 0,5% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



194 Barómetro Andaluz Diciembre 2020

Tabla cruzada P122006. ¿El tipo de trabajo que desempeña le permitió teletrabajar 
durante el confinamiento?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí, pude trabajar desde casa 18,5% 14,0% 21,0% 22,1% 25,0% 21,3%
Sí, pero no teletrabajé 6,3% 6,6% 9,1% 5,9% 6,6% 6,9%
No, mi trabajo no lo permite 74,3% 77,8% 67,7% 69,5% 65,8% 69,8%
NS/NC 0,8% 1,6% 2,2% 2,5% 2,7% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122007. Después del confinamiento, ¿ha teletrabajado?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí, diariamente 20,4% 14,9% 12,2% 28,1% 22,7% 20,4%
Sí, varias veces a la semana 33,0% 24,2% 30,1% 30,3% 21,9% 26,8%
Sí, un dia a la semana 13,1% 7,9% 8,8% 9,0% 6,9% 8,8%
Sí, varias veces al mes 10,2% 15,5% 17,3% 10,4% 11,3% 12,5%
No 23,3% 37,4% 31,6% 22,2% 37,2% 31,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122008R1, P122008R2, P122008R3. Y en estos últimos meses, 
¿ha tenido que hacer uso de algún servicio donde el personal estuviera 
teletrabajando? 
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT (MULTIRRESPUESTA)

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí, un servicio público 52,8% 50,6% 53,1% 50,4% 57,4% 54,0%
Sí, un servicio privado 16,1% 13,7% 19,8% 15,7% 17,0% 16,8%
No 30,4% 35,7% 26,2% 33,3% 25,3% 28,8%
NS/NC 0,7% 0,0% 0,9% 0,5% 0,3% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P122009. ¿Y considera que este servicio (tanto público como 
privado) a través de teletrabajo ha sido?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Mejor 8,0% 7,6% 7,3% 5,5% 7,6% 7,3%
Igual 40,4% 41,2% 31,7% 38,8% 31,8% 35,4%
Peor 49,7% 48,1% 56,8% 54,1% 59,7% 55,2%
NS/NC 1,9% 3,1% 4,2% 1,6% 0,9% 2,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220010. Y en concreto para las administraciones públicas, 
¿considera que están haciendo un buen uso o abusando del teletrabajo?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Haciendo un buen uso 12,3% 10,0% 8,0% 7,0% 8,6% 9,2%
Lo normal para las circunstancias 39,3% 39,3% 35,6% 42,5% 31,8% 36,4%
Abusando del teletrabajo 36,8% 41,3% 45,7% 38,8% 49,2% 43,7%
NS 11,2% 9,3% 10,5% 11,8% 10,2% 10,6%
NC 0,4% 0,2% 0,2% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220011. En el caso de que usted tenga hijos, ¿si tiene que dejarlos 
con alguien para ir trabajar con quién los deja?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Lo hace alguien de mi familia abuelos, 
hermanos,... 16,0% 13,6% 14,1% 18,3% 13,3% 14,7%

Lo hace mi pareja 11,9% 14,3% 14,4% 13,5% 9,7% 12,0%
Un amigo o vecino 0,7% 0,7% 0,5% 0,8% 0,6% 0,6%
Servicio profesional o cuidador a en casa 3,6% 3,2% 3,5% 2,4% 3,7% 3,4%
Nadie 28,9% 22,1% 20,5% 15,1% 23,0% 22,5%
No procede no tengo hijos 28,3% 38,2% 36,5% 30,0% 34,6% 33,4%
Nadie, son mayores 4,0% 3,0% 4,3% 6,6% 6,3% 5,1%
No procede, no trabajo 0,1% 0,4% 0,6% 0,3%
Yo solo/a 0,8% 0,5% 0,8% 0,6% 0,6%
En el colegio/guardería 0,1% 0,6% 0,7% 0,4%
Otras 0,2% 0,0%
NS 1,8% 1,6% 1,9% 1,6% 1,6% 1,7%
NC 3,7% 3,2% 3,2% 10,5% 5,3% 5,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220012. ¿Y cree usted que teletrabajar le ayudaría a conciliar?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 41,8% 36,9% 40,5% 34,4% 35,6% 37,9%
No 44,8% 51,8% 41,5% 53,8% 48,3% 47,5%
NS 12,9% 9,8% 17,0% 11,4% 14,2% 13,5%
NC 0,5% 1,5% 1,0% 0,4% 1,9% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Vivimos confortablemente con los ingresos 
actuales 15,0% 16,9% 14,0% 15,0% 20,2% 17,0%

Nos llega para vivir 54,3% 49,6% 48,4% 54,4% 49,1% 50,8%
Tenemos dificultades 26,1% 25,4% 27,9% 26,2% 24,4% 25,7%
Tenemos muchas dificultades 4,4% 7,6% 8,9% 4,4% 6,0% 6,2%
NS 0,1% 0,2% 0,7% 0,1% 0,2%
NC 0,1% 0,3% 0,1% 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220013. Pensando en la cesta de la compra, ¿en estas últimas 
semanas, ha tenido que bajar su presupuesto para dedicarlo a otros gastos?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 34,1% 27,6% 36,2% 32,9% 34,8% 33,8%
No 64,9% 71,9% 62,8% 66,5% 64,1% 65,3%
NS 1,0% 0,2% 0,6% 0,4% 0,9% 0,7%
NC 0,3% 0,3% 0,2% 0,1% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220014. Desde que empezó la pandemia, ¿ha tenido que vender 
o poner en venta algún bien para poder hacer frente a otros gastos?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 11,7% 12,5% 13,2% 13,2% 10,6% 11,9%
No 86,1% 86,9% 86,6% 86,0% 89,0% 87,3%
NS 1,7% 0,3% 0,7% 0,3% 0,6%
NC 0,5% 0,3% 0,2% 0,1% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220015. ¿Le importaría decirme si ha hecho uso usted durante 
esta pandemia de los servicios sanitarios públicos?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 58,4% 46,0% 59,9% 53,8% 61,8% 57,8%
No 41,4% 53,7% 39,7% 46,0% 37,4% 41,8%
NS 0,3% 0,2% 0,4% 0,2%
NC 0,2% 0,2% 0,2% 0,5% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220016. ¿Y esa atención se llevó a cabo de forma?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Telefónica 63,2% 66,2% 59,9% 66,3% 66,9% 64,7%
A través de Internet (Salud Responde) 5,9% 4,0% 6,4% 4,1% 4,2% 4,9%
Vinieron a visitarme a casa 1,7% 1,5% 1,1% 4,5% 2,5% 2,2%
Acudí al centro de salud 22,2% 19,9% 21,0% 17,2% 18,1% 19,5%
Acudí a urgencias del hospital 5,9% 5,0% 7,2% 6,4% 6,4% 6,3%
Se pusieron en contacto conmigo (rastreadores/as, 
positivo familiar, Salud Responde) 0,7% 3,0% 2,9% 1,1% 0,7% 1,4%

No procede, no me atendieron 0,5% 0,5% 1,6% 0,4% 1,1% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220017. Y en concreto para su caso, ¿cómo pidió usted la cita?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Por teléfono 57,0% 48,8% 46,6% 54,7% 53,0% 52,5%
Por la aplicación móvil/ordenador 26,0% 32,4% 36,1% 29,1% 29,0% 30,0%
En el mismo centro de salud 14,7% 18,8% 15,4% 12,5% 16,0% 15,4%
Teleasistencia 0,1% 0,1%
Urgencias/hospital 1,4% 0,6% 1,5% 1,6% 1,2%
Por una app 0,5% 0,1%
Carta 0,2% 0,3% 0,2% 0,2%
Salud Responde 0,3% 1,0% 0,2%
Otras 0,2% 0,1% 0,1%
NS 0,2% 0,8% 0,1%
NC 0,4% 0,4% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220019. ¿Lo hizo por una causa relacionada con el coronavirus o 
por otra razón sanitaria?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Por coronavirus 18,3% 20,9% 22,7% 22,0% 18,1% 19,7%
Por otra razón sanitaria 80,2% 79,1% 77,3% 78,0% 81,9% 80,0%
NS/NC 1,5% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220018. ¿Y cómo prefiere usted que se haga esta atención 
sanitaria?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Telefónica 6,6% 4,4% 5,2% 6,6% 7,0% 6,2%
Telefónica, para recetas y consultas; presencial 
para el resto 47,9% 44,5% 52,8% 49,6% 46,5% 48,1%

Internet videollamada 1,7% 3,0% 1,1% 1,4% 2,0% 1,8%
Presencial 42,5% 47,2% 39,6% 41,2% 43,6% 42,8%
Presencial en domicilio 0,1% 0,0%
Depende de la situación 0,3% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
NS 0,7% 0,7% 0,3% 0,6% 0,5% 0,6%
NC 0,3% 0,2% 0,8% 0,4% 0,2% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



199Tablas cruzadas por variables sociodemográficas: tamaño de hábitat

Bloque Sociopolítico

Tabla cruzada P2000. En general, en cuanto a su sentimiento de pertenencia al 
territorio ¿diría usted que?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sólo se siente (sólo) andaluz 2,1% 1,3% 1,8% 1,7% 2,1% 1,9%
Se siente más andaluz que español 13,4% 10,3% 14,5% 10,8% 11,5% 12,2%
Se siente tan andaluz como español 64,8% 67,0% 60,7% 69,8% 68,8% 66,5%
Se siente más espanol que andaluz 8,6% 9,7% 11,6% 11,8% 8,6% 9,7%
Sólo se siente (sólo) español 4,1% 3,7% 3,3% 3,5% 3,4% 3,6%
Ninguna de las anteriores 5,1% 7,0% 7,5% 2,2% 5,1% 5,4%
NS 0,6% 0,8% 0,3% 0,2% 0,1% 0,3%
NC 1,2% 0,2% 0,3% 0,2% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P13.01. Y en general, ¿considera que Andalucía es una comunidad 
a la que se le ha sacado todo el provecho posible?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Sí 7,6% 4,3% 8,0% 7,7% 5,8% 6,6%
No 85,9% 91,0% 86,1% 86,2% 88,5% 87,5%
NS 6,2% 4,8% 6,0% 5,9% 5,7% 5,8%
NC 0,2% 0,2% 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión que 
está realizando el Gobierno del PP y Ciudadanos en la Junta de Andalucía: muy 
buena, buena, mala o muy mala?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Muy buena 2,7% 3,9% 2,2% 7,8% 5,4% 4,4%
Buena 28,3% 31,0% 30,2% 28,4% 31,0% 29,9%
Regular (NO LEER) 24,3% 26,0% 25,6% 21,7% 21,2% 23,3%
Mala 24,8% 23,0% 24,9% 25,7% 25,3% 24,9%
Muy mala 13,9% 11,6% 13,7% 12,2% 12,6% 12,9%
NS 4,8% 3,4% 2,6% 3,4% 4,0% 3,8%
NC 1,1% 1,1% 0,8% 0,7% 0,6% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



200 Barómetro Andaluz Diciembre 2020

Tabla cruzada P200109. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión 
que está realizando el Gobierno del PSOE y Podemos en el Gobierno de España: 
muy buena, buena, mala o muy mala?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Muy buena 1,2% 0,7% 1,3% 0,2% 0,5% 0,8%
Buena 11,3% 8,0% 9,7% 7,8% 10,4% 9,8%
(NO LEER) Regular 20,3% 18,6% 22,5% 16,1% 16,8% 18,6%
Mala 29,3% 29,9% 30,4% 31,8% 29,8% 30,1%
Muy mala 33,1% 38,6% 34,1% 42,9% 39,6% 37,6%
NS 3,2% 2,8% 1,0% 0,8% 1,9% 1,9%
NC 1,5% 1,4% 1,1% 0,4% 1,0% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma 
Moreno como presidente de la Junta: muy buena, buena, mala o muy mala?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Muy buena 3,3% 4,0% 4,1% 6,5% 6,1% 5,0%
Buena 26,2% 30,9% 29,1% 25,7% 33,4% 29,9%
Regular (NO LEER) 27,4% 25,3% 24,2% 22,7% 23,5% 24,5%
Mala 24,4% 21,8% 25,9% 27,0% 20,3% 23,2%
Muy mala 13,3% 14,0% 14,2% 12,6% 12,1% 13,0%
NS 4,2% 2,7% 1,7% 5,0% 3,7% 3,5%
NC 1,2% 1,1% 0,8% 0,5% 0,9% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P200110. Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Pedro 
Sánchez como presidente del Gobierno de España: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Muy buena 0,5% 0,9% 1,1% 0,2% 0,6% 0,6%
Buena 15,6% 9,0% 13,4% 10,8% 12,2% 12,5%
(NO LEER) Regular 21,6% 19,8% 24,2% 18,4% 16,3% 19,4%
Mala 27,8% 30,1% 30,3% 32,0% 27,5% 29,0%
Muy mala 30,6% 37,0% 29,3% 37,2% 40,5% 35,7%
NS 3,0% 2,1% 0,6% 1,1% 1,9% 1,8%
NC 0,9% 1,1% 1,1% 0,5% 1,0% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Bloque Valores Políticos y Comportamiento Electoral

Tabla cruzada P2003. Posicionamiento político
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 1,5% 2,1% 2,0% 0,9% 2,1% 1,8%
2 4,4% 5,8% 3,3% 2,6% 2,6% 3,5%
3 9,2% 10,5% 10,9% 10,8% 9,1% 9,9%
4 22,0% 11,5% 15,6% 16,5% 16,4% 16,8%
5 29,1% 23,9% 30,7% 27,1% 25,5% 27,1%
6 13,1% 19,7% 13,2% 20,4% 20,8% 17,8%
7 9,8% 13,7% 9,9% 9,8% 11,4% 10,9%
8 5,5% 6,9% 9,4% 5,5% 7,5% 7,1%
9 3,3% 3,0% 2,3% 3,2% 2,6% 2,8%
10 2,2% 2,9% 2,8% 3,0% 2,1% 2,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.1. Conoce a Juanma Moreno
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 93,2% 92,1% 90,7% 94,9% 95,8% 93,8%
No 6,8% 7,9% 9,3% 5,1% 4,2% 6,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.2. Conoce a Susana Díaz
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 93,8% 90,7% 91,3% 95,6% 95,9% 94,0%
No 6,2% 9,3% 8,7% 4,4% 4,1% 6,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.3. Conoce a Juan Marín
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 62,3% 68,6% 66,9% 67,9% 69,0% 67,1%
No 37,7% 31,4% 33,1% 32,1% 31,0% 32,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.4. Conoce a Teresa Rodríguez
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 51,1% 54,0% 59,2% 61,4% 63,5% 58,8%
No 48,9% 46,0% 40,8% 38,6% 36,5% 41,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.5. Conoce a Alejandro Hernández
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 26,3% 29,9% 28,8% 28,1% 28,0% 28,1%
No 73,7% 70,1% 71,2% 71,9% 72,0% 71,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.6. Conoce a Martina Velarde
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 18,1% 20,3% 19,1% 18,2% 12,1% 16,4%
No 81,9% 79,7% 80,9% 81,8% 87,9% 83,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.1. Valoración de Juanma Moreno
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 7,3% 2,6% 4,5% 6,3% 7,0% 6,0%
2 6,0% 6,6% 8,3% 2,5% 6,1% 6,0%
3 10,9% 6,8% 11,1% 9,0% 9,3% 9,6%
4 13,5% 14,2% 18,0% 12,9% 9,7% 12,8%
5 17,4% 19,9% 17,4% 20,3% 18,5% 18,5%
6 15,8% 15,5% 11,7% 13,8% 14,9% 14,5%
7 14,1% 14,2% 13,4% 12,0% 15,1% 14,0%
8 8,9% 13,9% 9,6% 17,2% 12,4% 12,1%
9 4,3% 2,9% 4,5% 4,5% 5,2% 4,5%
10 1,7% 3,4% 1,5% 1,6% 1,8% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.2. Valoración de Susana Díaz
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 10,7% 14,5% 14,7% 14,7% 14,3% 13,8%
2 12,1% 13,7% 13,6% 15,8% 17,3% 15,0%
3 7,7% 8,4% 8,5% 7,8% 7,7% 7,9%
4 16,7% 23,5% 20,8% 20,7% 22,3% 20,8%
5 26,6% 20,3% 21,5% 21,6% 22,3% 22,7%
6 11,0% 8,7% 11,8% 10,9% 7,0% 9,4%
7 11,3% 7,1% 7,4% 7,1% 6,2% 7,7%
8 2,0% 2,1% 1,7% 1,1% 1,7% 1,7%
9 1,3% 1,1% 0,2% 0,7% 0,7%
10 0,6% 0,5% 0,2% 0,3% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.3. Valoración de Juan Marín
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 7,2% 5,0% 5,2% 4,2% 8,1% 6,5%
2 6,1% 5,7% 6,6% 3,4% 8,0% 6,4%
3 12,1% 11,9% 12,9% 9,4% 12,8% 12,1%
4 15,5% 15,4% 23,1% 20,5% 16,8% 18,0%
5 21,5% 23,5% 17,9% 33,8% 25,2% 24,2%
6 14,5% 15,3% 16,0% 15,2% 13,9% 14,7%
7 15,2% 15,3% 10,4% 7,2% 10,1% 11,3%
8 6,4% 5,7% 5,9% 4,6% 3,1% 4,7%
9 0,8% 0,8% 0,8% 1,4% 0,9% 0,9%
10 0,6% 1,3% 1,2% 0,3% 1,2% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.4. Valoración de Teresa Rodríguez
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 16,9% 18,4% 21,6% 25,3% 24,5% 22,1%
2 12,8% 13,0% 8,5% 13,1% 13,1% 12,2%
3 11,6% 14,3% 15,7% 15,6% 16,3% 15,1%
4 14,2% 14,3% 18,1% 13,5% 15,6% 15,4%
5 17,2% 17,9% 17,2% 15,2% 13,2% 15,4%
6 11,9% 7,2% 6,1% 6,6% 7,7% 7,9%
7 7,1% 7,6% 7,0% 4,2% 4,6% 5,7%
8 6,2% 3,6% 2,6% 3,8% 3,1% 3,7%
9 1,2% 2,7% 1,2% 1,7% 0,9% 1,3%
10 0,9% 0,9% 2,0% 1,0% 1,0% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.5. Valoración de Alejandro Hernández
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 22,4% 26,8% 13,8% 24,8% 27,6% 23,8%
2 11,0% 9,3% 11,2% 7,7% 11,1% 10,4%
3 11,6% 7,6% 12,3% 9,9% 12,8% 11,4%
4 9,9% 10,3% 14,0% 17,2% 8,7% 11,2%
5 14,9% 16,8% 22,1% 26,3% 15,7% 18,3%
6 6,7% 9,3% 10,6% 2,1% 7,4% 7,3%
7 7,6% 9,6% 5,9% 4,2% 4,8% 6,0%
8 6,6% 5,0% 6,6% 5,4% 8,1% 6,8%
9 7,4% 4,7% 2,3% 1,3% 2,2% 3,4%
10 1,8% 0,6% 1,2% 1,2% 1,6% 1,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.6. Valoración de Martina Velarde
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 11,9% 16,5% 14,1% 13,1% 19,9% 15,5%
2 18,2% 11,2% 21,0% 8,1% 15,5% 15,5%
3 7,0% 14,7% 19,3% 25,7% 11,6% 14,4%
4 11,4% 6,9% 15,4% 14,5% 18,8% 14,0%
5 20,0% 25,4% 15,5% 26,2% 18,2% 20,3%
6 7,5% 12,9% 4,7% 2,3% 8,0% 7,3%
7 8,6% 2,3% 5,7% 2,2% 4,2% 4,9%
8 10,7% 2,5% 2,7% 1,1% 2,6% 4,3%
9 2,8% 3,0% 0,8% 6,8% 2,2%
10 1,9% 4,7% 0,8% 1,1% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.1. Conoce a Elías Bendodo Benasayag
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 17,1% 19,4% 19,9% 19,0% 22,4% 20,1%
No 82,9% 80,6% 80,1% 81,0% 77,6% 79,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.2. Conoce a Rocío Blanco Eguren
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 9,6% 7,0% 9,5% 6,0% 8,1% 8,2%
No 90,4% 93,0% 90,5% 94,0% 91,9% 91,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.3. Conoce a Marifrán Carazo Villalonga
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 8,6% 6,9% 9,9% 5,4% 6,3% 7,3%
No 91,4% 93,1% 90,1% 94,6% 93,7% 92,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.4. Conoce a Patricia del Pozo Fernández
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 5,9% 4,8% 9,1% 5,7% 5,8% 6,2%
No 94,1% 95,2% 90,9% 94,3% 94,2% 93,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.5. Conoce a Juan Bravo Baena
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 7,8% 9,2% 12,7% 5,7% 6,4% 8,0%
No 92,2% 90,8% 87,3% 94,3% 93,6% 92,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.6. Conoce a Rocío Ruiz Domínguez
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 5,6% 6,9% 8,9% 3,9% 5,3% 6,0%
No 94,4% 93,1% 91,1% 96,1% 94,7% 94,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.7. Conoce a Carmen Crespo Díaz
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 11,2% 8,1% 12,2% 11,1% 9,2% 10,3%
No 88,8% 91,9% 87,8% 88,9% 90,8% 89,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.8. Conoce a Rogelio Velasco Pérez
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 6,4% 7,1% 6,9% 3,8% 3,5% 5,2%
No 93,6% 92,9% 93,1% 96,2% 96,5% 94,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.9. Conoce a Jesús Aguirre Muñoz
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 17,6% 18,8% 19,5% 13,1% 17,0% 17,2%
No 82,4% 81,2% 80,5% 86,9% 83,0% 82,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.10. Conoce a Javier Imbroda Ortiz
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sí 17,2% 20,7% 25,0% 12,9% 18,0% 18,7%
No 82,8% 79,3% 75,0% 87,1% 82,0% 81,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.1. Valoración de Elías Bendodo Benasayag
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 9,3% 6,2% 3,4% 2,2% 5,7% 5,5%
2 5,6% 8,0% 6,4% 2,2% 5,0% 5,3%
3 21,3% 23,4% 14,9% 13,5% 13,3% 16,1%
4 19,6% 11,7% 19,1% 27,3% 22,7% 20,9%
5 14,5% 25,2% 15,9% 16,2% 20,6% 18,6%
6 9,1% 4,0% 12,1% 14,1% 9,6% 9,9%
7 4,6% 2,9% 17,9% 8,9% 6,6% 8,2%
8 8,6% 8,1% 6,3% 5,8% 10,0% 8,3%
9 2,8% 8,4% 4,1% 4,9% 4,1% 4,5%
10 4,5% 2,1% 4,7% 2,6% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.2. Valoración de Rocío Blanco Eguren
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 8,8% 7,6% 2,7% 8,6% 6,9%
2 8,1% 13,6% 10,3% 2,9% 11,9% 10,0%
3 15,2% 12,2% 16,2% 22,1% 19,1% 17,3%
4 12,1% 17,3% 13,4% 29,2% 20,9% 17,9%
5 30,4% 18,6% 12,0% 18,9% 16,0% 18,8%
6 10,3% 3,5% 18,4% 16,8% 10,4% 12,1%
7 4,5% 13,4% 18,1% 4,6% 8,5% 9,9%
8 5,1% 10,2% 2,7% 3,6% 3,7%
9 5,5% 5,6% 2,7% 1,0% 2,7%
10 5,6% 1,3% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.3. Valoración de Marifrán Carazo Villalonga
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 7,0% 7,6% 2,1% 1,7% 3,4%
2 4,6% 13,8% 8,2% 3,0% 10,0% 8,1%
3 21,8% 6,4% 30,6% 17,5% 15,0%
4 24,8% 18,2% 12,7% 9,9% 24,8% 19,4%
5 13,8% 4,7% 34,7% 16,3% 20,6% 20,5%
6 1,9% 19,4% 12,4% 23,4% 9,4% 11,2%
7 14,2% 11,8% 13,9% 9,5% 10,1% 12,0%
8 4,5% 7,6% 5,7% 4,3% 3,5% 4,8%
9 7,4% 8,5% 2,5% 3,0% 2,5% 4,3%
10 8,5% 1,3% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.4. Valoración de Patricia del Pozo Fernández
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 9,1% 6,7% 2,9% 7,0% 6,0%
2 13,6% 3,7% 6,8% 16,0% 11,6% 10,5%
3 18,2% 11,0% 11,0% 26,8% 15,9%
4 21,8% 23,1% 24,6% 21,9% 19,6% 22,0%
5 14,0% 16,3% 22,7% 22,0% 18,6% 19,1%
6 2,8% 10,9% 17,6% 6,7% 7,9%
7 7,2% 16,0% 12,0% 12,0% 9,8% 10,9%
8 8,8% 11,2% 7,6% 3,7%
9 4,5% 11,2% 3,9% 2,9%
10 7,5% 1,5% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.5. Valoración de Juan Bravo Baena
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 10,9% 6,1% 6,4% 2,8% 7,2% 7,0%
2 8,6% 8,9% 18,6% 8,9% 10,7%
3 5,9% 6,1% 2,6% 14,2% 15,8% 8,7%
4 18,4% 20,4% 26,4% 19,9% 19,6% 21,5%
5 18,1% 24,8% 16,8% 27,2% 23,6% 21,2%
6 6,1% 7,2% 8,7% 30,0% 4,8% 9,1%
7 13,6% 12,1% 8,2% 3,0% 6,5% 8,7%
8 10,6% 6,1% 6,5% 8,5% 7,1%
9 7,8% 4,1% 3,1% 2,3% 3,5%
10 4,1% 2,7% 2,8% 2,9% 2,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.6. Valoración de Rocío Ruiz Domínguez
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 7,8% 4,7% 8,3% 5,8% 6,1%
2 7,8% 9,4% 11,3% 4,3% 15,0% 11,0%
3 24,4% 20,5% 22,7% 29,5% 22,4% 23,2%
4 16,6% 17,5% 9,7% 16,2% 13,2%
5 11,7% 17,6% 13,6% 62,1% 17,4% 19,7%
6 5,4% 14,1% 12,7% 8,9%
7 17,6% 16,1% 6,0% 7,0% 9,2%
8 6,6% 8,5% 6,9% 4,1% 3,4% 5,7%
9 2,2% 3,2% 1,2%
10 5,6% 4,2% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.7. Valoración de Carmen Crespo Díaz
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 8,2% 2,3% 1,3% 3,3% 9,3% 5,7%
2 1,1% 2,1% 13,9% 18,6% 7,0% 8,5%
3 6,5% 20,4% 12,8% 14,6% 13,5% 12,8%
4 26,5% 14,9% 14,4% 12,4% 17,1% 17,5%
5 30,3% 9,7% 13,7% 21,9% 17,5% 19,1%
6 12,0% 16,4% 17,3% 20,9% 14,3% 15,7%
7 6,6% 14,7% 15,8% 5,0% 11,1% 10,7%
8 3,6% 12,9% 5,9% 1,6% 7,4% 6,0%
9 3,7% 1,6% 1,6% 1,6% 1,9%
10 1,4% 6,8% 3,2% 1,3% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.8. Valoración de Rogelio Velasco Pérez
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 10,2% 6,1% 4,0% 8,6% 4,8% 6,5%
2 11,0% 15,8% 25,3% 4,2% 16,4% 15,9%
3 19,0% 11,7% 9,9% 29,7% 25,7% 18,3%
4 20,3% 16,4% 21,8% 16,9% 21,9% 20,1%
5 14,6% 12,3% 14,1% 23,5% 19,0% 16,1%
6 2,3% 7,4% 5,9% 13,0% 1,8% 5,0%
7 11,5% 10,9% 6,2% 4,4% 7,1%
8 9,2% 8,3% 4,0% 4,2% 6,1% 6,5%
9 1,8% 2,8% 1,8% 1,3%
10 8,3% 7,1% 3,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.9. Valoración de Jesús Aguirre Muñoz
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 11,5% 4,0% 4,6% 10,4% 13,9% 9,9%
2 8,4% 4,9% 6,3% 3,4% 8,0% 6,8%
3 16,1% 10,3% 14,6% 7,3% 14,7% 13,6%
4 12,4% 14,5% 13,5% 17,5% 13,5% 13,8%
5 21,5% 22,0% 21,4% 19,4% 14,5% 18,8%
6 11,2% 25,1% 18,9% 21,2% 12,4% 16,1%
7 9,6% 11,2% 11,6% 15,2% 11,3% 11,4%
8 4,0% 4,0% 0,6% 2,9% 8,9% 5,0%
9 2,9% 1,9% 6,3% 1,3% 1,7% 2,9%
10 2,2% 2,0% 2,2% 1,3% 1,3% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.10. Valoración de Javier Imbroda Ortíz
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

1 9,5% 5,0% 4,7% 8,7% 8,8% 7,4%
2 10,7% 5,0% 7,2% 3,0% 7,9% 7,4%
3 7,9% 3,2% 15,6% 15,5% 13,6% 11,7%
4 12,3% 11,9% 15,9% 22,2% 12,5% 14,1%
5 24,0% 31,5% 15,4% 21,5% 24,7% 23,1%
6 16,2% 28,9% 18,8% 10,6% 14,0% 17,4%
7 11,2% 7,2% 9,3% 11,4% 10,3% 9,9%
8 5,9% 0,9% 8,8% 5,1% 7,2% 6,3%
9 2,2% 1,8% 2,0% 2,1% 0,4% 1,5%
10 4,5% 2,2% 0,5% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2101. ¿Y de los políticos que le acabo de mencionar, quien querría 
usted que fuese el actual presidente de la Junta de Andalucía?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Juanma Moreno (PP) 28,2% 31,0% 30,6% 34,3% 38,3% 33,5%
Susana Díaz (PSOE) 8,9% 8,2% 7,9% 5,9% 6,8% 7,4%
Juan Marín (Ciudadanos) 5,2% 7,0% 5,5% 7,0% 5,1% 5,7%
Teresa Rodríguez (Adelante Andalucía) 5,4% 4,1% 3,8% 5,4% 3,9% 4,4%
Alejandro Hernandez (Vox) 5,6% 6,3% 5,8% 4,2% 5,7% 5,6%
Martina Velarde (Podemos) 2,9% 4,7% 1,7% 2,3% 2,6% 2,7%
Ninguno 27,9% 26,4% 28,9% 28,8% 26,5% 27,5%
Otro 3,7% 2,2% 3,4% 3,9% 4,1% 3,6%
NS 10,3% 8,4% 9,2% 6,9% 5,8% 7,8%
NC 1,9% 1,5% 3,2% 1,2% 1,2% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía 
o lo considera más cercano a sus propias ideas?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Partido Popular 15,9% 27,7% 20,5% 27,8% 24,4% 22,9%
Partido Socialista Obrero Espanol 23,2% 14,9% 21,1% 14,0% 18,4% 18,8%
Adelante Andalucía 3,8% 1,9% 2,6% 3,2% 2,2% 2,7%
Podemos 5,1% 6,9% 5,5% 4,9% 4,9% 5,3%
Ciudadanos 8,1% 8,9% 9,6% 10,1% 9,3% 9,2%
Vox 10,6% 10,3% 12,0% 8,1% 11,1% 10,6%
Ninguno (NO LEER) 17,9% 15,3% 14,1% 17,4% 19,4% 17,4%
Izquierda unida 0,5% 1,5% 0,6% 0,2% 0,9% 0,8%
Pacma 0,3% 0,4% 1,3% 0,9% 0,3% 0,6%
Otras 2,9% 1,6% 1,1% 2,3% 2,2% 2,1%
NS 4,2% 5,4% 5,0% 5,3% 3,2% 4,3%
NC 7,6% 5,2% 6,6% 5,8% 3,7% 5,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2007. ¿Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de 
Andalucía, a qué partido votaría?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Partido Popular 17,3% 26,5% 22,0% 29,9% 26,5% 24,3%
Partido Socialista Obrero Espanol 15,8% 10,1% 15,6% 10,3% 14,9% 14,0%
Ciudadanos 7,6% 8,5% 8,4% 9,3% 8,4% 8,4%
Adelante Andalucía 4,0% 1,8% 3,5% 3,1% 2,5% 3,0%
Podemos 4,5% 7,0% 3,4% 3,9% 4,6% 4,6%
Vox 10,8% 10,5% 11,5% 7,5% 11,2% 10,6%
Izquierda Unida 0,4% 2,2% 0,5% 0,5% 0,6% 0,7%
Nulo 1,0% 1,5% 0,7% 1,4% 2,2% 1,5%
En blanco 5,0% 2,9% 5,4% 3,3% 6,4% 5,1%
No votaría 11,6% 12,0% 10,3% 11,5% 9,9% 10,8%
Otros 2,4% 1,2% 2,3% 2,5% 1,9% 2,0%
NS 11,7% 10,3% 10,1% 10,8% 7,8% 9,7%
NC 8,0% 5,7% 6,2% 5,8% 3,1% 5,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las 
últimas elecciones al Parlamento de Andalucía?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Partido Popular 18,2% 30,5% 21,6% 28,5% 26,3% 24,6%
Partido Socialista Obrero Espanol 22,0% 15,4% 20,7% 15,1% 19,4% 19,1%
Ciudadanos 7,8% 7,5% 10,8% 10,9% 9,0% 9,2%
Adelante Andalucía 4,3% 3,2% 3,0% 2,2% 2,5% 3,0%
Podemos 4,5% 7,1% 6,4% 3,6% 5,5% 5,4%
Vox 8,0% 10,0% 8,6% 6,7% 10,7% 9,1%
Voto nulo 0,8% 1,6% 0,7% 2,0% 2,1% 1,5%
En blanco 3,7% 1,8% 2,7% 3,5% 4,2% 3,5%
No voté porque no tenía edad 2,1% 1,3% 2,2% 3,2% 1,3% 1,9%
No fui a votar 13,1% 12,3% 12,8% 13,3% 10,8% 12,2%
Otros 1,1% 0,7% 1,8% 1,3% 0,9% 1,1%
NS 1,9% 1,5% 0,3% 1,1% 1,9% 1,5%
NC 12,6% 7,2% 8,5% 8,7% 5,3% 8,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Bloque Sociodemográfico

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Nada religiosa 15,1% 16,4% 14,0% 18,1% 15,5% 15,6%
Poca religiosa 21,0% 23,4% 22,4% 21,7% 19,7% 21,2%
Algo religiosa 28,0% 23,6% 32,6% 28,2% 28,1% 28,3%
Religiosa 23,9% 24,5% 20,9% 22,3% 26,0% 24,0%
Muy religiosa 7,3% 8,6% 6,1% 6,0% 8,2% 7,4%
Atea (NO LEER) 3,0% 3,0% 3,3% 3,0% 1,9% 2,7%
NC 1,7% 0,4% 0,7% 0,7% 0,5% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220020. Durante esta pandemia, ¿podría decirme si ha 
aumentado o disminuido su grado de espiritualidad?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Ha aumentado mucho por necesidad 3,7% 4,0% 4,7% 2,1% 3,9% 3,8%
Ha aumentado algo, pero no por ningún motivo 
en concreto 9,5% 9,5% 9,0% 15,7% 10,0% 10,5%

Se mantiene igual 76,8% 72,9% 74,8% 70,5% 75,9% 74,8%
Ha disminuido algo 4,9% 8,5% 5,8% 5,8% 5,9% 6,0%
Ha disminuido mucho 1,6% 1,2% 1,6% 1,2% 1,6% 1,5%
NS/NC 3,5% 3,9% 4,2% 4,6% 2,7% 3,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que 
usted ha obtenido el correspondiente título oficial?
PC2. TAMAÑO DE HÁBITAT

Menos de 
10.000 

habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.001 
habitantes o 

más
Total

Sin estudios 3,7% 3,6% 3,7% 2,8% 2,3% 3,0%
Inferior a primaria (menos de 5 años de 
escolarización) 3,9% 3,4% 3,2% 2,9% 3,1% 3,3%

Educación primaria 15,9% 11,6% 13,2% 8,8% 9,1% 11,4%
Educación secundaria ESO 18,1% 15,9% 15,6% 14,6% 13,8% 15,3%
Bachillerato 12,9% 18,6% 12,4% 18,0% 17,8% 16,0%
Formación profesional I primer grado 9,9% 5,2% 6,8% 8,0% 8,9% 8,2%
Formación profesional II segundo grado 12,9% 14,2% 14,4% 12,6% 14,9% 14,0%
Diplomatura 6,8% 8,7% 6,8% 12,1% 8,2% 8,3%
Licenciatura o Grado 12,7% 14,1% 17,6% 15,8% 16,9% 15,7%
Máster 2,2% 4,3% 5,2% 3,2% 3,7% 3,6%
Doctorado 0,5% 0,2% 0,9% 0,5% 1,2% 0,8%
NC 0,5% 0,2% 0,2% 0,7% 0,4% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Notas

Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta «(NO LEER)» donde se indica, 
pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas. 

En el caso de que los porcentajes no sumaran el 100 % puede deberse a un desajuste en el 
redondeo.

La aplicación de coeficientes de ponderación puede ocasionar pequeños desajustes en la 
distribución de la muestra.

La presencia de valores perdidos por el sistema, puede darse por dos razones, bien por la labor 
necesaria de análisis que ha de excluir los valores «NS», «NC» o «no procede»; o bien a un filtro 
de la propia pregunta que determina que hay encuestados a los que no les afecta.
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Tabla cruzada P1001.1. Dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido OPTIMISTA RESPECTO A SU FUTURO
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1. Nada, en absoluto 2,4% 2,0% 4,1% 4,2% 3,5% 0,3% 3,0% 2,5% 2,6%
1 0,9% 0,8% 2,1% 0,5% 1,0% 6,5% 2,5% 1,1%
2 1,7% 3,5% 3,1% 2,7% 0,9% 1,5% 7,1% 4,7% 2,3%
3 4,2% 3,9% 5,2% 5,6% 5,9% 4,8% 2,5% 16,1% 10,4% 18,0% 4,5%
4 4,6% 8,5% 9,7% 9,1% 2,6% 4,8% 8,3% 4,5% 3,7% 13,5% 6,6%
5 15,0% 23,0% 25,9% 20,2% 19,8% 19,1% 22,4% 16,6% 17,5% 18,7%
6 17,8% 19,1% 18,5% 20,2% 16,6% 13,4% 28,9% 21,4% 21,3% 41,4% 19,0%
7 20,8% 19,4% 18,4% 16,5% 21,2% 32,0% 18,4% 5,3% 27,6% 16,4% 20,4%
8 20,5% 14,0% 12,4% 12,2% 14,3% 14,1% 7,8% 18,0% 8,3% 10,7% 16,0%
9 6,0% 2,8% 2,6% 3,8% 12,6% 3,5% 3,7% 1,6% 4,5%
10. Totalmente 6,2% 2,9% 3,4% 3,5% 6,6% 2,4% 4,5% 4,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001.2. Dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido FELIZ
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1. Nada, en absoluto 0,7% 1,3% 1,3% 0,9% 1,3% 0,9%
1 0,2% 0,4% 1,0% 0,7% 6,5% 2,5% 0,5%
2 0,7% 0,9% 3,7% 1,2% 0,5% 7,1% 2,5% 0,9%
3 2,3% 3,2% 6,7% 4,3% 3,0% 1,1% 1,7% 7,1% 2,9%
4 3,6% 5,4% 5,9% 4,7% 0,7% 5,3% 4,5% 5,5% 13,5% 4,2%
5 9,9% 16,6% 21,1% 14,3% 3,2% 12,3% 17,3% 16,6% 16,7% 13,1%
6 12,6% 15,4% 17,9% 19,1% 26,3% 11,6% 19,4% 16,9% 15,9% 24,9% 15,1%
7 20,5% 18,2% 16,2% 16,2% 21,7% 24,9% 26,4% 9,0% 23,4% 34,4% 19,9%
8 26,6% 23,5% 20,0% 20,0% 25,3% 27,5% 16,8% 24,0% 21,3% 10,7% 23,9%
9 13,0% 9,6% 4,7% 10,6% 17,1% 12,3% 6,6% 3,8% 10,4% 11,1%
10. Totalmente 9,7% 5,5% 3,7% 7,2% 3,5% 8,7% 4,0% 4,5% 1,8% 16,4% 7,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P122001 ¿Es usted optimista o pesimista con el futuro de sus hijos o 
nietos?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Muy optimista 4,5% 3,4% 3,1% 3,9% 5,7% 4,4% 2,4% 3,9%
Optimista 40,1% 33,8% 30,8% 30,0% 42,7% 34,6% 36,0% 29,5% 33,4% 57,1% 36,0%
Ni mucho ni poco 19,7% 26,0% 27,0% 23,6% 35,6% 24,6% 31,8% 12,4% 23,2% 23,2%
Pesimista 25,4% 31,3% 30,7% 32,4% 12,6% 15,3% 23,4% 49,1% 17,4% 31,5% 27,0%
Muy pesimista 4,4% 3,9% 6,5% 4,8% 3,5% 3,8% 5,1% 9,0% 11,5% 4,6%
NS/NC 5,9% 1,5% 1,8% 5,3% 17,1% 1,3% 14,6% 11,5% 5,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003.1. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Ninguno más 0,1% 0,0%
NS 0,3% 0,7% 13,3% 0,8% 1,2% 0,5% 1,0%
NC 0,4% 0,5% 0,2% 0,3%
Inmigración 0,9% 0,5% 0,7% 0,6% 0,6% 0,3% 0,7%
Inmigración ilegal 0,2% 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de atención 0,1% 0,1% 0,1%
Falta de trabajo: paro 55,5% 57,4% 43,8% 62,8% 67,2% 59,4% 60,3% 47,8% 48,7% 72,1% 57,3%
Precariedad laboral/contrato 0,3% 0,5% 1,6% 0,2% 6,9% 0,3% 1,7% 0,4%
Paro juvenil/oportunidades 0,2% 0,4% 0,6% 0,3% 6,6% 1,9% 1,1% 0,5%
Sueldos bajos 0,0% 0,1% 0,2% 0,1%
Muchas reformas laborales 0,1% 0,1% 0,1%
Inseguridad laboral/
inestabilidad 0,2% 1,8% 0,1%

Falta de empleo por las 
restricciones 0,0% 0,1% 0,0%

Acceso a la vivienda 0,3% 0,0%
Vivienda cara 0,1% 0,0%
Demasiada delincuencia 0,2% 0,5% 0,1%
Sanidad 0,4% 1,1% 0,5% 0,2% 1,0% 1,6% 2,5% 0,6%
Falta de hospitales, 
ambulatorios/masificación 0,1% 0,1% 0,7% 0,4% 0,1%

Largas listas de espera 0,1% 0,2% 0,4% 0,1%
Enfermedades (sida, 
cáncer...) 0,1% 0,0%

COVID-19 (virus, pandemia)/
fallecimientos 6,9% 10,5% 14,8% 5,7% 5,9% 12,9% 7,1% 6,1% 8,0%

Salud en general/familiar 0,1% 0,2% 0,5% 0,1%
Crisis sanitaria/gestión 2,9% 2,5% 2,5% 2,1% 3,5% 2,7% 0,5% 2,4%
Falta recursos sanitarios/
recortes 1,7% 2,6% 1,3% 2,1% 3,5% 4,5% 3,6% 2,2%

Rebrotes COVID-19 nuevo 
confinamiento/contagio 0,4% 1,4% 0,9% 0,3% 0,7% 0,6%

Falta responsabilidad 
personal 0,4% 0,3% 0,9% 0,2% 0,6% 0,3%

COVID-19: falta de 
información 0,1% 0,2% 0,9% 0,1%

Funcionamiento sanidad pri-
maria (teleasistencia)/colas 0,6% 2,2% 1,5% 0,7% 0,5% 0,9%

Restricciones/movilidad/
medidas 2,2% 2,0% 0,7% 0,7% 2,2% 2,5% 1,7%

Problemas con vacuna en 
general 0,2% 0,2% 0,4% 3,1% 0,2%

Ansiedad/miedo/tristeza/
inseguridad por el COVID-19 0,0% 0,3% 0,1%

Insatisfacción con la política 2,0% 1,3% 0,3% 0,3% 2,5% 1,2%
Se debe mejorar la demo-
cracia/sistema político 0,2% 0,3% 0,1%
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Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Gobierno de la Junta 0,3% 0,5% 1,0% 0,9% 0,8% 4,2% 0,6%
Corrupción política 1,3% 0,7% 1,0% 1,5% 1,2% 1,0%
Los políticos no escuchan a 
la gente 0,2% 0,1% 0,2% 0,1%

Enfrentamiento entre parti-
dos políticos 0,4% 0,4% 0,2%

Insatisfacción con el Gobier-
no central/Madrid 1,6% 1,4% 1,7% 1,5% 3,0% 0,9% 1,8% 1,5%

Manipulación de la opinión 
pública 0,0% 0,2% 0,2% 0,1%

Desconfianza hacia los 
políticos 0,0% 0,2% 0,1%

Insatisfacción con los 
políticos 0,3% 0,5% 0,9% 0,4% 0,3%

Mala gestión 2,3% 1,5% 1,7% 0,9% 0,4% 1,5% 5,0% 2,5% 1,7%
Los privilegios de los políticos 0,1% 0,0%
Poca comunicación-gestión 
entre CCAA 0,1% 0,1%

Demasiados políticos 0,2% 0,1% 0,2% 0,1%
Educación-cultura-investi-
gación 0,6% 0,7% 1,6% 0,3% 0,5%

Bajo nivel educativo/cultural 0,2% 0,2% 1,6% 0,1% 0,4% 0,2%
Desorientación Reforma 
Educativa/Ley Celaá 0,1% 0,2% 0,1%

Falta de recursos 0,3% 0,2% 0,5% 2,5% 0,2%
Baja calidad 0,4% 0,0%
Deficiente gestión 0,1% 0,0%
Miedo al COVID-19 en las 
aulas 0,0% 0,0%

Deficiente gestión por el 
COVID-19/desinformación 0,0% 0,3% 0,0%

Necesidad clases presencia-
les en la Universidad 0,1% 1,3% 0,1%

Transporte público: mal fun-
cionamiento o insuficiente 0,1% 0,0%

Crisis valores morales 0,2% 0,1%
Violencia de género 0,2% 0,1%
La gente no se respeta entre 
ella/falta empatía 0,3% 0,4% 0,2% 0,2%

Maltrato a los animales 0,2% 0,9% 0,1%
Demasiadas ayudas sin 
trabajar 0,1% 0,0%

Consumismo 0,0% 0,0%
Funcionamiento de la 
economía 1,5% 0,4% 0,9% 2,1% 1,5% 7,1% 16,4% 1,2%

Situación sector agrario 0,2% 0,2% 0,2% 0,2%
Mal funcionamiento de la 
economía española en 
general/gestión

0,1% 1,3% 2,5% 1,1% 0,4% 1,8% 0,7%

Las empresas/bancos tienen 
demasiado poder 0,2% 0,0%

Falta de industria/inversión 1,3% 0,8% 0,7% 0,5% 7,1% 2,2% 1,0%
Falta de recurso/ayudas 0,6% 0,3% 0,6% 0,5% 0,4%
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Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Crisis como consecuencia 
del COVID-19 4,2% 2,7% 4,4% 3,8% 6,3% 2,0% 1,3% 16,1% 3,7% 3,6%

Los precios del producto que 
recibe agricultor 0,1% 0,1% 5,3% 0,1%

Economía sumergida 0,2% 0,1% 0,1%
Ganas de trabajar/iniciativa 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%
Cierre pequeños negocios 0,6% 0,7% 1,0% 1,0% 0,6%
Cierre de empresas 0,1% 0,0%
No ayuda a los empresarios 
autónomos 0,2% 0,1% 0,4% 0,2%

Aumento de impuestos 0,1% 0,0%
Mal funcionamiento de la 
justicia 0,1% 0,0%

Falta de equipamientos y 
servicios 0,1% 0,4% 2,5% 0,1%

Mejorar políticas sociales 0,1% 0,2% 0,1%
Falta de atención a la gente 
mayor y discapacitados 0,2% 0,8% 1,8% 0,2%

Desigualdad social y 
pobreza 0,6% 0,1% 0,5% 1,2% 2,5% 0,8% 0,3% 4,5% 0,6%

Pensiones bajas 0,1% 0,6% 0,5% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,2% 1,0% 0,1%
Jubilación 0,1% 0,0%
Discriminación en general 0,0% 0,0%
Desahucios 0,1% 0,0%
Cambio climático 0,3% 0,0%
Medioambiente 0,1% 0,0%
Otros 0,9% 1,0% 0,9% 0,8% 0,8%
Despoblación 0,1% 0,0%
Incertidumbre respecto al 
futuro por el COVID-19 0,1% 0,9% 0,2%

Movimiento okupa 0,2% 0,1% 0,1%
Turismo 0,1% 0,0%
Falta de turismo 0,1% 0,8% 0,2% 4,5% 0,2%
Deficiente gestión/planifica-
ción en general 0,1% 0,3% 1,8% 0,1%

Falta recursos en general 0,4% 0,2% 1,2% 0,3%
Andalucía abandonada por 
España 0,1% 0,1% 0,9% 1,8% 0,1%

Paralización en general por 
el COVID-19/problemas/
incertidumbre

0,4% 0,5% 1,9% 0,5% 0,3%

Ningún problema 1,3% 0,6% 0,8% 2,2% 0,8% 1,0% 11,5% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003.2. ¿Y el segundo?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

NS 1,7% 3,9% 2,2% 4,2% 6,6% 10,2% 3,2% 3,3%
NC 0,6% 0,9% 0,6% 0,4% 2,7% 0,7%
Inmigración 1,9% 2,7% 1,0% 0,8% 4,2% 0,4% 1,2% 2,6% 1,7%
Migración de andaluces 0,4% 0,0%
Inmigración ilegal 0,7% 0,2% 0,5% 6,0% 0,4%
Paro y precariedad laboral 1,8% 0,1%
Falta de trabajo: paro 22,1% 20,2% 31,8% 19,8% 13,1% 19,7% 24,7% 25,5% 18,8% 21,5%
Precariedad laboral/contrato 2,3% 0,8% 1,4% 1,4% 1,4% 1,6%
Paro juvenil/oportunidades 0,9% 5,9% 0,6% 2,8% 2,5% 0,7% 0,9%
Sueldos bajos 0,4% 0,5% 0,9% 0,5% 1,1% 0,5%
Inseguridad laboral/
inestabilidad 0,2% 0,1%

Acceso a la vivienda 0,3% 0,2% 1,7% 0,7% 0,4% 0,4%
Vivienda cara 0,3% 0,3% 0,2%
Alquileres 0,1% 0,4% 0,1%
Inseguridad ciudadana 0,2% 0,6% 1,2% 0,9% 0,5%
Demasiada delincuencia 1,0% 1,4% 1,4% 0,6% 3,5% 0,4% 3,0% 1,1%
Ineficacia policial 0,2% 0,0%
Narcotráfico/Drogas 0,4% 0,3% 0,2% 0,4% 0,3%
Sanidad 2,9% 2,8% 3,0% 5,0% 8,0% 0,7% 2,4% 4,6% 3,1%
Falta de hospitales, 
ambulatorios/masificación 0,3% 0,2% 0,2% 3,3% 1,0% 3,9% 30,0% 0,4%

Largas listas de espera 0,4% 1,0% 0,2% 0,1%
COVID-19 (virus, pandemia)/
fallecimientos 10,0% 11,3% 9,0% 9,8% 22,3% 14,4% 8,7% 8,4% 15,3% 40,1% 10,7%

Salud en general/familiar 0,3% 0,1% 0,8% 1,0% 0,4% 0,4%
Crisis sanitaria/gestión 3,6% 4,1% 6,7% 2,1% 7,0% 2,5% 4,2% 9,9% 3,6%
Falta recursos sanitarios/
recortes 6,5% 9,2% 5,2% 6,1% 7,9% 6,5% 9,9% 8,4% 6,4% 7,2%

Rebrotes COVID-19 nuevo 
confinamiento/contagio 0,5% 1,0% 3,3% 0,4% 1,7% 0,7% 30,0% 0,8%

Falta responsabilidad 
personal 0,3% 0,2% 0,6% 1,1% 2,6% 0,4%

COVID-19: falta de 
información 0,1% 0,0%

Funcionamiento sanidad pri-
maria (teleasistencia)/colas 1,7% 2,3% 1,8% 3,3% 1,1% 2,4% 2,0%

Restricciones/movilidad/
medidas 0,8% 0,9% 2,2% 0,2% 2,3% 0,4% 0,8%

Problemas con vacuna en 
general 0,1% 0,3% 0,5% 0,1%

Ansiedad/miedo/tristeza/
inseguridad por el COVID-19 1,0% 0,6% 0,1%

Insatisfacción con la política 2,1% 2,1% 3,1% 1,9% 2,0% 6,0% 2,2%
Se debe mejorar la demo-
cracia/sistema político 0,3% 0,2% 0,5% 0,2%

Gobierno de la Junta 0,6% 1,0% 1,1% 0,3%
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Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Corrupción política 3,3% 2,7% 1,3% 3,3% 3,0% 1,3% 2,9%
Los políticos no escuchan a 
la gente 0,2% 0,2% 0,2% 0,5% 0,6% 0,2%

Enfrentamiento entre parti-
dos políticos 0,7% 0,7% 1,1% 5,4% 0,6%

Insatisfacción con el Gobier-
no central/Madrid 1,0% 1,4% 0,6% 4,6% 0,7% 1,3% 2,0% 0,8%

Manipulación de la opinión 
pública 0,1% 0,5% 0,1%

Desconfianza hacia los 
políticos 0,1% 0,2% 0,4% 2,6% 0,2%

Insatisfacción con los 
políticos 0,2% 0,0%

Críticas al anterior Gobierno 0,1% 0,0%
Mala gestión 1,2% 1,0% 2,6% 2,0% 0,4% 1,1% 4,6% 1,3%
Poca comunicación-gestión 
entre CCAA 0,2% 0,2% 0,1%

Demasiados políticos 0,2% 0,1% 0,3% 0,2%
Educación-cultura-investi-
gación 1,8% 1,6% 1,1% 0,8% 2,7% 1,5%

Bajo nivel educativo/cultural 0,7% 1,1% 0,8% 0,5% 4,6% 0,6% 2,3% 0,7%
Escuelas insuficientes 0,3% 0,0%
Becas insuficientes 4,6% 0,0%
Desorientación Reforma 
Educativa/Ley Celaá 0,1% 0,4% 0,8% 0,3%

Formación profesional 0,2% 0,0%
Falta de recursos 0,9% 0,6% 1,2% 1,1% 0,6% 2,6% 0,9%
Baja calidad 1,1% 0,2% 4,1% 0,7% 8,4% 0,9%
Deficiente gestión por el 
COVID-19/desinformación 0,1% 0,5% 1,3% 0,2%

Falta I+D 0,2% 0,5% 0,5% 0,2%
Necesidad clases presencia-
les en la Universidad 0,1% 0,2% 1,3% 0,2%

Transporte público: mal fun-
cionamiento o insuficiente 0,5% 0,1%

Infraestructuras viarias 
insuficientes 0,1% 0,0%

Incivismo y violencia 0,1% 0,0%
Violencia de género 0,1% 0,2% 0,1%
La gente no se respeta entre 
ella/falta empatía 0,3% 0,2% 1,4% 0,2%

Demasiadas ayudas sin 
trabajar 0,3% 0,0%

Consumismo 0,1% 0,0%
Funcionamiento de la 
economía 1,8% 2,1% 0,8% 1,7% 2,0% 6,3% 1,6%

Situación sector agrario 0,3% 1,0% 0,7% 0,4%
Mal funcionamiento de la 
economía española en 
general/gestión

0,6% 0,8% 1,1% 1,2% 0,7%

Falta de industria/inversión 2,9% 3,6% 1,0% 2,0% 1,8% 1,7% 4,6% 2,7%
Precios elevados (aumento 
carestía vida) 0,2% 0,4% 0,2%
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Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Falta de recurso/ayudas 2,4% 0,7% 1,0% 1,5% 1,2% 2,0% 1,5%
Crisis como consecuencia 
del COVID-19 6,9% 4,4% 6,1% 5,6% 4,8% 4,9% 8,4% 5,3% 5,8%

Los precios del producto que 
recibe agricultor 0,3% 0,3% 0,2%

Economía sumergida 0,5% 0,4% 7,7% 0,3%
Ganas de trabajar/iniciativa 0,4% 0,1% 0,6% 10,8% 0,3%
Cierre pequeños negocios 0,5% 0,8% 1,0% 0,9% 0,7% 2,0% 0,5%
Recortes. Restricciones 
presupuestarias 0,2% 0,0%

No ayuda a los empresarios 
autónomos 0,7% 0,4% 0,3%

Aumento de impuestos 0,3% 0,2% 0,2%
Descontento con la 
Administración/burocracia 0,2% 0,2% 0,6% 0,2%

Falta de equipamientos y 
servicios 0,5% 0,4% 3,3% 0,3%

Limpieza de los municipios 0,2% 0,0%
Mejorar políticas sociales 0,2% 0,4% 1,5% 0,2% 0,7% 0,3%
Falta de atención a la gente 
mayor y discapacitados 1,1% 0,1%

Desigualdad social y 
pobreza 1,2% 1,5% 0,8% 2,6% 4,0% 1,5% 0,6% 1,5%

Pensiones bajas 0,1% 0,5% 0,8% 2,0% 0,2%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,8% 0,4% 0,4%
Jubilación 0,1% 0,2% 0,1%
Discriminación en general 0,1% 0,2% 0,1%
Cambio climático 0,1% 0,2% 0,4% 0,1%
Medioambiente 0,1% 0,6% 0,1%
Contaminación 0,1% 0,6% 0,1%
Otros 1,4% 1,9% 0,4% 0,6% 2,6% 1,1%
Falta de libertad por 
COVID-19 0,2% 0,3% 0,1%

Despoblación 0,2% 0,5% 0,1%
Incertidumbre respecto al 
futuro por el COVID-19 0,3% 1,3% 1,2% 0,4%

Movimiento okupa 0,2% 0,3% 0,1%
Descontento con los medios 
de comunicación 0,2% 0,1%

Turismo 0,4% 0,0%
Falta de turismo 0,4% 0,7% 1,0% 0,4% 0,7% 0,5%
Racismo 0,4% 0,4% 0,1%
Falta recursos en general 0,4% 0,4% 1,0% 1,0% 0,7% 2,0% 0,5%
Falta espacio de ocio/aire 
libre 0,1% 0,0%

Andalucía abandonada por 
España 0,3% 0,4% 0,3% 0,3%

Paralización en general por 
el COVID-19/problemas/
incertidumbre

0,5% 0,2% 0,5% 0,4% 0,6% 0,4%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003.3. ¿Y el tercero?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

NS 11,5% 11,4% 19,3% 14,7% 31,5% 23,7% 28,0% 6,8% 14,3%
NC 1,9% 2,4% 3,2% 11,6% 1,4% 2,0%
Inmigración 3,1% 2,5% 1,9% 1,4% 9,1% 3,2% 2,9%
Inmigración ilegal 0,6% 0,3% 0,9% 3,2% 0,4%
Falta de atención 0,7% 0,0%
Falta de trabajo: paro 6,1% 8,2% 3,9% 8,9% 9,9% 9,4% 27,6% 15,2% 7,7%
Precariedad laboral/contrato 1,6% 0,4% 1,3% 1,2% 1,0%
Paro juvenil/oportunidades 1,3% 1,8% 1,8% 1,0% 2,8% 2,7% 1,4%
Sueldos bajos 1,0% 0,3% 1,7% 0,8% 42,8% 0,9%
Acceso a la vivienda 0,7% 3,8% 0,5%
Vivienda cara 0,3% 0,6% 0,7% 0,3%
Alquileres 0,2% 0,3% 0,1%
Inseguridad ciudadana 0,6% 3,1% 0,9%
Demasiada delincuencia 3,0% 4,1% 2,4% 1,3% 2,4% 2,7%
Ineficacia policial 0,9% 2,4% 0,1%
Narcotráfico/Drogas 0,5% 0,3% 1,5% 1,5% 0,4%
Sanidad 3,5% 2,1% 3,3% 5,1% 5,8% 0,8% 5,6% 3,4%
Falta de hospitales, 
ambulatorios/masificación 6,3% 0,1%

Largas listas de espera 0,1% 0,4% 0,1%
COVID-19 (virus, pandemia)/
fallecimientos 4,0% 3,5% 3,5% 3,7% 6,3% 5,6% 3,8% 16,2% 4,8% 4,0%

Salud en general/familiar 0,4% 0,7% 0,7% 0,3%
Crisis sanitaria/gestión 3,6% 2,7% 1,3% 11,1% 1,0% 0,9% 2,4% 2,6%
Falta recursos sanitarios/
recortes 5,8% 6,5% 4,6% 6,3% 1,8% 2,7% 12,1% 8,7% 5,5%

Rebrotes COVID-19 nuevo 
confinamiento/contagio 0,4% 0,3% 0,4% 4,5% 1,2% 0,4%

Falta responsabilidad 
personal 0,4% 1,3% 0,4% 0,5%

COVID-19: falta de 
información 0,5% 2,4% 0,3%

Funcionamiento sanidad pri-
maria (teleasistencia)/colas 2,6% 3,1% 8,7% 2,7% 2,5% 2,6%

Restricciones/movilidad/
medidas 0,5% 0,3% 2,2% 2,4% 0,5%

Problemas con vacuna en 
general 0,2% 0,2% 3,2% 0,2%

Insatisfacción con la política 4,1% 1,1% 6,0% 2,6% 5,5% 0,8% 2,7%
Se debe mejorar la demo-
cracia/sistema político 0,3% 0,3% 0,2%

Gobierno de la Junta 0,1% 0,4% 1,4% 0,2%
Corrupción política 2,9% 1,8% 1,5% 1,0% 0,9% 2,4% 1,9%
Los políticos no escuchan a 
la gente 0,3% 0,8% 0,7% 1,0% 5,6% 0,6%

Enfrentamiento entre parti-
dos políticos 0,6% 0,6% 0,4% 1,6% 0,6%
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Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Insatisfacción con el Gobier-
no central/Madrid 1,1% 0,3% 2,1% 1,0% 0,7%

Falta de liderazgo político 0,2% 0,1%
Manipulación de la opinión 
pública 2,4% 0,1%

Desconfianza hacia los 
políticos 0,4% 0,1%

Insatisfacción con los 
políticos 0,1% 0,4% 2,4% 1,4% 0,3%

Mala gestión 1,3% 3,1% 2,2% 3,8% 1,8% 35,4% 4,8% 2,2%
Poca comunicación-gestión 
entre CCAA 0,4% 0,1%

Demasiados políticos 0,8% 0,3%
Educación-cultura-investi-
gación 3,2% 1,3% 2,9% 3,3% 7,8% 3,7% 8,8% 57,2% 3,1%

Falta de formación política de 
la ciudadanía 0,2% 0,1%

Bajo nivel educativo/cultural 1,6% 0,4% 1,7% 1,0% 0,8% 3,2% 1,1%
Escuelas insuficientes 0,2% 1,0% 0,1%
Falta de recursos 1,4% 0,4% 0,9% 5,5% 1,1% 1,2%
Baja calidad 1,0% 3,0% 0,6%
Deficiente gestión 0,1% 0,9% 0,1%
Miedo al COVID-19 en las 
aulas 1,2% 0,1%

Deficiente gestión por el 
COVID-19/desinformación 0,1% 0,9% 0,2%

Falta I+D 0,1% 0,1%
Necesidad clases presencia-
les en la Universidad 1,8% 0,1%

Falta de infraestructuras y 
problemas con el transporte 0,2% 0,1%

Peajes 0,3% 0,1%
Transporte público: mal fun-
cionamiento o insuficiente 0,2% 0,6% 0,2%

Seguridad vial/estado de las 
carreteras 0,4% 0,2%

Incivismo y violencia 0,4% 0,1%
Crisis valores morales 0,2% 1,0% 0,3%
Violencia de género 0,2% 0,3% 0,1%
La gente no se respeta entre 
ella/falta empatía 0,1% 0,2% 4,5% 0,4% 0,3%

Demasiadas ayudas sin 
trabajar 0,3% 0,1%

Funcionamiento de la 
economía 2,8% 2,8% 1,5% 3,0% 6,3% 3,2% 2,5% 2,4% 2,8%

Situación sector agrario 1,8% 0,4% 0,8%
Mal funcionamiento de la 
economía española en 
general/gestión

0,6% 2,1% 1,8% 1,7% 1,0%

Falta de industria/inversión 3,0% 3,6% 2,1% 3,5% 1,4% 0,7% 2,7% 2,8%
Precios elevados (aumento 
carestía vida) 0,5% 1,1% 0,2%

Falta de recurso/ayudas 1,2% 2,1% 1,5% 6,3% 1,0% 1,7% 4,8% 1,6%
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Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Crisis como consecuencia 
del COVID-19 3,6% 6,2% 11,1% 5,1% 4,7% 5,8% 6,2% 4,6% 5,0%

Los precios del producto que 
recibe agricultor 0,4% 0,1%

Economía sumergida 0,3% 2,4% 0,3%
Ganas de trabajar/iniciativa 0,3% 0,8% 0,3%
Cierre pequeños negocios 0,5% 1,4% 2,4% 0,4% 2,9% 0,7%
Recortes. Restricciones 
presupuestarias 0,5% 0,1%

No ayuda a los empresarios 
autónomos 0,2% 0,9% 0,2%

Aumento de impuestos 0,7% 0,4% 3,2% 0,4%
Descontento con la 
Administración/burocracia 0,4% 0,5% 0,3%

Mal funcionamiento de la 
justicia 0,2% 0,4% 0,2%

Falta de equipamientos y 
servicios 0,9% 0,8% 0,8% 0,6%

Mejorar políticas sociales 0,1% 0,5% 0,1%
Falta de atención a la gente 
mayor y discapacitados 0,6% 0,9% 2,4% 0,4% 1,2% 0,7%

Desigualdad social y 
pobreza 1,6% 2,9% 6,0% 2,1% 0,8% 0,9% 3,2% 2,0%

Pensiones bajas 0,8% 0,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,1% 1,1% 0,3%
Jubilación 0,4% 0,1%
Desahucios 0,2% 0,4% 0,2%
Cambio climático 0,1% 0,3% 0,8% 0,2%
Medioambiente 0,5% 1,2% 0,7% 0,6%
Otros 1,4% 0,8% 2,4% 1,2% 3,2% 1,3%
Falta de libertad por 
COVID-19 0,9% 0,2%

Incertidumbre respecto al 
futuro por el COVID-19 0,4% 0,2%

Movimiento okupa 0,3% 0,4% 0,3% 0,3%
Influencia de las religiones 
en la vida pública 0,4% 0,1%

Falta de turismo 0,3% 0,4% 0,2%
Racismo 0,8% 0,1%
Falta recursos en general 0,9% 0,3% 0,6% 0,6%
Falta espacio de ocio/aire 
libre 0,8% 0,1%

Andalucía abandonada por 
España 0,3% 2,4% 0,2%

Paralización en general por 
el COVID-19/problemas/
incertidumbre

0,4% 0,5% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004.1. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que a usted 
personalmente le afecta más?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Ninguno más 0,1% 0,0%
NS 1,6% 2,2% 11,2% 1,4% 2,2% 3,0% 6,8% 2,3%
NC 0,5% 0,8% 0,4% 3,5% 0,5%
Inmigración 0,5% 0,6% 2,5% 0,4%
Inmigración ilegal 0,2% 0,1% 0,7% 0,1%
Falta de trabajo: paro 29,8% 19,3% 10,7% 64,5% 73,5% 35,4% 35,2% 5,3% 23,3% 27,2% 33,8%
Precariedad laboral/contrato 1,4% 0,4% 2,5% 1,1% 0,4% 4,2% 1,0%
Paro juvenil/oportunidades 0,7% 0,6% 1,5% 0,2% 2,2% 0,5% 0,7%
Sueldos bajos 0,6% 0,3% 0,2% 0,3% 13,5% 0,4%
Muchas reformas laborales 0,0% 0,2% 0,1%
Inseguridad laboral/
inestabilidad 1,2% 0,5% 1,4% 1,9% 0,8% 4,9% 1,0%

Falta de empleo por las 
restricciones 0,6% 0,1% 0,1% 1,1% 0,4%

Acceso a la vivienda 0,1% 0,7% 0,1%
Vivienda cara 0,3% 0,1%
Alquileres 0,1% 0,2% 0,4% 0,1%
Precio de las hipotecas 0,1% 0,0%
Inseguridad ciudadana 0,0% 0,4% 0,1%
Demasiada delincuencia 0,1% 0,4% 0,2% 0,3% 0,2%
Insuficientes policías/cuerpos 
de seguridad 0,3% 0,1% 0,6% 0,2%

Narcotráfico/Drogas 0,3% 0,0%
Sanidad 1,3% 2,5% 2,2% 0,4% 0,8% 2,6% 3,8% 4,6% 1,5%
Falta de hospitales, 
ambulatorios/masificación 3,5% 0,7% 0,1%

Largas listas de espera 0,1% 0,4% 0,8% 1,8% 0,1%
Enfermedades (sida, 
cáncer...) 0,2% 0,0%

COVID-19 (virus, pandemia)/
fallecimientos 7,7% 11,0% 19,4% 2,0% 3,0% 8,1% 10,8% 7,1% 1,8% 18,0% 8,0%

Salud en general/familiar 1,9% 2,5% 5,6% 1,4% 1,1% 2,6% 2,0%
Crisis sanitaria/gestión 1,2% 1,8% 0,9% 1,4% 3,5% 0,4% 1,9% 1,7% 1,4%
Falta recursos sanitarios/
recortes 3,2% 7,0% 5,4% 1,3% 0,7% 4,5% 3,5%

Rebrotes COVID-19 nuevo 
confinamiento/contagio 0,3% 1,4% 2,4% 0,6%

Falta responsabilidad 
personal 0,1% 0,6% 0,4% 0,2%

COVID-19: falta de 
información 0,2% 0,9% 0,1%

Funcionamiento sanidad pri-
maria (teleasistencia)/colas 1,8% 3,7% 4,2% 0,2% 0,5% 2,2% 15,5% 2,5% 2,0%

Restricciones/movilidad/
medidas 5,0% 5,0% 3,0% 1,1% 4,9% 2,1% 7,1% 3,6% 4,0%

Problemas con vacuna en 
general 0,1% 0,5% 0,2% 0,5% 0,2%

Ansiedad/miedo/tristeza/
inseguridad por el COVID-19 1,1% 0,6% 0,6% 0,4% 1,1% 0,8%

Insatisfacción con la política 0,9% 0,9% 0,1% 0,9% 0,3% 0,7%
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Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Se debe mejorar la demo-
cracia/sistema político 0,1% 0,0%

Gobierno de la Junta 0,1% 0,1% 0,4% 0,1%
Corrupción política 0,8% 0,8% 0,6% 0,4% 1,6% 0,7%
Los políticos no escuchan a 
la gente 0,1% 0,1% 1,1% 0,2%

Enfrentamiento entre parti-
dos políticos 0,1% 0,2% 0,1%

Insatisfacción con el Gobier-
no central/Madrid 0,9% 0,5% 0,8% 0,9% 0,8% 0,7%

Manipulación de la opinión 
pública 0,1% 0,4% 0,2% 0,1%

Insatisfacción con los 
políticos 0,1% 0,4% 0,2% 0,5% 0,2%

Mala gestión 1,1% 1,2% 1,7% 0,6% 2,5% 0,9%
Aumento partidos de extre-
ma derecha 0,5% 0,0%

Demasiados políticos 0,5% 0,0%
Educación-cultura-investi-
gación 0,5% 0,4% 0,3% 2,5% 0,5% 0,5%

Bajo nivel educativo/cultural 0,1% 0,1% 0,2% 0,4% 0,1%
Escuelas insuficientes 0,3% 0,0%
Becas insuficientes 0,3% 0,0%
Desorientación Reforma 
Educativa/Ley Celaá 0,3% 0,9% 0,3% 0,2%

Falta de recursos 0,7% 0,2% 1,0% 0,4%
Baja calidad 0,2% 0,2% 4,8% 0,5% 0,5%
Deficiente gestión 0,1% 0,2% 1,0% 0,1%
Miedo al COVID-19 en las 
aulas 0,0% 0,2% 0,1%

Deficiente gestión por el 
COVID-19/desinformación 0,3% 2,0% 0,3%

Falta I+D 0,1% 0,0%
Necesidad clases presencia-
les en la Universidad 5,0% 0,3%

Transporte público: mal fun-
cionamiento o insuficiente 0,1% 0,6% 0,3% 0,2%

Infraestructuras viarias 
insuficientes 0,1% 0,9% 0,1%

Seguridad vial/estado de las 
carreteras 0,2% 0,0%

Incivismo y violencia 0,1% 0,2% 0,1%
Violencia de género 0,2% 0,0%
La gente no se respeta entre 
ella/falta empatía 0,1% 0,1% 0,1%

Maltrato a los animales 0,2% 0,9% 0,1%
Funcionamiento de la 
economía 1,9% 0,8% 1,2% 0,4% 0,3% 7,1% 1,8% 13,5% 1,3%

Situación sector agrario 0,4% 0,3% 0,4% 0,2%
Mal funcionamiento de la 
economía española en 
general/gestión

0,2% 0,8% 0,6% 0,3% 1,7% 0,3%

Las empresas/bancos tienen 
demasiado poder 0,1% 0,0%

Falta de industria/inversión 0,2% 0,8% 0,2% 0,3%
Precios elevados (aumento 
carestía vida) 0,2% 0,4% 0,3% 0,2%
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Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Falta de recurso/ayudas 1,2% 1,0% 0,6% 0,7% 0,5% 1,4% 7,1% 1,0%
Crisis como consecuencia 
del COVID-19 2,4% 1,1% 1,7% 0,6% 1,4% 1,4% 10,3% 1,8%

Los precios del producto que 
recibe agricultor 0,5% 0,2% 0,2%

Economía sumergida 0,1% 0,1% 0,0%
Cierre pequeños negocios 0,7% 0,2% 0,6% 1,8% 0,5%
Recortes. Restricciones 
presupuestarias 0,1% 0,0%

Cierre de empresas 0,4% 0,0%
No ayuda a los empresarios 
autónomos 0,9% 0,7% 0,5% 2,5% 0,6%

Aumento de impuestos 1,1% 0,5%
Las ayudas no llegan 2,5% 0,0%
Descontento con la 
Administración/burocracia 0,0% 0,4% 0,0%

Mal funcionamiento de la 
justicia 0,2% 0,0%

Falta de equipamientos y 
servicios 0,2% 0,1%

Discriminación de la mujer 0,1% 0,0%
Mejorar políticas sociales 0,3% 0,6% 0,8% 0,3% 0,4% 0,4%
Falta de atención a la gente 
mayor y discapacitados 1,4% 0,2% 0,5% 0,3%

Desigualdad social y 
pobreza 0,8% 0,2% 0,6% 2,5% 0,7% 2,5% 0,6%

Conciliación de la vida labo-
ral, personal y familiar 0,5% 0,4% 0,1%

Pensiones bajas 0,1% 3,2% 3,5% 0,2% 1,3% 0,9%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,2% 6,6% 0,4% 0,1%
Jubilación 1,3% 0,3%
Soledad 2,1% 0,4% 0,1%
Discriminación en general 0,1% 0,0%
Desahucios 0,1% 0,0%
Cambio climático 0,3% 0,0%
Otros 1,5% 0,7% 0,9% 1,1% 0,4% 0,3% 1,0%
Falta de libertad por 
COVID-19 0,6% 0,4% 0,2% 0,4%

Despoblación 0,1% 0,0%
Incertidumbre respecto al 
futuro por el COVID-19 1,4% 2,1% 1,7% 0,9% 0,7% 1,3%

Movimiento okupa 0,1% 0,2% 0,1%
Falta de turismo 0,2% 0,1% 0,8% 0,6% 0,5% 2,2% 0,3%
Falta recursos en general 0,3% 0,5% 0,3% 0,2%
Falta espacio de ocio/aire 
libre 0,6% 0,0%

Paralización en general por 
el COVID-19/problemas/
incertidumbre

1,1% 0,8% 0,9% 0,7% 2,1% 0,5% 1,0%

Ningún problema 14,7% 14,4% 12,6% 6,1% 2,2% 10,4% 13,2% 47,1% 14,5% 27,9% 12,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004.2. ¿Y el segundo?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

NS 5,8% 10,3% 16,0% 10,9% 33,2% 14,5% 18,0% 19,5% 10,2%
NC 1,1% 1,5% 1,5% 2,8% 3,0% 1,4%
Inmigración 1,5% 2,4% 1,0% 0,8% 3,8% 1,4%
Inmigración ilegal 0,1% 0,3% 0,1%
Falta de atención 0,4% 0,2%
Falta de trabajo: paro 16,1% 8,8% 8,7% 13,0% 5,5% 17,6% 11,7% 19,2% 6,7% 13,2%
Precariedad laboral/contrato 3,5% 1,6% 2,3% 2,9% 4,8% 0,7% 3,8% 2,8%
Paro juvenil/oportunidades 1,0% 1,8% 3,8% 0,4% 3,3% 5,3% 0,6% 1,4%
Sueldos bajos 1,4% 1,2% 0,8% 0,8%
Inseguridad laboral/
inestabilidad 2,2% 0,6% 1,6% 2,0% 1,4%

Falta de empleo por las 
restricciones 0,8% 1,6% 0,3%

Acceso a la vivienda 0,3% 0,3% 1,1% 0,7% 0,4%
Vivienda cara 1,0% 0,4%
Alquileres 0,3% 0,4% 0,2% 0,3%
Problemas por los inquilinos 3,8% 0,1%
Inseguridad ciudadana 0,8% 1,0% 0,8% 0,7%
Demasiada delincuencia 0,6% 1,0% 0,4%
Insuficientes policías/cuerpos 
de seguridad 0,8% 0,3% 2,6% 0,4% 1,6% 2,2% 0,8%

Narcotráfico/Drogas 0,7% 0,0%
Sanidad 2,3% 2,3% 5,2% 5,1% 1,1% 3,0% 19,2% 40,1% 2,9%
Falta de hospitales, 
ambulatorios/masificación 0,3% 0,9% 0,8% 30,0% 0,4%

Largas listas de espera 0,6% 0,7% 0,2%
COVID-19 (virus, pandemia)/
fallecimientos 6,5% 7,1% 9,5% 6,9% 4,1% 10,0% 10,2% 25,4% 7,6%

Salud en general/familiar 1,1% 2,6% 4,7% 1,6% 15,0% 0,9% 1,7%
Crisis sanitaria/gestión 2,0% 4,6% 2,6% 1,2% 2,1% 1,1% 2,2%
Falta recursos sanitarios/
recortes 7,6% 11,0% 11,3% 3,8% 4,9% 4,8% 14,4% 2,9% 7,0%

Rebrotes COVID-19 nuevo 
confinamiento/contagio 0,4% 0,8% 0,9% 4,1% 2,9% 0,6%

Falta responsabilidad 
personal 0,4% 0,4% 0,4% 0,3%

COVID-19: falta de 
información 0,2% 0,1%

Funcionamiento sanidad pri-
maria (teleasistencia)/colas 3,4% 7,3% 4,5% 3,9% 10,3% 3,5% 4,1%

Restricciones/movilidad/
medidas 1,6% 2,2% 1,5% 4,1% 0,8% 4,2% 5,6% 30,0% 2,0%

Problemas con vacuna en 
general 1,5% 2,0% 0,8% 0,5%

Ansiedad/miedo/tristeza/
inseguridad por el COVID-19 0,6% 1,1% 0,9% 0,6%

Insatisfacción con la política 1,3% 0,4% 1,3% 5,5% 0,8% 1,1% 1,1%
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Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Gobierno de la Junta 0,3% 1,6% 0,2%
Corrupción política 0,8% 0,7% 1,4% 0,7%
Los políticos no escuchan a 
la gente 0,2% 0,1%

Enfrentamiento entre parti-
dos políticos 0,2% 0,1%

Insatisfacción con el Gobier-
no central/Madrid 1,7% 0,3% 0,9% 5,5% 1,1% 2,4% 1,2%

Manipulación de la opinión 
pública 0,3% 0,1%

Desconfianza hacia los 
políticos 0,3% 0,1%

Insatisfacción con los 
políticos 0,2% 1,2% 2,6% 0,4% 0,5%

Mala gestión 0,6% 1,5% 2,4% 1,3% 0,9%
Aumento partidos de extre-
ma derecha 0,7% 0,1%

Poca comunicación-gestión 
entre CCAA 0,4% 0,1%

Demasiados políticos 0,2% 0,5% 0,2%
Educación-cultura-investi-
gación 0,4% 0,4% 1,5% 2,3% 2,1% 10,4% 0,9%

Falta de formación política de 
la ciudadanía 0,2% 0,8% 0,1%

Bajo nivel educativo/cultural 0,1% 2,6% 0,1%
Escuelas insuficientes 0,2% 0,4% 0,1%
Becas insuficientes 1,1% 0,1%
Desorientación Reforma 
Educativa/Ley Celaá 1,1% 0,4%

Falta de recursos 1,5% 0,7% 2,2% 3,5% 0,9% 1,5%
Baja calidad 0,6% 1,0% 0,7% 1,0% 0,5%
Deficiente gestión 0,2% 0,1%
Miedo al COVID-19 en las 
aulas 0,2% 0,0%

Deficiente gestión por el 
COVID-19/desinformación 0,6% 0,3% 2,0% 0,4%

Necesidad clases presencia-
les en la Universidad 0,4% 0,8% 0,1%

Transporte público: mal fun-
cionamiento o insuficiente 0,2% 0,4% 0,9% 0,6% 0,4%

Infraestructuras viarias 
insuficientes 0,3% 0,1%

Incivismo y violencia 0,2% 0,1%
Crisis valores morales 0,8% 0,1%
Violencia de género 0,2% 1,1% 0,2%
La gente no se respeta entre 
ella/falta empatía 0,2% 0,2% 1,1% 0,2%

Funcionamiento de la 
economía 2,3% 0,9% 2,1% 2,7% 19,2% 7,6% 1,9%

Situación sector agrario 0,1% 0,4% 0,1%
Mal funcionamiento de la 
economía española en 
general/gestión

0,3% 0,4% 2,6% 0,4% 1,6% 0,5%
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Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Las empresas/bancos tienen 
demasiado poder 0,1% 0,0%

Falta de industria/inversión 0,5% 0,6% 0,4% 0,4%
Precios elevados (aumento 
carestía vida) 1,6% 1,0% 0,8%

Falta de recurso/ayudas 1,5% 0,9% 2,8% 0,8% 2,2% 3,8% 1,6%
Crisis como consecuencia 
del COVID-19 4,8% 0,7% 3,0% 4,1% 2,6% 6,7% 3,8% 3,4%

Los precios del producto que 
recibe agricultor 0,1% 0,1%

Economía sumergida 0,3% 0,3% 0,2%
Cierre pequeños negocios 1,3% 1,1% 0,6% 0,8% 1,0% 2,9% 1,0%
Cierre de empresas 0,3% 0,1%
No ayuda a los empresarios 
autónomos 0,8% 0,7% 0,4%

Aumento de impuestos 1,1% 2,6% 0,4% 1,1% 0,7%
Descontento con la 
Administración/burocracia 0,4% 0,1%

Mal funcionamiento de la 
justicia 0,3% 2,0% 0,3%

Falta de equipamientos y 
servicios 0,2% 1,0% 0,4% 3,8% 0,4%

Limpieza de los municipios 0,3% 0,3% 0,2% 0,2%
Mejorar políticas sociales 0,1% 0,7% 1,7% 0,3%
Falta de atención a la gente 
mayor y discapacitados 0,1% 2,2% 0,3% 0,8% 1,8% 0,7%

Desigualdad social y 
pobreza 1,2% 1,5% 2,3% 3,8% 1,3%

Pensiones bajas 0,4% 3,8% 4,7% 0,7% 1,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,3% 0,3% 0,4% 1,1% 0,3%
Jubilación 0,2% 0,8% 2,6% 0,9% 0,5%
Soledad 0,2% 0,4% 0,1%
Discriminación en general 0,2% 0,2% 0,1%
Desahucios 0,4% 1,1% 0,2%
Cambio climático 0,3% 0,1%
Medioambiente 0,4% 0,1%
Contaminación 0,1% 0,3% 0,1%
Otros 2,7% 2,2% 1,5% 17,6% 1,8%
Falta de libertad por 
COVID-19 0,8% 0,8% 0,5%

Incertidumbre respecto al 
futuro por el COVID-19 0,5% 1,7% 13,6% 1,4% 2,7% 1,4%

Movimiento okupa 0,5% 0,2%
Falta de turismo 0,2% 0,1%
Racismo 0,4% 1,1% 0,2%
Falta recursos en general 1,2% 0,2%
Falta espacio de ocio/aire 
libre 0,4% 0,1%

Paralización en general por 
el COVID-19/problemas/
incertidumbre

1,2% 0,9% 1,1% 1,0% 0,8% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



236 Barómetro Andaluz Diciembre 2020

Tabla cruzada P1004.3. ¿Y el tercero?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

NS 19,2% 13,3% 19,3% 18,1% 35,3% 31,0% 32,9% 20,1% 19,6%
NC 3,0% 4,8% 3,8% 4,3% 57,2% 3,2%
Inmigración 3,1% 0,7% 10,1% 0,8% 8,7% 6,7% 1,7% 2,5%
Falta de trabajo: paro 5,0% 5,7% 8,0% 8,0% 10,7% 9,3% 48,1% 14,3% 42,8% 7,0%
Precariedad laboral/contrato 2,1% 0,8% 2,0% 9,5% 1,5%
Paro juvenil/oportunidades 1,2% 1,5% 1,7% 8,2% 2,6% 1,4%
Sueldos bajos 2,7% 1,2% 1,3%
Inseguridad laboral/
inestabilidad 5,4% 0,2%

Acceso a la vivienda 0,4% 0,7% 0,7% 5,1% 1,7% 0,9%
Vivienda cara 1,5% 3,0% 1,4% 0,8%
Alquileres 1,4% 0,3%
Inseguridad ciudadana 1,3% 2,2% 3,0% 2,8% 5,4% 1,4%
Demasiada delincuencia 0,8% 1,4% 0,9% 1,4% 0,8%
Insuficientes policías/cuerpos 
de seguridad 3,8% 3,9% 0,6% 5,4% 2,5%

Sanidad 2,9% 3,0% 3,8% 2,9% 1,4% 9,8% 2,8%
Largas listas de espera 1,9% 0,1%
Enfermedades (sida, 
cáncer...) 0,4% 0,2%

COVID-19 (virus, pandemia)/
fallecimientos 2,3% 4,8% 8,6% 6,1% 1,9% 9,2% 3,7%

Salud en general/familiar 0,7% 0,8% 5,0% 0,8% 0,8%
Crisis sanitaria/gestión 2,4% 0,8% 1,7% 4,5% 5,4% 1,9%
Falta recursos sanitarios/
recortes 5,9% 6,9% 4,3% 7,1% 9,5% 5,8% 8,9% 6,0%

Rebrotes COVID-19 nuevo 
confinamiento/contagio 0,5% 0,1%

Falta responsabilidad 
personal 0,2% 0,5% 0,2%

Funcionamiento sanidad pri-
maria (teleasistencia)/colas 3,8% 3,1% 5,0% 4,7% 6,0% 3,5%

Restricciones/movilidad/
medidas 1,0% 7,9% 2,0% 1,9% 2,4% 1,3%

Problemas con vacuna en 
general 0,8% 0,8% 0,8% 0,6%

Ansiedad/miedo/tristeza/
inseguridad por el COVID-19 0,8% 0,2%

Insatisfacción con la política 2,0% 3,6% 3,8% 2,5% 4,1% 2,4%
Se debe mejorar la demo-
cracia/sistema político 0,3% 0,8% 0,3%

Corrupción política 2,5% 0,5% 1,4% 1,1%
Enfrentamiento entre parti-
dos políticos 0,4% 0,6% 0,3%

Insatisfacción con el Gobier-
no central/Madrid 0,4% 0,5% 0,2%

Manipulación de la opinión 
pública 0,8% 0,2%
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Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Desconfianza hacia los 
políticos 0,6% 2,4% 0,4%

Insatisfacción con los 
políticos 0,8% 0,2%

Mala gestión 0,4% 0,6% 2,4% 2,6% 28,5% 1,0%
Educación-cultura-investi-
gación 2,9% 3,6% 1,5% 1,9%

Escuelas insuficientes 0,3% 0,1%
Desorientación Reforma 
Educativa/Ley Celaá 0,4% 2,4% 0,3%

Falta de recursos 1,5% 3,8% 4,3% 4,2% 1,8%
Baja calidad 0,4% 0,8% 0,3%
Miedo al COVID-19 en las 
aulas 0,8% 2,4% 0,3%

Deficiente gestión por el 
COVID-19/desinformación 1,6% 0,6% 0,7%

Falta I+D 0,3% 0,7% 0,3%
Falta de infraestructuras y 
problemas con el transporte 0,2% 0,1%

Transporte público: mal fun-
cionamiento o insuficiente 2,2% 1,4% 0,5%

Infraestructuras viarias 
insuficientes 0,8% 0,3%

Violencia (en general) 0,3% 0,1%
Violencia de género 2,4% 0,2%
La gente no se respeta entre 
ella/falta empatía 0,3% 0,1%

Maltrato a los animales 0,3% 0,1%
Funcionamiento de la 
economía 1,5% 1,8% 3,2% 9,5% 2,4% 23,3% 2,0%

Situación sector agrario 0,6% 0,2%
Mal funcionamiento de la 
economía española en 
general/gestión

1,4% 9,5% 0,4%

Las empresas/bancos tienen 
demasiado poder 0,8% 0,2%

Falta de industria/inversión 1,0% 2,8% 4,4% 1,2%
Precios elevados (aumento 
carestía vida) 0,3% 2,2% 0,8% 2,0% 0,9%

Falta de recurso/ayudas 1,4% 2,0% 5,0% 3,1% 7,1% 2,2%
Crisis como consecuencia 
del COVID-19 0,4% 0,2%

Economía sumergida 0,2% 0,6% 0,2%
Recortes. Restricciones 
presupuestarias 0,8% 0,2%

No ayuda a los empresarios 
autónomos 0,4% 0,8% 0,3%

Aumento de impuestos 0,4% 2,6% 0,7% 5,4% 1,0%
Mal funcionamiento de la 
justicia 0,8% 0,2%

Falta de equipamientos y 
servicios 1,3% 0,8% 0,6%

Mejorar políticas sociales 0,8% 0,8% 0,6% 1,5% 0,7%
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Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Falta de atención a la gente 
mayor y discapacitados 0,8% 0,6% 5,4% 0,5%

Desigualdad social y 
pobreza 1,5% 1,3% 0,6% 1,0%

Conciliación de la vida labo-
ral, personal y familiar 0,4% 0,2%

Pensiones bajas 1,8% 5,4% 5,0% 0,7% 2,1%
Falta de ayudas a los jóvenes 0,9% 0,6% 9,5% 0,6%
Jubilación 0,2% 1,6% 0,4%
Discriminación en general 0,7% 1,5% 0,2%
Medioambiente 0,3% 0,6% 1,6% 2,6% 0,7%
Contaminación 0,7% 2,9% 0,3%
Otros 2,9% 3,0% 3,0% 5,6% 2,7%
Falta de libertad por 
COVID-19 1,1% 4,4% 0,5%

Incertidumbre respecto al 
futuro por el COVID-19 0,6% 0,8% 0,4%

Movimiento okupa 0,3% 0,5% 0,2%
Racismo 1,4% 0,1%
Falta recursos en general 0,3% 0,8% 5,4% 0,5%
Paralización en general por 
el COVID-19/problemas/
incertidumbre

1,6% 0,6% 6,5% 1,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P122002. ¿Cuál es su principal miedo después de 9 meses de 
pandemia?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

No ser atendido cuando me 
haga falta en el hospital 15,5% 37,6% 30,9% 15,2% 28,9% 16,9% 23,8% 27,8% 4,0% 14,3% 21,1%

El futuro de mis hijos y nietos 20,6% 32,5% 41,7% 20,7% 5,3% 1,2% 39,7% 5,6% 4,0% 23,2%
Terminar pobre (que pierda 
todos mis ingresos) 10,1% 3,2% 3,6% 23,9% 7,9% 15,0% 9,2% 20,0% 57,1% 11,2%

Perder el trabajo 23,3% 0,4% 15,4% 7,9% 7,5% 2,9% 5,6% 40,0% 14,0%
Que haya manifestaciones 
revueltas sociales 3,9% 1,8% 3,6% 3,0% 2,6% 16,5% 4,6% 11,1% 4,2%

Ninguno, no tengo ningún 
miedo. 10,0% 9,4% 8,6% 7,4% 13,2% 20,9% 7,1% 22,2% 12,0% 14,3% 10,1%

Padecer COVID-19 y/o con-
tagiar/salud/perder seres 
queridos

7,7% 5,7% 5,8% 6,7% 6,3% 6,7% 11,1% 8,0% 6,8%

Confinamiento de nuevo/
seguir restricciones 1,0% 1,1% 0,5% 0,8% 0,8% 5,6% 0,9%

Crisis economía/cierres 
empresas 3,1% 2,0% 3,0% 5,3% 3,5% 1,3% 2,0% 2,6%

Incertidumbre en general/
nueva normalidad 2,2% 2,0% 4,3% 2,0% 10,5% 6,7% 11,1% 4,0% 2,5%

La vacuna no llegue a tiempo 0,1% 0,7% 0,2% 0,4% 0,2%
La vacuna no sea segura/
efectiva 1,0% 1,7% 1,4% 0,5% 0,4% 1,7% 2,0% 1,1%

Malestar social 0,3% 0,8% 0,4% 0,2%
Gestión política 0,5% 1,0% 0,2% 0,4% 2,0% 0,5%
Otros 0,7% 0,4% 0,5% 2,6% 0,4% 2,0% 0,5%
NS 0,2% 0,4% 1,0% 15,8% 3,5% 0,4% 0,8%
NC 0,1% 0,1% 14,3% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P122003. ¿Y hay algún problema en concreto que le haya surgido 
como consecuencia de esta pandemia?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

He pasado la enfermedad y 
me han quedado secuelas 
físicas

1,9% 5,2% 3,4% 2,5% 3,5% 3,1% 2,0% 2,8%

Problemas psicológicos 8,5% 6,4% 14,0% 6,0% 3,2% 8,0% 13,9% 22,7% 2,5% 8,1%
Problemas económicos 
(bajada de ingresos, ayuda a 
otros familiares)

20,7% 5,6% 6,3% 22,9% 23,2% 10,0% 17,0% 41,1% 43,4% 16,8%

Imposibilidad de desempe-
ñar mi profesión. 6,9% 0,1% 6,1% 25,3% 2,5% 0,5% 14,2% 4,7% 4,6%

Imposibilidad de visitar a 
familiares 36,6% 55,8% 51,3% 15,9% 20,2% 29,7% 40,6% 23,2% 24,0% 28,7% 36,8%

Pérdida del trabajo 4,7% 0,4% 35,8% 2,6% 4,1% 3,8% 21,8% 16,4% 8,8%
He tenido que parar mi 
formación 0,8% 0,1% 0,5% 9,3% 29,7% 1,5% 2,7%

No, ningún problema 17,4% 22,6% 20,6% 8,0% 9,8% 15,9% 16,3% 22,6% 4,3% 11,5% 16,5%
Deficiente atención sanitaria 
en otros problemas de salud 0,8% 0,9% 3,3% 0,2% 0,8% 13,5% 0,8%

Confinamiento/perdida 
movilidad/libertad 0,7% 1,4% 1,2% 1,1% 1,2% 0,9%

Perdida/problemas salud 
familiares/conocidos 0,6% 0,9% 1,2% 0,6% 3,0% 2,2% 1,7% 0,8%

(NO LEER) Otra: 0,2% 0,4% 0,2% 0,2%
NS/NC 0,3% 0,2% 0,1% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005.2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

PP 20,1% 24,1% 7,4% 13,9% 11,1% 12,9% 20,6% 27,8% 9,6% 14,3% 18,7%
PSOE 7,5% 16,4% 19,0% 7,9% 2,8% 6,8% 12,6% 3,8% 14,3% 9,9%
Ciudadanos 4,9% 2,0% 2,5% 2,3% 6,4% 5,0% 5,8% 3,8%
Podemos 3,5% 1,6% 0,8% 5,0% 10,0% 3,8% 14,3% 3,7%
Vox 11,8% 6,7% 1,7% 11,6% 13,9% 8,0% 5,9% 9,6% 9,6%
Todos 1,8% 1,7% 2,5% 2,1% 2,8% 0,8% 2,5% 1,8%
Ninguno 42,3% 38,7% 39,7% 48,1% 55,6% 40,6% 35,7% 72,2% 55,8% 42,9% 42,4%
Adelante Andalucía 1,8% 0,6% 1,5% 3,2% 2,5% 1,5%
IU 0,7% 1,6% 0,7% 0,8% 0,8% 0,8%
Otras 1,8% 1,7% 5,0% 1,5% 1,6% 3,4% 1,9% 1,9%
NS 3,2% 4,1% 21,5% 4,6% 13,9% 8,0% 6,3% 11,5% 14,3% 5,0%
NC 0,6% 1,0% 0,8% 0,8% 0,8% 1,9% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



241Tablas cruzadas por variables socioeconómicas

Tabla cruzada P1005.3. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas que a usted más le afectan?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

PP 19,7% 24,7% 7,0% 13,6% 11,0% 13,1% 20,2% 25,8% 9,7% 16,4% 18,5%
PSOE 7,9% 14,5% 17,8% 8,7% 2,5% 6,8% 12,6% 4,5% 10,7% 9,8%
Ciudadanos 5,3% 2,6% 3,4% 2,6% 5,9% 4,7% 5,3% 4,2%
Podemos 3,6% 1,6% 1,0% 5,0% 9,0% 3,7% 11,5% 3,6%
Vox 11,6% 6,2% 1,6% 12,0% 11,8% 9,2% 5,7% 7,7% 9,6%
Todos 1,8% 1,3% 2,3% 1,9% 3,6% 1,0% 2,6% 1,7%
Ninguno 41,6% 40,8% 41,6% 46,7% 63,9% 41,0% 35,7% 74,2% 56,6% 61,3% 42,5%
Adelante Andalucía 1,8% 0,7% 1,6% 2,5% 2,4% 1,5%
IU 0,7% 1,2% 0,6% 0,6% 0,8% 0,7%
Otras 1,5% 1,3% 4,1% 1,4% 2,1% 2,8% 2,6% 1,7%
NS 3,8% 4,2% 21,1% 5,5% 7,2% 7,9% 7,4% 11,4% 5,4%
NC 0,7% 1,0% 0,4% 0,9% 1,2% 2,3% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Mucho mejor 1,5% 1,2% 0,5% 0,6% 3,5% 1,0% 1,2% 1,2%
Mejor 18,6% 18,3% 12,4% 10,1% 16,7% 13,6% 16,0% 24,0% 8,0% 16,2%
Ni mejor ni peor (NO LEER) 20,4% 22,0% 22,0% 16,5% 20,5% 22,8% 22,1% 16,1% 25,4% 16,4% 20,5%
Peor 44,5% 45,9% 39,9% 53,0% 41,3% 42,0% 44,4% 27,6% 42,3% 24,2% 45,7%
Mucho peor 12,8% 10,2% 17,0% 17,8% 18,1% 14,4% 10,6% 16,2% 24,3% 29,9% 13,5%
NS 2,1% 2,4% 8,2% 1,9% 6,3% 5,4% 16,1% 11,5% 2,9%
NC 0,0% 0,3% 18,0% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Bloque Efectos del COVID-19

Tabla cruzada P2015. ¿Usted es?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja Total
Empresario o profesional con asalariados 7,3% 7,3%
Profesional o trabajador autónomo sin 
asalariados 15,5% 15,5%

Asalariado del sector privado 47,3% 47,3%
Asalariado del sector público 29,5% 29,5%
NC 0,3% 0,3%
Total 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2010. Y, ¿qué probabilidad hay de que en los próximos seis meses 
usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el trabajo: es muy probable, 
bastante, poco o nada probable?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Muy probable 7,2% 6,8% 5,3% 13,7% 3,2% 7,1% 9,0% 12,4% 11,0% 24,2% 8,3%
Bastante probable 26,1% 26,3% 33,6% 29,3% 14,4% 24,5% 25,6% 14,2% 40,6% 26,8%
Probable (NO LEER) 19,0% 17,4% 9,7% 8,7% 21,0% 17,4% 13,9% 19,9% 22,8% 13,5% 16,2%
Poco probable 33,3% 29,1% 28,9% 15,7% 35,6% 33,6% 34,6% 44,0% 12,9% 29,2%
Nada probable 10,5% 13,4% 10,2% 4,1% 5,5% 10,2% 10,0% 9,5% 10,4% 18,0% 9,9%
No procede, ya lo perdí (NO 
LEER) 0,3% 0,5% 2,2% 26,9% 6,4% 1,9% 32,9% 5,1%

NS 3,7% 6,4% 10,0% 1,6% 13,9% 5,4% 6,9% 2,2% 11,5% 4,5%
NC 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122004. ¿Ha perdido su trabajo en los últimos meses?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja
Parado/a y 

ha trabajado 
antes

Total

Sí, permanentemente 1,5% 50,1% 15,4%
Sí, temporalmente 18,6% 28,4% 21,4%
No 79,7% 21,0% 63,0%
NS 0,1% 0,5% 0,2%
NC 0,1% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P122005. ¿Con qué frecuencia trabajaba desde casa antes de las 
crisis del COVID-19?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja
Parado/a y 

ha trabajado 
antes

Total

Diariamente 3,9% 1,4% 3,1%
Varias veces a la semana 4,1% 1,1% 3,3%
Varias veces al mes 2,6% 1,7% 2,4%
Muy poca 6,1% 2,7% 5,1%
Nunca 75,9% 89,3% 79,7%
Empecé a teletrabajar debido a la pandemia 7,3% 2,0% 5,8%
NS/NC 0,1% 1,7% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122006. ¿El tipo de trabajo que desempeña le permitió teletrabajar 
durante el confinamiento?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja
Parado/a y 

ha trabajado 
antes

Total

Sí, pude trabajar desde casa 28,3% 3,5% 21,3%
Sí, pero no teletrabajé 6,5% 7,9% 6,9%
No, mi trabajo no lo permite 65,0% 81,7% 69,8%
NS/NC 0,1% 6,9% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122007. Después del confinamiento, ¿ha teletrabajado?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja
Parado/a y 

ha trabajado 
antes

Total

Sí, diariamente 22,1% 7,3% 20,4%
Sí, varias veces a la semana 29,4% 7,3% 26,8%
Sí, un dia a la semana 9,7% 1,3% 8,8%
Sí, varias veces al mes 12,8% 9,9% 12,5%
No 26,0% 74,2% 31,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P122008R1 Y en estos últimos meses, ¿ha tenido que hacer uso de 
algún servicio donde el personal estuviera teletrabajando? (MULTIRRESPUESTA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí, un servicio público 52,5% 55,1% 53,6% 57,9% 41,7% 50,7% 53,4% 60,9% 56,5% 57,1% 53,9%
Sí, un servicio privado 20,8% 13,4% 9,8% 15,8% 2,8% 8,5% 14,2% 17,4% 26,1% 14,3% 16,8%
No 26,7% 31,0% 33,3% 25,6% 55,6% 39,6% 31,7% 17,4% 17,4% 28,6% 28,8%
NS/NC 0,1% 0,5% 3,3% 0,7% 1,1% 0,7% 4,3% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122009. ¿Y considera que este servicio (tanto público como 
privado) a través de teletrabajo ha sido?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Mejor 8,8% 7,8% 4,9% 6,8% 1,4% 7,2% 7,3%
Igual 38,0% 31,1% 46,3% 31,3% 29,4% 38,5% 34,9% 15,4% 40,0% 50,0% 35,4%
Peor 52,5% 56,5% 43,9% 61,2% 70,6% 58,0% 53,9% 76,9% 52,5% 50,0% 55,2%
NS/NC 0,7% 4,6% 4,9% 0,7% 2,1% 3,9% 7,7% 7,5% 2,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220010. Y en concreto para las administraciones públicas, 
¿considera que están haciendo un buen uso o abusando del teletrabajo?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Haciendo un buen uso 11,2% 6,9% 10,2% 7,1% 9,5% 10,9% 7,8% 4,5% 4,0% 9,2%
Lo normal para las 
circunstancias 38,3% 36,1% 33,6% 32,5% 27,9% 45,3% 33,5% 18,1% 20,5% 13,5% 36,4%

Abusando del teletrabajo 44,3% 40,3% 22,5% 54,7% 38,1% 28,3% 42,3% 70,3% 75,5% 57,1% 43,7%
NS 6,1% 16,7% 33,7% 5,3% 24,6% 15,1% 16,4% 11,5% 10,6%
NC 0,1% 0,4% 0,3% 7,1% 18,0% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220011. En el caso de que usted tenga hijos, ¿si tiene que dejarlos 
con alguien para ir trabajar con quién los deja?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Lo hace alguien de mi familia 
abuelos, hermanos,... 20,4% 3,4% 2,9% 21,2% 8,1% 2,8% 15,1% 21,1% 15,7% 14,3% 14,7%

Lo hace mi pareja 20,6% 2,7% 12,0% 1,2% 6,7% 15,8% 2,0% 14,3% 12,0%
Un amigo o vecino 0,8% 0,1% 1,3% 0,4% 0,6%
Servicio profesional o cuida-
dor a en casa 5,4% 1,4% 0,7% 3,1% 0,4% 2,5% 3,9% 14,3% 3,4%

Nadie 17,7% 35,8% 42,4% 20,2% 2,4% 34,7% 36,8% 9,8% 14,3% 22,5%
No procede no tengo hijos 27,5% 34,4% 30,2% 31,5% 83,8% 84,1% 13,4% 15,8% 47,1% 28,6% 33,5%
Nadie, son mayores 3,0% 10,4% 11,5% 3,0% 10,5% 5,3% 9,8% 5,1%
No procede, no trabajo 0,4% 1,0% 2,0% 0,3%
Yo solo/a 0,5% 0,1% 1,1% 2,1% 5,3% 2,0% 0,6%
En el colegio/guardería 0,6% 0,5% 5,9% 0,4%
Otras 0,1% 0,0%
NS 0,8% 1,8% 1,4% 1,5% 4,4% 5,4% 14,3% 1,7%
NC 2,6% 9,4% 10,8% 3,6% 8,1% 4,8% 9,2% 2,0% 5,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220012. ¿Y cree usted que teletrabajar le ayudaría a conciliar?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 41,5% 27,3% 29,3% 38,4% 100,0% 45,8% 35,7% 47,9% 39,9% 37,9%
No 47,4% 54,2% 40,0% 46,1% 39,9% 39,8% 52,1% 47,1% 100,0% 47,5%
NS 10,6% 16,3% 28,2% 14,5% 14,3% 20,2% 13,0% 13,5%
NC 0,4% 2,3% 2,5% 1,0% 4,2% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Vivimos confortablemente 
con los ingresos actuales 22,8% 19,8% 8,3% 3,7% 7,7% 18,9% 11,9% 16,6% 8,8% 17,0%

Nos llega para vivir 55,6% 57,0% 58,4% 29,4% 52,7% 55,6% 54,3% 21,4% 25,5% 45,9% 50,8%
Tenemos dificultades 18,7% 20,1% 28,2% 47,0% 31,0% 21,2% 28,3% 46,5% 48,2% 54,1% 25,7%
Tenemos muchas 
dificultades 2,8% 2,9% 5,1% 19,5% 6,4% 3,2% 4,6% 15,5% 14,4% 6,2%

NS 2,1% 1,1% 0,9% 3,1% 0,2%
NC 0,1% 0,2% 0,3% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220013. Pensando en la cesta de la compra, ¿en estas últimas 
semanas, ha tenido que bajar su presupuesto para dedicarlo a otros gastos?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 25,6% 28,6% 30,8% 61,6% 33,4% 22,9% 38,0% 45,9% 57,3% 37,7% 33,8%
No 74,2% 71,1% 66,8% 38,0% 52,7% 71,4% 61,5% 54,1% 42,7% 62,3% 65,3%
NS 0,1% 0,2% 1,7% 0,3% 13,8% 4,9% 0,5% 0,7%
NC 0,1% 0,1% 0,8% 0,2% 0,7% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220014. Desde que empezó la pandemia, ¿ha tenido que vender 
o poner en venta algún bien para poder hacer frente a otros gastos?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 9,3% 5,0% 6,3% 27,6% 12,0% 7,4% 11,0% 27,9% 30,6% 13,5% 11,9%
No 90,2% 94,7% 92,0% 72,0% 88,0% 88,0% 88,2% 72,1% 69,4% 86,5% 87,3%
NS 0,2% 0,4% 1,7% 0,2% 4,6% 0,5% 0,6%
NC 0,3% 0,2% 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220015. ¿Le importaría decirme si ha hecho uso usted durante 
esta pandemia de los servicios sanitarios públicos?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 52,3% 68,1% 76,0% 62,1% 51,3% 32,2% 64,6% 100,0% 59,5% 64,3% 57,8%
No 47,3% 31,7% 23,1% 37,2% 48,7% 67,3% 34,4% 40,5% 35,7% 41,8%
NS 0,2% 0,9% 0,2% 0,9% 0,2%
NC 0,3% 0,2% 0,6% 0,5% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220016. ¿Y esa atención se llevó a cabo de forma?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Telefónica 63,1% 69,8% 52,3% 68,7% 77,8% 47,5% 60,4% 83,3% 70,0% 50,0% 64,7%
A través de Internet (Salud 
Responde) 5,5% 2,1% 2,8% 8,2% 5,6% 5,0% 5,2% 6,7% 5,0%

Vinieron a visitarme a casa 1,1% 3,3% 9,3% 1,3% 2,5% 2,6% 2,2%
Acudí al centro de salud 20,4% 17,5% 30,8% 15,0% 11,1% 30,0% 22,1% 13,3% 50,0% 19,5%
Acudí a urgencias del 
hospital 7,3% 6,4% 3,7% 4,5% 5,6% 7,5% 5,8% 11,1% 6,7% 6,3%

Se pusieron en contacto 
conmigo (rastreadores/
as, positivo familiar, Salud 
Responde)

1,0% 0,4% 1,6% 7,5% 3,2% 5,6% 3,3% 1,4%

No procede, no me 
atendieron 1,5% 0,6% 0,9% 0,8% 0,6% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220017. Y en concreto para su caso, ¿cómo pidió usted la cita?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Por teléfono 46,6% 66,8% 68,3% 46,6% 48,5% 41,1% 48,7% 54,1% 38,7% 100,0% 52,5%
Por la aplicación móvil/
ordenador 34,2% 17,4% 16,0% 38,8% 38,0% 34,1% 31,8% 29,0% 38,7% 30,0%

En el mismo centro de salud 17,1% 13,5% 14,6% 13,0% 13,5% 20,0% 18,1% 16,9% 14,4% 15,4%
Teleasistencia 0,2% 0,1%
Urgencias/hospital 1,6% 1,5% 0,6% 1,2% 0,8% 4,1% 1,2%
Por una app 0,2% 4,1% 0,1%
Carta 0,3% 0,3% 1,6% 0,2%
Salud Responde 0,1% 0,2% 0,3% 0,5% 0,2%
Otras 0,1% 0,8% 0,1%
NS 0,1% 1,1% 0,2% 0,1%
NC 0,2% 1,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220019. ¿Lo hizo por una causa relacionada con el coronavirus o 
por otra razón sanitaria?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Por coronavirus 20,2% 11,1% 7,7% 25,5% 35,6% 40,7% 24,6% 16,9% 26,7% 25,6% 19,7%
Por otra razón sanitaria 79,7% 88,7% 92,3% 73,5% 64,4% 59,3% 75,4% 83,1% 73,3% 74,4% 80,0%
NS/NC 0,2% 0,3% 1,0% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220018. ¿Y cómo prefiere usted que se haga esta atención 
sanitaria?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Telefónica 5,0% 9,2% 3,6% 6,1% 13,5% 8,3% 4,2% 3,9% 6,2%
Telefónica, para recetas y 
consultas; presencial para 
el resto

51,8% 40,3% 40,7% 48,9% 27,0% 54,0% 45,0% 72,2% 49,0% 42,9% 48,1%

Internet videollamada 2,2% 0,3% 0,8% 2,7% 6,0% 2,1% 3,9% 1,8%
Presencial 39,6% 49,3% 53,6% 43,1% 56,8% 30,6% 48,7% 27,8% 43,1% 57,1% 42,8%
Presencial en domicilio 0,1% 0,0%
Depende de la situación 0,3% 0,4% 0,2%
NS 0,5% 0,4% 2,1% 0,8% 0,8% 0,6%
NC 0,5% 0,3% 0,3% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



250 Barómetro Andaluz Diciembre 2020

Bloque Sociopolítico

Tabla cruzada P2000. En general, en cuanto a su sentimiento de pertenencia al 
territorio ¿diría usted que?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sólo se siente (sólo) andaluz 1,8% 1,5% 2,9% 1,9% 1,4% 6,8% 11,5% 1,9%
Se siente más andaluz que 
español 10,6% 12,4% 10,0% 12,4% 21,1% 16,0% 18,0% 4,5% 9,7% 10,7% 12,2%

Se siente tan andaluz como 
español 68,4% 68,1% 63,9% 64,7% 57,1% 66,0% 56,8% 70,3% 71,3% 59,8% 66,5%

Se siente más espanol que 
andaluz 9,6% 10,0% 15,8% 7,2% 15,4% 8,8% 13,1% 9,0% 6,4% 9,7%

Sólo se siente (sólo) español 3,6% 3,5% 3,3% 4,3% 3,5% 2,6% 3,8% 2,2% 3,6%
Ninguna de las anteriores 5,6% 3,5% 5,8% 7,3% 3,0% 4,3% 5,4% 16,1% 1,7% 18,0% 5,4%
NS 0,4% 1,1% 0,4% 0,3% 1,5% 1,8% 0,3%
NC 0,3% 0,6% 0,8% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P13.01. Y en general, ¿considera que Andalucía es una comunidad 
a la que se le ha sacado todo el provecho posible?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 5,5% 5,7% 13,5% 7,7% 9,8% 6,4% 10,4% 27,2% 6,6%
No 90,1% 89,9% 72,7% 86,4% 87,6% 81,5% 81,4% 100,0% 89,6% 59,4% 87,5%
NS 4,1% 4,5% 13,8% 5,9% 12,4% 8,7% 12,2% 13,5% 5,8%
NC 0,2% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión que 
está realizando el Gobierno del PP y Ciudadanos en la Junta de Andalucía: muy 
buena, buena, mala o muy mala?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Muy buena 5,0% 5,5% 3,8% 3,2% 4,2% 3,4% 2,5% 4,4%
Buena 33,2% 33,2% 23,1% 24,9% 10,6% 26,2% 24,4% 43,8% 18,6% 16,4% 29,9%
Regular (NO LEER) 22,7% 25,4% 23,8% 22,7% 39,5% 20,3% 25,4% 3,8% 15,9% 16,4% 23,3%
Mala 24,1% 20,4% 23,2% 28,3% 30,2% 26,7% 28,4% 45,3% 36,8% 24,9% 24,9%
Muy mala 11,5% 10,2% 9,9% 17,8% 15,1% 15,1% 14,6% 7,1% 22,5% 24,2% 12,9%
NS 2,7% 4,1% 15,5% 2,3% 4,5% 7,5% 2,8% 3,7% 3,8%
NC 0,7% 1,1% 0,7% 0,8% 1,1% 18,0% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P200109. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión 
que está realizando el Gobierno del PSOE y Podemos en el Gobierno de España: 
muy buena, buena, mala o muy mala?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Muy buena 0,7% 0,7% 1,3% 0,8% 0,8% 0,8%
Buena 8,0% 11,6% 15,7% 10,3% 15,9% 9,6% 28,6% 9,9%
(NO LEER) Regular 18,7% 18,1% 17,9% 17,3% 27,8% 16,3% 23,4% 33,3% 19,6% 14,3% 18,6%
Mala 29,7% 30,1% 26,4% 30,6% 41,7% 32,1% 29,7% 27,8% 31,4% 30,1%
Muy mala 41,1% 35,2% 26,4% 38,1% 25,0% 31,3% 33,5% 38,9% 49,0% 42,9% 37,6%
NS 1,0% 2,8% 11,4% 0,8% 5,6% 3,2% 1,7% 2,0%
NC 0,8% 1,5% 2,1% 1,5% 0,4% 1,3% 14,3% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma 
Moreno como presidente de la Junta: muy buena, buena, mala o muy mala?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Muy buena 5,8% 5,9% 2,6% 4,7% 3,2% 2,7% 4,6% 5,0%
Buena 32,5% 33,0% 29,7% 25,5% 24,4% 23,6% 25,0% 30,3% 18,9% 16,4% 29,9%
Regular (NO LEER) 23,9% 26,7% 21,0% 23,8% 32,6% 22,9% 26,1% 17,4% 30,2% 16,4% 24,5%
Mala 24,0% 17,8% 20,4% 26,2% 20,6% 24,1% 26,8% 52,3% 17,2% 24,9% 23,2%
Muy mala 11,1% 10,3% 12,0% 17,3% 14,4% 18,5% 14,5% 29,2% 24,2% 13,0%
NS 2,0% 5,2% 14,3% 1,6% 8,0% 6,9% 3,7% 3,5%
NC 0,8% 1,1% 0,9% 0,9% 1,1% 18,0% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P200110. Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Pedro 
Sánchez como presidente del Gobierno de España: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Muy buena 0,6% 1,0% 0,8% 0,3% 0,3% 0,6%
Buena 10,7% 14,3% 17,7% 12,9% 3,2% 20,1% 11,4% 22,2% 12,5%
(NO LEER) Regular 18,3% 19,4% 25,1% 18,4% 18,0% 20,2% 23,8% 23,2% 25,1% 16,4% 19,4%
Mala 28,8% 29,2% 24,5% 28,1% 49,8% 28,7% 30,1% 46,5% 33,6% 13,5% 29,0%
Muy mala 39,8% 32,5% 21,5% 37,9% 24,5% 27,8% 31,1% 30,3% 41,3% 29,9% 35,7%
NS 1,0% 2,2% 11,2% 0,9% 4,5% 2,8% 2,0% 1,8%
NC 0,9% 1,4% 1,0% 1,1% 18,0% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



253Tablas cruzadas por variables socioeconómicas

Bloque Valores Políticos y Comportamiento Electoral

Tabla cruzada P2003. Posicionamiento político
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1 1,4% 1,6% 2,0% 2,7% 1,6% 3,1% 25,7% 1,8%
2 2,6% 2,8% 5,1% 5,4% 7,3% 2,6% 8,1% 3,5%
3 9,9% 7,8% 14,1% 11,2% 13,5% 7,9% 10,3% 9,7% 19,0% 9,9%
4 16,7% 16,3% 18,3% 17,4% 16,1% 15,5% 16,3% 22,1% 22,6% 16,8%
5 25,2% 27,9% 31,6% 26,8% 28,4% 26,6% 38,3% 19,8% 22,4% 55,3% 27,1%
6 20,0% 17,3% 15,7% 15,3% 20,4% 16,5% 13,6% 8,1% 13,7% 17,8%
7 10,8% 15,1% 5,7% 8,1% 19,6% 7,6% 8,1% 23,5% 14,4% 10,9%
8 7,7% 6,5% 6,3% 7,9% 8,7% 4,0% 5,9% 11,4% 7,1%
9 3,2% 2,1% 3,5% 3,4% 5,0% 0,6% 2,8%
10 2,4% 2,6% 1,3% 1,6% 3,4% 2,4% 3,6% 8,1% 5,8% 2,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



254 Barómetro Andaluz Diciembre 2020

Tabla cruzada P2002a.1. Conoce a Juanma Moreno
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 95,6% 93,9% 72,8% 94,5% 89,9% 92,1% 92,5% 100,0% 100,0% 100,0% 93,8%
No 4,4% 6,1% 27,2% 5,5% 10,1% 7,9% 7,5% 6,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.2. Conoce a Susana Díaz
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 96,4% 94,7% 73,5% 94,4% 90,1% 87,9% 92,7% 100,0% 100,0% 100,0% 94,0%
No 3,6% 5,3% 26,5% 5,6% 9,9% 12,1% 7,3% 6,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.3. Conoce a Juan Marín
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 77,5% 62,9% 37,8% 64,5% 45,8% 53,5% 50,0% 64,4% 86,4% 75,1% 67,1%
No 22,5% 37,1% 62,2% 35,5% 54,2% 46,5% 50,0% 35,6% 13,6% 24,9% 32,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.4. Conoce a Teresa Rodríguez
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 68,4% 54,3% 29,9% 56,4% 44,7% 47,3% 43,0% 69,6% 75,6% 83,6% 58,8%
No 31,6% 45,7% 70,1% 43,6% 55,3% 52,7% 57,0% 30,4% 24,4% 16,4% 41,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.5. Conoce a Alejandro Hernández
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 33,8% 23,1% 14,1% 28,5% 28,6% 23,7% 17,4% 31,7% 28,2% 28,7% 28,1%
No 66,2% 76,9% 85,9% 71,5% 71,4% 76,3% 82,6% 68,3% 71,8% 71,3% 71,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.6. Conoce a Martina Velarde
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 18,8% 11,1% 7,0% 18,2% 8,3% 21,9% 11,8% 15,6% 19,3% 29,5% 16,4%
No 81,2% 88,9% 93,0% 81,8% 91,7% 78,1% 88,2% 84,4% 80,7% 70,5% 83,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.1. Valoración de Juanma Moreno
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1 5,1% 4,8% 2,4% 9,9% 3,1% 6,4% 6,4% 5,9% 7,8% 14,3% 6,0%
2 5,3% 5,0% 8,4% 7,4% 7,8% 8,8% 5,9% 5,9% 14,3% 6,0%
3 8,7% 9,0% 9,6% 9,3% 9,4% 10,5% 14,2% 23,5% 14,3% 9,6%
4 13,3% 10,0% 6,0% 13,3% 18,8% 14,6% 14,2% 23,5% 11,8% 14,3% 12,7%
5 18,4% 19,0% 19,3% 16,9% 18,8% 21,5% 20,6% 5,9% 15,7% 28,6% 18,5%
6 16,0% 10,8% 16,9% 14,4% 18,8% 16,9% 10,3% 17,6% 15,7% 14,4%
7 13,2% 16,8% 14,5% 16,0% 12,5% 11,9% 10,8% 29,4% 5,9% 14,1%
8 12,6% 15,3% 16,9% 8,6% 9,4% 8,7% 10,8% 5,9% 9,8% 14,3% 12,0%
9 5,3% 6,5% 6,0% 2,5% 9,4% 1,8% 1,5% 3,9% 4,6%
10 2,1% 2,7% 1,8% 2,5% 5,9% 2,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.2. Valoración de Susana Díaz
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1 14,9% 10,9% 6,7% 15,5% 9,4% 15,6% 12,5% 13,5% 14,3% 13,7%
2 16,7% 12,4% 14,6% 14,1% 6,3% 18,4% 13,5% 12,5% 9,6% 15,0%
3 8,8% 9,1% 5,6% 6,0% 6,3% 8,0% 4,5% 11,5% 7,9%
4 20,3% 24,3% 14,6% 17,7% 34,4% 17,0% 23,0% 37,5% 28,8% 42,9% 20,8%
5 22,4% 23,8% 23,6% 22,0% 34,4% 20,8% 21,5% 43,8% 19,2% 28,6% 22,7%
6 9,4% 6,6% 13,5% 11,4% 9,4% 10,4% 11,5% 6,3% 5,8% 9,4%
7 6,1% 8,3% 9,0% 10,6% 8,0% 8,0% 11,5% 7,6%
8 0,7% 3,1% 6,7% 1,6% 1,9% 4,0% 1,8%
9 0,6% 0,8% 4,5% 0,5% 0,5% 14,3% 0,7%
10 0,1% 0,6% 1,1% 0,5% 1,0% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.3. Valoración de Juan Marín
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1 6,2% 4,8% 10,4% 6,0% 4,3% 10,0% 12,1% 23,6% 6,5%
2 6,3% 5,3% 3,0% 7,9% 8,6% 11,5% 3,8% 8,2% 2,8% 18,8% 6,4%
3 10,7% 13,4% 16,0% 13,8% 28,4% 10,1% 10,8% 20,9% 28,8% 12,1%
4 17,2% 16,7% 12,8% 17,5% 36,0% 16,2% 31,3% 22,0% 23,8% 18,0%
5 27,0% 24,2% 21,0% 18,3% 20,5% 25,6% 22,3% 14,8% 14,0% 28,8% 24,2%
6 16,2% 14,3% 21,6% 13,9% 6,5% 10,4% 11,5% 20,0% 6,8% 14,7%
7 10,3% 13,0% 17,3% 12,2% 12,5% 8,5% 14,0% 16,7% 11,3%
8 4,2% 5,9% 8,2% 4,6% 5,2% 5,3% 11,0% 2,8% 4,7%
9 1,3% 1,2% 0,3% 0,6% 0,9%
10 0,8% 1,3% 0,9% 1,8% 2,1% 1,0%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.4. Valoración de Teresa Rodríguez
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1 21,8% 24,2% 26,3% 20,6% 5,9% 20,2% 21,9% 15,4% 35,1% 20,0% 22,1%
2 12,6% 12,9% 21,1% 9,7% 29,4% 9,6% 12,5% 23,1% 8,1% 12,3%
3 15,2% 17,7% 18,4% 13,1% 23,5% 12,3% 8,3% 7,7% 21,6% 20,0% 15,0%
4 16,6% 14,0% 5,3% 14,7% 41,2% 12,3% 13,5% 7,7% 13,5% 40,0% 15,4%
5 15,3% 14,0% 13,2% 18,4% 9,6% 20,8% 15,4% 16,2% 15,3%
6 6,9% 7,3% 13,2% 7,5% 19,3% 10,4% 23,1% 8,0%
7 5,7% 4,5% 2,6% 8,1% 8,8% 2,1% 7,7% 2,7% 5,7%
8 4,0% 3,7% 3,1% 3,5% 6,3% 2,7% 20,0% 3,7%
9 0,9% 1,4% 2,5% 2,6% 2,1% 1,4%
10 0,9% 0,3% 2,2% 1,8% 2,1% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.5. Valoración de Alejandro Hernández
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1 24,5% 19,9% 20,4% 20,4% 35,4% 24,0% 37,1% 39,4% 100,0% 23,8%
2 8,8% 16,2% 32,4% 9,7% 11,0% 10,6% 10,4%
3 11,2% 11,4% 7,6% 11,2% 27,7% 5,9% 14,4% 32,6% 11,4%
4 10,2% 15,3% 4,5% 11,0% 31,5% 11,7% 8,2% 13,0% 11,2%
5 19,7% 18,1% 22,2% 16,8% 12,1% 16,5% 17,4% 6,2% 18,3%
6 7,8% 6,8% 13,0% 6,3% 28,7% 3,2% 4,6% 34,4% 7,3%
7 4,7% 7,4% 7,6% 7,9% 11,6% 28,5% 6,0%
8 8,0% 1,8% 10,3% 5,7% 2,2% 8,7% 6,8%
9 3,6% 2,4% 5,0% 2,8% 2,5% 3,4%
10 1,6% 0,7% 1,6% 4,6% 1,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.6. Valoración de Martina Velarde
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1 17,7% 13,3% 13,0% 11,9% 35,8% 11,8% 8,2% 41,5% 37,1% 15,5%
2 13,5% 28,1% 14,3% 14,2% 13,7% 17,0% 9,5% 15,5%
3 13,5% 12,6% 26,0% 15,8% 64,2% 14,6% 33,9% 34,9% 14,4%
4 14,1% 18,7% 12,3% 15,0% 7,9% 15,2% 9,5% 14,0%
5 20,8% 19,4% 25,9% 19,0% 20,1% 29,7% 9,0% 100,0% 20,3%
6 8,3% 7,8% 8,5% 5,6% 5,3% 8,5% 24,6% 7,3%
7 4,4% 6,8% 12,0% 6,7% 4,9%
8 4,8% 6,2% 3,0% 11,3% 4,3%
9 1,7% 2,6% 7,0% 3,4% 2,2%
10 1,3% 3,1% 4,4% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.1. Conoce a Elías Bendodo Benasayag
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 25,1% 20,2% 4,9% 15,3% 9,9% 14,4% 15,1% 21,4% 19,1% 50,9% 20,1%
No 74,9% 79,8% 95,1% 84,7% 90,1% 85,6% 84,9% 78,6% 80,9% 49,1% 79,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.2. Conoce a Rocío Blanco Eguren
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 9,7% 6,0% 1,4% 8,7% 8,9% 7,9% 12,2% 18,0% 8,2%
No 90,3% 94,0% 98,6% 91,3% 100,0% 91,1% 92,1% 100,0% 87,8% 82,0% 91,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.3. Conoce a Marifrán Carazo Villalonga
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 8,8% 6,7% 1,9% 6,0% 8,7% 4,4% 9,0% 10,2% 18,0% 7,3%
No 91,2% 93,3% 98,1% 94,0% 91,3% 95,6% 91,0% 100,0% 89,8% 82,0% 92,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.4. Conoce a Patricia del Pozo Fernández
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 7,3% 5,0% 2,9% 5,9% 6,6% 5,8% 6,5% 7,8% 18,0% 6,2%
No 92,7% 95,0% 97,1% 94,1% 93,4% 94,2% 93,5% 100,0% 92,2% 82,0% 93,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.5. Conoce a Juan Bravo Baena
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 10,1% 6,1% 4,9% 6,0% 6,6% 5,7% 8,4% 16,1% 11,5% 18,0% 8,0%
No 89,9% 93,9% 95,1% 94,0% 93,4% 94,3% 91,6% 83,9% 88,5% 82,0% 92,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.6. Conoce a Rocío Ruiz Domínguez
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 7,4% 4,3% 2,2% 5,3% 3,2% 4,8% 7,9% 5,9% 18,0% 6,0%
No 92,6% 95,7% 97,8% 94,7% 96,8% 95,2% 92,1% 100,0% 94,1% 82,0% 94,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.7. Conoce a Carmen Crespo Díaz
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 12,5% 8,6% 4,0% 9,2% 8,9% 10,4% 9,1% 7,7% 18,0% 10,3%
No 87,5% 91,4% 96,0% 90,8% 100,0% 91,1% 89,6% 90,9% 92,3% 82,0% 89,7%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.8. Conoce a Rogelio Velasco Pérez
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 6,1% 4,3% 4,5% 3,1% 6,6% 5,8% 6,4% 5,3% 4,1% 18,0% 5,2%
No 93,9% 95,7% 95,5% 96,9% 93,4% 94,2% 93,6% 94,7% 95,9% 82,0% 94,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.9. Conoce a Jesús Aguirre Muñoz
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 21,0% 17,2% 11,0% 13,6% 8,5% 11,0% 11,7% 33,5% 21,8% 18,0% 17,2%
No 79,0% 82,8% 89,0% 86,4% 91,5% 89,0% 88,3% 66,5% 78,2% 82,0% 82,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.10. Conoce a Javier Imbroda Ortiz
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sí 24,2% 19,0% 5,6% 10,7% 16,6% 13,0% 13,3% 31,4% 25,2% 50,9% 18,7%
No 75,8% 81,0% 94,4% 89,3% 83,4% 87,0% 86,7% 68,6% 74,8% 49,1% 81,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.1. Valoración de Elías Bendodo Benasayag
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1 5,9% 4,1% 8,7% 3,9% 3,8% 5,5%
2 3,3% 5,6% 6,8% 25,7% 2,6% 50,0% 5,3%
3 16,0% 9,4% 43,5% 23,8% 17,5% 28,5% 16,1%
4 21,0% 17,5% 19,0% 30,1% 31,6% 23,6% 53,3% 20,9%
5 19,9% 17,7% 18,8% 18,6% 7,2% 13,7% 56,1% 38,5% 18,6%
6 8,1% 15,5% 7,8% 69,9% 4,5% 12,1% 43,9% 8,2% 9,9%
7 10,1% 9,1% 5,3% 3,0% 2,6% 8,2%
8 8,3% 12,5% 4,0% 4,3% 10,3% 50,0% 8,3%
9 6,2% 4,9% 1,4% 4,5%
10 1,4% 3,8% 37,7% 4,6% 2,4% 2,6% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.2. Valoración de Rocío Blanco Eguren
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1 7,2% 6,8% 10,6% 6,7% 6,9%
2 8,9% 14,0% 7,2% 11,3% 6,7% 36,7% 10,0%
3 11,2% 27,0% 60,5% 20,6% 25,2% 20,1% 15,0% 17,3%
4 18,4% 8,6% 39,5% 21,4% 26,9% 4,4% 33,3% 17,9%
5 20,5% 16,9% 21,3% 10,8% 21,8% 18,8%
6 13,9% 12,8% 7,2% 16,5% 4,4% 15,0% 12,1%
7 9,6% 11,8% 7,2% 5,8% 24,1% 9,9%
8 4,2% 4,5% 3,5% 7,3% 3,7%
9 4,8% 2,1% 2,7%
10 1,2% 4,4% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.3. Valoración de Marifrán Carazo Villalonga
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1 3,3% 8,3% 11,4% 3,4%
2 6,9% 6,4% 43,3% 2,7% 56,7% 8,1%
3 12,5% 11,5% 28,3% 22,8% 23,8% 11,4% 21,7% 18,0% 15,0%
4 16,7% 11,9% 28,3% 33,2% 39,8% 13,6% 20,9% 40,0% 19,4%
5 25,5% 21,6% 13,2% 36,4% 12,1% 24,1% 20,5%
6 13,6% 15,4% 5,7% 9,6% 11,2%
7 8,3% 22,8% 8,4% 6,8% 21,8% 18,0% 12,0%
8 5,0% 8,2% 10,1% 4,8%
9 6,1% 2,2% 5,7% 4,3%
10 1,9% 3,8% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.4. Valoración de Patricia del Pozo Fernández
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1 5,6% 8,2% 11,5% 6,0%
2 8,3% 16,0% 8,7% 18,9% 16,6% 10,5%
3 19,5% 3,7% 24,6% 18,8% 16,6% 52,6% 15,9%
4 18,4% 27,2% 75,4% 24,4% 47,7% 23,2% 10,9% 23,7% 22,0%
5 22,1% 14,7% 14,5% 52,3% 19,4% 16,9% 23,7% 19,1%
6 5,4% 13,7% 27,5% 19,0% 7,9%
7 10,0% 9,8% 17,8% 5,3% 14,5% 10,9%
8 4,7% 4,1% 4,4% 3,7%
9 4,5% 2,4% 5,8% 2,9%
10 1,6% 5,4% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.5. Valoración de Juan Bravo Baena
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1 7,7% 18,8% 10,5% 7,0%
2 6,6% 12,2% 14,2% 23,1% 27,2% 8,2% 10,7%
3 10,3% 5,9% 4,6% 18,6% 4,1% 19,6% 8,7%
4 18,4% 27,0% 85,8% 24,8% 8,8% 18,8% 37,5% 21,5%
5 25,9% 16,9% 15,7% 47,7% 13,6% 17,8% 21,5% 21,2%
6 4,1% 19,1% 6,9% 52,3% 16,1% 9,2% 100,0% 9,1%
7 10,1% 8,6% 3,8% 5,3% 17,4% 8,7%
8 8,2% 7,1% 2,3% 12,3% 21,5% 7,1%
9 4,6% 3,2% 8,2% 3,5%
10 4,2% 4,1% 2,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.6. Valoración de Rocío Ruiz Domínguez
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1 7,7% 9,5% 2,5% 4,3% 6,1%
2 11,6% 11,5% 9,9% 20,3% 6,7% 11,0%
3 16,6% 24,6% 75,4% 30,2% 40,0% 26,9% 37,9% 23,2%
4 13,1% 11,5% 24,6% 16,4% 100,0% 12,5% 31,0% 13,2%
5 21,6% 20,9% 23,5% 10,5% 13,9% 19,7%
6 9,0% 11,7% 4,2% 16,0% 31,0% 8,9%
7 10,2% 7,3% 6,8% 16,7% 8,7% 9,2%
8 5,8% 3,0% 6,4% 13,7% 5,7%
9 1,5% 5,4% 1,2%
10 2,9% 4,3% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.7. Valoración de Carmen Crespo Díaz
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1 6,9% 2,3% 9,0% 4,0% 5,7%
2 6,2% 12,0% 8,5% 18,5% 12,2% 8,5%
3 9,7% 12,7% 16,6% 35,1% 6,1% 29,3% 12,8%
4 19,4% 7,6% 24,9% 20,9% 16,4% 19,1% 24,0% 17,5%
5 19,9% 17,1% 75,1% 14,1% 11,0% 17,7% 100,0% 46,7% 19,1%
6 12,5% 28,3% 16,7% 15,3% 12,7% 15,7%
7 13,8% 9,8% 5,6% 16,6% 10,7%
8 6,5% 8,5% 4,6% 3,8% 3,6% 6,0%
9 2,7% 1,5% 4,0% 1,9%
10 2,4% 1,5% 2,5% 4,0% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.8. Valoración de Rogelio Velasco Pérez
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1 5,8% 3,1% 17,4% 15,4% 6,5%
2 9,6% 27,3% 21,4% 55,4% 15,9%
3 19,8% 14,6% 33,0% 8,7% 17,7% 22,2% 55,0% 18,3%
4 19,6% 24,1% 67,0% 21,2% 16,7% 45,0% 20,1%
5 21,6% 8,9% 22,5% 47,7% 5,5% 16,1%
6 3,8% 6,7% 52,3% 5,8% 9,2% 5,0%
7 5,5% 8,9% 4,3% 5,8% 23,2% 7,1%
8 6,8% 6,5% 4,3% 17,8% 6,5%
9 2,5% 1,3%
10 5,1% 5,5% 3,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.9. Valoración de Jesús Aguirre Muñoz
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1 10,6% 5,4% 21,5% 8,3% 3,5% 9,9%
2 6,4% 4,2% 8,8% 24,3% 21,5% 9,5% 6,8%
3 13,8% 12,9% 36,3% 15,0% 40,7% 2,8% 5,9% 26,7% 13,6%
4 12,7% 17,4% 7,2% 13,3% 35,0% 7,8% 12,3% 35,6% 13,8%
5 21,5% 13,2% 9,0% 15,9% 18,7% 26,2% 38,4% 8,0% 18,8%
6 13,7% 17,1% 37,3% 13,6% 29,0% 16,6% 40,4% 22,5% 16,1%
7 10,2% 20,3% 10,3% 6,7% 8,7% 7,5% 7,2% 11,4%
8 5,0% 6,1% 4,2% 3,1% 6,5% 21,1% 5,0%
9 4,1% 1,5% 1,1% 5,9% 2,9%
10 2,1% 1,9% 5,9% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.10. Valoración de Javier Imbroda Ortíz
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

1 7,9% 3,8% 14,0% 18,9% 7,4%
2 5,8% 5,0% 50,0% 11,9% 19,3% 19,3% 7,4%
3 10,6% 11,6% 25,0% 14,7% 4,3% 26,8% 23,1% 11,7%
4 13,3% 13,2% 25,0% 15,8% 28,0% 15,1% 9,2% 30,9% 50,0% 14,1%
5 26,6% 15,0% 28,7% 30,3% 18,4% 15,8% 37,3% 6,9% 23,1%
6 14,5% 24,1% 10,6% 41,6% 21,2% 14,8% 62,7% 39,0% 17,4%
7 10,6% 17,6% 8,6% 9,9%
8 7,0% 8,0% 4,3% 2,6% 50,0% 6,3%
9 2,0% 0,9% 2,8% 1,5%
10 1,8% 0,8% 2,9% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2101. ¿Y de los políticos que le acabo de mencionar, quien querría 
usted que fuese el actual presidente de la Junta de Andalucía?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Juanma Moreno (PP) 35,4% 41,7% 25,4% 29,7% 44,7% 18,0% 26,5% 36,7% 33,4% 16,4% 33,5%
Susana Díaz (PSOE) 5,1% 10,3% 16,0% 8,1% 6,1% 10,5% 5,3% 5,2% 10,7% 7,4%
Juan Marín (Ciudadanos) 7,6% 2,1% 2,9% 4,0% 2,1% 9,9% 7,1% 9,0% 2,5% 5,7%
Teresa Rodríguez (Adelante 
Andalucía) 5,1% 2,7% 1,8% 5,1% 5,8% 4,6% 3,7% 11,5% 4,4%

Alejandro Hernandez (Vox) 6,2% 3,0% 0,7% 8,0% 11,4% 7,0% 3,5% 9,0% 4,7% 5,6%
Martina Velarde (Podemos) 2,5% 0,8% 1,7% 3,2% 9,2% 3,1% 1,8% 2,7%
Ninguno 26,6% 25,5% 26,1% 30,6% 24,0% 31,7% 26,2% 30,9% 40,5% 13,5% 27,5%
Otro 4,5% 3,5% 3,7% 3,5% 1,6% 1,9% 9,0% 4,2% 3,6%
NS 5,5% 7,8% 21,9% 5,8% 14,5% 10,7% 15,6% 4,0% 29,9% 7,8%
NC 1,6% 2,5% 3,6% 1,8% 1,2% 18,0% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía 
o lo considera más cercano a sus propias ideas?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Partido Popular 23,3% 31,9% 16,2% 17,8% 34,0% 11,3% 21,1% 18,7% 21,4% 16,4% 22,9%
Partido Socialista Obrero 
Espanol 15,5% 26,2% 28,8% 19,0% 2,5% 9,1% 21,8% 21,4% 23,4% 45,2% 18,8%

Adelante Andalucía 3,4% 0,7% 2,8% 5,7% 3,7% 2,7%
Podemos 4,9% 2,5% 2,6% 7,6% 14,4% 3,4% 3,7% 11,5% 5,3%
Ciudadanos 12,1% 5,4% 4,0% 7,6% 2,1% 10,8% 9,9% 9,0% 4,6% 9,2%
Vox 12,5% 7,0% 3,0% 13,4% 11,4% 11,8% 5,8% 16,1% 10,3% 10,6%
Ninguno (NO LEER) 17,0% 15,4% 13,5% 18,9% 33,8% 20,4% 16,2% 15,9% 30,2% 13,5% 17,4%
Izquierda unida 0,8% 0,7% 0,6% 1,1% 1,0% 0,8%
Pacma 0,4% 0,1% 0,9% 2,1% 1,5% 0,6%
Otras 2,2% 1,6% 0,8% 2,3% 0,5% 3,6% 13,5% 4,3% 2,1%
NS 2,8% 3,1% 21,4% 3,5% 14,4% 8,4% 4,1% 13,5% 4,3%
NC 5,2% 5,2% 9,6% 5,6% 1,9% 4,5% 7,8% 5,3% 2,1% 5,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2007. ¿Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de 
Andalucía, a qué partido votaría?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Partido Popular 26,0% 32,3% 16,5% 18,4% 24,0% 13,0% 21,5% 25,8% 25,7% 16,4% 24,3%
Partido Socialista Obrero 
Espanol 10,5% 22,6% 21,2% 14,1% 2,5% 6,0% 15,2% 18,8% 18,0% 27,2% 14,0%

Ciudadanos 10,9% 5,9% 3,1% 6,2% 2,1% 10,3% 8,1% 9,0% 4,6% 8,4%
Adelante Andalucía 3,9% 0,6% 3,6% 5,2% 3,6% 3,0%
Podemos 4,2% 2,2% 2,6% 5,5% 12,0% 5,1% 9,0% 3,7% 11,5% 4,6%
Vox 12,2% 7,8% 2,1% 13,3% 11,4% 10,8% 6,8% 9,0% 10,3% 10,6%
Izquierda Unida 0,6% 1,1% 0,7% 0,8% 0,6% 0,5% 0,7%
Nulo 1,1% 0,5% 2,9% 17,3% 2,7% 0,5% 4,9% 1,5%
En blanco 5,8% 1,8% 3,1% 7,7% 9,0% 6,1% 3,7% 7,1% 1,6% 5,1%
No votaría 8,8% 10,4% 24,2% 11,3% 5,9% 8,7% 16,1% 5,0% 23,7% 13,5% 10,8%
Otros 2,1% 1,5% 2,5% 3,9% 2,2% 2,0%
NS 8,7% 7,7% 16,4% 9,4% 26,1% 16,2% 10,4% 10,9% 5,5% 13,5% 9,7%
NC 5,2% 5,7% 10,1% 4,3% 1,9% 4,6% 6,3% 5,3% 2,1% 18,0% 5,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las 
últimas elecciones al Parlamento de Andalucía?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC

Partido Popular 27,0% 31,9% 13,2% 19,0% 33,7% 8,8% 24,0% 22,5% 26,6% 29,9% 24,6%
Partido Socialista Obrero 
Espanol 16,9% 25,6% 26,3% 19,1% 9,9% 21,3% 23,9% 18,5% 27,2% 19,1%

Ciudadanos 12,0% 6,5% 2,4% 7,9% 5,5% 7,0% 8,3% 9,0% 13,8% 9,2%
Adelante Andalucía 3,7% 1,4% 0,7% 3,8% 4,2% 2,5% 3,0%
Podemos 5,3% 3,2% 2,6% 8,0% 8,0% 4,6% 16,1% 3,7% 11,5% 5,4%
Vox 10,7% 7,3% 3,7% 10,8% 6,1% 7,7% 5,2% 9,0% 10,3% 9,1%
Voto nulo 1,6% 0,2% 0,7% 3,1% 6,9% 1,3% 0,5% 7,1% 2,5% 1,5%
En blanco 3,4% 1,3% 1,6% 6,6% 3,0% 4,9% 1,7% 4,0% 3,5%
No voté porque no tenía 
edad 0,1% 0,2% 9,0% 24,2% 1,9%

No fui a votar 9,2% 11,6% 28,1% 12,1% 18,9% 14,0% 19,4% 20,7% 13,5% 12,2%
Otros 0,9% 0,9% 1,6% 2,7% 1,9% 1,1%
NS 1,1% 1,3% 3,9% 1,9% 14,9% 0,5% 1,2% 1,5%
NC 8,1% 8,5% 16,8% 5,8% 1,9% 6,8% 9,3% 12,4% 18,0% 8,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Bloque Sociodemográfico

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Nada religiosa 18,8% 6,5% 5,1% 16,2% 30,6% 29,7% 5,6% 16,1% 29,5% 68,5% 15,6%
Poca religiosa 22,6% 14,0% 8,7% 25,9% 16,1% 33,1% 17,1% 16,8% 24,4% 13,5% 21,2%
Algo religiosa 29,3% 28,5% 17,2% 30,2% 24,1% 19,1% 35,2% 34,1% 24,1% 28,3%
Religiosa 19,7% 37,8% 42,6% 18,5% 22,5% 10,9% 30,9% 18,8% 13,4% 24,0%
Muy religiosa 5,5% 11,5% 25,7% 4,6% 6,6% 2,6% 9,9% 7,1% 4,0% 7,4%
Atea (NO LEER) 3,1% 1,1% 3,8% 4,7% 1,0% 7,1% 3,1% 2,7%
NC 1,0% 0,6% 0,7% 0,9% 0,4% 1,6% 18,0% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220020. Durante esta pandemia, ¿podría decirme si ha 
aumentado o disminuido su grado de espiritualidad?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Ha aumentado mucho por 
necesidad 3,1% 4,1% 5,5% 4,9% 5,5% 2,5% 5,2% 13,5% 3,8%

Ha aumentado algo, pero 
no por ningún motivo en 
concreto

10,6% 11,3% 15,1% 9,8% 12,1% 7,4% 11,5% 6,5% 1,6% 10,5%

Se mantiene igual 76,7% 74,8% 66,3% 73,9% 55,4% 75,0% 69,0% 81,2% 91,7% 55,1% 74,8%
Ha disminuido algo 5,1% 4,2% 5,5% 7,2% 16,0% 8,7% 9,0% 12,4% 4,9% 31,5% 6,0%
Ha disminuido mucho 1,5% 0,8% 2,4% 1,7% 6,0% 1,4% 1,8% 1,5%
NS/NC 3,1% 4,8% 5,3% 2,5% 4,9% 5,0% 3,5% 1,8% 3,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que 
usted ha obtenido el correspondiente título oficial?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Trabaja

Jubilado 
o pen-
sionista 

(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensio-
nista 

(anterior-
mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a 
y ha 

trabajado 
antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudian-
te

Trabajo 
domés-
tico no 

remune-
rado (ta-
reas del 
hogar)

De baja Otras NC Total

Sin estudios 0,3% 8,3% 20,8% 0,4% 4,7% 5,6% 3,0%
Inferior a primaria (menos de 
5 años de escolarización) 0,3% 9,9% 19,4% 0,6% 5,2% 3,3%

Educación primaria 3,8% 26,2% 34,1% 7,9% 3,5% 0,7% 27,4% 9,0% 11,4%
Educación secundaria ESO 12,6% 12,4% 9,8% 23,9% 12,6% 15,6% 22,3% 14,2% 18,2% 24,9% 15,3%
Bachillerato 14,5% 12,0% 7,2% 16,8% 12,0% 41,5% 13,3% 15,5% 20,0% 16,4% 16,0%
Formación profesional I 
primer grado 8,0% 5,2% 3,2% 11,1% 9,6% 10,0% 10,3% 19,5% 8,5% 8,2%

Formación profesional II 
segundo grado 18,6% 5,2% 2,4% 19,1% 10,8% 10,8% 7,0% 21,2% 18,3% 13,5% 14,0%

Diplomatura 11,7% 7,6% 1,6% 5,6% 7,4% 3,4% 3,6% 4,5% 12,5% 18,0% 8,3%
Licenciatura o Grado 23,0% 10,8% 1,5% 11,8% 30,5% 11,2% 4,4% 7,1% 13,3% 16,4% 15,7%
Máster 5,5% 1,0% 2,1% 13,6% 6,3% 1,4% 9,0% 3,6% 3,6%
Doctorado 1,2% 0,6% 0,6% 0,5% 0,8%
NC 0,4% 0,8% 0,1% 0,4% 10,7% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Notas

Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta «(NO LEER)» donde se indica, 
pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas. 

En el caso de que los porcentajes no sumaran el 100 % puede deberse a un desajuste en el 
redondeo.

La aplicación de coeficientes de ponderación puede ocasionar pequeños desajustes en la 
distribución de la muestra.

La presencia de valores perdidos por el sistema, puede darse por dos razones, bien por la labor 
necesaria de análisis que ha de excluir los valores «NS», «NC» o «no procede»; o bien a un filtro 
de la propia pregunta que determina que hay encuestados a los que no les afecta.
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Tabla cruzada P1001.1. Dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido OPTIMISTA RESPECTO A SU FUTURO
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

0. Nada, en 
absoluto 2,3% 1,9% 0,7% 3,1% 2,0% 4,1% 9,7% 5,7% 4,0% 2,2% 1,8% 1,7% 2,6%

1 1,1% 1,6% 0,9% 0,4% 1,5% 1,0% 0,9% 3,1% 2,4% 0,3% 1,1%
2 2,0% 2,2% 2,1% 2,1% 3,2% 4,4% 2,3% 5,0% 2,0% 1,0% 2,3%
3 4,8% 5,3% 2,3% 4,5% 5,2% 6,3% 4,0% 4,9% 3,6% 4,4% 1,5% 3,4% 4,5%
4 6,2% 7,1% 6,6% 8,1% 5,3% 5,3% 6,7% 6,6% 9,4% 13,4% 8,4% 3,9% 6,6%
5 17,4% 22,4% 15,4% 12,0% 15,6% 17,5% 11,7% 22,0% 9,1% 22,8% 19,1% 19,6% 19,5% 18,7%
6 18,8% 19,2% 22,0% 14,9% 22,9% 18,8% 20,1% 19,4% 13,2% 17,0% 13,5% 16,3% 20,4% 19,0%
7 23,0% 16,4% 22,5% 18,9% 15,9% 17,3% 27,1% 14,8% 47,4% 20,1% 29,3% 21,5% 19,9% 20,4%
8 17,3% 16,6% 13,5% 24,3% 17,6% 14,5% 13,7% 10,5% 20,7% 12,2% 4,6% 13,5% 19,7% 16,0%
9 3,9% 4,6% 6,9% 6,7% 5,6% 4,8% 2,3% 5,1% 2,9% 2,1% 4,9% 7,0% 4,9% 4,5%
10. Totalmente 3,1% 2,7% 7,0% 5,4% 6,3% 5,5% 2,3% 5,0% 3,2% 5,1% 9,9% 7,9% 5,3% 4,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001.2. Dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido FELIZ
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

0. Nada, en 
absoluto 0,3% 0,3% 0,3% 0,9% 2,0% 1,3% 4,4% 0,7% 2,0% 1,4% 4,9% 3,9% 1,1% 0,9%

1 0,6% 0,4% 0,6% 0,8% 0,5% 1,0% 0,3% 0,5%
2 0,6% 1,2% 0,4% 1,0% 1,3% 0,7% 3,5% 2,6% 1,2% 2,4% 0,4% 0,9%
3 3,1% 2,6% 2,2% 4,0% 4,4% 4,0% 2,1% 2,4% 2,8% 2,4% 3,4% 2,9%
4 4,1% 3,8% 4,8% 1,7% 4,0% 3,6% 2,1% 3,8% 6,6% 5,8% 6,0% 3,4% 4,2%
5 11,9% 14,1% 10,2% 9,1% 9,8% 13,9% 15,1% 18,6% 6,0% 17,7% 11,3% 17,5% 12,6% 13,1%
6 12,8% 17,3% 15,2% 9,0% 15,9% 14,6% 12,7% 14,3% 13,1% 16,1% 16,9% 23,4% 17,0% 15,1%
7 20,4% 18,9% 22,6% 23,3% 19,9% 18,1% 18,6% 17,3% 28,4% 20,0% 15,2% 11,9% 19,3% 19,9%
8 26,8% 23,9% 20,1% 30,5% 23,6% 24,5% 24,6% 20,9% 36,0% 17,9% 20,4% 16,0% 26,2% 23,9%
9 12,4% 10,1% 14,6% 10,1% 8,1% 11,3% 15,5% 14,8% 10,2% 10,0% 10,0% 6,1% 7,6% 11,1%
10. Totalmente 7,0% 7,4% 9,2% 9,8% 10,5% 7,0% 3,6% 5,1% 4,3% 6,4% 12,7% 10,4% 9,0% 7,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P122001 ¿Es usted optimista o pesimista con el futuro de sus hijos o 
nietos?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Muy optimista 3,5% 4,8% 3,1% 4,1% 6,3% 3,3% 2,3% 2,9% 9,3% 3,2% 8,0% 2,2% 3,5% 3,9%
Optimista 36,4% 37,5% 39,5% 44,2% 29,9% 31,4% 40,5% 34,7% 30,8% 32,0% 30,9% 31,9% 42,5% 36,0%
Ni mucho ni poco 22,8% 23,0% 21,8% 18,9% 17,8% 20,0% 22,4% 27,9% 24,3% 27,8% 21,4% 32,8% 24,6% 23,2%
Pesimista 29,3% 27,8% 26,1% 20,1% 34,6% 33,1% 33,1% 21,5% 17,2% 23,9% 28,3% 25,2% 18,4% 27,0%
Muy pesimista 4,6% 2,7% 4,1% 7,0% 3,3% 8,7% 1,7% 5,3% 1,9% 6,7% 7,9% 2,3% 4,6%
NS/NC 3,6% 4,2% 5,3% 5,6% 8,1% 3,5% 7,6% 16,5% 6,4% 11,4% 8,7% 5,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003.1. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Ninguno más 0,2% 0,0%
NS 0,2% 0,9% 0,6% 0,2% 4,5% 3,5% 3,2% 1,0%
NC 0,6% 0,7% 2,5% 0,3%
Inmigración 0,6% 0,4% 0,5% 0,6% 2,9% 0,9% 0,3% 0,7%
Inmigración ilegal 0,1% 1,1% 0,1%
Falta de atención 0,1% 0,2% 0,1%
Falta de trabajo: 
paro 59,8% 61,2% 57,1% 55,1% 57,3% 54,6% 66,9% 59,6% 67,6% 55,9% 68,0% 60,6% 38,9% 57,3%

Precariedad 
laboral/contrato 0,4% 0,8% 0,7% 0,7% 1,9% 0,3% 2,4% 0,2% 0,4%

Paro juvenil/
oportunidades 0,5% 0,8% 0,4% 0,4% 1,1% 0,7% 0,7% 0,5%

Sueldos bajos 0,2% 0,2% 0,1%
Muchas reformas 
laborales 0,7% 0,1%

Inseguri-
dad laboral/
inestabilidad

0,1% 0,4% 0,5% 0,1%

Falta de em-
pleo por las 
restricciones

0,2% 0,2% 0,0%

Acceso a la 
vivienda 0,1% 0,0%

Vivienda cara 0,5% 0,0%
Demasiada 
delincuencia 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%

Sanidad 0,8% 0,5% 0,4% 1,9% 0,5% 0,8% 0,5% 1,4% 1,1% 0,6%
Falta de hospita-
les, ambulatorios/
masificación

0,1% 0,3% 2,7% 0,2% 0,1%

Largas listas de 
espera 0,2% 0,1% 0,2% 0,1%

Enfermedades 
(sida, cáncer...) 0,1% 0,0%

COVID-19 (virus, 
pandemia)/
fallecimientos

8,0% 8,8% 11,8% 7,5% 6,6% 5,4% 4,0% 6,6% 4,9% 7,5% 2,8% 8,5% 9,1% 8,0%

Salud en general/
familiar 0,1% 0,5% 0,4% 0,9% 0,1%

Crisis sanitaria/
gestión 3,0% 1,8% 1,8% 2,4% 1,3% 2,1% 2,3% 4,4% 1,4% 2,7% 5,6% 2,8% 2,4%

Falta recursos 
sanitarios/recortes 2,5% 3,1% 1,2% 2,5% 1,1% 1,0% 2,3% 1,6% 2,6% 3,1% 1,8% 1,9% 2,2%

Rebrotes CO-
VID-19 nuevo 
confinamiento/
contagio

1,1% 0,7% 0,6% 0,8% 0,2% 0,6%

Falta responsabili-
dad personal 0,3% 0,4% 0,8% 0,3% 0,3% 0,4% 0,3%
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Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

COVID-19: falta de 
información 0,1% 0,2% 2,4% 0,1%

Funcionamiento 
sanidad primaria 
(teleasistencia)/
colas

0,4% 0,9% 0,7% 2,4% 0,7% 1,1% 4,6% 3,6% 0,9%

Restricciones/
movilidad/
medidas

1,2% 0,8% 1,3% 1,2% 2,0% 0,8% 0,7% 10,1% 1,7%

Problemas con 
vacuna en general 0,1% 0,7% 0,5% 0,7% 0,2%

Ansiedad/
miedo/tristeza/
inseguridad por el 
COVID-19

0,3% 0,5% 0,1%

Insatisfacción con 
la política 1,0% 1,1% 0,6% 0,8% 0,4% 0,9% 9,2% 2,3% 1,8% 2,2% 1,5% 1,2%

Se debe mejorar la 
democracia/siste-
ma político

0,3% 0,7% 0,3% 0,1%

Gobierno de la 
Junta 0,2% 0,8% 0,4% 2,1% 0,9% 1,0% 0,2% 0,6%

Corrupción política 0,8% 0,6% 1,8% 2,8% 0,9% 2,7% 1,1% 0,4% 1,0%
Los políticos no 
escuchan a la 
gente

0,1% 0,1% 0,4% 0,2% 0,4% 0,1%

Enfrentamiento 
entre partidos 
políticos

0,2% 0,7% 0,4% 0,2%

Insatisfacción 
con el Gobierno 
central/Madrid

1,5% 0,9% 2,0% 3,6% 3,7% 1,0% 2,3% 1,1% 1,5%

Manipulación de 
la opinión pública 0,1% 1,0% 0,3% 0,1%

Desconfianza 
hacia los políticos 0,1% 0,1% 0,1%

Insatisfacción con 
los políticos 0,9% 0,4% 0,4% 1,3% 0,3%

Mala gestión 1,4% 1,4% 0,4% 3,3% 4,1% 2,5% 2,2% 1,4% 0,6% 2,8% 4,8% 2,3% 1,7%
Los privilegios de 
los políticos 0,3% 0,0%

Poca comunica-
ción-gestión entre 
CCAA

0,2% 0,2% 0,1%

Demasiados 
políticos 0,2% 0,2% 2,3% 3,1% 0,1%

Educación-cultura-
investigación 0,2% 0,5% 1,6% 1,8% 0,3% 0,9% 1,1% 0,2% 0,5%

Bajo nivel 
educativo/cultural 0,4% 0,7% 0,5% 0,5% 0,3% 0,2%

Desorientación 
Reforma Educati-
va/Ley Celaá

0,7% 0,1%

Falta de recursos 0,2% 1,3% 0,6% 0,5% 0,2%
Baja calidad 1,3% 0,0%
Deficiente gestión 0,1% 0,0%
Miedo al COVID-19 
en las aulas 0,1% 0,0%
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Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Deficiente gestión 
por el COVID-19/
desinformación

0,6% 1,1% 0,0%

Necesidad clases 
presenciales en la 
Universidad

0,6% 1,7% 1,0% 0,1%

Transporte público: 
mal funcionamien-
to o insuficiente

0,1% 0,2% 0,0%

Crisis valores 
morales 0,2% 1,0% 0,1%

Violencia de 
género 1,2% 0,1%

La gente no se 
respeta entre ella/
falta empatía

0,1% 0,4% 0,6% 0,7% 0,4% 0,2%

Maltrato a los 
animales 2,8% 0,1%

Demasiadas ayu-
das sin trabajar 0,1% 0,0%

Consumismo 0,2% 0,0%
Funcionamiento de 
la economía 1,1% 0,7% 2,2% 2,0% 1,5% 4,2% 1,1% 0,6% 1,2%

Situación sector 
agrario 0,3% 0,1% 0,5% 0,7% 0,2%

Mal funcionamien-
to de la economía 
española en 
general/gestión

0,8% 0,4% 0,9% 1,2% 0,4% 1,0% 1,3% 0,7% 0,9% 0,7%

Las empresas/
bancos tienen 
demasiado poder

0,4% 0,0%

Falta de industria/
inversión 0,8% 0,7% 1,7% 4,0% 0,8% 1,0% 2,0% 1,9% 0,4% 0,7% 1,0%

Falta de recurso/
ayudas 0,8% 0,4% 4,6% 0,9% 3,4% 0,3% 0,4%

Crisis como 
consecuencia del 
COVID-19

4,1% 3,0% 3,9% 1,0% 2,3% 3,4% 2,3% 2,3% 4,0% 3,5% 5,0% 4,4% 5,3% 3,6%

Los precios del 
producto que 
recibe agricultor

0,1% 0,1% 0,2% 0,3% 0,1%

Economía 
sumergida 0,1% 0,2% 0,4% 0,1%

Ganas de 
trabajar/iniciativa 0,5% 0,2% 0,4% 0,2%

Cierre pequeños 
negocios 0,4% 0,5% 0,5% 1,1% 1,0% 1,5% 0,7% 1,2% 0,6%

Cierre de 
empresas 0,3% 0,0%

No ayuda a los 
empresarios 
autónomos

0,2% 0,1% 0,3% 0,9% 0,2% 0,2%

Aumento de 
impuestos 0,5% 0,0%

Mal funcionamien-
to de la justicia 0,1% 0,0%
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Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Falta de equipa-
mientos y servicios 0,4% 0,7% 0,2% 0,4% 0,1%

Mejorar políticas 
sociales 0,2% 0,1% 0,1%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,3% 0,4% 0,7% 0,2%

Desigualdad social 
y pobreza 0,7% 0,1% 0,6% 6,3% 1,2% 0,4% 0,7% 2,2% 0,6%

Pensiones bajas 0,1% 0,4% 0,3% 0,1%
Falta de ayudas a 
los jóvenes 0,1% 0,2% 0,2% 1,3% 0,1%

Jubilación 0,3% 0,0%
Discriminación en 
general 0,2% 0,0%

Desahucios 0,1% 0,0%
Cambio climático 1,1% 0,0%
Medioambiente 0,1% 0,0%
Otros 0,8% 0,5% 0,7% 1,9% 1,7% 1,1% 5,9% 0,8%
Despoblación 0,1% 0,4% 0,0%
Incertidumbre 
respecto al futuro 
por el COVID-19

0,1% 0,5% 4,2% 1,3% 0,2%

Movimiento okupa 0,4% 0,3% 0,3% 0,1%
Turismo 0,4% 0,0%
Falta de turismo 0,1% 1,1% 0,5% 0,8% 0,2%
Deficiente gestión/
planificación en 
general

0,3% 0,3% 0,2% 0,1%

Falta recursos en 
general 0,1% 1,2% 1,6% 0,7% 0,6% 2,2% 0,2% 0,3%

Andalucía 
abandonada por 
España

0,1% 0,3% 0,6% 0,1%

Paralización en 
general por el CO-
VID-19/problemas/
incertidumbre

0,3% 0,1% 0,3% 0,4% 1,9% 0,3%

Ningún problema 1,0% 1,3% 0,4% 0,8% 0,4% 1,5% 1,6% 2,1% 0,8% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003.2. ¿Y el segundo?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

NS 2,6% 2,8% 1,3% 2,0% 4,0% 2,3% 3,0% 4,4% 13,2% 5,5% 3,6% 4,4% 4,9% 3,3%
NC 0,5% 0,8% 0,5% 1,2% 2,3% 1,1% 0,8% 1,0% 0,7%
Inmigración 2,4% 1,0% 1,4% 0,9% 5,9% 0,8% 0,7% 1,7%
Migración de 
andaluces 0,8% 0,0%

Inmigración ilegal 0,4% 0,5% 0,9% 0,5% 3,9% 0,6% 0,4%
Paro y precariedad 
laboral 0,8% 3,9% 0,1%

Falta de trabajo: 
paro 22,0% 19,1% 21,7% 20,0% 19,6% 23,6% 17,2% 20,6% 12,4% 22,2% 15,7% 28,3% 32,3% 21,5%

Precariedad 
laboral/contrato 0,5% 2,7% 0,7% 5,0% 2,0% 1,7% 3,7% 1,1% 2,0% 1,6%

Paro juvenil/
oportunidades 1,2% 0,6% 1,2% 2,1% 0,7% 0,8% 0,9% 4,1% 1,3% 0,9%

Sueldos bajos 0,2% 0,8% 0,4% 2,2% 0,6% 0,4% 1,8% 0,8% 0,5%
Inseguri-
dad laboral/
inestabilidad

0,1% 0,2% 0,1%

Acceso a la 
vivienda 0,3% 0,4% 0,8% 2,0% 0,2% 0,4%

Vivienda cara 0,2% 0,4% 3,6% 0,2%
Alquileres 0,2% 0,2% 0,1%
Inseguridad 
ciudadana 0,4% 0,2% 0,5% 0,7% 0,8% 1,1% 3,6% 0,5%

Demasiada 
delincuencia 2,1% 0,8% 0,3% 2,6% 0,6% 2,7% 1,5% 1,1%

Ineficacia policial 0,8% 0,0%
Narcotráfico/
Drogas 0,4% 0,4% 1,3% 3,9% 0,3%

Sanidad 2,1% 3,8% 4,5% 6,6% 1,2% 2,7% 7,9% 4,4% 3,3% 2,9% 3,6% 0,6% 3,1%
Falta de hospita-
les, ambulatorios/
masificación

0,8% 0,7% 0,6% 0,9% 0,4%

Largas listas de 
espera 0,1% 0,2% 0,4% 0,8% 0,1%

COVID-19 (virus, 
pandemia)/
fallecimientos

11,5% 9,1% 13,3% 5,8% 11,5% 8,6% 8,1% 11,4% 34,0% 12,3% 2,8% 3,6% 5,0% 10,7%

Salud en general/
familiar 0,5% 0,2% 1,0% 0,5% 1,3% 0,7% 0,4%

Crisis sanitaria/
gestión 3,6% 4,5% 3,2% 5,7% 1,6% 2,8% 4,4% 2,3% 1,8% 3,8% 2,9% 9,0% 3,4% 3,6%

Falta recursos 
sanitarios/recortes 9,8% 10,7% 7,9% 6,0% 3,7% 2,3% 8,6% 2,5% 7,0% 4,2% 2,9% 4,7% 7,2%

Rebrotes CO-
VID-19 nuevo 
confinamiento/
contagio

0,3% 1,1% 1,2% 2,4% 1,9% 0,8% 1,7% 0,9% 0,8% 0,8%

Falta responsabili-
dad personal 0,8% 0,4% 0,3% 0,4% 1,0% 0,4%
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Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

COVID-19: falta de 
información 0,3% 0,0%

Funcionamiento 
sanidad primaria 
(teleasistencia)/
colas

1,6% 1,8% 2,1% 2,4% 3,2% 3,0% 2,3% 3,8% 3,6% 3,6% 2,0%

Restricciones/
movilidad/
medidas

0,9% 0,5% 0,4% 0,7% 0,3% 3,0% 4,1% 2,1% 0,8% 0,8%

Problemas con 
vacuna en general 0,1% 0,4% 0,5% 0,1%

Ansiedad/
miedo/tristeza/
inseguridad por el 
COVID-19

0,1% 0,4% 0,1%

Insatisfacción con 
la política 1,8% 1,7% 1,5% 4,5% 2,1% 5,0% 2,2% 3,7% 1,0% 3,9% 7,3% 1,8% 2,2%

Se debe mejorar la 
democracia/siste-
ma político

0,3% 0,2% 0,4% 1,1% 0,3% 0,2%

Gobierno de la 
Junta 0,4% 0,7% 1,2% 0,7% 0,3%

Corrupción política 2,1% 4,1% 2,8% 2,1% 3,2% 2,3% 5,6% 4,9% 1,4% 2,0% 10,2% 3,6% 0,7% 2,9%
Los políticos no 
escuchan a la 
gente

0,3% 0,3% 0,4% 1,0% 0,2%

Enfrentamiento 
entre partidos 
políticos

0,9% 0,8% 0,4% 0,9% 0,9% 0,5% 3,0% 0,4% 0,6%

Insatisfacción 
con el Gobierno 
central/Madrid

1,2% 0,5% 0,5% 1,3% 0,8% 1,0% 3,0% 2,3% 0,7% 0,8%

Manipulación de 
la opinión pública 0,2% 0,5% 1,0% 0,1%

Desconfianza 
hacia los políticos 0,1% 0,3% 0,4% 3,0% 0,2%

Insatisfacción con 
los políticos 0,5% 0,0%

Críticas al anterior 
Gobierno 0,2% 0,0%

Mala gestión 1,1% 1,9% 2,0% 0,9% 0,5% 2,2% 2,1% 0,6% 0,7% 1,3%
Poca comunica-
ción-gestión entre 
CCAA

0,3% 0,2% 0,1%

Demasiados 
políticos 1,2% 1,0% 0,3% 0,2%

Educación-cultura-
investigación 1,2% 1,7% 2,0% 4,2% 0,7% 2,3% 4,2% 1,9% 1,0% 1,5%

Bajo nivel 
educativo/cultural 0,8% 0,5% 1,7% 1,1% 2,6% 1,3% 1,3% 3,3% 0,8% 0,7%

Escuelas 
insuficientes 0,4% 0,0%

Becas insuficientes 3,0% 0,0%
Desorientación 
Reforma Educati-
va/Ley Celaá

0,5% 0,4% 3,6% 0,3%

Formación 
profesional 0,3% 0,0%
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Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Falta de recursos 0,7% 1,1% 0,8% 0,5% 4,8% 1,2% 3,3% 1,0% 0,9%
Baja calidad 0,4% 0,6% 1,5% 3,7% 0,8% 0,7% 7,2% 1,0% 0,9%
Deficiente gestión 
por el COVID-19/
desinformación

0,5% 3,0% 4,4% 3,3% 0,2%

Falta I+D 0,4% 0,9% 0,2%
Necesidad clases 
presenciales en la 
Universidad

0,5% 0,8% 0,2%

Transporte público: 
mal funcionamien-
to o insuficiente

0,2% 0,9% 0,1%

Infraestructuras 
viarias insuficientes 0,1% 0,0%

Incivismo y 
violencia 0,9% 0,0%

Violencia de 
género 0,9% 3,0% 0,1%

La gente no se 
respeta entre ella/
falta empatía

0,1% 0,4% 0,4% 0,6% 0,2%

Demasiadas ayu-
das sin trabajar 0,5% 0,0%

Consumismo 0,3% 0,0%
Funcionamiento de 
la economía 1,1% 1,4% 1,9% 0,6% 1,8% 2,2% 2,4% 9,6% 6,6% 3,3% 1,6%

Situación sector 
agrario 0,4% 0,1% 0,6% 0,9% 0,8% 1,3% 0,6% 0,4%

Mal funcionamien-
to de la economía 
española en 
general/gestión

1,0% 0,8% 0,5% 0,9% 1,3% 0,3% 0,7% 0,7%

Falta de industria/
inversión 2,5% 2,2% 2,5% 6,6% 3,1% 1,6% 2,6% 2,3% 4,1% 3,4% 2,8% 3,7% 2,7%

Precios elevados 
(aumento carestía 
vida)

0,5% 0,3% 0,2% 0,2%

Falta de recurso/
ayudas 2,2% 1,4% 1,2% 1,3% 0,9% 3,0% 1,0% 3,1% 2,1% 1,5%

Crisis como 
consecuencia del 
COVID-19

7,3% 4,6% 6,2% 3,3% 5,0% 7,3% 6,5% 3,4% 10,1% 11,6% 8,2% 5,8%

Los precios del 
producto que 
recibe agricultor

0,3% 0,4% 0,3% 0,2%

Economía 
sumergida 0,3% 0,8% 0,5% 0,4% 0,3%

Ganas de 
trabajar/iniciativa 0,8% 1,1% 0,6% 0,7% 0,3%

Cierre pequeños 
negocios 0,9% 0,5% 0,4% 0,8% 0,6% 1,8% 0,3% 0,9% 0,5%

Recortes. 
Restricciones 
presupuestarias

0,2% 0,0%

No ayuda a los 
empresarios 
autónomos

0,2% 0,4% 0,4% 0,3% 0,7% 1,3% 0,3%
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Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Aumento de 
impuestos 0,1% 0,6% 0,4% 0,7% 0,2%

Descontento con 
la Administración/
burocracia

0,1% 0,2% 0,3% 0,6% 0,2%

Falta de equipa-
mientos y servicios 0,3% 1,1% 1,7% 0,9% 0,3%

Limpieza de los 
municipios 3,4% 0,0%

Mejorar políticas 
sociales 0,4% 0,3% 1,1% 3,0% 0,3% 1,1% 0,3%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,2% 0,3% 0,1%

Desigualdad social 
y pobreza 1,1% 1,4% 1,9% 2,1% 4,5% 1,0% 1,4% 2,4% 1,5%

Pensiones bajas 0,3% 0,4% 0,2% 0,2%
Falta de ayudas a 
los jóvenes 0,1% 0,4% 0,8% 0,4% 1,3% 1,3% 0,4%

Jubilación 0,2% 0,4% 0,1%
Discriminación en 
general 1,6% 0,5% 0,1%

Cambio climático 0,4% 0,5% 0,3% 0,1%
Medioambiente 0,4% 0,7% 0,2% 2,8% 0,1%
Contaminación 0,1% 0,4% 0,1%
Otros 0,5% 0,7% 1,3% 1,3% 4,4% 2,4% 3,0% 1,0% 0,9% 1,1%
Falta de libertad 
por COVID-19 0,2% 1,0% 0,1%

Despoblación 0,4% 0,3% 0,1%
Incertidumbre 
respecto al futuro 
por el COVID-19

0,4% 1,1% 0,7% 0,4% 0,4%

Movimiento okupa 0,2% 0,2% 0,3% 0,4% 0,1%
Descontento con 
los medios de 
comunicación

0,6% 1,0% 0,1%

Turismo 0,3% 0,0%
Falta de turismo 0,7% 0,9% 0,4% 1,3% 1,3% 0,9% 0,5%
Racismo 0,5% 0,2% 0,1%
Falta recursos en 
general 0,4% 0,2% 0,7% 0,9% 0,9% 2,7% 2,0% 0,4% 0,5%

Falta espacio de 
ocio/aire libre 0,2% 0,0%

Andalucía 
abandonada por 
España

0,3% 0,6% 0,9% 0,4% 0,3%

Paralización en 
general por el CO-
VID-19/problemas/
incertidumbre

0,2% 0,3% 0,4% 0,9% 0,4% 1,1% 1,4% 0,3% 1,3% 0,4%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003.3. ¿Y el tercero?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

NS 13,4% 14,9% 8,6% 11,2% 10,3% 6,6% 5,1% 36,0% 25,6% 22,0% 22,4% 29,6% 14,3%
NC 2,3% 1,0% 7,8% 4,4% 2,2% 5,0% 1,5% 12,9% 1,1% 2,0%
Inmigración 5,0% 2,4% 3,2% 3,7% 3,1% 2,3% 7,5% 1,3% 2,9%
Inmigración ilegal 0,5% 0,5% 2,4% 0,4%
Falta de atención 0,5% 0,0%
Falta de trabajo: 
paro 6,9% 9,3% 9,3% 6,2% 3,8% 8,4% 10,3% 8,4% 5,9% 17,5% 10,1% 7,7%

Precariedad 
laboral/contrato 0,5% 0,8% 2,6% 6,3% 2,8% 1,7% 1,0%

Paro juvenil/
oportunidades 1,4% 1,3% 3,8% 2,1% 3,2% 1,4%

Sueldos bajos 0,8% 0,6% 0,8% 1,2% 2,1% 2,8% 0,8% 1,5% 0,9%
Acceso a la 
vivienda 0,4% 0,5% 0,9% 1,4% 3,2% 2,6% 0,5% 0,5%

Vivienda cara 1,5% 2,8% 0,3%
Alquileres 0,4% 0,5% 0,1%
Inseguridad 
ciudadana 1,5% 0,8% 3,9% 0,8% 0,5% 2,0% 0,9%

Demasiada 
delincuencia 3,6% 1,8% 2,8% 2,0% 4,1% 5,6% 2,1% 1,4% 2,7%

Ineficacia policial 0,3% 0,6% 0,1%
Narcotráfico/
Drogas 0,4% 0,3% 0,6% 1,4% 4,2% 0,4%

Sanidad 1,6% 3,8% 5,8% 5,7% 5,3% 5,0% 3,1% 6,7% 3,4% 8,3% 3,4%
Falta de hospita-
les, ambulatorios/
masificación

5,0% 0,1%

Largas listas de 
espera 0,6% 0,1%

COVID-19 (virus, 
pandemia)/
fallecimientos

4,1% 3,6% 1,8% 4,9% 5,8% 19,9% 4,6% 4,0% 5,0% 2,5% 4,0%

Salud en general/
familiar 0,2% 0,5% 0,5% 0,5% 1,5% 0,3%

Crisis sanitaria/
gestión 2,9% 3,2% 2,9% 3,9% 1,2% 2,2% 5,6% 1,9% 3,3% 2,6%

Falta recursos 
sanitarios/recortes 6,6% 6,8% 1,9% 5,0% 4,1% 5,7% 5,0% 13,1% 4,0% 3,1% 8,5% 5,5%

Rebrotes CO-
VID-19 nuevo 
confinamiento/
contagio

0,3% 0,3% 4,4% 0,6% 0,4%

Falta responsabili-
dad personal 0,4% 1,2% 0,6% 1,5% 0,5%

COVID-19: falta de 
información 0,3% 0,4% 2,7% 0,7% 0,3%

Funcionamiento 
sanidad primaria 
(teleasistencia)/
colas

3,3% 2,2% 0,8% 3,9% 1,4% 2,7% 5,3% 7,1% 2,0% 2,6%
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Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Restricciones/
movilidad/
medidas

0,5% 0,3% 1,1% 0,5% 0,4% 2,0% 0,5%

Problemas con 
vacuna en general 0,2% 0,8% 5,0% 0,2%

Insatisfacción con 
la política 1,5% 2,6% 2,8% 3,9% 2,5% 3,9% 5,0% 8,5% 2,4% 7,1% 1,4% 2,7%

Se debe mejorar la 
democracia/siste-
ma político

0,3% 0,6% 1,2% 0,2%

Gobierno de la 
Junta 0,6% 2,0% 0,2%

Corrupción política 1,8% 1,3% 2,5% 1,2% 4,1% 2,0% 5,0% 4,5% 0,8% 16,7% 1,9%
Los políticos no 
escuchan a la 
gente

1,0% 0,3% 0,6% 1,2% 0,7% 2,3% 0,6% 0,6%

Enfrentamiento 
entre partidos 
políticos

1,4% 0,3% 1,2% 1,2% 0,6%

Insatisfacción 
con el Gobierno 
central/Madrid

1,5% 1,6% 1,2% 5,0% 0,7%

Falta de liderazgo 
político 0,3% 0,1%

Manipulación de 
la opinión pública 0,4% 0,1%

Desconfianza 
hacia los políticos 0,3% 0,4% 0,1%

Insatisfacción con 
los políticos 2,0% 0,8% 0,5% 7,1% 0,3%

Mala gestión 2,1% 2,8% 1,9% 1,4% 3,0% 12,5% 1,8% 2,2%
Poca comunica-
ción-gestión entre 
CCAA

0,3% 0,1%

Demasiados 
políticos 0,4% 0,8% 5,0% 0,5% 0,3%

Educación-cultura-
investigación 2,9% 3,6% 3,3% 5,2% 2,3% 7,4% 3,4% 2,2% 6,6% 3,1%

Falta de forma-
ción política de la 
ciudadanía

0,8% 0,1%

Bajo nivel 
educativo/cultural 1,5% 0,8% 2,8% 2,0% 2,3% 3,4% 1,2% 1,1%

Escuelas 
insuficientes 0,3% 1,2% 0,1%

Falta de recursos 2,9% 0,9% 0,7% 0,7% 9,7% 1,2%
Baja calidad 0,9% 0,5% 0,8% 1,7% 0,6%
Deficiente gestión 0,2% 0,6% 0,1%
Miedo al COVID-19 
en las aulas 0,4% 0,1%

Deficiente gestión 
por el COVID-19/
desinformación

0,3% 1,7% 1,6% 0,2%

Falta I+D 1,2% 0,1%
Necesidad clases 
presenciales en la 
Universidad

0,5% 0,6% 0,1%
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Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Falta de in-
fraestructuras y 
problemas con el 
transporte

1,2% 0,1%

Peajes 0,6% 2,2% 0,1%
Transporte público: 
mal funcionamien-
to o insuficiente

0,6% 0,4% 1,7% 0,4% 0,2%

Seguridad vial/
estado de las 
carreteras

0,7% 0,2%

Incivismo y 
violencia 0,4% 0,1%

Crisis valores 
morales 0,3% 2,1% 0,3%

Violencia de 
género 0,3% 2,3% 0,1%

La gente no se 
respeta entre ella/
falta empatía

0,3% 0,7% 0,5% 0,4% 0,3%

Demasiadas ayu-
das sin trabajar 0,2% 0,5% 0,1%

Funcionamiento de 
la economía 2,3% 3,7% 6,4% 1,2% 1,2% 1,9% 10,0% 9,0% 0,6% 2,0% 2,8%

Situación sector 
agrario 0,3% 1,5% 0,5% 6,3% 0,7% 0,8%

Mal funcionamien-
to de la economía 
española en 
general/gestión

1,0% 1,0% 0,8% 2,2% 5,0% 0,8% 1,5% 1,0%

Falta de industria/
inversión 3,7% 2,5% 2,7% 3,1% 5,3% 1,3% 4,5% 5,6% 2,2% 3,7% 2,8%

Precios elevados 
(aumento carestía 
vida)

0,3% 0,8% 0,2%

Falta de recurso/
ayudas 1,4% 1,7% 2,7% 1,2% 2,8% 14,2% 1,6%

Crisis como 
consecuencia del 
COVID-19

6,1% 4,9% 7,2% 3,4% 7,8% 2,5% 5,0% 4,2% 3,0% 18,6% 4,3% 5,0%

Los precios del 
producto que 
recibe agricultor

0,4% 0,1%

Economía 
sumergida 0,8% 1,4% 1,3% 0,3%

Ganas de 
trabajar/iniciativa 0,3% 1,5% 0,6% 0,3%

Cierre pequeños 
negocios 0,9% 1,0% 0,6% 1,6% 1,3% 0,7%

Recortes. 
Restricciones 
presupuestarias

0,8% 0,1%

No ayuda a los 
empresarios 
autónomos

0,4% 0,7% 0,6% 0,2%

Aumento de 
impuestos 0,6% 0,8% 1,7% 0,5% 2,6% 0,4%
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Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Descontento con 
la Administración/
burocracia

0,4% 1,6% 0,8% 0,3%

Mal funcionamien-
to de la justicia 0,3% 5,0% 0,2%

Falta de equipa-
mientos y servicios 0,7% 0,7% 2,0% 1,0% 0,5% 0,8% 1,2% 0,6%

Mejorar políticas 
sociales 1,3% 0,1%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,9% 1,4% 1,5% 0,7%

Desigualdad social 
y pobreza 1,2% 2,7% 2,0% 4,3% 6,1% 2,0% 1,4% 1,5% 2,0%

Pensiones bajas 0,6% 0,8% 0,1%
Falta de ayudas a 
los jóvenes 0,7% 0,3% 0,6% 0,3%

Jubilación 0,4% 0,1%
Desahucios 0,4% 0,8% 0,2%
Cambio climático 0,3% 1,0% 0,4% 0,2%
Medioambiente 0,4% 1,2% 0,5% 29,0% 2,0% 0,6%
Otros 0,8% 1,4% 2,8% 2,0% 0,8% 1,8% 6,5% 6,5% 1,3%
Falta de libertad 
por COVID-19 0,8% 0,8% 0,2%

Incertidumbre 
respecto al futuro 
por el COVID-19

0,3% 0,8% 0,2%

Movimiento okupa 0,2% 0,4% 1,4% 0,3%
Influencia de las 
religiones en la 
vida pública

0,7% 0,1%

Falta de turismo 0,5% 2,2% 0,2%
Racismo 0,8% 1,0% 0,1%
Falta recursos en 
general 0,3% 0,8% 3,1% 3,1% 0,5% 0,6%

Falta espacio de 
ocio/aire libre 0,6% 0,1%

Andalucía 
abandonada por 
España

0,3% 0,7% 1,4% 0,2%

Paralización en 
general por el CO-
VID-19/problemas/
incertidumbre

0,4% 0,4% 0,7% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004.1. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que a usted 
personalmente le afecta más?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Ninguno más 1,2% 0,0%
NS 1,5% 1,8% 1,1% 2,2% 1,1% 3,7% 6,9% 4,1% 5,6% 1,5% 3,1% 2,3%
NC 0,3% 0,3% 1,0% 1,6% 1,1% 1,7% 0,5%
Inmigración 0,4% 0,3% 0,5% 0,7% 2,3% 0,4% 0,3% 0,4%
Inmigración ilegal 0,2% 0,1% 0,3% 0,3% 0,1%
Falta de trabajo: 
paro 31,5% 31,7% 37,1% 28,2% 37,1% 36,7% 52,2% 42,3% 44,1% 34,6% 49,7% 34,1% 26,2% 33,8%

Precariedad 
laboral/contrato 0,2% 1,7% 1,3% 1,3% 0,6% 4,6% 1,6% 1,4% 1,7% 1,0% 1,0%

Paro juvenil/
oportunidades 0,5% 1,0% 1,0% 5,1% 0,6% 0,4% 3,5% 0,7%

Sueldos bajos 0,1% 0,2% 0,4% 3,1% 0,8% 0,9% 0,4% 0,2% 0,4%
Muchas reformas 
laborales 0,7% 0,1%

Inseguri-
dad laboral/
inestabilidad

0,7% 1,1% 0,7% 2,5% 1,7% 0,8% 2,1% 1,3% 1,4% 1,0%

Falta de em-
pleo por las 
restricciones

0,2% 0,4% 0,7% 0,2% 2,1% 0,4%

Acceso a la 
vivienda 0,2% 0,3% 0,1%

Vivienda cara 0,2% 1,2% 0,5% 0,3% 0,1%
Alquileres 0,3% 0,6% 0,3% 0,1%
Precio de las 
hipotecas 0,3% 0,0%

Inseguridad 
ciudadana 0,2% 0,2% 0,2% 0,1%

Demasiada 
delincuencia 0,2% 0,4% 0,4% 0,2%

Insuficientes po-
licías/cuerpos de 
seguridad

0,5% 0,1% 0,5% 0,2%

Narcotráfico/
Drogas 1,4% 0,0%

Sanidad 1,4% 2,0% 1,5% 4,3% 1,8% 1,4% 2,3% 1,7% 1,2% 0,4% 1,5%
Falta de hospita-
les, ambulatorios/
masificación

2,3% 2,7% 0,1%

Largas listas de 
espera 0,1% 0,9% 0,1%

Enfermedades 
(sida, cáncer...) 0,1% 0,0%

COVID-19 (virus, 
pandemia)/
fallecimientos

9,7% 7,8% 7,7% 10,7% 4,7% 5,6% 8,6% 8,4% 12,5% 8,3% 5,6% 4,2% 6,6% 8,0%

Salud en general/
familiar 1,5% 2,6% 1,9% 3,3% 2,1% 1,4% 4,4% 2,2% 4,0% 2,1% 2,0%

Crisis sanitaria/
gestión 2,6% 1,4% 0,6% 1,7% 1,9% 1,5% 0,5% 1,4%
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Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Falta recursos 
sanitarios/recortes 4,8% 5,3% 2,0% 4,3% 2,1% 1,5% 2,4% 1,3% 2,3% 2,3% 4,8% 3,5% 3,5%

Rebrotes CO-
VID-19 nuevo 
confinamiento/
contagio

1,2% 1,0% 0,2% 2,8% 0,2% 0,6%

Falta responsabili-
dad personal 0,3% 0,5% 0,2% 5,3% 0,2%

COVID-19: falta de 
información 0,3% 0,1%

Funcionamiento 
sanidad primaria 
(teleasistencia)/
colas

2,8% 2,3% 0,6% 2,0% 1,3% 2,0% 0,9% 4,8% 3,6% 2,0%

Restricciones/
movilidad/
medidas

4,2% 3,7% 4,0% 3,9% 1,7% 3,1% 4,7% 3,3% 11,6% 4,0%

Problemas con 
vacuna en general 0,5% 1,0% 0,3% 0,2%

Ansiedad/
miedo/tristeza/
inseguridad por el 
COVID-19

0,4% 0,8% 2,4% 0,8% 0,9% 1,3% 0,5% 2,1% 0,8%

Insatisfacción con 
la política 0,7% 0,7% 0,4% 0,7% 0,7% 1,1% 2,3% 0,3% 1,5% 0,7% 0,7%

Se debe mejorar la 
democracia/siste-
ma político

0,1% 0,0%

Gobierno de la 
Junta 0,1% 0,2% 0,3% 0,1%

Corrupción política 0,5% 0,5% 0,3% 2,7% 0,5% 3,2% 0,8% 0,4% 0,7%
Los políticos no 
escuchan a la 
gente

0,1% 0,3% 0,5% 0,8% 0,5% 0,2%

Enfrentamiento 
entre partidos 
políticos

0,3% 0,1%

Insatisfacción 
con el Gobierno 
central/Madrid

0,8% 0,3% 1,2% 3,2% 0,6% 0,4% 2,3% 0,7% 0,7%

Manipulación de 
la opinión pública 0,1% 0,4% 1,0% 0,4% 0,1%

Insatisfacción con 
los políticos 0,3% 0,2% 0,8% 0,2% 0,2%

Mala gestión 1,0% 1,1% 0,4% 2,2% 1,2% 0,9% 0,7% 0,7% 1,3% 0,9%
Aumento partidos 
de extrema 
derecha

3,1% 0,0%

Demasiados 
políticos 2,4% 0,0%

Educación-cultura-
investigación 0,1% 0,5% 0,7% 0,3% 4,0% 0,6% 4,2% 0,8% 0,9% 0,5%

Bajo nivel 
educativo/cultural 0,1% 0,8% 0,4% 0,3% 0,1%

Escuelas 
insuficientes 0,1% 0,0%

Becas insuficientes 0,2% 0,0%
Desorientación 
Reforma Educati-
va/Ley Celaá

0,5% 0,2% 0,3% 0,4% 0,2%

Falta de recursos 0,4% 0,4% 0,5% 0,7% 1,8% 1,3% 0,3% 2,2% 0,4%
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Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Baja calidad 0,5% 1,2% 3,2% 3,4% 0,3% 0,5%
Deficiente gestión 0,3% 1,0% 0,3% 0,4% 0,1%
Miedo al COVID-19 
en las aulas 0,1% 0,7% 0,1%

Deficiente gestión 
por el COVID-19/
desinformación

0,2% 0,2% 0,3% 3,0% 1,0% 0,3%

Falta I+D 0,8% 0,0%
Necesidad clases 
presenciales en la 
Universidad

0,2% 0,2% 1,2% 0,3% 1,7% 1,0% 4,7% 0,2% 0,3%

Transporte público: 
mal funcionamien-
to o insuficiente

0,2% 0,6% 0,5% 0,2%

Infraestructuras 
viarias insuficientes 0,1% 0,6% 0,1%

Seguridad vial/
estado de las 
carreteras

0,2% 0,0%

Incivismo y 
violencia 0,2% 0,3% 0,1%

Violencia de 
género 0,4% 0,0%

La gente no se 
respeta entre ella/
falta empatía

0,3% 0,3% 2,7% 0,1%

Maltrato a los 
animales 2,8% 0,1%

Funcionamiento de 
la economía 1,2% 0,6% 1,6% 1,0% 3,1% 3,0% 2,3% 0,9% 1,6% 0,3% 1,3%

Situación sector 
agrario 0,4% 0,9% 0,5% 0,9% 0,2%

Mal funcionamien-
to de la economía 
española en 
general/gestión

0,2% 0,6% 0,4% 0,4% 0,7% 0,3%

Las empresas/
bancos tienen 
demasiado poder

0,3% 0,0%

Falta de industria/
inversión 0,7% 1,7% 0,7% 0,4% 0,3%

Precios elevados 
(aumento carestía 
vida)

0,1% 0,4% 0,6% 0,4% 0,2% 0,2% 0,2%

Falta de recurso/
ayudas 2,0% 1,2% 0,8% 1,2% 1,2% 0,2% 0,8% 1,8% 1,0%

Crisis como 
consecuencia del 
COVID-19

1,3% 1,5% 1,8% 1,1% 1,7% 2,0% 1,4% 3,0% 3,5% 2,6% 1,8%

Los precios del 
producto que 
recibe agricultor

0,3% 0,1% 0,3% 1,5% 0,4% 0,3% 0,2%

Economía 
sumergida 0,1% 0,3% 0,0%

Cierre pequeños 
negocios 0,5% 0,3% 0,7% 1,6% 0,9% 0,5% 0,3% 0,5%

Recortes. 
Restricciones 
presupuestarias

2,3% 0,0%

Cierre de 
empresas 0,3% 0,0%
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Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

No ayuda a los 
empresarios 
autónomos

0,8% 0,5% 1,1% 0,6% 0,9% 0,9% 0,6%

Aumento de 
impuestos 0,5% 0,2% 1,7% 1,0% 0,6% 0,9% 0,2% 0,3% 0,5%

Las ayudas no 
llegan 0,3% 0,0%

Descontento con 
la Administración/
burocracia

0,1% 0,3% 0,0%

Mal funcionamien-
to de la justicia 0,2% 0,0%

Falta de equipa-
mientos y servicios 1,0% 0,1%

Discriminación de 
la mujer 0,4% 0,0%

Mejorar políticas 
sociales 0,3% 0,3% 2,2% 0,2% 1,3% 1,0% 0,2% 0,2% 0,4%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,2% 0,8% 0,9% 0,4% 0,3%

Desigualdad social 
y pobreza 0,5% 0,5% 0,8% 2,9% 0,8% 0,3% 0,6% 0,8% 0,6%

Conciliación de la 
vida laboral, per-
sonal y familiar

0,1% 3,1% 0,1%

Pensiones bajas 0,2% 2,5% 1,1% 0,8% 1,0% 0,8% 2,4% 0,7% 0,9%
Falta de ayudas a 
los jóvenes 0,3% 1,9% 0,1%

Jubilación 0,4% 0,6% 0,4% 2,2% 0,3%
Soledad 0,2% 0,2% 0,7% 0,1%
Discriminación en 
general 0,9% 0,0%

Desahucios 0,1% 0,0%
Cambio climático 1,1% 0,0%
Otros 1,0% 0,9% 0,7% 1,0% 2,3% 2,0% 1,5% 1,6% 0,7% 2,2% 0,4% 1,0%
Falta de libertad 
por COVID-19 0,6% 0,4% 0,4% 0,3% 0,6% 0,4%

Despoblación 0,1% 0,0%
Incertidumbre 
respecto al futuro 
por el COVID-19

1,6% 1,5% 1,2% 1,1% 2,1% 1,4% 0,9% 2,3% 2,4% 0,2% 1,3%

Movimiento okupa 0,1% 0,4% 0,3% 0,1%
Falta de turismo 0,5% 0,2% 0,3% 1,2% 0,3%
Falta recursos en 
general 0,5% 0,9% 0,4% 0,2% 0,2%

Falta espacio de 
ocio/aire libre 1,0% 0,2% 0,0%

Paralización en 
general por el CO-
VID-19/problemas/
incertidumbre

0,9% 1,0% 0,5% 1,2% 0,6% 1,2% 2,3% 1,7% 0,4% 2,8% 1,0%

Ningún problema 14,9% 10,6% 11,6% 10,6% 11,6% 14,1% 5,8% 13,5% 2,5% 13,3% 10,7% 23,4% 13,6% 12,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004.2. ¿Y el segundo?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

NS 10,3% 12,4% 4,5% 3,6% 5,6% 6,1% 3,9% 8,3% 18,8% 18,6% 6,2% 13,5% 9,8% 10,2%
NC 0,6% 1,5% 1,2% 8,5% 2,5% 1,5% 0,7% 4,3% 1,4%
Inmigración 1,3% 0,9% 2,7% 5,6% 0,4% 1,4%
Inmigración ilegal 0,2% 0,6% 0,1%
Falta de atención 0,4% 0,7% 0,2%
Falta de trabajo: 
paro 13,3% 15,8% 9,6% 16,6% 16,6% 9,8% 6,8% 18,7% 12,9% 12,7% 13,8% 14,2% 8,9% 13,2%

Precariedad 
laboral/contrato 2,3% 4,1% 4,4% 7,5% 1,6% 1,6% 7,8% 1,9% 0,7% 2,1% 2,8%

Paro juvenil/
oportunidades 1,2% 0,6% 2,4% 1,9% 1,1% 1,9% 2,9% 12,1% 1,1% 1,4%

Sueldos bajos 0,3% 0,9% 1,6% 1,1% 3,5% 2,5% 0,9% 7,2% 0,8%
Inseguri-
dad laboral/
inestabilidad

1,6% 1,0% 1,8% 3,0% 0,4% 2,1% 4,8% 1,1% 2,0% 1,4%

Falta de em-
pleo por las 
restricciones

1,3% 1,4% 1,9% 5,1% 0,3%

Acceso a la 
vivienda 1,0% 1,4% 1,6% 0,8% 0,4%

Vivienda cara 0,3% 0,7% 0,5% 1,5% 3,9% 0,4%
Alquileres 0,4% 1,5% 0,4% 7,6% 0,3%
Problemas por los 
inquilinos 0,8% 0,1%

Inseguridad 
ciudadana 0,7% 0,4% 0,9% 1,6% 1,5% 0,4% 1,2% 0,7%

Demasiada 
delincuencia 0,9% 0,3% 0,7% 0,7% 0,4%

Insuficientes po-
licías/cuerpos de 
seguridad

0,8% 0,8% 0,4% 1,4% 1,2% 2,1% 0,4% 3,0% 0,8%

Narcotráfico/
Drogas 3,3% 0,0%

Sanidad 2,3% 2,5% 3,2% 6,5% 5,3% 3,5% 3,9% 6,2% 1,5% 3,5% 2,9%
Falta de hospita-
les, ambulatorios/
masificación

1,0% 0,3% 0,6% 1,6% 0,4%

Largas listas de 
espera 0,2% 0,3% 0,4% 0,2%

COVID-19 (virus, 
pandemia)/
fallecimientos

5,0% 8,3% 9,2% 1,3% 11,4% 5,8% 3,7% 9,8% 10,4% 15,2% 14,3% 15,6% 7,6%

Salud en general/
familiar 2,4% 1,2% 0,8% 1,6% 1,6% 7,8% 3,4% 2,5% 1,7%

Crisis sanitaria/
gestión 3,6% 1,5% 2,7% 2,2% 2,3% 1,6% 2,1% 1,8% 4,1% 2,2%

Falta recursos 
sanitarios/recortes 7,5% 8,2% 8,4% 2,2% 6,6% 6,7% 3,4% 9,4% 10,9% 7,0% 2,7% 7,0%

Rebrotes CO-
VID-19 nuevo 
confinamiento/
contagio

0,7% 1,1% 1,1% 1,6% 0,5% 0,6%
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Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Falta responsabili-
dad personal 0,4% 0,8% 0,8% 0,7% 0,3%

COVID-19: falta de 
información 0,3% 0,1%

Funcionamiento 
sanidad primaria 
(teleasistencia)/
colas

4,5% 4,6% 3,4% 1,3% 3,2% 3,6% 7,8% 3,6% 4,1% 11,1% 5,5% 4,1%

Restricciones/
movilidad/
medidas

2,6% 2,2% 2,1% 1,0% 1,8% 4,6% 2,8% 4,2% 1,2% 2,0%

Problemas con 
vacuna en general 0,8% 0,7% 2,1% 3,4% 2,0% 0,5%

Ansiedad/
miedo/tristeza/
inseguridad por el 
COVID-19

1,6% 1,0% 0,4% 0,6%

Insatisfacción con 
la política 1,3% 0,8% 4,1% 1,3% 2,9% 2,7% 0,7% 7,6% 5,6% 1,1%

Gobierno de la 
Junta 0,4% 0,3% 0,6% 0,2%

Corrupción política 0,6% 0,4% 0,8% 1,3% 0,9% 1,1% 1,8% 0,7%
Los políticos no 
escuchan a la 
gente

0,3% 0,1%

Enfrentamiento 
entre partidos 
políticos

2,2% 0,1%

Insatisfacción 
con el Gobierno 
central/Madrid

1,5% 0,4% 3,1% 1,4% 2,3% 3,9% 1,5% 1,2%

Manipulación de 
la opinión pública 0,8% 1,3% 0,1%

Desconfianza 
hacia los políticos 0,3% 0,1%

Insatisfacción con 
los políticos 0,7% 0,8% 0,8% 2,2% 0,5%

Mala gestión 1,2% 0,9% 1,8% 0,5% 7,2% 2,1% 0,9%
Aumento partidos 
de extrema 
derecha

0,6% 0,1%

Poca comunica-
ción-gestión entre 
CCAA

0,4% 0,1%

Demasiados 
políticos 0,7% 0,9% 0,2%

Educación-cultura-
investigación 0,5% 0,4% 0,5% 1,3% 0,9% 1,6% 7,8% 2,0% 0,9% 2,1% 0,9%

Falta de forma-
ción política de la 
ciudadanía

0,3% 0,3% 0,1%

Bajo nivel 
educativo/cultural 0,4% 1,3% 0,1%

Escuelas 
insuficientes 0,3% 0,7% 0,1%

Becas insuficientes 1,6% 0,1%
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Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Desorientación 
Reforma Educati-
va/Ley Celaá

0,4% 0,6% 1,6% 1,9% 0,4%

Falta de recursos 1,4% 2,5% 0,5% 4,2% 1,8% 5,9% 1,1% 1,5%
Baja calidad 1,2% 1,3% 2,0% 1,4% 0,5%
Deficiente gestión 0,4% 0,1%
Miedo al COVID-19 
en las aulas 0,4% 0,0%

Deficiente gestión 
por el COVID-19/
desinformación

0,7% 2,2% 1,2% 6,3% 0,4%

Necesidad clases 
presenciales en la 
Universidad

0,6% 0,7% 0,1%

Transporte público: 
mal funcionamien-
to o insuficiente

0,5% 0,7% 0,4% 5,9% 0,4%

Infraestructuras 
viarias insuficientes 1,8% 0,1%

Incivismo y 
violencia 0,3% 0,1%

Crisis valores 
morales 0,5% 0,1%

Violencia de 
género 2,2% 0,8% 0,2%

La gente no se 
respeta entre ella/
falta empatía

0,4% 8,3% 0,2%

Funcionamiento de 
la economía 1,6% 1,3% 1,6% 1,6% 0,6% 11,7% 4,2% 2,3% 5,0% 5,1% 3,6% 1,9%

Situación sector 
agrario 0,3% 0,5% 0,1%

Mal funcionamien-
to de la economía 
española en 
general/gestión

0,6% 0,3% 1,3% 2,4% 5,6% 0,5%

Las empresas/
bancos tienen 
demasiado poder

0,4% 0,0%

Falta de industria/
inversión 0,6% 0,7% 1,2% 0,7% 3,5% 0,4%

Precios elevados 
(aumento carestía 
vida)

1,0% 1,2% 0,6% 0,9% 3,9% 1,6% 0,6% 0,8%

Falta de recurso/
ayudas 2,1% 0,7% 0,5% 1,6% 2,4% 11,4% 3,1% 1,6%

Crisis como 
consecuencia del 
COVID-19

2,5% 2,6% 6,0% 1,4% 5,9% 3,9% 4,8% 2,4% 2,3% 8,3% 5,1% 5,9% 3,4%

Los precios del 
producto que 
recibe agricultor

0,2% 0,1%

Economía 
sumergida 0,3% 1,2% 0,2%

Cierre pequeños 
negocios 1,1% 1,1% 2,7% 1,2% 2,5% 0,5% 2,0% 1,0%

Cierre de 
empresas 0,2% 0,1%



294 Barómetro Andaluz Diciembre 2020

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

No ayuda a los 
empresarios 
autónomos

0,7% 0,5% 1,8% 1,5% 0,4%

Aumento de 
impuestos 0,2% 2,4% 1,4% 1,2% 5,6% 2,0% 0,7%

Descontento con 
la Administración/
burocracia

1,3% 0,1%

Mal funcionamien-
to de la justicia 0,2% 4,0% 1,6% 0,3%

Falta de equipa-
mientos y servicios 0,9% 1,4% 0,7% 0,4%

Limpieza de los 
municipios 0,5% 0,6% 1,9% 0,2%

Mejorar políticas 
sociales 0,6% 0,5% 1,2% 7,6% 0,3%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,9% 1,4% 1,6% 1,4% 0,7%

Desigualdad social 
y pobreza 0,9% 0,8% 2,7% 3,7% 3,1% 1,7% 1,1% 1,3%

Pensiones bajas 0,4% 2,2% 1,6% 2,1% 0,8% 1,8% 1,1%
Falta de ayudas a 
los jóvenes 0,3% 1,4% 0,8% 2,1% 0,4% 0,3%

Jubilación 2,0% 0,8% 0,5%
Soledad 1,6% 0,4% 0,1%
Discriminación en 
general 0,3% 0,9% 0,1%

Desahucios 0,8% 3,9% 0,2%
Cambio climático 0,2% 1,3% 0,1%
Medioambiente 3,7% 0,1%
Contaminación 0,9% 0,1%
Otros 2,7% 2,3% 0,7% 2,2% 1,6% 1,6% 3,3% 1,0% 2,1% 1,8%
Falta de libertad 
por COVID-19 0,4% 2,0% 1,4% 0,5% 0,6% 2,7% 0,5%

Incertidumbre 
respecto al futuro 
por el COVID-19

1,9% 1,6% 3,8% 1,4% 2,1% 2,9% 1,6% 1,4%

Movimiento okupa 0,8% 0,2%
Falta de turismo 0,8% 0,1%
Racismo 0,8% 0,7% 0,2%
Falta recursos en 
general 1,5% 3,9% 0,2%

Falta espacio de 
ocio/aire libre 0,4% 0,1%

Paralización en 
general por el CO-
VID-19/problemas/
incertidumbre

1,3% 1,1% 1,2% 1,9% 1,2% 2,1% 1,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1004.3. ¿Y el tercero?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

NS 21,3% 21,0% 14,6% 13,9% 13,4% 7,9% 18,2% 38,1% 22,5% 43,3% 30,8% 51,9% 19,6%
NC 1,6% 1,9% 3,0% 20,9% 5,2% 3,7% 3,5% 1,4% 7,2% 3,2%
Inmigración 1,5% 5,0% 10,9% 12,2% 1,8% 12,8% 2,5%
Falta de trabajo: 
paro 10,7% 7,9% 4,0% 2,5% 8,5% 7,4% 5,3% 3,3% 10,6% 4,2% 5,8% 7,0%

Precariedad 
laboral/contrato 2,3% 0,5% 0,9% 5,9% 4,2% 1,4% 7,1% 1,5%

Paro juvenil/
oportunidades 2,9% 2,3% 2,6% 4,1% 1,4%

Sueldos bajos 1,7% 1,0% 3,0% 3,0% 0,9% 4,3% 1,3%
Inseguri-
dad laboral/
inestabilidad

1,5% 0,2%

Acceso a la 
vivienda 1,3% 1,3% 8,4% 3,1% 0,9%

Vivienda cara 0,4% 1,7% 3,0% 2,1% 0,8%
Alquileres 1,4% 0,3%
Inseguridad 
ciudadana 3,2% 0,5% 4,2% 2,3% 2,2% 1,4%

Demasiada 
delincuencia 0,4% 0,8% 3,5% 1,8% 0,8%

Insuficientes po-
licías/cuerpos de 
seguridad

2,7% 1,8% 4,1% 1,8% 4,5% 1,8% 6,2% 2,5%

Sanidad 0,8% 2,4% 4,9% 2,5% 1,6% 2,9% 5,3% 4,7% 4,2% 7,0% 2,8%
Largas listas de 
espera 0,6% 0,1%

Enfermedades 
(sida, cáncer...) 0,7% 0,2%

COVID-19 (virus, 
pandemia)/
fallecimientos

4,2% 3,4% 1,4% 2,5% 8,3% 10,7% 4,7% 3,3% 3,3% 3,7%

Salud en general/
familiar 0,8% 0,8% 4,2% 2,6% 0,9% 0,8%

Crisis sanitaria/
gestión 2,2% 1,2% 1,4% 1,4% 5,4% 7,2% 1,9%

Falta recursos 
sanitarios/recortes 3,0% 6,1% 10,6% 3,1% 9,2% 5,5% 21,3% 4,7% 4,2% 12,8% 3,6% 6,0%

Rebrotes CO-
VID-19 nuevo 
confinamiento/
contagio

0,4% 0,1%

Falta responsabili-
dad personal 0,9% 0,2%

Funcionamiento 
sanidad primaria 
(teleasistencia)/
colas

1,5% 5,0% 3,9% 9,0% 3,5% 4,0% 4,7% 12,2% 16,8% 3,5%

Restricciones/
movilidad/
medidas

1,4% 1,6% 3,0% 2,6% 1,2% 1,4% 2,6% 1,3%

Problemas con 
vacuna en general 0,8% 0,8% 1,4% 1,6% 0,6%

Ansiedad/
miedo/tristeza/
inseguridad por el 
COVID-19

3,8% 0,2%
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Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Insatisfacción con 
la política 1,4% 1,9% 2,8% 3,6% 1,9% 3,4% 5,3% 4,7% 4,4% 2,4%

Se debe mejorar la 
democracia/siste-
ma político

0,8% 1,1% 0,3%

Corrupción política 2,8% 0,9% 0,9% 2,9% 1,1%
Enfrentamiento 
entre partidos 
políticos

1,3% 0,3%

Insatisfacción 
con el Gobierno 
central/Madrid

0,7% 2,6% 0,2%

Manipulación de 
la opinión pública 0,8% 0,2%

Desconfianza 
hacia los políticos 1,9% 2,9% 0,4%

Insatisfacción con 
los políticos 0,8% 0,2%

Mala gestión 0,6% 2,4% 11,4% 1,0%
Educación-cultura-
investigación 1,3% 0,5% 7,5% 1,6% 1,4% 5,3% 4,2% 1,8% 1,9%

Escuelas 
insuficientes 0,5% 0,1%

Desorientación 
Reforma Educati-
va/Ley Celaá

5,3% 15,4% 0,3%

Falta de recursos 3,8% 1,2% 1,5% 4,5% 2,5% 1,8%
Baja calidad 0,8% 0,7% 0,3%
Miedo al COVID-19 
en las aulas 0,8% 1,4% 0,3%

Deficiente gestión 
por el COVID-19/
desinformación

2,4% 0,5% 1,0% 0,7%

Falta I+D 1,1% 2,2% 0,3%
Falta de in-
fraestructuras y 
problemas con el 
transporte

0,4% 0,1%

Transporte público: 
mal funcionamien-
to o insuficiente

2,1% 7,6% 0,5%

Infraestructuras 
viarias insuficientes 1,4% 0,3%

Violencia (en 
general) 1,0% 0,1%

Violencia de 
género 0,8% 0,2%

La gente no se 
respeta entre ella/
falta empatía

0,5% 0,1%

Maltrato a los 
animales 1,1% 0,1%

Funcionamiento de 
la economía 1,4% 1,9% 2,3% 1,9% 5,4% 5,3% 4,7% 2,0%

Situación sector 
agrario 0,5% 3,0% 0,2%

Mal funcionamien-
to de la economía 
española en 
general/gestión

0,6% 5,3% 4,7% 0,4%
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Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Las empresas/
bancos tienen 
demasiado poder

5,3% 0,2%

Falta de industria/
inversión 0,5% 2,4% 2,2% 2,5% 4,1% 1,6% 3,1% 1,2%

Precios elevados 
(aumento carestía 
vida)

2,0% 1,5% 2,4% 0,9%

Falta de recurso/
ayudas 1,2% 1,1% 2,3% 4,2% 2,6% 1,4% 5,3% 4,7% 5,2% 12,8% 2,2%

Crisis como 
consecuencia del 
COVID-19

1,5% 0,2%

Economía 
sumergida 3,0% 0,8% 0,2%

Recortes. 
Restricciones 
presupuestarias

0,8% 0,2%

No ayuda a los 
empresarios 
autónomos

5,3% 11,7% 0,3%

Aumento de 
impuestos 0,7% 1,5% 2,6% 4,1% 4,1% 1,0%

Mal funcionamien-
to de la justicia 3,3% 0,2%

Falta de equipa-
mientos y servicios 0,8% 2,7% 1,8% 0,6%

Mejorar políticas 
sociales 2,9% 1,2% 0,7%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,8% 1,4% 3,5% 0,5%

Desigualdad social 
y pobreza 0,8% 1,9% 1,3% 1,8% 1,0% 1,0%

Conciliación de la 
vida laboral, per-
sonal y familiar

1,8% 0,2%

Pensiones bajas 2,0% 3,3% 1,9% 2,6% 6,5% 2,1%
Falta de ayudas a 
los jóvenes 0,6% 1,1% 3,0% 3,3% 7,1% 0,6%

Jubilación 0,4% 1,5% 0,4%
Discriminación en 
general 1,3% 4,2% 0,2%

Medioambiente 0,8% 1,5% 1,4% 24,5% 0,7%
Contaminación 1,3% 2,5% 0,8% 0,3%
Otros 4,1% 1,9% 4,0% 2,1% 5,3% 4,7% 11,7% 2,7%
Falta de libertad 
por COVID-19 1,0% 2,5% 0,5%

Incertidumbre 
respecto al futuro 
por el COVID-19

0,8% 1,8% 2,7% 0,4%

Movimiento okupa 0,5% 0,5% 0,2%
Racismo 0,5% 0,1%
Falta recursos en 
general 0,8% 1,1% 5,3% 0,5%

Paralización en 
general por el CO-
VID-19/problemas/
incertidumbre

1,1% 1,5% 1,5% 6,6% 1,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P122002. ¿Cuál es su principal miedo después de 9 meses de 
pandemia?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

No ser atendido 
cuando me haga 
falta en el hospital

24,4% 22,0% 19,4% 21,4% 14,3% 16,3% 14,7% 20,7% 22,8% 22,8% 16,2% 22,6% 19,9% 21,1%

El futuro de mis 
hijos y nietos 25,8% 28,5% 21,6% 18,2% 18,0% 17,2% 35,7% 16,9% 21,7% 16,1% 24,6% 25,5% 23,2%

Terminar pobre 
(que pierda todos 
mis ingresos)

11,0% 10,0% 10,5% 7,2% 11,4% 14,3% 4,4% 16,6% 12,3% 14,3% 9,6% 2,2% 9,8% 11,2%

Perder el trabajo 14,1% 11,4% 14,4% 16,6% 19,8% 18,5% 27,4% 7,8% 7,0% 12,9% 21,9% 10,9% 12,6% 14,0%
Que haya manifes-
taciones revueltas 
sociales

3,8% 3,1% 3,8% 2,1% 8,0% 2,1% 7,3% 6,5% 3,5% 2,8% 9,9% 4,2%

Ninguno, no tengo 
ningún miedo. 8,3% 8,2% 10,9% 10,4% 10,3% 12,6% 7,9% 7,8% 27,0% 10,5% 4,4% 14,8% 12,7% 10,1%

Padecer COVID-19 
y/o contagiar/
salud/perder seres 
queridos

6,3% 8,9% 9,4% 5,4% 8,2% 6,4% 12,1% 1,1% 5,2% 12,6% 2,4% 3,6% 6,8%

Confinamiento 
de nuevo/seguir 
restricciones

0,6% 0,6% 0,7% 1,5% 1,0% 1,9% 1,4% 4,2% 0,8%

Crisis economía/
cierres empresas 1,9% 1,7% 5,1% 7,7% 1,2% 3,5% 1,7% 1,7% 1,9% 2,7% 5,5% 6,2% 2,1% 2,6%

Incertidumbre en 
general/nueva 
normalidad

1,5% 2,2% 2,4% 6,0% 3,1% 1,9% 6,9% 5,2% 13,7% 1,6% 8,7% 4,8% 0,9% 2,5%

La vacuna no 
llegue a tiempo 0,1% 0,6% 0,6% 2,2% 0,4% 0,3%

La vacuna no sea 
segura/efectiva 0,9% 1,2% 0,7% 0,8% 3,4% 1,7% 1,3% 1,5% 0,8% 0,2% 1,1%

Malestar social 0,1% 0,3% 2,7% 1,0% 0,2% 0,2%
Gestión política 0,2% 0,5% 0,4% 1,5% 1,6% 0,2% 1,4% 0,6% 0,5%
Otros 0,4% 0,5% 1,4% 1,0% 1,0% 2,2% 0,3% 0,5%
NS 0,5% 0,4% 0,8% 0,5% 0,8% 6,8% 1,3% 3,6% 0,6% 0,7%
NC 0,1% 0,4% 0,4% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P122003. ¿Y hay algún problema en concreto que le haya surgido 
como consecuencia de esta pandemia?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

He pasado la 
enfermedad y 
me han quedado 
secuelas físicas

2,4% 2,3% 4,4% 3,1% 3,2% 4,6% 4,8% 1,7% 2,2% 11,0% 6,4% 1,7% 2,8%

Problemas 
psicológicos 7,5% 9,4% 7,4% 14,6% 3,5% 8,4% 4,0% 6,5% 8,7% 6,9% 10,3% 7,7% 10,6% 8,1%

Problemas econó-
micos (bajada de 
ingresos, ayuda a 
otros familiares)

17,1% 19,2% 16,7% 18,5% 13,7% 17,5% 26,1% 14,6% 10,2% 17,1% 15,4% 11,3% 12,1% 16,8%

Imposibilidad de 
desempeñar mi 
profesión.

4,3% 4,3% 4,9% 4,6% 8,8% 6,9% 5,8% 6,9% 2,2% 2,2% 4,5% 3,7% 4,6%

Imposibilidad de 
visitar a familiares 40,9% 37,5% 38,7% 31,4% 29,8% 27,8% 31,4% 34,5% 33,7% 38,0% 38,8% 25,7% 40,3% 36,8%

Pérdida del trabajo 5,9% 8,5% 9,8% 9,6% 14,3% 11,7% 17,2% 11,7% 1,1% 10,9% 4,8% 8,5% 6,5% 8,8%
He tenido que pa-
rar mi formación 1,0% 1,5% 2,1% 2,2% 7,5% 3,0% 2,3% 2,4% 21,0% 2,9% 3,1% 6,8% 2,8% 2,7%

No, ningún 
problema 17,9% 15,1% 13,7% 16,0% 17,5% 16,4% 2,0% 13,9% 17,4% 16,5% 16,7% 27,6% 20,0% 16,5%

Deficiente atención 
sanitaria en otros 
problemas de 
salud

0,7% 0,8% 0,9% 0,9% 1,2% 2,3% 1,7% 1,3% 0,8%

Confinamiento/
perdida movilidad/
libertad

0,5% 0,3% 1,1% 1,0% 1,1% 2,2% 2,0% 1,0% 3,9% 1,2% 1,4% 0,7% 0,9%

Perdida/pro-
blemas salud 
familiares/
conocidos

1,3% 0,8% 1,2% 1,4% 1,0% 0,3% 1,1% 0,8%

(NO LEER) Otra: 0,3% 0,7% 0,3% 2,3% 0,3% 0,2%
NS/NC 0,2% 0,3% 0,3% 1,0% 0,2% 0,5% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005.2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

PP 59,7% 3,4% 12,9% 2,3% 7,6% 2,3% 1,8% 9,1% 4,4% 11,0% 2,4% 18,7%
PSOE 0,6% 42,6% 0,3% 13,1% 6,0% 4,6% 0,7% 3,4% 3,4% 4,5% 3,4% 2,6% 9,9%
Ciudadanos 1,1% 0,5% 29,4% 1,2% 1,0% 0,4% 2,3% 1,0% 6,2% 1,8% 3,7% 1,8% 3,8%
Podemos 0,1% 1,3% 0,6% 9,3% 49,7% 0,8% 10,9% 0,8% 0,9% 3,7%
Vox 6,4% 1,0% 2,8% 1,2% 1,3% 72,7% 1,7% 0,8% 8,5% 4,6% 1,1% 9,7%
Todos 2,0% 1,5% 3,5% 2,1% 1,1% 2,3% 1,8% 2,0% 1,4% 1,8% 2,7% 1,8%
Ninguno 24,8% 43,5% 43,8% 31,1% 25,2% 16,0% 84,4% 81,2% 40,0% 67,1% 53,3% 58,9% 75,0% 42,4%
Adelante 
Andalucía 0,1% 0,9% 25,2% 2,9% 2,3% 0,8% 0,9% 2,8% 1,8% 1,5%

IU 0,1% 0,4% 1,0% 7,4% 4,2% 0,4% 7,3% 0,5% 0,8%
Otras 1,7% 0,8% 1,6% 4,4% 1,3% 1,0% 5,7% 1,2% 2,1% 32,0% 1,5% 0,3% 1,9%
NS 2,8% 3,9% 4,1% 3,7% 5,6% 1,0% 4,6% 17,8% 12,6% 19,7% 5,3% 5,0%
NC 0,4% 1,4% 0,5% 0,2% 1,0% 1,1% 0,4% 5,7% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005.3. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas que a usted más le afectan?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

PP 59,7% 3,4% 12,2% 0,7% 1,8% 7,8% 2,3% 1,8% 9,3% 4,0% 9,6% 2,4% 18,5%
PSOE 0,7% 41,5% 0,3% 12,2% 5,7% 4,6% 0,7% 3,4% 3,8% 7,6% 1,8% 2,6% 9,8%
Ciudadanos 1,1% 0,7% 31,0% 3,7% 1,7% 0,4% 2,3% 1,0% 4,9% 1,9% 3,8% 2,5% 4,2%
Podemos 0,1% 1,3% 0,6% 8,8% 50,8% 0,8% 9,7% 0,8% 3,6%
Vox 6,7% 0,9% 3,1% 1,2% 1,4% 71,0% 1,7% 0,8% 8,8% 4,6% 2,0% 9,6%
Todos 1,9% 1,6% 2,8% 2,2% 1,8% 2,3% 1,8% 2,0% 0,8% 1,8% 2,7% 1,7%
Ninguno 25,1% 44,1% 41,7% 23,9% 25,0% 16,8% 84,4% 81,3% 41,1% 67,3% 47,6% 63,2% 75,7% 42,5%
Adelante 
Andalucía 1,0% 28,4% 3,6% 2,3% 0,8% 1,0% 3,0% 0,8% 1,5%

IU 0,1% 0,4% 1,0% 7,6% 2,9% 0,6% 0,5% 7,8% 0,7%
Otras 1,2% 0,6% 1,9% 4,3% 0,8% 1,0% 5,7% 1,2% 1,5% 34,1% 1,6% 0,3% 1,7%
NS 3,1% 4,5% 5,4% 5,6% 5,2% 1,0% 3,9% 18,5% 13,0% 18,1% 5,7% 5,4%
NC 0,2% 1,5% 1,0% 0,2% 1,0% 1,1% 0,8% 5,4% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Mucho mejor 2,8% 0,2% 1,1% 1,4% 0,9% 2,0% 0,4% 1,2% 1,2%
Mejor 29,5% 11,1% 17,6% 5,7% 8,6% 20,2% 2,0% 8,2% 16,9% 10,5% 18,2% 6,3% 16,2%
Ni mejor ni peor 
(NO LEER) 23,8% 21,9% 25,3% 19,5% 18,2% 16,6% 8,1% 21,5% 20,1% 19,6% 3,1% 14,2% 14,4% 20,5%

Peor 32,2% 52,0% 40,2% 50,6% 55,1% 47,3% 59,8% 50,3% 25,9% 47,6% 70,9% 61,5% 58,8% 45,7%
Mucho peor 9,4% 11,4% 13,5% 24,1% 17,0% 13,0% 30,0% 17,7% 17,3% 17,0% 23,2% 2,4% 15,0% 13,5%
NS 2,2% 3,3% 2,3% 1,1% 1,5% 1,4% 17,9% 4,7% 2,8% 3,7% 3,7% 2,9%
NC 0,2% 0,7% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



302 Barómetro Andaluz Diciembre 2020

Bloque Efectos del COVID-19

Tabla cruzada P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted 
actualmente?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Trabaja 46,6% 37,6% 55,4% 52,8% 41,8% 50,3% 44,4% 42,7% 2,9% 32,3% 31,0% 31,4% 43,4% 42,6%
Jubilado o pensio-
nista (anteriormen-
te ha trabajado)

25,7% 26,6% 14,2% 9,3% 11,9% 15,9% 1,9% 7,3% 19,0% 16,7% 19,6% 21,2% 19,8%

Pensionista (ante-
riormente no ha 
trabajado)

2,0% 5,4% 0,9% 0,9% 2,1% 1,5% 1,9% 1,6% 8,9% 9,8% 8,3% 3,9%

Parado/a y ha 
trabajado antes 13,1% 17,0% 14,5% 21,3% 25,3% 20,1% 35,2% 33,1% 2,9% 16,9% 23,8% 21,6% 12,2% 17,0%

Parado/a y busca 
su primer empleo 1,4% 0,6% 0,6% 5,6% 0,8% 4,4% 1,6% 9,8% 0,3% 1,0%

Estudiante 2,5% 3,6% 5,4% 10,2% 10,3% 5,8% 5,6% 9,7% 89,7% 8,0% 16,7% 2,0% 5,9% 7,0%
Trabajo doméstico 
no remunerado 
(tareas del hogar)

6,4% 7,4% 6,0% 5,6% 5,7% 3,7% 1,9% 3,2% 10,5% 11,9% 5,9% 7,6% 6,6%

De baja 0,5% 0,6% 0,6% 1,5% 0,6% 1,9% 0,7% 0,5%
Otras 0,1% 0,2% 0,1%
En ERTE 1,1% 1,3% 1,5% 1,0% 0,6% 1,9% 1,4% 1,0%
Excedencia 0,1% 0,9% 1,6% 0,9% 0,3%
Vivo de rentas 0,3% 0,9% 0,2%
NC 0,2% 0,3% 0,5% 0,2% 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2015. ¿Usted es?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Empresario o 
profesional con 
asalariados

8,0% 5,4% 7,7% 7,4% 11,6% 8,3% 5,8% 5,7% 15,4% 5,9% 8,9% 7,4%

Profesional o tra-
bajador autónomo 
sin asalariados

12,8% 15,4% 19,1% 23,2% 16,0% 17,7% 16,7% 23,1% 14,9% 7,7% 35,3% 7,3% 15,4%

Asalariado del 
sector privado 50,4% 47,5% 41,5% 46,4% 56,8% 44,5% 45,8% 30,8% 100,0% 52,5% 23,1% 41,2% 46,8% 47,3%

Asalariado del 
sector público 27,6% 31,7% 31,7% 30,4% 19,8% 25,6% 29,2% 40,4% 27,0% 53,8% 17,6% 37,1% 29,5%

NC 1,2% 0,6% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2010. Y, ¿qué probabilidad hay de que en los próximos seis meses 
usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el trabajo? Es muy probable, 
bastante, poco o nada probable?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Muy probable 7,4% 9,5% 6,0% 13,5% 12,4% 7,7% 7,9% 10,3% 11,0% 9,4% 5,4% 11,7% 3,6% 8,3%
Bastante probable 21,7% 26,7% 30,1% 28,4% 27,3% 25,1% 33,1% 35,5% 15,5% 33,1% 41,2% 30,8% 25,2% 26,8%
Probable (NO LEER) 18,9% 16,6% 17,6% 12,6% 19,0% 12,7% 18,2% 7,3% 11,3% 15,9% 13,6% 15,3% 14,4% 16,2%
Poco probable 33,8% 27,5% 30,0% 23,5% 26,0% 27,9% 18,8% 23,4% 39,9% 22,2% 13,9% 26,1% 38,7% 29,2%
Nada probable 9,7% 9,7% 9,0% 9,5% 6,7% 14,6% 1,7% 12,0% 7,3% 10,3% 8,1% 11,6% 9,0% 9,9%
No procede, ya lo 
perdí (NO LEER) 4,0% 3,9% 2,9% 7,3% 6,0% 10,0% 20,4% 9,0% 4,7% 15,5% 2,2% 3,4% 5,1%

NS 4,5% 6,0% 4,4% 5,2% 2,5% 2,1% 2,4% 15,0% 4,4% 2,3% 2,4% 5,5% 4,5%
NC 0,3% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P122004. ¿Ha perdido su trabajo en los últimos meses?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí, 
permanentemente 12,3% 15,4% 8,3% 19,5% 17,9% 17,9% 40,6% 21,4% 20,5% 19,4% 27,5% 29,0% 8,3% 15,4%

Sí, temporalmente 17,2% 23,4% 21,0% 16,2% 31,3% 20,6% 16,1% 24,5% 59,0% 20,2% 5,1% 16,4% 30,0% 21,4%
No 70,3% 61,1% 70,7% 63,2% 50,9% 61,0% 43,4% 52,0% 20,5% 60,4% 67,4% 54,6% 61,7% 63,0%
NS 0,2% 1,2% 0,5% 2,0% 0,2%
NC 0,2% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122005. ¿Con qué frecuencia trabajaba desde casa antes de las 
crisis del COVID-19?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Diariamente 2,8% 2,3% 2,8% 7,1% 1,2% 3,7% 5,9% 2,7% 5,0% 9,6% 2,1% 3,1%
Varias veces a la 
semana 3,6% 1,5% 6,2% 1,6% 2,0% 4,7% 2,9% 2,3% 1,4% 3,3% 5,8% 4,6% 3,3%

Varias veces al 
mes 2,4% 1,3% 3,3% 7,1% 2,7% 2,9% 1,0% 2,1% 4,2% 1,9% 2,4%

Muy poca 4,3% 4,8% 7,4% 5,3% 5,5% 4,2% 5,6% 6,9% 3,2% 4,6% 8,7% 5,1%
Nunca 80,3% 82,9% 72,2% 69,6% 83,8% 79,7% 82,9% 81,0% 100,0% 80,8% 92,5% 69,7% 79,5% 79,7%
Empecé a teletra-
bajar debido a la 
pandemia

6,4% 6,8% 6,1% 9,4% 4,8% 3,7% 2,7% 5,3% 7,3% 10,3% 2,7% 5,8%

NS/NC 0,2% 0,3% 2,0% 1,2% 0,7% 0,3% 0,5% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



305Tablas cruzadas por variables políticas

Tabla cruzada P122006. ¿El tipo de trabajo que desempeña le permitió teletrabajar 
durante el confinamiento?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí, pude trabajar 
desde casa 24,9% 17,2% 25,1% 31,2% 18,0% 20,8% 16,3% 18,4% 19,1% 12,3% 28,6% 17,8% 21,3%

Sí, pero no 
teletrabajé 8,1% 6,1% 9,2% 6,2% 6,7% 3,0% 17,0% 1,7% 6,9% 6,8% 8,9% 6,9%

No, mi trabajo no 
lo permite 65,8% 75,2% 61,9% 59,0% 72,1% 75,0% 66,7% 74,9% 100,0% 71,0% 87,7% 64,5% 71,5% 69,8%

NS/NC 1,1% 1,5% 3,8% 3,7% 3,3% 1,2% 5,1% 3,0% 1,8% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122007. Después del confinamiento, ¿ha teletrabajado?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí, diariamente 17,0% 16,8% 22,0% 23,5% 3,0% 30,8% 31,4% 34,4% 25,2% 30,5% 19,0% 20,4%
Sí, varias veces a la 
semana 30,0% 16,8% 23,8% 19,6% 36,9% 31,2% 17,7% 41,1% 16,7% 27,1% 16,4% 44,2% 26,8%

Sí, un dia a la semana 8,4% 7,4% 8,9% 14,2% 16,7% 11,1% 9,1% 3,9% 8,2% 10,0% 8,8%
Sí, varias veces al mes 12,3% 17,6% 8,4% 11,5% 10,9% 1,6% 7,6% 5,8% 24,2% 33,9% 9,1% 14,6% 12,5%
No 32,3% 41,4% 36,9% 31,1% 32,5% 25,3% 43,4% 9,5% 30,0% 39,0% 35,7% 12,2% 31,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P122008R1 Y en estos últimos meses, ¿ha tenido que hacer uso de 
algún servicio donde el personal estuviera teletrabajando? (MULTIRRESPUESTA)

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí, un servicio 
público 55,4% 55,9% 55,2% 56,3% 56,5% 56,0% 55,2% 53,1% 30,9% 47,5% 60,4% 60,3% 50,6% 53,9%

Sí, un servicio 
privado 16,6% 14,6% 20,7% 20,3% 19,4% 20,4% 15,5% 15,4% 1,5% 14,6% 18,8% 12,1% 17,9% 16,8%

No 27,8% 29,1% 23,4% 22,7% 23,7% 23,6% 29,3% 30,8% 64,7% 36,7% 20,8% 27,6% 30,3% 28,7%
NS/NC 0,2% 0,4% 0,8% 0,8% 0,4% 0,0% 0,0% 0,7% 2,9% 1,2% 0,0% 0,0% 1,2% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P122009. ¿Y considera que este servicio (tanto público como 
privado) a través de teletrabajo ha sido?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Mejor 5,5% 8,2% 8,6% 13,8% 9,2% 9,3% 2,9% 2,7% 11,4% 8,0% 2,6% 7,4%
Igual 38,2% 32,7% 38,2% 29,8% 36,0% 26,0% 28,8% 39,3% 16,6% 29,8% 49,0% 36,1% 51,3% 35,4%
Peor 55,3% 57,5% 52,6% 51,6% 52,4% 63,7% 68,3% 56,8% 75,3% 52,0% 51,0% 52,3% 44,5% 55,2%
NS/NC 1,0% 1,6% 0,5% 4,7% 2,4% 1,0% 1,2% 8,1% 6,8% 3,5% 1,6% 2,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220010. Y en concreto para las administraciones públicas, 
¿considera que están haciendo un buen uso o abusando del teletrabajo?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Haciendo un buen 
uso 10,0% 8,0% 9,6% 17,6% 12,2% 6,3% 6,1% 6,3% 7,1% 9,7% 7,6% 24,9% 6,3% 9,2%

Lo normal para las 
circunstancias 37,5% 37,1% 32,2% 37,7% 38,1% 30,3% 25,6% 36,7% 36,6% 30,3% 36,5% 25,4% 54,0% 36,4%

Abusando del 
teletrabajo 44,1% 43,8% 49,5% 36,8% 42,3% 56,9% 60,2% 48,6% 26,4% 39,1% 51,5% 39,5% 29,4% 43,7%

NS 8,4% 11,1% 8,6% 7,9% 7,4% 6,6% 8,1% 6,4% 29,9% 20,7% 4,4% 10,2% 9,1% 10,6%
NC 2,0% 0,2% 1,1% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220011. En el caso de que usted tenga hijos, ¿si tiene que dejarlos 
con alguien para ir trabajar con quién los deja?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Lo hace alguien de 
mi familia abuelos, 
hermanos,...

17,5% 15,9% 16,5% 19,0% 12,0% 16,6% 21,7% 12,4% 11,3% 5,0% 18,2% 7,9% 14,7%

Lo hace mi pareja 11,7% 9,6% 12,4% 16,0% 13,7% 14,6% 9,0% 12,8% 10,7% 25,4% 16,5% 15,3% 12,0%
Un amigo o vecino 0,6% 0,5% 1,3% 1,6% 1,2% 1,1% 0,5% 2,4% 0,6%
Servicio profesio-
nal o cuidador a 
en casa

3,9% 2,6% 8,0% 1,6% 3,2% 4,9% 11,6% 2,5% 2,0% 3,1% 0,7% 3,5%

Nadie 21,3% 27,1% 18,6% 8,8% 16,6% 19,4% 21,2% 18,5% 3,9% 23,1% 19,2% 20,0% 39,3% 22,5%
No procede no 
tengo hijos 28,5% 28,9% 30,7% 41,6% 44,5% 32,0% 30,6% 42,0% 86,5% 41,2% 34,0% 32,8% 26,3% 33,4%

Nadie, son 
mayores 6,5% 8,2% 3,0% 4,5% 1,6% 4,1% 3,0% 3,9% 5,1% 8,7% 4,1% 5,1%

No procede, no 
trabajo 0,3% 0,2% 1,0% 0,5% 0,4% 0,3%

Yo solo/a 0,3% 0,5% 1,1% 1,9% 0,6% 0,2% 1,0% 0,3% 2,8% 1,5% 0,6%
En el colegio/
guardería 0,1% 0,4% 0,7% 1,2% 1,5% 0,3% 0,4%

Otras 0,1% 0,0%
NS 2,6% 1,9% 1,8% 0,6% 1,5% 3,2% 1,9% 1,6% 1,7%
NC 6,7% 4,4% 5,9% 3,9% 6,1% 3,2% 6,0% 7,7% 6,4% 4,3% 5,3% 1,4% 2,9% 5,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220012. ¿Y cree usted que teletrabajar le ayudaría a conciliar?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 39,8% 42,5% 44,6% 46,2% 44,7% 31,8% 30,6% 40,0% 48,0% 27,7% 28,8% 43,0% 29,2% 37,9%
No 47,5% 42,0% 42,8% 22,5% 41,7% 56,8% 37,9% 48,0% 54,6% 46,6% 52,8% 57,2% 47,5%
NS 11,2% 13,8% 12,1% 31,3% 11,0% 10,2% 31,5% 12,0% 52,0% 17,7% 20,5% 4,2% 12,2% 13,5%
NC 1,5% 1,7% 0,5% 2,6% 1,2% 4,2% 1,5% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Vivimos conforta-
blemente con los 
ingresos actuales

22,6% 13,8% 20,4% 11,1% 15,8% 22,5% 3,8% 16,4% 21,5% 11,3% 12,7% 11,0% 11,6% 17,0%

Nos llega para vivir 51,6% 51,1% 48,2% 50,5% 45,2% 44,5% 39,8% 49,0% 59,2% 51,3% 57,1% 51,8% 61,1% 50,8%
Tenemos 
dificultades 20,4% 29,8% 25,8% 30,7% 28,4% 23,8% 49,5% 26,4% 11,3% 29,1% 25,0% 32,0% 23,3% 25,7%

Tenemos muchas 
dificultades 5,1% 5,3% 5,6% 7,8% 10,5% 8,8% 6,9% 8,2% 4,1% 7,8% 5,1% 5,2% 2,7% 6,2%

NS 0,1% 0,5% 3,9% 0,2% 0,3% 0,2%
NC 0,2% 0,2% 1,0% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220013. Pensando en la cesta de la compra, ¿en estas últimas 
semanas, ha tenido que bajar su presupuesto para dedicarlo a otros gastos?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 27,8% 38,1% 31,4% 34,2% 40,2% 34,8% 38,1% 42,5% 14,9% 40,4% 40,6% 45,1% 25,8% 33,8%
No 72,1% 61,6% 67,7% 63,9% 59,4% 64,5% 57,3% 55,0% 80,2% 58,5% 59,4% 54,9% 71,7% 65,3%
NS 0,1% 0,3% 0,9% 1,2% 0,4% 0,4% 4,6% 1,5% 4,8% 0,9% 1,7% 0,7%
NC 0,7% 0,3% 1,0% 0,2% 0,8% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220014. Desde que empezó la pandemia, ¿ha tenido que vender 
o poner en venta algún bien para poder hacer frente a otros gastos?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 9,5% 14,3% 7,8% 15,5% 14,2% 12,7% 11,8% 20,4% 6,6% 11,5% 8,2% 12,9% 12,6% 11,9%
No 90,5% 85,7% 91,9% 82,1% 84,7% 85,7% 88,2% 78,6% 88,5% 86,9% 91,8% 87,1% 85,3% 87,3%
NS 1,2% 1,0% 1,1% 4,9% 1,4% 1,7% 0,6%
NC 0,4% 1,2% 0,4% 1,0% 0,2% 0,4% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220015. ¿Le importaría decirme si ha hecho uso usted durante 
esta pandemia de los servicios sanitarios públicos?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 56,7% 60,9% 61,2% 58,5% 58,9% 59,7% 66,6% 60,5% 24,6% 55,1% 62,1% 67,2% 53,1% 57,8%
No 42,6% 38,8% 38,8% 41,5% 41,1% 39,2% 33,4% 39,5% 75,4% 44,1% 37,9% 32,8% 46,5% 41,8%
NS 0,1% 0,4% 0,8% 0,4% 0,2%
NC 0,6% 0,4% 0,7% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220016. ¿Y esa atención se llevó a cabo de forma?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Telefónica 70,0% 67,2% 69,3% 55,2% 55,4% 61,9% 73,0% 58,8% 32,3% 63,0% 59,5% 58,3% 58,2% 64,7%
A través de Internet 
(Salud Responde) 2,5% 4,7% 4,9% 11,0% 7,1% 4,6% 6,5% 4,0% 6,9% 5,6% 10,2% 4,9%

Vinieron a visitar-
me a casa 1,2% 2,9% 2,0% 3,9% 2,7% 1,3% 1,9% 4,6% 6,3% 2,2%

Acudí al centro de 
salud 18,9% 18,9% 15,9% 19,6% 24,9% 18,4% 8,9% 24,3% 20,0% 21,4% 22,6% 24,4% 21,0% 19,5%

Acudí a urgencias 
del hospital 5,2% 4,3% 8,2% 5,3% 4,9% 10,2% 9,8% 10,4% 18,7% 6,5% 8,8% 10,4% 3,7% 6,3%

Se pusieron en 
contacto conmigo 
(rastreadores/as, 
positivo familiar, 
Salud Responde)

1,9% 0,4% 1,0% 5,1% 2,7% 1,0% 22,1% 1,2% 1,4%

No procede, no 
me atendieron 0,2% 1,4% 0,6% 1,7% 1,1% 1,2% 1,9% 1,3% 0,3% 9,1% 2,3% 0,7% 0,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220017. Y en concreto para su caso, ¿cómo pidió usted la cita?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Por teléfono 60,6% 53,2% 49,3% 47,0% 46,8% 50,8% 35,2% 41,6% 26,0% 54,1% 38,3% 56,1% 48,0% 52,5%
Por la aplicación 
móvil/ordenador 22,2% 29,0% 35,6% 43,9% 36,0% 28,5% 48,4% 37,6% 52,8% 31,6% 26,3% 11,8% 34,5% 30,0%

En el mismo centro 
de salud 15,3% 15,3% 11,4% 9,2% 15,3% 18,8% 13,0% 19,5% 21,2% 12,8% 35,4% 26,2% 16,3% 15,4%

Teleasistencia 0,5% 0,1%
Urgencias/hospital 1,1% 1,3% 2,5% 2,0% 3,5% 1,3% 1,1% 2,3% 1,2%
Por una app 0,3% 0,4% 0,1%
Carta 0,3% 0,8% 3,6% 0,2%
Salud Responde 0,2% 0,3% 0,4% 1,1% 0,2%
Otras 0,3% 0,3% 0,1%
NS 0,2% 0,4% 0,8% 0,1%
NC 0,5% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1220019. ¿Lo hizo por una causa relacionada con el coronavirus o 
por otra razón sanitaria?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Por coronavirus 17,0% 20,0% 19,7% 17,0% 29,7% 22,5% 25,1% 22,5% 59,2% 13,4% 31,3% 17,7% 19,8% 19,7%
Por otra razón 
sanitaria 82,7% 79,7% 79,6% 79,0% 70,3% 77,5% 74,9% 77,5% 40,8% 86,6% 68,7% 82,3% 80,2% 80,0%

NS/NC 0,3% 0,3% 0,6% 4,0% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220018. ¿Y cómo prefiere usted que se haga esta atención 
sanitaria?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Telefónica 5,8% 6,3% 5,9% 10,2% 7,3% 6,8% 4,2% 4,8% 5,6% 8,5% 12,5% 6,7% 6,2%
Telefónica, para re-
cetas y consultas; 
presencial para el 
resto

43,9% 48,3% 47,5% 54,0% 53,4% 44,4% 40,5% 43,6% 40,5% 48,5% 64,8% 37,6% 64,1% 48,1%

Internet 
videollamada 1,8% 1,2% 1,1% 2,2% 1,9% 0,5% 3,8% 6,0% 11,1% 2,0% 1,0% 1,8%

Presencial 48,1% 43,0% 44,7% 33,5% 34,4% 46,7% 55,7% 45,0% 41,1% 43,4% 26,7% 45,7% 26,5% 42,8%
Presencial en 
domicilio 0,1% 0,0%

Depende de la 
situación 0,4% 0,5% 1,1% 2,2% 0,1%

NS 0,3% 0,6% 0,4% 1,9% 0,2% 1,2% 1,3% 0,3% 2,1% 1,1% 0,6%
NC 0,2% 0,4% 0,7% 1,4% 0,2% 0,7% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Bloque Sociopolítico

Tabla cruzada P2000. En general, en cuanto a su sentimiento de pertenencia al 
territorio ¿diría usted que?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sólo se siente (sólo) 
andaluz 1,4% 1,9% 1,0% 7,0% 4,2% 0,4% 1,9% 1,4% 3,4% 6,2% 0,4% 1,9%

Se siente más an-
daluz que español 7,4% 15,6% 9,3% 31,8% 19,3% 6,1% 17,1% 14,1% 11,4% 14,8% 23,5% 18,8% 8,6% 12,2%

Se siente tan 
andaluz como 
español

73,9% 69,1% 73,6% 39,5% 52,4% 59,2% 69,7% 71,4% 54,5% 57,8% 60,5% 57,6% 73,6% 66,5%

Se siente más Es-
pañol que andaluz 12,9% 5,2% 5,9% 4,4% 4,9% 21,9% 4,3% 3,7% 21,2% 9,0% 5,5% 4,9% 9,6% 9,7%

Sólo se siente (sólo) 
español 2,6% 2,1% 3,9% 1,2% 3,1% 9,3% 4,8% 2,5% 4,6% 5,3% 2,2% 3,5% 3,6%

Ninguna de las 
anteriores 1,5% 5,7% 5,7% 11,8% 15,0% 2,7% 8,8% 3,6% 7,9% 9,3% 5,1% 8,9% 3,1% 5,4%

NS 0,1% 0,1% 0,2% 0,7% 0,5% 1,1% 1,0% 1,4% 0,8% 0,3%
NC 0,1% 0,3% 0,4% 3,5% 0,6% 0,4% 0,6% 0,2% 0,4% 0,4%

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



313Tablas cruzadas por variables políticas

Tabla cruzada P13.01. Y en general, ¿considera que Andalucía es una comunidad 
a la que se le ha sacado todo el provecho posible?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 6,1% 7,0% 8,7% 2,8% 8,6% 4,7% 6,9% 5,0% 14,2% 6,5% 5,9% 7,2% 6,6%
No 90,4% 88,3% 87,4% 90,4% 81,3% 92,1% 90,8% 84,1% 56,7% 83,8% 100,0% 83,2% 87,8% 87,5%
NS 3,4% 4,7% 3,8% 6,8% 10,2% 2,8% 2,3% 10,0% 29,1% 9,7% 10,9% 5,0% 5,8%
NC 0,1% 0,4% 0,9% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión que 
está realizando el Gobierno del PP y Ciudadanos en la Junta de Andalucía: muy 
buena, buena, mala o muy mala?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Muy buena 12,4% 0,8% 5,0% 6,5% 3,2% 0,4% 3,1% 0,4% 4,4%
Buena 57,8% 14,0% 47,7% 10,5% 9,1% 38,4% 10,4% 13,3% 17,6% 15,0% 21,2% 16,5% 13,7% 29,9%
Regular (NO LEER) 16,4% 30,4% 22,2% 21,8% 25,4% 23,6% 14,9% 36,4% 21,4% 26,2% 10,3% 28,7% 20,1% 23,3%
Mala 9,7% 36,2% 15,9% 35,7% 30,9% 22,4% 38,7% 29,4% 27,3% 25,0% 31,6% 27,5% 43,1% 24,9%
Muy mala 3,1% 14,7% 6,9% 32,1% 31,2% 7,9% 36,0% 16,3% 13,5% 21,4% 31,5% 15,2% 9,9% 12,9%
NS 0,6% 3,5% 2,3% 3,3% 1,2% 4,0% 17,0% 11,4% 5,5% 9,0% 5,2% 3,8%
NC 0,5% 0,6% 0,6% 7,7% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P200109. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión 
que está realizando el Gobierno del PSOE y Podemos en el Gobierno de España: 
muy buena, buena, mala o muy mala?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Muy buena 0,1% 1,3% 6,5% 3,1% 1,1% 0,3% 0,8%
Buena 2,0% 24,0% 4,8% 32,2% 30,2% 1,2% 5,2% 5,9% 9,9% 5,0% 16,3% 7,4% 3,3% 9,8%
(NO LEER) Regular 10,0% 37,2% 14,2% 29,1% 25,3% 3,9% 17,3% 20,2% 17,3% 19,9% 5,1% 24,6% 13,6% 18,6%
Mala 33,4% 22,7% 38,2% 19,2% 29,8% 22,3% 40,9% 35,0% 30,1% 25,9% 41,1% 29,1% 42,0% 30,1%
Muy mala 54,0% 13,0% 42,5% 13,0% 11,6% 71,6% 36,6% 36,1% 34,1% 39,2% 37,5% 32,1% 28,5% 37,6%
NS 0,3% 1,4% 0,3% 0,7% 7,6% 8,5% 6,8% 3,6% 2,0%
NC 0,3% 0,3% 2,0% 1,0% 1,1% 9,0% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma 
Moreno como presidente de la Junta: muy buena, buena, mala o muy mala?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Muy buena 13,6% 0,7% 4,7% 2,2% 0,5% 6,0% 4,6% 2,0% 1,3% 0,9% 2,8% 1,5% 1,5% 5,0%
Buena 53,1% 16,7% 45,1% 11,0% 11,7% 40,1% 21,4% 20,1% 21,0% 14,8% 20,6% 22,2% 13,1% 29,9%
Regular (NO LEER) 17,8% 29,5% 26,2% 26,9% 22,7% 22,1% 24,6% 33,0% 17,1% 31,4% 19,0% 24,3% 23,3% 24,5%
Mala 10,0% 35,2% 15,0% 35,2% 37,5% 16,2% 29,8% 28,4% 23,7% 22,4% 34,8% 28,3% 33,4% 23,2%
Muy mala 5,2% 14,1% 6,5% 24,6% 24,8% 14,5% 19,7% 14,5% 19,6% 18,8% 22,8% 13,0% 14,3% 13,0%
NS 0,4% 3,3% 2,5% 2,8% 1,1% 1,4% 15,3% 10,8% 10,6% 6,6% 3,5%
NC 0,5% 0,6% 2,0% 0,9% 7,9% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P200110. Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Pedro 
Sánchez como presidente del Gobierno de España: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Muy buena 0,1% 1,9% 0,3% 2,7% 0,4% 0,3% 0,6%
Buena 4,1% 27,3% 8,2% 37,0% 29,2% 2,5% 7,5% 9,6% 15,7% 9,2% 24,9% 5,3% 5,5% 12,5%
(NO LEER) Regular 11,5% 33,6% 14,7% 28,4% 25,9% 6,6% 13,9% 23,3% 15,6% 22,4% 7,8% 35,0% 17,0% 19,4%
Mala 33,0% 23,3% 32,7% 17,9% 28,9% 20,1% 25,4% 31,0% 27,8% 28,4% 38,8% 24,0% 40,7% 29,0%
Muy mala 51,2% 11,7% 43,5% 16,7% 12,0% 70,5% 53,2% 34,4% 33,4% 32,6% 28,5% 28,8% 24,2% 35,7%
NS 0,2% 1,5% 0,3% 1,1% 1,7% 7,5% 6,4% 6,8% 3,8% 1,8%
NC 0,7% 0,3% 0,7% 8,8% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Bloque Valores Políticos y Comportamiento Electoral

Tabla cruzada P2003. Posicionamiento político
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

1 1,7% 0,8% 15,2% 12,6% 0,2% 0,5% 2,4% 2,7% 1,8%
2 0,2% 4,0% 18,1% 28,7% 0,3% 2,9% 2,0% 2,6% 1,1% 4,1% 3,5%
3 0,9% 24,7% 0,7% 30,2% 29,7% 0,3% 5,9% 4,4% 9,8% 6,2% 25,0% 11,9% 5,3% 9,9%
4 2,9% 40,4% 8,6% 26,6% 14,0% 22,8% 28,0% 17,3% 18,2% 32,7% 8,3% 23,7% 16,8%
5 16,5% 22,5% 44,7% 8,5% 11,5% 8,5% 66,2% 43,3% 26,0% 52,4% 32,7% 59,2% 48,2% 27,1%
6 34,8% 3,9% 32,6% 0,5% 14,0% 18,4% 20,3% 10,7% 3,2% 17,8% 17,1% 17,8%
7 23,8% 1,3% 9,7% 25,4% 2,0% 9,1% 6,1% 2,4% 10,9%
8 13,9% 1,1% 2,2% 0,7% 24,9% 0,8% 1,6% 3,4% 2,1% 7,1%
9 3,2% 0,4% 0,6% 1,4% 1,7% 13,5% 2,2% 0,9% 9,0% 0,8% 1,3% 2,8%
10 3,9% 0,7% 12,9% 4,4% 0,6% 2,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.1. Conoce a Juanma Moreno
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 98,5% 94,3% 94,9% 98,8% 93,1% 97,0% 89,2% 94,2% 85,8% 86,5% 97,2% 82,5% 87,0% 93,8%
No 1,5% 5,7% 5,1% 1,2% 6,9% 3,0% 10,8% 5,8% 14,2% 13,5% 2,8% 17,5% 13,0% 6,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.2. Conoce a Susana Díaz
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 97,4% 96,4% 95,6% 99,1% 94,0% 96,2% 93,4% 94,2% 72,0% 88,4% 97,2% 78,9% 87,5% 94,0%
No 2,6% 3,6% 4,4% 0,9% 6,0% 3,8% 6,6% 5,8% 28,0% 11,6% 2,8% 21,1% 12,5% 6,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.3. Conoce a Juan Marín
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 75,1% 67,8% 81,5% 79,5% 66,7% 70,3% 65,8% 55,8% 25,5% 47,2% 69,7% 38,7% 66,0% 67,1%
No 24,9% 32,2% 18,5% 20,5% 33,3% 29,7% 34,2% 44,2% 74,5% 52,8% 30,3% 61,3% 34,0% 32,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.4. Conoce a Teresa Rodríguez
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 59,4% 63,7% 69,6% 87,0% 77,6% 64,2% 61,6% 51,8% 32,7% 38,6% 63,6% 28,5% 48,0% 58,8%
No 40,6% 36,3% 30,4% 13,0% 22,4% 35,8% 38,4% 48,2% 67,3% 61,4% 36,4% 71,5% 52,0% 41,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.5. Conoce a Alejandro Hernández
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 29,1% 26,8% 27,3% 32,6% 32,6% 49,2% 38,0% 20,4% 12,6% 14,3% 19,3% 14,4% 29,6% 28,1%
No 70,9% 73,2% 72,7% 67,4% 67,4% 50,8% 62,0% 79,6% 87,4% 85,7% 80,7% 85,6% 70,4% 71,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.6. Conoce a Martina Velarde
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 13,6% 15,0% 18,0% 36,6% 35,0% 18,5% 18,0% 11,9% 13,7% 8,8% 7,5% 8,0% 20,5% 16,4%
No 86,4% 85,0% 82,0% 63,4% 65,0% 81,5% 82,0% 88,1% 86,3% 91,2% 92,5% 92,0% 79,5% 83,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.1. Valoración de Juanma Moreno
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

1 0,7% 7,0% 1,8% 22,5% 16,1% 4,5% 16,5% 8,0% 6,4% 12,5% 9,7% 9,1% 2,8% 6,0%
2 1,2% 12,1% 3,9% 7,9% 13,1% 3,8% 2,7% 7,7% 7,1% 6,9% 18,8% 2,2% 4,3% 6,0%
3 2,2% 14,3% 5,0% 16,9% 19,0% 8,7% 2,7% 12,3% 7,8% 11,1% 25,5% 21,2% 16,4% 9,6%
4 5,8% 21,8% 8,5% 19,9% 19,9% 7,5% 4,6% 21,0% 14,0% 13,0% 12,2% 10,8% 17,6% 12,8%
5 9,2% 23,4% 20,2% 18,2% 16,3% 14,3% 26,2% 27,1% 26,1% 28,4% 3,5% 14,8% 27,8% 18,5%
6 15,6% 10,9% 21,9% 5,4% 7,3% 15,5% 23,9% 9,9% 21,0% 12,3% 15,0% 20,8% 18,5% 14,5%
7 23,3% 6,3% 21,0% 4,5% 5,8% 19,9% 10,2% 9,2% 4,1% 8,8% 9,7% 6,6% 7,8% 14,1%
8 25,9% 3,7% 12,4% 3,5% 2,0% 16,2% 5,3% 4,8% 8,9% 4,7% 5,7% 11,6% 3,9% 12,0%
9 10,3% 0,5% 4,5% 1,1% 7,9% 8,0% 4,8% 1,9% 0,9% 4,6%
10 5,7% 0,9% 0,5% 1,8% 0,7% 3,0% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.2. Valoración de Susana Díaz
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

1 13,3% 3,5% 13,3% 15,8% 10,3% 36,3% 1,9% 7,0% 13,9% 18,0% 21,0% 6,3% 15,5% 13,7%
2 17,9% 6,0% 17,4% 13,8% 17,3% 11,7% 28,2% 19,7% 15,3% 13,8% 19,2% 12,6% 26,4% 15,0%
3 13,2% 4,9% 4,4% 9,7% 14,0% 11,0% 5,1% 5,6% 8,5% 3,5% 6,7% 1,4% 7,9%
4 30,0% 19,1% 20,0% 15,0% 14,7% 13,3% 13,4% 13,3% 22,7% 15,7% 15,9% 36,0% 20,9% 20,8%
5 19,9% 26,8% 32,6% 21,2% 20,3% 21,4% 16,2% 24,8% 21,5% 19,2% 23,0% 16,5% 18,4% 22,7%
6 2,9% 10,2% 8,1% 13,0% 11,9% 3,5% 30,6% 26,6% 9,9% 15,2% 11,7% 20,2% 14,5% 9,4%
7 2,3% 18,6% 3,8% 10,3% 9,7% 2,6% 4,7% 3,0% 6,6% 13,0% 2,6% 5,3% 2,7% 7,6%
8 0,6% 6,9% 0,4% 1,2% 0,5% 1,6% 0,4% 3,1% 0,3% 1,8%
9 2,7% 0,4% 0,2% 0,9% 0,7%
10 1,4% 0,9% 0,3% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.3. Valoración de Juan Marín
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

1 2,8% 5,9% 2,1% 22,4% 16,6% 6,1% 22,7% 11,5% 8,7% 9,9% 10,3% 21,3% 3,0% 6,5%
2 2,2% 9,9% 2,5% 14,0% 11,9% 4,2% 7,0% 8,9% 5,2% 7,9% 21,0% 11,3% 6,4%
3 5,4% 15,9% 3,1% 20,9% 21,5% 11,9% 6,7% 22,9% 11,0% 14,9% 17,1% 19,2% 24,1% 12,1%
4 11,9% 28,1% 9,2% 12,4% 25,1% 15,9% 37,0% 21,5% 21,2% 17,5% 11,4% 23,1% 18,0%
5 27,5% 26,1% 27,5% 11,0% 17,4% 21,1% 12,0% 21,1% 49,0% 22,6% 9,1% 14,8% 24,0% 24,2%
6 21,2% 7,4% 22,8% 7,2% 4,1% 17,8% 9,2% 2,6% 9,5% 12,3% 21,7% 17,5% 10,9% 14,7%
7 19,8% 5,0% 13,4% 10,6% 3,4% 14,2% 5,4% 9,6% 12,1% 6,3% 3,4% 9,5% 3,1% 11,3%
8 6,5% 1,4% 11,6% 1,5% 8,8% 1,8% 4,4% 3,1% 0,5% 4,7%
9 1,0% 0,3% 3,9% 1,8% 0,9%
10 1,7% 3,8% 6,3% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.4. Valoración de Teresa Rodríguez
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

1 35,5% 7,8% 23,5% 0,9% 3,9% 47,0% 23,3% 10,4% 20,9% 24,0% 5,2% 18,6% 15,6% 22,1%
2 15,2% 9,1% 14,0% 6,3% 13,1% 15,0% 16,7% 16,5% 15,1% 5,2% 17,5% 12,2%
3 15,1% 16,5% 13,9% 7,8% 9,9% 10,5% 26,1% 15,0% 10,2% 17,3% 18,6% 15,7% 25,6% 15,1%
4 15,6% 19,3% 14,9% 9,4% 9,4% 10,1% 22,0% 24,4% 16,8% 8,4% 14,1% 36,5% 22,4% 15,4%
5 10,7% 22,4% 21,1% 12,2% 16,6% 10,4% 18,5% 6,4% 16,6% 18,5% 16,6% 12,1% 15,4%
6 4,1% 12,1% 7,7% 14,6% 14,7% 4,0% 2,4% 8,6% 8,2% 9,0% 13,5% 3,1% 7,9%
7 2,0% 7,9% 3,8% 17,3% 18,4% 1,1% 3,8% 4,5% 17,2% 4,8% 6,4% 3,1% 5,7%
8 1,1% 3,9% 0,6% 16,9% 11,4% 3,7% 3,8% 2,4% 21,2% 6,4% 0,6% 3,7%
9 0,5% 0,2% 0,4% 13,7% 3,0% 1,9% 3,8% 1,7% 3,7% 1,3%
10 0,2% 0,8% 7,2% 6,5% 3,8% 0,8% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002a.5. Valoración de Alejandro Hernández
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

1 8,1% 45,9% 18,3% 56,3% 60,8% 1,3% 30,9% 57,6% 17,7% 23,7% 28,8% 50,0% 20,4% 23,8%
2 10,2% 16,9% 5,7% 5,3% 10,4% 1,3% 12,8% 23,6% 17,4% 17,4% 17,9% 17,3% 10,4%
3 11,8% 11,0% 14,6% 7,2% 2,7% 4,9% 12,8% 17,0% 14,8% 15,3% 53,8% 22,2% 11,4%
4 14,2% 10,1% 10,6% 10,9% 4,7% 19,2% 10,4% 8,8% 10,4% 19,6% 23,5% 11,2%
5 24,4% 11,2% 36,1% 19,0% 8,2% 19,2% 17,8% 5,5% 12,7% 9,5% 14,4% 18,3%
6 14,7% 2,3% 5,5% 5,5% 10,4% 7,5% 1,1% 7,3%
7 8,0% 4,9% 1,5% 17,4% 9,6% 13,5% 12,5% 1,2% 6,0%
8 5,7% 2,1% 2,9% 4,1% 23,2% 8,8% 9,6% 6,8%
9 2,1% 0,5% 1,5% 8,1% 11,0% 6,4% 5,2% 3,4%
10 0,7% 6,6% 1,4% 1,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002a.6. Valoración de Martina Velarde
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

1 22,0% 15,7% 12,1% 2,5% 29,3% 14,5% 17,5% 11,7% 15,6% 20,2% 15,5%
2 15,4% 20,6% 15,4% 3,9% 2,1% 18,5% 27,7% 34,0% 18,2% 58,9% 21,8% 15,5%
3 19,8% 12,8% 12,2% 2,1% 4,0% 16,3% 16,2% 28,5% 24,9% 14,4%
4 22,4% 8,9% 15,4% 15,5% 16,5% 7,7% 43,4% 8,5% 12,4% 10,0% 60,5% 5,1% 14,0%
5 10,8% 23,0% 28,4% 35,8% 21,2% 15,6% 40,0% 27,2% 15,0% 24,0% 20,3%
6 6,9% 9,2% 9,9% 3,6% 15,0% 3,5% 8,1% 6,3% 2,3% 7,3%
7 2,0% 0,8% 4,1% 14,3% 17,1% 2,3% 8,1% 2,4% 41,1% 1,8% 4,9%
8 0,7% 5,8% 2,5% 15,3% 5,9% 6,8% 14,5% 39,5% 4,3%
9 2,1% 2,3% 11,1% 3,9% 2,2%
10 1,0% 4,7% 7,0% 16,2% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.1. Conoce a Elías Bendodo Benasayag
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 24,8% 20,2% 23,5% 26,4% 21,1% 27,3% 16,0% 13,6% 11,2% 8,6% 28,9% 14,5% 12,5% 20,1%
No 75,2% 79,8% 76,5% 73,6% 78,9% 72,7% 84,0% 86,4% 88,8% 91,4% 71,1% 85,5% 87,5% 79,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.2. Conoce a Rocío Blanco Eguren
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 9,4% 7,5% 7,6% 13,3% 14,5% 8,1% 6,7% 5,5% 8,2% 3,5% 13,1% 6,2% 9,3% 8,2%
No 90,6% 92,5% 92,4% 86,7% 85,5% 91,9% 93,3% 94,5% 91,8% 96,5% 86,9% 93,8% 90,7% 91,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.3. Conoce a Marifrán Carazo Villalonga
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 10,3% 6,8% 7,2% 8,2% 13,7% 6,4% 2,1% 3,0% 5,2% 2,4% 4,7% 10,5% 6,8% 7,3%
No 89,7% 93,2% 92,8% 91,8% 86,3% 93,6% 97,9% 97,0% 94,8% 97,6% 95,3% 89,5% 93,2% 92,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.4. Conoce a Patricia del Pozo Fernández
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 6,1% 6,9% 6,4% 13,0% 11,3% 6,5% 2,1% 1,9% 5,2% 2,5% 13,1% 2,2% 7,3% 6,2%
No 93,9% 93,1% 93,6% 87,0% 88,7% 93,5% 97,9% 98,1% 94,8% 97,5% 86,9% 97,8% 92,7% 93,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.5. Conoce a Juan Bravo Baena
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 9,6% 8,3% 6,9% 9,9% 10,2% 10,8% 9,0% 3,7% 7,4% 3,8% 7,5% 4,2% 7,2% 8,0%
No 90,4% 91,7% 93,1% 90,1% 89,8% 89,2% 91,0% 96,3% 92,6% 96,2% 92,5% 95,8% 92,8% 92,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.6. Conoce a Rocío Ruiz Domínguez
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 6,6% 6,0% 7,4% 9,5% 9,5% 6,4% 2,3% 5,5% 5,2% 2,3% 4,7% 2,4% 6,1% 6,0%
No 93,4% 94,0% 92,6% 90,5% 90,5% 93,6% 97,7% 94,5% 94,8% 97,7% 95,3% 97,6% 93,9% 94,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.7. Conoce a Carmen Crespo Díaz
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 12,0% 10,1% 11,4% 18,5% 13,3% 13,3% 4,6% 7,0% 7,1% 5,6% 13,0% 7,9% 5,7% 10,3%
No 88,0% 89,9% 88,6% 81,5% 86,7% 86,7% 95,4% 93,0% 92,9% 94,4% 87,0% 92,1% 94,3% 89,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.8. Conoce a Rogelio Velasco Pérez
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 5,7% 5,0% 4,6% 6,8% 8,9% 5,7% 6,7% 2,4% 5,6% 2,3% 7,5% 6,4% 5,2%
No 94,3% 95,0% 95,4% 93,2% 91,1% 94,3% 93,3% 97,6% 94,4% 97,7% 92,5% 100,0% 93,6% 94,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.9. Conoce a Jesús Aguirre Muñoz
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 20,3% 20,7% 18,2% 22,2% 22,3% 20,5% 6,3% 13,7% 7,4% 7,6% 15,5% 11,1% 11,4% 17,2%
No 79,7% 79,3% 81,8% 77,8% 77,7% 79,5% 93,7% 86,3% 92,6% 92,4% 84,5% 88,9% 88,6% 82,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.10. Conoce a Javier Imbroda Ortiz
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sí 19,6% 21,2% 23,6% 31,8% 20,9% 24,3% 12,8% 10,4% 12,7% 9,4% 12,9% 12,6% 13,7% 18,7%
No 80,4% 78,8% 76,4% 68,2% 79,1% 75,7% 87,2% 89,6% 87,3% 90,6% 87,1% 87,4% 86,3% 81,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.1. Valoración de Elías Bendodo Benasayag
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

1 1,8% 9,0% 38,9% 7,9% 12,6% 10,0% 7,1% 9,4% 32,0% 5,5%
2 0,9% 11,6% 1,1% 9,3% 19,7% 5,8% 19,9% 7,9% 4,7% 5,3%
3 4,3% 25,1% 10,9% 25,7% 38,5% 6,8% 14,5% 39,4% 10,0% 13,6% 48,5% 15,3% 52,8% 16,1%
4 15,4% 32,9% 16,4% 20,9% 20,4% 18,1% 27,7% 40,0% 16,7% 30,3% 15,3% 15,9% 20,9%
5 20,8% 12,6% 32,6% 6,7% 26,7% 43,4% 16,7% 34,2% 10,7% 8,0% 18,6%
6 12,2% 5,8% 14,4% 3,5% 14,0% 14,5% 43,4% 6,3% 9,4% 9,9%
7 13,5% 2,0% 12,8% 5,2% 3,2% 6,3% 13,8% 12,5% 2,8% 8,2%
8 16,8% 1,0% 3,8% 11,8% 8,0% 4,0% 14,4% 6,5% 8,3%
9 6,7% 8,0% 10,5% 2,6% 4,5%
10 7,6% 5,6% 2,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.2. Valoración de Rocío Blanco Eguren
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

1 5,0% 5,4% 3,9% 17,7% 17,3% 14,6% 13,6% 7,6% 39,2% 6,9%
2 9,2% 6,5% 12,3% 19,4% 22,4% 19,6% 21,5% 17,5% 10,0%
3 9,6% 29,4% 5,3% 15,8% 27,1% 15,1% 13,6% 19,6% 35,5% 60,8% 20,4% 17,3%
4 16,5% 20,4% 4,5% 10,6% 21,7% 25,2% 68,6% 26,3% 13,6% 6,4% 28,3% 17,9%
5 19,1% 26,1% 12,6% 38,2% 4,6% 25,8% 36,6% 12,8% 21,4% 18,8%
6 15,1% 7,1% 27,2% 17,7% 4,2% 6,3% 31,4% 22,8% 43,0% 5,7% 12,1%
7 13,2% 2,0% 24,4% 8,1% 5,1% 22,8% 34,1% 3,4% 9,9%
8 6,8% 3,1% 3,1% 4,6% 13,6% 3,4% 3,7%
9 3,4% 15,7% 3,0% 2,7%
10 2,1% 3,1% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.3. Valoración de Marifrán Carazo Villalonga
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

1 1,0% 5,9% 10,9% 4,6% 10,3% 28,0% 3,4%
2 3,6% 17,2% 8,6% 21,6% 4,6% 10,3% 39,5% 8,1%
3 12,6% 24,3% 3,5% 25,8% 9,6% 7,7% 100,0% 35,8% 41,8% 15,0%
4 13,2% 26,6% 5,9% 25,8% 24,3% 24,5% 100,0% 42,8% 35,3% 60,5% 25,6% 7,1% 19,4%
5 18,7% 16,2% 18,6% 12,4% 26,0% 34,9% 26,6% 25,6% 28,2% 20,5%
6 13,4% 10,6% 14,7% 13,1% 4,9% 11,3% 8,7% 15,5% 11,2%
7 19,9% 2,3% 21,1% 14,4% 2,7% 8,4% 21,4% 8,7% 7,5% 12,0%
8 8,9% 3,0% 3,5% 4,0% 20,9% 4,8%
9 6,8% 19,9% 4,3%
10 1,8% 7,0% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.4. Valoración de Patricia del Pozo Fernández
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

1 10,1% 5,0% 9,9% 7,2% 3,9% 100,0% 6,0%
2 3,7% 14,5% 21,4% 12,6% 31,3% 17,9% 17,8% 10,5%
3 10,9% 18,1% 11,6% 33,5% 21,8% 13,0% 100,0% 9,8% 27,4% 12,2% 15,9%
4 19,7% 29,1% 18,3% 32,4% 20,6% 16,0% 42,8% 35,6% 22,0%
5 6,0% 27,3% 13,0% 24,3% 11,6% 22,8% 100,0% 49,2% 34,4% 19,1%
6 15,8% 3,0% 16,5% 35,8% 54,7% 7,9%
7 19,1% 3,0% 15,4% 17,4% 21,3% 10,9%
8 8,6% 8,4% 3,9% 9,8% 3,7%
9 3,1% 12,6% 6,5% 21,4% 2,9%
10 3,1% 4,2% 1,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.5. Valoración de Juan Bravo Baena
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

1 1,7% 5,3% 36,0% 35,8% 3,6% 30,0% 57,2% 7,0%
2 2,5% 18,1% 7,7% 20,5% 13,9% 25,6% 15,0% 6,5% 28,5% 10,7%
3 6,2% 10,6% 15,4% 4,2% 6,3% 23,3% 20,7% 15,0% 9,9% 24,6% 20,1% 8,7%
4 20,3% 37,0% 3,7% 28,0% 11,6% 30,0% 10,9% 23,9% 21,5%
5 14,1% 23,6% 21,7% 20,9% 35,1% 51,1% 51,6% 25,1% 29,3% 12,0% 21,2%
6 12,2% 5,3% 25,2% 12,9% 6,5% 75,4% 10,9% 9,1%
7 12,4% 18,3% 7,0% 2,3% 27,7% 15,0% 36,9% 4,6% 8,7%
8 15,9% 20,7% 2,3% 42,8% 7,1%
9 7,9% 10,3% 2,5% 3,5%
10 6,9% 3,9% 2,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.6. Valoración de Rocío Ruiz Domínguez
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

1 4,4% 8,3% 8,2% 12,4% 4,1% 7,1% 100,0% 6,1%
2 7,5% 9,5% 7,4% 17,5% 14,9% 43,4% 60,5% 24,5% 11,0%
3 23,7% 28,3% 11,7% 22,3% 26,0% 6,5% 100,0% 65,6% 21,4% 15,6% 39,5% 17,9% 23,2%
4 12,4% 14,3% 22,3% 16,2% 28,6% 18,5% 21,4% 10,2% 13,2%
5 18,2% 19,6% 17,2% 10,7% 11,0% 34,6% 15,9% 35,8% 51,0% 19,7%
6 10,8% 16,3% 3,6% 18,3% 3,9% 8,9%
7 12,7% 1,7% 15,5% 24,9% 6,9% 21,4% 20,5% 6,6% 9,2%
8 7,7% 2,0% 21,1% 4,3% 10,2% 5,7%
9 11,8% 1,2%
10 2,6% 10,9% 1,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.7. Valoración de Carmen Crespo Díaz
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

1 3,4% 8,0% 2,4% 20,0% 2,9% 5,2% 18,8% 4,1% 30,7% 5,7%
2 7,9% 13,0% 3,6% 4,6% 17,2% 2,4% 50,0% 10,2% 26,4% 3,8% 14,2% 8,5%
3 10,5% 21,8% 20,4% 14,1% 12,5% 50,0% 15,7% 11,7% 21,6% 12,8%
4 9,3% 17,7% 17,5% 12,3% 14,5% 23,7% 36,0% 42,1% 36,8% 42,3% 27,1% 17,5%
5 11,3% 25,1% 19,9% 8,4% 32,9% 21,2% 16,2% 33,8% 28,0% 29,7% 19,1%
6 21,9% 8,5% 21,3% 26,6% 4,9% 11,4% 18,8% 9,7% 43,5% 18,3% 8,0% 15,7%
7 18,5% 4,4% 18,9% 7,7% 8,6% 7,9% 13,6% 10,7%
8 10,2% 9,3% 11,5% 15,7% 23,0% 6,0%
9 4,5% 2,4% 2,1% 1,9%
10 2,5% 1,4% 4,8% 4,9% 1,9% 2,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.8. Valoración de Rogelio Velasco Pérez
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NC Total

1 7,8% 42,4% 14,4% 10,4% 40,0% 6,5%
2 8,3% 17,1% 34,6% 29,5% 29,2% 34,3% 20,0% 24,6% 19,2% 15,9%
3 14,1% 25,5% 23,1% 7,3% 21,7% 51,5% 35,2% 37,7% 35,0% 18,3%
4 18,4% 37,4% 24,3% 18,8% 8,0% 37,7% 28,8% 20,1%
5 11,4% 8,4% 13,3% 30,0% 26,5% 65,7% 48,5% 25,0% 17,0% 16,1%
6 11,8% 3,8% 5,0% 20,0% 5,0%
7 13,6% 11,2% 20,0% 39,8% 7,1%
8 14,5% 21,2% 4,0% 6,5%
9 3,1% 5,0% 1,3%
10 4,6% 19,9% 3,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002b.9. Valoración de Jesús Aguirre Muñoz
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

1 4,2% 14,3% 41,1% 14,8% 3,2% 20,0% 30,0% 18,7% 63,7% 9,9%
2 3,6% 9,0% 3,8% 7,6% 17,9% 4,4% 15,0% 11,4% 14,6% 11,4% 6,8%
3 9,5% 22,0% 6,1% 13,0% 22,7% 12,4% 15,0% 40,7% 19,8% 13,6%
4 10,6% 18,4% 15,3% 15,0% 17,1% 4,3% 72,8% 34,9% 8,1% 19,6% 13,8%
5 13,0% 20,6% 24,7% 17,6% 12,8% 32,2% 7,1% 25,1% 14,6% 20,0% 30,6% 18,8%
6 23,3% 9,4% 24,2% 5,8% 5,6% 15,6% 27,2% 18,5% 11,4% 44,7% 12,1% 16,1%
7 20,5% 3,9% 18,1% 2,5% 9,1% 4,5% 15,0% 20,0% 16,4% 11,4%
8 6,3% 1,6% 2,2% 3,3% 18,8% 15,0% 2,8% 5,0%
9 5,6% 4,3% 15,8% 2,9%
10 3,5% 0,6% 1,4% 3,3% 3,7% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002b.10. Valoración de Javier Imbroda Ortíz
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

1 2,3% 6,7% 1,4% 41,8% 17,9% 4,2% 14,5% 26,3% 3,2% 38,4% 4,8% 7,4%
2 2,4% 14,4% 5,6% 16,6% 2,5% 8,4% 68,1% 23,0% 7,4%
3 5,4% 15,3% 3,7% 16,9% 18,4% 13,3% 59,7% 10,0% 23,3% 11,7%
4 10,8% 23,4% 17,1% 6,3% 15,9% 10,4% 5,8% 8,6% 17,6% 14,1%
5 22,8% 26,0% 25,6% 15,0% 13,9% 24,4% 54,1% 20,0% 23,3% 47,3% 18,8% 23,1%
6 21,2% 11,4% 23,2% 6,9% 17,2% 18,9% 36,1% 64,9% 15,2% 31,9% 10,3% 17,4%
7 20,6% 2,7% 10,6% 7,5% 12,0% 11,1% 14,4% 9,9%
8 11,3% 10,3% 8,0% 20,1% 2,2% 6,3%
9 1,2% 3,5% 5,2% 8,8% 1,5%
10 2,0% 4,6% 1,1% 9,8% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



329Tablas cruzadas por variables políticas

Tabla cruzada P2101. ¿Y de los políticos que le acabo de mencionar, quien querría 
usted que fuese el actual presidente de la Junta de Andalucía?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Juanma Moreno 
(PP) 83,0% 12,0% 30,3% 4,3% 5,3% 31,6% 22,3% 22,1% 17,3% 14,4% 24,3% 29,9% 10,3% 33,5%

Susana Díaz (PSOE) 0,2% 33,5% 1,3% 8,7% 2,2% 2,3% 6,5% 2,4% 2,3% 0,4% 7,4%
Juan Marín 
(Ciudadanos) 1,0% 1,7% 45,0% 1,2% 1,0% 0,8% 1,7% 2,6% 6,2% 2,7% 3,0% 3,1% 5,7%

Teresa Rodrí-
guez (Adelante 
Andalucía)

3,3% 56,8% 22,2% 0,8% 2,3% 3,8% 3,3% 2,1% 11,4% 1,5% 2,5% 4,4%

Alejandro Hernan-
dez (Vox) 2,1% 0,5% 1,4% 1,3% 47,4% 2,3% 8,9% 1,7% 5,6%

Martina Velarde 
(Podemos) 0,4% 0,8% 0,4% 4,9% 37,8% 9,0% 2,8% 0,8% 2,7%

Ninguno 8,8% 32,6% 15,7% 17,1% 20,7% 10,3% 62,1% 56,9% 24,5% 53,8% 39,5% 38,8% 52,6% 27,5%
Otro 1,8% 7,2% 0,8% 3,4% 3,5% 5,9% 3,0% 4,4% 1,1% 3,0% 19,7% 1,3% 3,6%
NS 2,8% 8,0% 5,3% 3,7% 5,5% 3,1% 4,0% 10,2% 23,3% 18,9% 26,8% 10,6% 7,8%
NC 0,5% 0,5% 0,2% 1,0% 18,4% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía 
o lo considera más cercano a sus propias ideas?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Partido Popular 78,8% 1,1% 8,2% 1,1% 8,4% 4,6% 4,2% 10,5% 6,1% 11,3% 4,1% 22,9%
Partidos Socialista 
Obrero Español 1,2% 80,1% 2,7% 15,5% 6,4% 6,9% 11,4% 5,1% 8,1% 11,7% 10,3% 3,8% 18,8%

Adelante 
Andalucía 1,4% 51,9% 5,8% 0,8% 1,5% 2,2% 2,8% 3,8% 1,2% 2,7%

Podemos 0,3% 1,3% 0,4% 13,9% 69,0% 1,5% 6,7% 9,0% 1,8% 2,1% 5,3%
Ciudadanos 3,1% 3,0% 67,9% 3,5% 1,0% 1,2% 1,7% 7,0% 11,3% 4,5% 9,7% 2,3% 9,2%
Vox 7,4% 0,8% 2,9% 2,0% 80,6% 1,7% 0,8% 11,0% 4,7% 1,4% 10,6%
Ninguno (NO LEER) 6,4% 6,9% 12,7% 5,1% 9,3% 6,3% 60,1% 48,3% 38,6% 51,7% 21,5% 32,7% 22,4% 17,4%
Izquierda unida 0,2% 8,5% 2,6% 2,9% 1,0% 0,4% 12,3% 0,8%
Pacma 0,8% 0,6% 0,7% 37,9% 0,6%
Otras 1,8% 2,5% 2,3% 1,0% 1,1% 6,3% 2,6% 1,9% 0,6% 13,8% 2,2% 3,6% 2,1%
NS 0,9% 1,8% 2,3% 0,9% 1,1% 1,7% 6,1% 10,3% 11,6% 14,4% 28,5% 4,8% 4,3%
NC 0,1% 0,7% 0,6% 11,0% 4,4% 4,7% 1,5% 54,2% 5,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



330 Barómetro Andaluz Diciembre 2020

Tabla cruzada P2007. ¿Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento de 
Andalucía, a qué partido votaría?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Partido Popular 82,7% 3,4% 11,8% 1,0% 1,8% 8,3% 2,3% 1,8% 12,4% 4,9% 11,3% 3,2% 24,3%
Partidos Socialista 
Obrero Español 0,7% 65,1% 0,9% 11,4% 4,6% 4,6% 4,7% 3,2% 3,3% 1,8% 0,2% 14,0%

Ciudadanos 1,5% 3,4% 65,8% 2,4% 1,0% 1,1% 1,7% 6,3% 11,3% 3,3% 3,1% 7,3% 1,1% 8,4%
Adelante 
Andalucía 1,7% 56,0% 7,1% 0,4% 4,6% 3,1% 1,4% 1,6% 2,8% 3,8% 1,2% 3,0%

Podemos 0,1% 1,2% 0,4% 5,5% 68,0% 1,5% 0,9% 10,4% 1,0% 0,9% 4,6%
Vox 6,7% 0,7% 1,5% 1,2% 1,3% 82,6% 1,7% 1,5% 11,0% 5,6% 0,2% 10,6%
Izquierda Unida 0,4% 6,8% 4,0% 1,0% 0,4% 12,3% 0,7%
Nulo 0,1% 0,6% 0,7% 1,0% 60,4% 3,8% 9,2% 0,2% 2,4% 1,5%
En blanco 1,5% 4,0% 2,9% 2,7% 5,5% 1,5% 2,3% 55,7% 4,1% 6,2% 5,5% 9,5% 2,4% 5,1%
No votaría 1,6% 5,9% 4,2% 5,1% 2,7% 1,3% 16,5% 10,0% 9,4% 55,7% 4,5% 17,9% 8,0% 10,8%
Otros 0,8% 2,4% 1,4% 2,1% 1,7% 1,1% 3,2% 0,5% 71,8% 2,2% 0,3% 2,0%
NS 4,2% 11,0% 10,2% 3,8% 2,0% 3,6% 4,3% 11,6% 23,4% 16,4% 43,9% 19,4% 9,7%
NC 0,1% 0,3% 0,3% 1,2% 0,4% 0,6% 0,8% 63,0% 5,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Bloque Sociodemográfico

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Nada religiosa 5,8% 16,6% 13,5% 47,0% 39,3% 11,0% 14,0% 21,8% 41,9% 17,4% 38,8% 10,7% 10,0% 15,6%
Poca religiosa 15,9% 26,1% 23,8% 14,2% 20,9% 18,4% 36,9% 28,9% 35,9% 19,9% 7,5% 29,0% 21,7% 21,2%
Algo religiosa 33,2% 26,9% 31,6% 13,8% 19,2% 31,4% 23,5% 27,4% 8,5% 23,3% 27,0% 26,9% 34,9% 28,3%
Religiosa 33,8% 23,2% 24,5% 8,9% 7,0% 26,4% 20,0% 16,2% 10,5% 22,7% 22,2% 21,9% 19,0% 24,0%
Muy religiosa 10,7% 4,6% 4,7% 5,4% 2,4% 10,8% 3,6% 2,5% 3,2% 11,0% 2,3% 11,5% 5,7% 7,4%
Atea (NO LEER) 0,4% 2,5% 1,9% 10,7% 10,7% 1,6% 2,0% 2,5% 5,7% 2,2% 0,4% 2,7%
NC 0,2% 0,1% 0,6% 0,3% 0,7% 8,2% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1220020. Durante esta pandemia, ¿podría decirme si ha 
aumentado o disminuido su grado de espiritualidad?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Ha aumenta-
do mucho por 
necesidad

3,0% 3,5% 5,2% 1,2% 4,6% 2,4% 4,4% 8,9% 1,4% 5,9% 2,3% 6,7% 1,8% 3,8%

Ha aumentado 
algo, pero no por 
ningún motivo en 
concreto

12,9% 8,6% 14,5% 10,0% 5,0% 13,4% 4,6% 5,2% 5,6% 8,2% 3,1% 5,1% 13,1% 10,5%

Se mantiene igual 76,5% 75,6% 71,1% 76,8% 77,9% 75,1% 70,0% 72,3% 79,8% 71,8% 73,0% 80,7% 72,8% 74,8%
Ha disminuido 
algo 3,2% 7,1% 6,0% 5,9% 5,9% 6,4% 14,9% 8,5% 8,4% 6,0% 21,5% 2,4% 6,4% 6,0%

Ha disminuido 
mucho 0,5% 2,0% 1,1% 2,8% 2,9% 1,5% 4,0% 3,4% 1,0% 1,7% 1,8% 0,4% 1,5%

NS/NC 3,8% 3,0% 2,1% 3,3% 3,7% 1,2% 2,0% 1,7% 3,8% 6,5% 3,3% 5,4% 3,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que 
usted ha obtenido el correspondiente título oficial?
P2008. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al Parlamento de 
Andalucía?

Partido 
Popular

Partidos 
Socia-
lista 

Obrero 
Español

Ciuda-
danos

Ade-
lante 

Andalu-
cía

Podemos Vox Voto 
nulo

En 
blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar Otros NS NC Total

Sin estudios 2,4% 2,5% 1,5% 2,0% 2,4% 2,8% 6,8% 12,5% 4,7% 3,0%
Inferior a primaria 
(menos de 5 años 
de escolarización)

3,6% 5,5% 0,7% 2,4% 2,6% 0,7% 5,0% 2,2% 2,4% 3,0% 3,3%

Educación 
primaria 11,6% 16,9% 7,1% 5,5% 4,4% 7,3% 2,1% 4,7% 1,3% 16,6% 20,0% 13,9% 11,4%

Educación secun-
daria ESO 11,5% 17,0% 9,2% 10,3% 16,3% 16,4% 20,4% 15,2% 30,5% 19,0% 15,4% 7,8% 21,6% 15,3%

Bachillerato 15,6% 15,4% 11,9% 17,7% 11,0% 15,6% 25,9% 23,3% 48,5% 15,0% 10,6% 9,3% 17,3% 16,0%
Formación pro-
fesional I primer 
grado

8,3% 5,6% 8,0% 5,1% 7,1% 9,2% 19,8% 6,4% 9,8% 7,5% 11,3% 9,8% 13,0% 8,2%

Formación profe-
sional II segundo 
grado

14,0% 12,9% 19,7% 17,4% 18,6% 14,4% 17,6% 19,5% 9,9% 11,8% 8,7% 12,8% 7,8% 14,0%

Diplomatura 10,5% 7,2% 12,8% 7,1% 8,1% 8,8% 6,0% 10,3% 5,0% 9,0% 3,1% 5,9% 8,3%
Licenciatura o 
Grado 17,4% 12,0% 24,0% 25,3% 21,7% 18,9% 8,3% 15,6% 10,9% 22,6% 22,2% 8,5% 15,7%

Máster 3,3% 3,9% 4,0% 8,3% 7,5% 3,3% 3,4% 2,0% 17,0% 2,8% 3,6%
Doctorado 1,0% 1,1% 1,0% 1,2% 0,5% 0,8% 0,9% 0,3% 3,1% 0,8%
NC 0,8% 0,1% 0,2% 1,6% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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